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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE  
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN 
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS  
(Reglement artikel 81, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de regle-
mentaire termijn 

YVES LETERME
MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN INSTITUTIONELE HERVORMINGEN, 
LANDBOUW, ZEEVISSERIJ 
EN PLATTELANDSBELEID

Vraag nr. 60
van 15 juni 2005
van de heer ROB VERREYCKEN

Communicatiebeleid – Aankoop mediaruimte

Uit het antwoord van minister Bourgeois op een 
eerdere schriftelijke vraag van mij (nr. 134 van 
29 april 2005) over steun aan de geschreven pers, 
blijkt dat in 2004 een bedrag van 1.3 miljoen euro 
besteed werd aan de aankoop van mediaruimte bij 
de NV Aurex, waaronder Het Laatste Nieuws en 
De Morgen zouden ressorteren. Dit op een totale 
besteding van 3.157.859 euro aan aankoop van 
mediaruimte door de Vlaamse Regering. Dit is dus 
32 % van het globale budget.

1. Wordt de aankoop van mediaruimte door de 
Vlaamse overheid in kranten uitgevoerd op 
basis van een raamcontract per uitgever, waar-
bij de gunstigste voorwaarden worden bedon-
gen?

2. Wordt de aankoop van mediaruimte door de 
Vlaamse overheid in kranten uitgevoerd op 
basis van een objectieve en openbare aanbeste-
ding met concurrentie tussen diverse uitgevers 
of kranten? Zo neen, waarom niet?

3. Wordt de aankoop van mediaruimte door de 
Vlaamse overheid uitgevoerd op basis van een 
objectieve en openbare aanbesteding tussen 
diverse media, zoals kranten, radiostations, 
televisiezenders, internetmedia, enzovoort, op 
basis van hun bereik bij de bevolking? Zo neen, 
waarom niet?

4. Welke budgetten worden uitgetrokken voor 
gebruik van diverse media in het communica-
tiebeleid (TV, radio, internet, huis-aan-huisbla-
den...)?

 Welk aandeel daarin wordt ingenomen door de 
geschreven pers?

 Beantwoord dit aandeel aan de reële versprei-
ding van kranten bij de bevolking zoals die 
blijkt uit objectieve cijfers?

5. Welk aandeel van het bedrag van 1,3 miljoen 
euro dat besteed werd aan de NV Aurex was 
bestemd voor de krant De Morgen?

6. Is het aandeel dat de NV Aurex inneemt in het 
globale gespendeerde budget in 2004 voor aan-
koop van mediaruimte bij de geschreven pers in 
verhouding tot het bereik van de kranten van 
deze groep bij de bevolking?

7. Is het aandeel dat de krant De Morgen inneemt 
in het globale gespendeerde budget in 2004 
voor aankoop van mediaruimte bij de geschre-
ven pers in verhouding tot het bereik van deze 
krant bij de bevolking, zoals dit blijkt uit objec-
tieve verkoop- en bereikcijfers?

Antwoord

1 . De aankoop van mediaruimte in kranten door 
de Vlaamse overheid geschiedt op basis van 
een Protocol tussen de Vlaamse Regering en de 
Vlaamse sector van de geschreven pers betref-
fende overheidscommunicatie. In dat protocol 
worden de kranten vertegenwoordigd door de 
Vlaamse Dagbladpers. In het protocol verbindt 
de sector van de Vlaamse geschreven pers zich 
ertoe aan de Vlaamse overheid exclusieve kor-
tingen en voordelen toe te kennen. Daarnaast 
garandeert de sector dat onder alle omstan-
digheden media-aankopen via het protocol de 
goedkoopste manier van mediaruimte aanko-
pen voor overheidscommunicatie is. Tot slot 
garandeert de geschrevenperssector dat indien 
gebeurlijk, wegens commerciële kortingen, 
tijdelijke promoties, enzomeer, het overheids-
tarief duurder zou zijn dan het ad hoc commer-
ciële tarief, het ad hoc goedkopere commerciële 
tarief wordt toegepast minus 1%. Op die manier 
blijven aankopen van mediaruimte via het pro-
tocol de goedkoopst mogelijke.
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2. De aankoop van mediaruimte in kranten 
gebeurt op basis van een objectieve mediaplan-
ning met het oog op een optimaal bereik van de 
beoogde doelgroepen. In functie daarvan wor-
den titels geselecteerd. In het overgrote deel van 
de Vlaamse overheidscampagnes waarbij kran-
ten worden ingeschakeld, wordt evenwel in alle 
Vlaamse kranten geadverteerd.

3. Het antwoord op deze vraag sluit aan bij het 
antwoord op de vorige. Voor elke campagne 
wordt een gedetailleerd en objectief  mediaplan 
opgesteld waarmee de doelgroepen het best 
worden bereikt. In functie van de bevindingen 
van dergelijke mediaplannen wordt gekozen 
voor kranten of  radiostations of  televisiezen-
ders of  internetmedia of  een combinatie hier-
van.

4. In 2004 gingen volgende mediabudgetten naar 
volgende media:

Medium Bedrag (incl. BTW)

Kranten 3.157.858

Magazines 2.181.721

Regionale televisie 924.765

Openbare radio 773.708

Openbare televisie 618.972

Huis-aan-huispers 485.474

Thematelevisie 447.589

Gratis pers 444.063

Commerciële televisie 266.273

Internet 231.936

Affichage 133.244

Commerciële radio 87.852

 De sector van de geschreven pers was goed voor 
64,28% van de totale mediabestedingen van de 
Vlaamse overheid in 2004. Kranten vertegen-
woordigden 32,38%.

 Uit de CIM-cijfers blijkt dat alle kranten samen 
een oplage hebben van 1.192.729 exemplaren 
en daarmee bijna 3,6 miljoen lezers bereiken. 
Kranten blijken derhalve een medium bij uit-
stek om een aanzienlijk deel van de Vlaamse 
bevolking te bereiken. Een bijkomende reden 
waarom de geschreven pers ruim 64% van de 
mediabestedingen van de Vlaamse overheid 
inneemt, is de loutere vaststelling dat het aan-

maken van een advertentie goedkoper is dan de 
creatie van een radio- en/of tv-spot.

5. In 2004 werd voor 1.027.967 euro mediaruimte 
aangekocht bij de NV Aurex (1.234.470 euro 
indien ook de recent overgenomen krant 'De 
TIJD' wordt meegerekend), via het protocol met 
sector van de geschreven pers. Daarvan ging 
269.828 euro (26%) naar De Morgen, 72.177 
euro (7%) naar Vacature en 685.962 euro (67%) 
naar Het Laatste Nieuws.

6. Het aandeel dat de NV Aurex inneemt in het 
globaal gespendeerde mediabudget van de 
Vlaamse overheid in 2004 bij de geschreven pers 
bedraagt 16%. Correcter is evenwel te kijken 
naar het aandeel van de NV Aurex binnen de 
mediabestedingen bij kranten. Daar bedraagt 
het aandeel van de NV Aurex 32,5%. De kran-
ten van deze groep hebben oplage van 424.085 
exemplaren en bereiken 1.307.300 lezers. Ter 
vergelijking: het aandeel van de VUM-kran-
ten m.b.t. de mediabestedingen bij de kranten 
bedraagt 4 1%. De VUM-kranten kennen een 
oplage van 464.497 exemplaren en bereiken 
dagelijks 1.374.700 lezers. Men kan derhalve 
spreken van een evenwichtige spreiding van 
bestedingen in functie van het aantal lezers dat 
door de publicaties wordt bereikt.

7 . Opnieuw dient te worden verwezen naar het 
voorgaande antwoord. Het aandeel van de 
krant De Morgen in het globaal gespendeerde 
mediabudget van de Vlaamse overheid in 2004 
bij de geschreven pers bedraagt 4%. Opnieuw 
biedt een blik op de mediabestedingen bij uit-
sluitend kranten een klaardere kijk. Daarin 
vertegenwoordigt De Morgen een aandeel van 
8,5% inzake de mediabestedingen. Daarmee zit 
deze krant tussen De Standaard (13%) en De 
TIJD (6,5%).

Vraag nr. 62
van 24 juni 2005
van de heer JOHN VRANCKEN

Staatsbezoek aan China –  Verklaringen

Koning Albert II en zijn echtgenote Paola zijn op 
staatsbezoek in China geweest en werden begeleid 
door een economische delegatie en door rectoren 
van diverse Belgische universiteiten.
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Tijdens besprekingen tussen de Chinese president 
Hu Jintao en koning Albert II hebben China en 
België in Beijing op maandag 6 juni besloten hun 
dialoog te bevorderen en de vriendschappelijke 
relaties te versterken.

Dit resulteerde in een verhoging van het politieke 
vertrouwen en de uitbreiding van de economische 
en handelssamenwerking.

"Hierbij drukte Hu zijn appreciatie uit over de 
instemming door België van de éénmakingspo-
litiek van China en haar steun in de Taïwan- en 
Tibetkwesties."

Koning Albert II deelde mee naar China te komen 
om de bestaande goede relaties tussen de twee sta-
ten te bestendigen. Hij stelde dat België het voor-
stel van Hu om de bilaterale banden te promoten, 
waardeerde en dat hij met China wilde werken aan 
de voortzetting van de vriendschappelijke samen-
werking.

"Hij (koning Albert II) herbevestigde dat België 
zich resoluut achter de éénmakingspolitiek van 
China schaarde."

Deze verklaringen roepen toch wel enkele vra-
gen op, naast het feit dat België geen voorbehoud 
maakte bij de schending van de fundamentele 
mensenrechten door China.

1. Heeft de minister-president in naam van de 
Vlaamse Regering bij zijn federale ambtsgenoot 
reeds enig protest geuit over deze verklaringen, 
die een bevestiging zijn van de annexatiepolitiek 
van China t.o.v. Taïwan, waarmee Vlaanderen 
goede en oude economische relaties onder-
houdt, en van de bloedige repressie door China 
van Tibet?

2. Heeft de minister-president aanwijzingen dat de 
betrokken verklaringen schadelijk zijn voor de 
goede economische relaties tussen Vlaanderen 
en Taiwan? Zo ja, hoe wordt dat verholpen?

3. Heeft de minister-president zich in naam van de 
Vlaamse Regering reeds officieel gedistantieerd 
van het standpunt dat het Belgische staatshoofd 
heeft ingenomen, of wordt dit overwogen?

Antwoord

1. Ik heb hierover met mijn federale ambtsgenoot 
geen correspondentie gevoerd. Uit het door de 
Belgische ambassade in Peking opgemaakte 
verbatim van het onderhoud tussen Koning 
Albert II en president Hu Jintao blijkt dat ons 
staatshoofd zelf  op geen enkel ogenblik over 
de kwestie Taiwan of  Tibet heeft gesproken. 
Wel heeft minister van Buitenlandse Zaken 
de Gucht, tijdens dat gesprek, Taiwan behan-
deld. Het verbatim vermeldt hieromtrent dat de 
minister stelde "dat België steeds voorstander 
is geweest van het beginsel van het één China 
beleid en derhalve elk initiatief  ondersteunt dat 
de vreedzame beslechting van het Cross Straits 
geschil in de hand werkt. De Minister zei dat 
elk unilateraal optreden vermeden dient te 
worden. Met betrekking tot de antisecessiewet 
zei de minister dat België tezamen met haar 
Europese partners beide partijen aanspoort alle 
initiatieven te ontwikkelen die tot een vreed-
zame oplossing kunnen leiden. België verwel-
komt derhalve het bezoek van de voorzitter van 
de Kuomintang in China wat een onverhoopte 
en positieve ontwikkeling is die het pad kan 
helpen effenen naar verzoening." President Hu 
dankte ons land voor haar constante steun aan 
het 1 China beleid en in het nastreven van brede 
steun voor de grote Chinese bekommernissen 
zoals de kwestie Taiwan en Tibet. De kwestie 
Tibet was nochtans niet ter sprake gekomen. 
Dit belette de krant People Daily echter niet 
om daags nadien te schrijven dat koning Albert 
het beleid van Peking voor Taiwan en Tibet 
steunt. ( zie ook artikel in de Standaard van 9 
juni 2005: "Handige Hu geeft gesprek vreemde 
interpretatie")

2. Aangezien de betrokken verklaringen waarvan 
sprake in de vraag niet werden afgelegd op de 
manier waarop ze in de vraag worden verwoord 
, zijn deze niet van aard om de economische 
relaties tussen Vlaanderen en Taiwan ongunstig 
te beïnvloeden.

3. Gelet op het bovenstaande, zie ik dan ook geen 
reden om mij, namens de Vlaamse regering, te 
distantiëren van een standpunt dat noch het 
staatshoofd noch de minister van Buitenlandse 
Zaken heeft ingenomen.
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Vraag nr. 63
van 29 juni 2005
van de heer KARIM VAN OVERMEIRE

Brochure taalwetgeving – Stand van zaken

In 1998 gaf de toenmalige Vlaamse Regering in het 
Nederlands, Frans, Engels en Duits een brochure 
uit met de titel "Als goede buren. Vlaanderen en de 
taalwetgeving".

Deze brochure was een degelijk en handig instru-
ment voor wie aan buitenlanders de taalsituatie in 
België trachtte uit te leggen.

1. Hoeveel exemplaren van deze brochure werden 
er gedrukt?

2. Is deze brochure nog voorradig?

3. Indien niet. bestaan er plannen om deze bro-
chure te actualiseren en opnieuw uit te geven?

Antwoord

1) Er werden 41.684 Nederlandse 9.192 Engelse, 
4.176 Duitse en 10.252 Franse exemplaren 
gedrukt.

2) Momenteel beschikt de administratie nog over 
2.304 Nederlandse exemplaren.

3) Er bestaan geen concrete plannen om deze bro-
chure opnieuw uit te geven. Sinds november 
2002 is er ook de brochure van de dienst taal-
wetwijzer "De Taalwetwijzer, Welke taal, wan-
neer?.

 Hiervan zijn eveneens nog 1.920 exemplaren 
beschikbaar in het Nederlands.

FIENTJE MOERMAN
VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, ONDERNEMEN, 
WETENSCHAP, INNOVATIE EN 
BUITENLANDSE HANDEL

Vraag nr. 83
van 28 juli 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Agentschap voor Internationaal Ondernemen  
– Taalgebruik

Het Agentschap voor Internationaal Ondernemen 
heeft de bedoeling om de merknaam Flanders In-
vestment and Trade te gebruiken, veeleer dan de 
afkorting FIT.

Aan het personeel wordt gevraagd om bij het 
opnemen van de telefoon eerst de Engelstalige 
benaming te gebruiken. Onder de vorige legisla-
tuur zegde toenmalig minister Gabriels toe dat in 
het binnenland steeds de Nederlandstalige naam 
van het Agentschap zou worden gebruikt.

Het lijkt er op dat daarvan zal worden afgeweken. 
Is de minister hiervan op de hoogte? Strookt dit 
met de taalwetgeving?

Antwoord

Na navraag bleek dat het zo was dat het Vlaams 
Agentschap Internationaal Ondernemen de tele-
foon opnam met zijn Engelstalige naam Flanders 
Investment and Trade.

Dit blijkt niet naar de letter van de wet van 1980 
tot hervorming van de instellingen te zijn. De taal-
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wetgeving regelt echter niets met betrekking tot de 
relaties tussen het agentschap en particulieren en 
diensten die gevestigd zijn in het buitenland.

Gelet op de specifieke taakstelling van het Vlaams 
Agentschap voor Internationaal Ondernemen lijkt 
het mij aangewezen daar waar nodig en noodzake-
lijk ook andere talen dan het Nederlands gebruik.

Daarom wensen wij de optie om in het Engels op 
te nemen open te houden.

FRANK VANDENBROUCKE
VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN WERK, ONDERWIJS EN VORMING

Vraag nr. 231
van 15 juni 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Voeren – Franstalige privé-school

In een artikel dat op 12 mei van dit jaar ver-
scheen in de krant La Dernière Heure verklaart de 
adjunctsecretaris-generaal van de Christelijke vak-
bond voor het onderwijs in verband met de Franse 
school in Sint-Martens-Voeren dat de gemeente-
school destijds door José Happart werd gesloten 
om het toezicht van de Vlaamse Gemeenschap te 
vermijden. Er werd toen voor geopteerd om een 
privé-school op te richten in dezelfde lokalen. De 
adjunct-secretaris-generaal zegt daarover dat die 
thans afhangt van een VZW die wordt gesubsidi-
eerd door de Franse Gemeenschap.

Kan de minister meedelen of  er ooit een protocol 
of  akkoord werd afgesloten rond de oprichting en 
het bestaan van die Franstalige privé-school en de 
steun vanuit de Franse Gemeenschap?

Indien er zo een protocol bestaat, wat is de exacte 
inhoud ervan?

Indien niet. heeft de minister dan al stappen onder-
nomen om een einde te maken aan de subsidiëring 
door de Franse Gemeenschap van de betrokken 
school?

Antwoord

In de loop van de jaren hebben mijn ambtsvoor-
gangers en de Vlaamse ministers bevoegd voor 
Binnenlandse Aangelegenheden met betrekking 
tot het Franstalig basisonderwijs in de gemeente 
Voeren al uitvoerig antwoord gegeven op zowel 
mondelinge als schriftelijke vragen gesteld door 
ettelijke parlementsleden uit diverse politieke frac-
ties, dat de vraagsteller geacht kan worden de hou-
ding van de Vlaamse overheid in deze te kennen.

Voor alle duidelijkheid zal ik de kernpunten van 
deze problematiek nogmaals naar voor brengen.

Tot begin van de jaren negentig van vorige eeuw 
richtte de gemeente Voeren op vraag van meer dan 
voldoende Franstalige gezinshoofden gedomicili-
eerd in de gemeente op basis van artikel 6 van de 
onderwij staal wet van 30 juli 1963 een Franstalige 
basisschool in gelegen in de deelgemeente Sint-
Martens-Voeren, die werd gesubsidieerd door 
de Belgische Staat en nadien door de Vlaamse 
Gemeenschap.

De correcte wijze waarop de bevoegde ministers 
van Onderwijs en Binnenlandse Aangelegenheden, 
inzonderheid de ministers Coens en Van den 
Bossche in samenspraak met de gouverneur van de 
provincie Limburg de voogdij uitoefenden over het 
gemeentelijk onderwijs in Voeren beviel het toen-
malige gemeentebestuur duidelijk niet.

Er werden wegen gezocht om aan deze voogdij 
te ontsnappen, zelfs indien dit ernstige financiële 
gevolgen zou hebben voor de gemeentebegroting.

Zo nam de gemeenteraad in november 1991 een 
beslissing om de Franse Gemeenschap te vragen 
Franstalig basisonderwijs in de gemeente in te 
richten of  te subsidiëren. Omdat dit in flagrante 
tegenspraak zou zijn met het grondwettelijke ter-
ritorialiteitsbeginsel reageerden beide hierboven 
vermelde ministers ogenblikkelijk en werd de gou-
verneur van de provincie Limburg verzocht deze 
beslissing te schorsen en nadien te vernietigen. Wat 
met bekwame spoed gebeurde.

Daarop nam de Voerense gemeenteraad in decem-
ber 1991 en nadien in juni 1992 een beslissing om 
het schoolgebouw van de gemeentelijke basis-
school te verkopen aan de Franse Gemeenschap. 
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Op aandringen van beide ministers werden ook 
deze beslissingen door de gouverneur vernietigd.

Een tachtigtal gezinshoofden die indertijd om de 
oprichting van een Franstalige gemeenteschool 
verzocht hadden, trokken vervolgens hun aanvraag 
in zodat het noodzakelijke minimum voorzien in 
artikel 6 van de onderwij staal wet niet meer werd 
bereikt.

De gemeenteraad van Voeren besloot dan ook op 
27 augustus 1992 om de Franstalige gemeente-
school met ingang van 1 september 1992 te slui-
ten.

Als gevolg hiervan kwam het tot diverse juridische 
procedures tussen de Vlaamse Gemeenschap en de 
gemeente Voeren betreffende de terugbetaling van 
diverse onderwijssubsidies, onder meer de wacht-
weddentoelagen voor het wegens ontstentenis van 
betrekking ter beschikking gestelde vastbenoemde 
onderwijspersoneel en de door de D.I.G.O. uit-
gekeerde infrastructuurtoelagen. Hierbij doe ik 
opmerken dat ook binnen deze procedures de gou-
verneur van de provincie Limburg in maart 1995, 
december 1997, oktober 1998 en mei 1999 gemeen-
teraadsbeslissingen heeft vernietigd.

De ontstane leemte inzake Franstalig basisonder-
wijs werd met ingang van 1 september 1992 opge-
vuld door de v.z.w. die het Franstalig sportief  en 
cultureel centrum in Voeren exploiteert, de v.z.w. 
"Centre Sportif  en Culturel des Fourons".

Hiertegen is wettelijk gezien niets in te brengen. 
Zoals minister Van den Bossche in zijn antwoord 
op de interpellatie van de heer Van Varenbergh 
op 12 november 1996 heeft benadrukt, voorziet 
het voormalige artikel 17, thans artikel 24 van de 
Grondwet in een absolute vrijheid om onderwijs 
in te richten, ook in een andere dan de streektaal. 
Deze vrijheid van onderwijs is een groot goed, 
maar houdt niet in dat de school erkend, dan wel 
gefinancierd/gesubsidieerd zou dienen te worden 
door de Vlaamse Gemeenschap. Het is privé-
onderwijs in de enge zin van het woord. De school 
kan geen geldige bekwaamheidsbewijzen uitreiken 
en ontvangt geen middelen vanwege de Vlaamse 
Gemeenschap.

De federale wet van 29 juni 1983 (artikel 1 § 6) 
betreffende de leerplicht en het Vlaamse decreet 
basisonderwijs van 25 februari 1997 (artikel 25 § 1) 
voorzien dat aan de leerplicht eveneens kan wor-

den voldaan door het verstrekken van huisonder-
wijs. Huisonderwijs zijnde onderwijs dat verstrekt 
wordt aan leerplichtigen van wie de personen die 
het ouderlijk gezag uitoefenen beslist hebben zelf  
dit onderwijs te organiseren en te bekostigen.

Huisonderwijs kan zowel individueel als collectief  
- onder de vorm van een privé-school -georgani-
seerd worden.

Het is juist dat indertijd een aantal Franstalige 
politici lieten uitschijnen dat het subsidiëren van 
dit privé-initiatief  door de Franse Gemeenschap 
een uitvloeisel zou zijn van diverse akkoorden die 
op federaal vlak rond de gemeente Voeren waren 
gesloten.

De Vlaamse overheid heeft dit steeds ontkent. In 
het antwoord op genoemde interpellatie stelde 
minister Van den Bossche "Het is me niet bekend 
dat er een akkoord bestaat over Voeren tussen de 
federale regering en de regering van de Franse 
Gemeenschap. Er is zeker geen akkoord tussen de 
federale regering en de Vlaamse regering om stil-
zwijgend wat dan ook toe te laten. Ik ben daarover 
zeer formeel. Naar mijn mening is het wel zeker dat 
naar aanleiding van de Voerenbesprekingen een 
akkoord werd gesloten tussen de groep Happart, 
de Franse Gemeenschap en het Waalse Gewest, 
een akkoord om de agressieve Franse politiek te 
blijven voeren".

Op de vraag of  er ooit een protocol of  akkoord 
werd afgesloten rond de oprichting en het bestaan 
van deze Franstalige privé-school en de steun van-
uit de Franse Gemeenschap, waarbij de Vlaamse 
Gemeenschap betrokken zou zijn moet ik nadruk-
kelijk met "neen" antwoorden.

Integendeel hebben de Vlaamse overheden, zowel 
het Vlaams Parlement, de Vlaamse Regering inzon-
derheid de ministers bevoegd voor Binnenlandse 
Aangelegenheden en Onderwijs en de provincie-
gouverneur van Limburg steeds opgetreden en 
juridische acties ondernomen tegen territoriale 
bevoegdheidsoverschrijdingen vanwege de Franse 
Gemeenschap en onwettige bestuurshandelingen 
vanwege de gemeente Voeren.

In eerste instantie besliste de gemeente Voeren, 
zowel in 1992 en nog eens herhaald in 1999 om 
de gebouwen van de voormalige gemeenteschool 
via een erfpacht voor 40 jaar en tegen de symbo-
lische Belgische frank toe te wijzen aan de betrok-
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ken v.z.w. . Deze beslissingen werden door de 
Limburgse provinciegouverneur - mede op advies 
van het college van gouverneurs - vernietigd omdat 
ze niet alleen de taalevenwichten in het gedrang 
zouden brengen, maar tevens omdat het een onge-
oorloofd voordeel voor de v.z.w. zou betekenen en 
de gemeentefmanciën onevenredig zou belasten.

Uiteindelijk kwam er in maart 1993 een andere 
overeenkomst tussen de gemeente Voeren en de 
v.z.w. tot stand. Het voormalige schoolgebouw 
werd voor 9 jaar telkens voor opeenvolgende peri-
oden van september tot juni verhuurd voor een 
maandelijkse huurprijs van 112.079 oude Belgische 
frank. Deze beslissing werd niet aangevochten. Uit 
onderzoek van de Limburgse gouverneur blijkt dat 
het huurgeld nauwgezet werd betaald.

Er is meer: op 15 maart 2001 besliste de gemeente-
raad van Voeren tot het verlengen van dit contract 
voor een nieuwe periode van 9 jaar.

Ook dit contract werd niet aangevochten, ook niet 
door de nieuwe bestuursmeerderheid die na de ver-
kiezingen van oktober 2000 in de gemeente Voeren 
was ontstaan.

Het Vlaamse Parlement met tussenkomst van de 
Vlaamse Regering, dan wel de Vlaamse Regering 
diende daarenboven bij het Arbitragehof  diverse 
beroepen tot vernietiging in van begrotingsdecre-
ten van de Franse Gemeenschap in zoverre kredie-
ten werden geopend tot "Steun voor de Franstalige 
verenigingen van de (Vlaamse) gemeenten met een 
speciale taalregeling", waaronder volgens de bege-
leidende stukken ook subsidies voor de Franstalige 
privé-school in Voeren werden voorzien. Het 
Arbitragehof  bracht opeenvolgende arresten 
(54/96 van 3 oktober 1996, 22/98 van 10 maart 
1998, 30/2000 van 21 maart 2000, 56/2000 van 17 
mei 2000 en 145/2001 van 20 november 2001) uit, 
die telkens op basis van de schending van artikel 
127 §2 en artikel 175 tweede lid van de Grondwet 
rekening houdend met de exclusieve territoriale 
bevoegdheidverdeling betreffende gemeenschaps-
aangelegenheden de betwiste begrotingsbepalingen 
vernietigden. Sindsdien zijn dergelijke begrotings-
posten niet meer terug te vinden in de begrotingen 
van de Franse Gemeenschap.

Deze voor de Vlaamse Gemeenschap positieve 
juridische uitspraken nemen niet weg dat het 
onderhoud van de gebouwen, de werkingskosten 
van het Centre Sportif  et Culturel , de personeels-

kosten voor het gegeven privé-onderwijs en een 
infrastructuurprogramma van bijna dertig miljoen 
oude Belgische frank naar alle waarschijnlijkheid 
niet volledig gedragen kunnen worden door de 
ouders die hun leerplichtige kinderen aldaar col-
lectief  huisonderwijs laten volgen. In zijn hierbo-
ven vermeld antwoord schatte minister Van den 
Bossche de jaarlijkse uitgaven tussen de dertig en 
de vijftig miljoen Belgische frank.

Het bewijs te leveren dat er subsidies verleend wor-
den door de Franse Gemeenschap is echter niet 
makkelijk. Wellicht zijn deze bedragen verweven 
met de normale budgetten.

Dit kwam ook tot uiting in de discussie op 11 janu-
ari 2005 en 22 maart 2005 in de Commissie voor 
Binnenlandse Aangelegenheden, Bestuurszaken, 
Institutionele en Bestuurlijke Hervorming en 
Decreetsevaluatie bij de bespreking van een 
voorstel van resolutie ingediend door de vraag-
steller naar aanleiding van de opening van een 
zogenaamde "Ferme Wallonne" in Sint-Martens-
Voeren. Ook de vraagsteller kon toen op basis van 
krantenartikels slechts vermoedens van de betrok-
kenheid van het Waalse Gewest, maar geen bewij-
zen van subsidiëring naar voor brengen.

Ook mijn ambtsvoorganger Van den Bossche 
besloot zijn antwoord op de hierboven vermelde 
interpellatie met de vaststelling dat we voorals-
nog geen harde bewijzen van subsidiëring door de 
Franse Gemeenschap hebben. Hij haalde een oude 
wijsheid aan: je moet nooit een rechtszaak inspan-
nen als je die zeker verliest, maar alleen als je die 
wint . Dit standpunt heeft de Vlaamse regering 
dan ook steeds aangehouden.

In zijn antwoord verwees mijn ambtsvoorgan-
ger anderzijds naar de ruime positieve inspan-
ningen die de Vlaamse overheden leveren om het 
Nederlandstalige karakter van de gemeente Voeren 
te versterken. In de eerste plaats inzake onderwijs, 
waar het provinciebestuur van Limburg met steeds 
toenemend succes Nederlandstalig basis- en secun-
dair onderwijs inricht, gesubsidieerd en onder-
steund door de Vlaamse Gemeenschap en waar de 
openbare instelling "Het Gemeenschapsonderwijs" 
namens de Vlaamse overheid deeltijds kunstonder-
wijs organiseert.

Maar ook inspanningen van de Vlaamse 
Gemeenschap inzake infrastructuur, sociale 
woningbouw, openbare werken, cultuur, bevorde-
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ring van het toerisme, bibliotheekwezen, jeugd-
werk, zuigelingenraadpleging informatie, het 
sociaal-economische vlak, ruimtelijke ordening 
en permanent overleg met de Vlaamse Voerenaars 
dragen bij tot de pacificatie, het samenlevingspro-
ject en degelijk Vlaams bestuur voor de gemeente 
Voeren.

Mij zijn geen initiatieven bekend waarbij opnieuw 
een aantal gezinshoofden onder verwijzing naar 
artikel 6 van de onderwij staal wet de gemeente 
Voeren gevraagd zou worden om onderwijs in de 
andere landstaal in te richten.

Blijkbaar nemen de Franstalige gezinshoofden 
genoegen met het collectief huisonderwijs dat voor 
een tachtigtal leerlingen wordt ingericht in het 
"Centre Sportif  et Culturel".

Dit betekent niet dat dit collectief  huisonderwijs 
volledig zou ontsnappen aan toezicht door de 
Vlaamse overheid.

Artikel 1 §6 van de leerplichtwet van 29 juni 1983 
voorziet dat de onderwijsinspectie bevoegd. Is om 
te controleren of  het huisonderwijs voldoet aan 
de doelstellingen, waaronder de ontplooiing van 
de volledige persoonlijkheid en de talenten van 
het kind, op de voorbereiding van het kind op een 
actief  leven als volwassene en het respect voor de 
grondrechten van de mens en de culturele waarden 
van het kind zelf  en van anderen. Dit betekent dat 
ook wat het huisonderwijs betreft moet gewaar-
borgd worden dat aan de minimale inhoudelijke 
criteria voldaan wordt.

Het is slechts door de goedkeuring op 14 februari 
2003 van het Onderwijsdecreet XIV, dat door de 
artikels 26 bis, 26 ter en, 26 quater de controle op 
het huisonderwijs in het uitvoeringsbesluit van 9 
mei 2003 concreet vorm kon krijgen.

De ouders van leerplichtige kinderen, die niet voor-
komen op de inschrijvingslijsten van de Vlaamse 
scholen worden dan ook aangeschreven. Anders 
dan in 1998 waar het toenmalige gemeentebestuur 
de beantwoording van dergelijke brieven onmo-
gelijk maakte, werkt het huidige gemeentebestuur 
van Voeren volledig mee bij de vormelijke controle 
van het naleven van de leerplicht van de leerplich-
tigen op zijn grondgebied.

Blijft uiteraard ook de inhoudelijke controle . In 
eerste instantie heeft de onderwijsinspectie zich 

toegelegd op de controle van het individuele huis-
onderwijs en hierover verslag uitgebracht in de 
recent verschenen "Onderwijsspiegel".

Ik heb – naar aanleiding van een ander dossier – de 
onderwijsinspectie gevraagd om in alle gemeenten 
en steden van Vlaanderen na te gaan of  ook het 
collectief  gegeven huisonderwijs voldoet aan de 
minimale criteria die de leerplichtwet oplegt.

Vraag nr. 232
van 22 juni 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Informatiecampagne EU-grondwet – Onderwijs

De Vlaamse Regering keurde op 1 1 maart 2005 
het ontwerpdecreet goed dat de instemming met de 
Europese Grondwet regelt.

De minister van Buitenlands Beleid Geert 
Bourgeois roept de Vlaamse koepelorganisaties, 
verenigingen, gespecialiseerde instellingen en het 
onderwijs op om informatiecampagnes en debatten 
op te zetten rond de Europese Grondwet. Creatieve 
projectvoorstellen kunnen tot 5.000 euro steun 
krijgen van de Vlaamse overheid.

Om de Vlamingen nu zo goed mogelijk te informe-
ren, roept minister Bourgeois de hulp in van het 
onderwijs.

1. Zijn er reeds gesprekken gevoerd over de rol 
van het onderwijs in de informatiecampagne die 
door minister Bourgeois vooropgesteld wordt?

2. Hoe reageert de minister op het eventueel 
inschakelen van het onderwijs voor deze cam-
pagne?

 Bestaan hiervoor reeds concrete denkpistes?

N.B. Een vraag over dit onderwerp, met name 
over de ingediende projectvoorstellen, 
werd gesteld aan minister Bourgeois (vraag 
nr.157).

Antwoord

1. Er hebben voorafgaandelijk aan de oproep tot 
het indienen van projectvoorstellen gesprekken 



-3069- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 24 – 16 september 2005

plaats gehad tussen enerzijds mijn kabinet en 
het kabinet van minister Bourgeois, en ander-
zijds tussen het departement Onderwijs en de 
administratie Buitenlands Beleid betreffende 
de rol van het onderwijs in de informatiecam-
pagne.

2. We hebben constructief gereageerd op het voor-
stel van minister Bourgeois om het onderwijs te 
betrekken in deze informatiecampagne en heb-
ben hierbij volgende concrete denkpistes en 
suggesties aangebracht.

a) Hoewel het onderwijs een belangrijke multi-
plicatorrol vervult in het informeren over de 
ontwikkelingen binnen de Europese Unie, 
moeten ook andere kanalen gebruikt worden 
voor de informatiecampagne betreffende de 
EU-grondwet. De brede oproep van collega 
Bourgeois tot het indienen van projectvoor-
stellen komt hieraan tegemoet. Als antwoord 
op uw vraag van 23 juni 2005 (parlementaire 
vraag nr. 157) aan hem gericht, kreeg u een 
overzicht van alle ingediende projectvoorstel-
len en kon u zien dat de respons relatief groot 
was en niet alleen kwam vanuit onderwijs- of 
vormingsinstellingen.

b) Naast het organiseren van een debat over 
de EU-grondwet - dat plaats had in het 
Markiesgebouw op 8 juni 2005 - dient ook 
een informatie- en leerpakket ontwikkeld te 
worden dat gedurende een langere periode 
(een paar jaar) door de leerkrachten secun-
dair onderwijs gebruikt kan worden en de 
EU-grondwet situeert in de bredere ontwik-
keling en organisatie van de Europese Unie. 
Minister Bourgeois is dit voorstel gevolgd en 
op 8 juni is het nieuw didactisch pakket een 
eerste keer voorgesteld aan het aanwezige 
publiek. In het najaar zal de ontwikkelaar en 
distributeur, de vzw Ryckevelde, een bijko-
mende promotie voeren rond dit pakket.

c) De provinciale EU-Infopunten hebben als 
taak de burger te informeren over de EU-
werking en -ontwikkelingen. Een aantal 
van hun vormingsactiviteiten zijn specifiek 
gericht tot leerkrachten en leerlingen van het 
lager onderwijs en het secundair onderwijs. 
De provincies Oost- en West-Vlaanderen 
doen hiervoor meestal een beroep op de 
vzw Ryckevelde. Zo had deze organisatie al 
in het begin van 2005 provinciale vormings-

sessies met betrekking tot de EU-grondwet 
georganiseerd. We vonden het evident dat, 
voor het uitwericen van een leerpakket, 
gebruik zou gemaakt worden van hun ken-
nis en ervaring. Deze suggestie werd door 
mijn collega gevolgd zodat op korte tijd een 
degelijk en bruikbaar pakket tot stand kwam 
ten behoeve van alle Vlaamse leerkrachten 
secundair onderwijs. Het didactisch pakket 
(49 pagina's) is te vinden op volgende site : 
www.rvckevelde.be

Vraag nr. 233
van 22 juni 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Faciliteitengemeenten – Franstalige onderwij-
zers

Tijdens de vorige legislatuur was er tegenspraak 
tussen de toenmalige minister \an Onderwijs en de 
minister van Binnenlandse Aangelegenheden met 
betrekking tot de wettelijkheid van de benoeming 
van leerkrachten voor het Franstalig faciliteitenon-
derwijs.

De minister van Binnenlandse Aangelegenheden 
schorste bij herhaling benoemingsbesluiten van de 
gemeenteraden van leerkrachten die niet beschik-
ten over het nodige diploma om hun tweetaligheid 
te bewijzen. De minister van Onderwijs was het 
hier niet mee eens.

Graag \ernam ik de beleidsvisie van de minister 
terzake. Kan hij tevens preciseren of  dit ook cie 
visie van de hele Vlaamse Regering is?

Werden er deze legislatuur al benoemingsbesluiten 
voor Franstalige leerkrachten in het faciliteitenon-
derwijs geschorst?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan xice-minister-
president Vandenbroucke (vraag nr. 233) en 
minister Keulen (nr. 221).

Antwoord

1. Zoals de vraagsteller stelt heeft de gouverneur 
van de provincie Vlaams-Brabant de laatste 
jaren ettelijke gemeenteraadsbeslissingen met 
betrekking tot de benoeming en recentelijk ook 
de tijdelijke aanstelling van doorlopende duur 



-3070-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 24 – 16 september 2005

van onderwijspersoneel van de Franstalige 
gemeentelijke basisscholen in de Vlaamse Rand 
rond Brussel geschorst. Nadien volgde, bij 
handhaving van de beslissing door de betrok-
ken gemeenteraad, in regel een vernietiging 
ofwel ambtshalve, dan wel door de gouverneur 
of de door minister bevoegd voor Binnenlandse 
Aangelegenheden.

 Dit gebeurde voor zover mij bekend, onder 
meer :

– in het schooljaar 1999/2000 voor de gemeente 
Wezembeek-Oppem;

– in het schooljaar 2000/01 voor de gemeenten 
Drogenbos en Wezembeek-Oppem;

– in het schooljaar 2001/02 voor de gemeenten 
Linkebeek. Sint-Genesius-Rode en Wemmel:

– in het schooljaar 2002/03 voor de gemeenten 
Kraainem en Linkebeek:

– in het schooljaar 2003^04 voor de gemeente 
Linkebeek;

– in het schooljaar 2004/05 voor de gemeente 
Wezembeek-Oppem.

 Een volledige lijst van deze raadsbesiissingen en 
de stand van zaken met betrekking tot schor-
sings-en vernietigingsbesluiten kan bezorgd 
worden door mijn collega bevoegd voor 
Binnenlandse Aangelegenheden die het toezicht 
over de gemeenten in ziin bevoegdheid heeft.

 Wat het departement Onderwijs betreft, kan ik 
bevestigen dat er deze legislatuur geen benoe-
mingsdossiers betreffende de Franstalige 
scholen in Vlaanderen werden overgemaakt. 
Mogelijk speelt hier mee dat sinds 1 septem-
ber 2003 het eerst aangesteld zijn als tijdelijke 
met een aanstelling voor doorlopende duur 
(T.A.D.D.) een benoemingsvoorwaarde is.

2. Uit het antwoord op de schriftelijke vraag 
nr.1 van 4 augustus 2004 van de vraagstel-
ler aan mijn collega, de Vlaamse minister van 
Binnenlands Bestuur, Stedenbeleid, Wonen en 
Inburgering maak ik op dat wat de beslissing 
van de gemeenteraad van Linkebeek van 26 
januari 2004 betreft, de gouverneur geen klacht 

had ontvangen. De gouverneur had het raads-
besluit niet opgevraagd binnen de termijn van 
dertig dagen , zodat het betwistbare raadsbe-
sluit bijgevolg uitvoerbaar werd.

 In voornoemd antwoord meldt mijn col-
lega tevens dat hij, om te vermijden dat een 
dergelijke situatie zich nog zou voordoen, 
schriftelijk opdracht had gegeven aan de pro-
vinciegouverneur van Vlaams-Brabant om 
voortaan systematisch alle benoemingsbesluiten 
in het Franstalig lager onderwijs in de Vlaamse 
Randgemeenten op te vragen, te controleren op 
hun wettelijkheid en, zo nodig, te schorsen in 
hun uitvoering.

 In een brief  van 2 december 2004 aan mijn 
administratie verwijst de heer gouverneur naar 
het schrijven van 5 oktober 2004 van mijn col-
lega.

 Aangezien het schorsingsbesluit van de gouver-
neur van 27 oktober 2004 ten aanzien van de 
raadsbeslissing van de gemeente Wezembeek-
Oppem, anders dan alle voorgaande beslissin-
gen geen benoemingen betreft, maar tijdelijke 
aanstellingen van doorlopende duur, verant-
woordt de gouverneur in zijn schrijven tevens 
deze uitbreiding.

 Tot oktober 2004 werden enkel de benoemingen 
in het Franstalig onderwijs systematisch gecon-
troleerd en indien niet voldaan werd aan de 
bestuurstaalwet door de gouverneur geschorst. 
In wezen gelden ook voor tijdelijke statutaire en 
zelfs voor contractuele aanstellingen door een 
gemeentebestuur dezelfde taalvoorwaarden als 
voor een vaste benoeming.

 Maar omdat het definitieve standpunt van de 
Raad van State betreffende deze problema-
tiek nog niet gekend is, werden in afwachting 
van een uitspraak ten gronde door de Raad 
van State enkel de vaste benoemingen , die een 
onherroepelijk karakter hebben, tegengehou-
den.

 De gouverneur en de minister bevoegd voor 
Binnenlandse Aangelegenheden voeren der-
halve binnen hun toezichtsfunctie de facto een 
gedoogbeleid ten aanzien van de tijdelijke aan-
stellingen.
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 De tijdelijke aanstellingen tot en met het school-
jaar 2003-2004 gebeurden in de betrokken 
gemeenten voor maximum één schooljaar.

 Met ingang van het schooljaar 2004-2005 
begonnen één van deze gemeentebesturen ook 
over de schooljaren heen doorlopende tijdelijke 
aanstellingen van doorlopende duur (T.A.D.D.) 
toe te kennen.

 Een tijdelijke aanstelling van doorlopende duur 
is een benoemingsvoorwaarde.

 De gouverneur stelt dat deze beslissingen niet 
langer vatbaar voor schorsing vatbaar zouden 
zijn na de in het toezichtsdecreet van 28 april 
1993 bepaalde toezichtstermijn.

 De gouverneur is van mening dat dit uiter-
aard zijn gevolgen zou hebben voor de perso-
neelsleden die voor onbepaalde duur zouden 
aangesteld zijn in het Franstalig (gemeentelijk) 
onderwijs in de Vlaamse Rand, terwijl ze moge-
lijk niet aan de vereisten van de bestuurstaaiwet 
voldoen.

 Daarom zullen sinds de toepassing van de 
T.A.D.D.-regeling door de gouverneur aan de 
gemeentebesturen van de randgemeenten: naast 
alle vaste benoemingen, ook alle gemeente-
raadsbeslissingen inzake T.A.D.D. systematisch 
opgevraagd en zonodig geschorst worden in 
hun uitvoering.

3. In zijn vraagstelling sluit de Vlaamse volksver-
tegenwoordiger zich minstens schijnbaar s.an 
bij een aantal suggestieve opmerkingen, die de 
betrokken gemeentebesturen en de betrokken 
personeelsleden als middel ontwikkeld heb-
ben in hun annullatiebesluiten ingediend bij de 
Raad van State.

 Mijn ambtsvoorganger zou het niet eens geweest 
zijn met de visie van de ministers Sauwens en 
Van Grembergen bevoegd voor Binnenlandse 
Aangelegenheden en geen rekening gehouden 
hebben met de schorsings-en vernietigingsbe-
slissingen.

 Ik zal niet ontkennen dat er bij de respectie-
velijke administratie bevoegd voor Onderwijs 
en Binnenlandse Aangelegenheden diverse 
bezorgdheden gespeeld hebben.

 De administratie bevoegd voor Onderwijs is 
meer gericht op de toepassing van de onderwij 
staal wet van 30 juli 1963 en de administratie 
bevoegd voor Binnenlandse Aangelegenheden 
op de toepassing van de bestuurstaalwet, het 
K.B. van 18 juli 1966 houdende coördinatie 
van de wetten op het gebruik van de talen in 
bestuurszaken.

 Het was hoe dan ook de bezorgdheid van mijn 
ambtsvoorganger dat een blinde toepassing 
van de taalwetten er toe zou leiden dat ook 
quasi alle statutaire tijdelijke en contractuele 
aanstellingen zouden geschorst, dan wel ver-
nietigd worden en het departement Onderwijs 
elke subsidiëring, inclusief  de bezoldiging van 
quasi alle tijdelijke leerkrachten zou moeten 
stopzetten. Wat de leefbaarheid van de betrok-
ken scholen ernstig in het gedrang zou brengen 
omdat slechts een tiental personeelsleden uit 
deze scholen zoals voorzien in de bestuurstaal-
wet een Nederlandstalig diploma bezitten, dan 
wel een bewijs van taalkennis Nederlands voor 
niveau 2+ bij SELOR behaald hebben.

 Het behalen van het getuigschrift van de gron-
dige kennis van het Nederlands bij de examen-
commissie ingericht door het departement 
Onderwijs zoals voorzien in de onderwij staal 
wet (behaald door ongeveer een derde van de 
personeelsleden), voldoet niet om de kennis van 
het Nederlands ais bestuurstaal te beu ijzen.

 Op zich zou de stopzetting van de subsidiëring 
de betrokken gemeentebesturen overigens niet 
ontlasten van de verplichting opgelegd in artikel 
7 §3 B van de federale wet van 2 augustus 1963 
op het gebruik van de talen in bestuurszaken 
om op vraag van voldoende (16) ouders die per 
onderwijsniveau aan de wettelijke voorwaarden 
voldoen, onderwijs in het Frans te organiseren. 
In de onderstelling dat de betrokken school-
besturen niet zouden voldoen aan de erken-
nings- en subsidiëringvoorwaarden vermeld 
in de artikelen 62 en 68 van het decreet basis-
onderwijs van 25 februari 1997 en ze daarom 
geen toelagen meer zouden ontvangen van de 
Vlaamse Gemeenschap, zouden de betrok-
ken besturen toch op eigen kosten Franstalig 
onderwijs moeten organiseren. Zij het ook dat 
ook dan de op de gemeenten toezichthoudende 
overheid elke contractuele of statutaire aanstel-
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ling aan de bestuurstaal wet zou toetsen en in 
de meeste gevallen schorsen en vernietigen .

 Ook dan zou het de facto onmogelijk zijn om 
het door de federale wetgever nadrukkelijk 
voorziene faciliteitenonderwijs in te richten.

 Het is dan ook begrijpelijk dat mijn ambts-
voorganger, onder meer t.a.v. de bijkomende 
vragen die de Vlaamse volksvertegenwoordiger 
stelde naar aanleiding van de vraag om uitleg 
van de heer Van Vaerenbergh op 25 mei 2000 
en van de interpellatie van de heer Christian 
Van Eyken op 8 juni 2000 geen nadrukkelijk 
standpunt innam in deze inderdaad gevoelig 
liggende en zeer complexe juridische problema-
tiek, waarever de administraties On denvijs en 
Binnenlandse Zaken een ander inzicht hadden. 
Mijn ambtsvoorganger bracht haar intentie 
naar voor om samen met haar collega bevoegd 
voor Binnenlandse Aangelegenheden de Vaste 
Commissie voer Taakoezicht te raadplegen.

 Een door de vraagsteller ingediende met rede-
nen omklede motie werd door de plenaire ver-
gadering van het Vlaams parlement op 21 juni 
2000 verworpen. Dit gebeurde eveneens met de 
met redenen omklede motie van de vraagsteller 
op 6 november 2002 .

 Uiteindelijk zagen mijn ambtsvoorganger en de 
minister van Binnenlandse Aangelegenheden 
af  van een vraag aan de Vaste Commissie voor 
Taaltoezicht omdat ondertussen de betrok-
ken gemeentebesturen een annullatieberoep bij 
de Raad van State hadden ingediend en men 
daarom de uitslag van het geding bij de Raad 
van State diende af  te wachten . Dit werd aan 
de vraagsteller medegedeeld op zijn schriftelijke 
vraag nr.150 van 28 juni 2000 gericht aan de 
minister van Binnenlandse Aangelegenheden.

 Ondanks het verschillend uitgangspunt van 
hun administraties, waren mijn ambtsvoorgan-
ger en de ministers bevoegd voor Binnenlandse 
Aangelegenheden het ook hoe dan ook eens 
wat de niet-tegenstelbaarheid van geschorste, 
dan wel vernietigde gemeenteraadsbeslissin-
gen betreft ten aanzien van het departement 
Onderwijs.

 In haar antwoord op de schriftelijke vraag nr.99 
van 6 juni 2002 stelde mijn ambtsvoorganger 

zeer duidelijk: "Aangezien het departement aan 
een geschorste benoeming geen uitvoering kan 
geven, blijven de betrokken leerkrachten ten 
aanzien van de subsidiërende overheid tijdelijk 
aangestelde personeelsleden".Eenzelfde stand-
punt werd ingenomen door de minister van 
Binnenlandse Aangelegenheden op de vraag 
nr 154 van 25 april 2003 van de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger: geschorste beslissingen zijn 
niet uitvoerbaar.

 Omgekeerd zijn gemeenteraadsbeslissingen 
die niet door de toezichthoudende overheid 
geschorst, dan wel vernietigd zijn wel uit-
voerbaar en tegenstelbaar aan het departe-
ment Onderwijs. Zij het dat specifiek voor het 
bestuurspersoneel en het administratief  perso-
neel het departement Onderwijs nog eens extra 
nagaat of  aan de bestuurstaal wet werd vol-
daan.

4. Hierboven heb ik er op gewezen dat de betrok-
ken gemeentebesturen en in een aantal gevallen 
de betrokken personeelsleden een annullatiebe-
roep hebben ingediend bij de Raad van State 
en dat zowel de gouverneur van de provincie 
Vlaams-Brabant, de ministers bevoegd voor 
Binnenlandse Aangelegenheden als de minister 
bevoegd voor Onderwijs hun definitieve stel-
lingname hebben opgeschort tot de definitieve 
uitspraak van de Raad van State.

 Onverminderd de arresten nr. 74.028 van 2 
juni 1998 (Voeren) en 74.029 van 2 juni 1998 
(Drogenbos) waarin de Raad van State stelt dat 
de verzoekers als gemeenteambtenaren onder-
worpen zijn aan de bestuurstaalwet, heeft de 
Raad van State nog geen definitieve uitspraak 
ten gronde uitgesproken over de schorsing, dan 
wel vernietiging van de gemeenteraadsbeslissin-
gen die ik hierboven vermeld heb.

 Het arrest nr. 110.937 van 3 oktober 2002 
(Drogenbos) stelt dat het enig aangevoerde mid-
del prima facie niet tot nietigverklaring van de 
bestreden ministeriële beslissing kan leiden. De 
vordering tot schorsing van de vernietigingsbe-
slissing werd verworpen.

 De samenhangende arresten nr. 140.803 van 
17 februari 2005 (Wezembeek-Oppem), nr. 
140.804 van 17 februari 2005 (Wezembeek-
Oppem) en nr. 140.805 van 17 februari 2005 
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(Sint-Genesius-Rode) doen ook nog geen defi-
nitieve uitspraak ten gronde, aangezien de Raad 
van State op basis van de eigen reglementering 
en de nadrukkelijke vraag van de verzoekende 
partijen aan het Arbitragehof  een aantal pre-
judiciële vragen heeft gesteld. Deze vragen pei-
len naar het cumulatief  van toepassing zijn van 
de onderwij staal wet en de bestuurstaalwet op 
het onderwijzend personeel van een Franstalige 
gemeentelijke basisschool in de randgemeen-
ten.

 Uiteraard zijn de verslagen van de auditeur en 
het geheel van de overwegingen van ae Raad 
van State in genoemde arresten wel richtingge-
vend wat betreft de uiteindelijke besluitvorming, 
zodat we - tenzij het Arbitragehof  een funda-
menteel andere weg inslaat - vrij goed kunnen 
inschatten wat de uiteindelijke uitspraak zal 
zijn.

 Dit zet er ons alleszins toe aan om geen onher-
roepelijke bestuurshandelingen, zoals vaste 
benomingen te valideren.

 In afwachting van een definitieve uitspraak van 
het Arbitragehof  en de Raad van State blij-
ven zowel Binnenlandse Aangelegenheden als 
Onderwijs de hierboven vermelde gezamenlijke 
gedragslijn volgen, wat betreft de tijdelijke aan-
stellingen van bepaalde duur.

 Wat Onderwijs betreft, betekent dit dat 
geschorste, dan wel vernietigde benoemings-
en aanstellingsbesluiten geacht worden niet-
bestaande bestuurshandelingen te zijn en 
derhalve niet tegenstelbaar zijn ten aanzien van 
het departement Onderwijs.

 Zolang evenwel de toezichthoudende instanties 
tijdelijke aanstellingen van bepaalde duur niet 
schorsen, dan wel vernietigen zal het departe-
ment Onderwijs de betrokken personeelsleden 
als tijdelijk personeelslid subsidiëren, voor 
zover de onderwijsinstelling voldoet aan de 
artikelen 62 en 68 van het decreet basisonder-
wijs van 25 februari 1997 en de personeelsleden 
voldoen aan de voorwaarden zoals vermeld in 
artikel 19 van het decreet rechtspositie gesubsi-
dieerd onderwijs van 27 maart 1991 .

5. Gevraagd naar een beleidsvisie, wens ik samen 
met de Vlaamse minister van Binnenlands 

Bestuur, Stedenbeleid, Wonen en Inburgering, 
te verwijzen naar de visie van de ganse Vlaamse 
regering, zoals deze blijkt uit de regeringsver-
klaring van 18 mei 2005. De kennis van en het 
gebruik van het Nederlands in de instellingen 
van de lokale besturen is voor de Vlaamse rege-
ring essentieel.

6. Ten slotte wens ik de Vlaamse volksvertegen-
woordiger mede te delen, dat ik ingaande op 
de hierboven vermelde prejudiciële vragen door 
de Raad van State op 17 februari 2005 aan het 
Arbitragehof gesteld, beslist heb om namens de 
Vlaamse regering een memorie van tussenkomst 
in te dienen bij het Arbitragehof.

 De tussenkomst die de Vlaamse regering in 
deze zaak kan doen. moet uitgaan van de rege-
ringsverklaring van 18 mei 2005 en moet er op 
gericht zijn de basisbeginselen van artikel 7 § 3 
van de wet van 2 augustus 1963 te vrijwaren: het 
verschaffen van taaifaciliteiten die gericht zijn 
op een integratie van de plaatselijke Franstalige 
bevolking in de Vlaamse samenleving.

 De Vlaamse regering heeft in de zitting van 
20 mei 2005 akte genomen van mijn beslissing 
en beslist tussen te komen in bovengenoemde 
zaken. Tevens heeft de Vlaamse regering mij 
als Vlaamse minister bevoegd voor Onderwijs 
gelast, in naam van de Vlaamse regering, een 
memorie in te dienen en het geding te voeren.

Vraag nr. 234
van 22 juni 2005
van de heer JOHAN VERSTREKEN

Werkwinkels – PWA-medewerkers

Langs Vlaamse zijde worden PWA-beamb-
ten (plaatselijk werkgelegenheidsagentschap) 
ingezet in de werkwinkels. PWA-beambten zijn 
federale ambtenaren van de Rijksdienst voor 
Arbeidsvoorziening (RVA) die als taak hebben 
langdurig werklozen te begeleiden en ze via de 
PWA-cheque allerlei klusjes te laten opknappen 
bovenop hun werkloosheidsuitkering.

De dienstenchequebedrijven beginnen langzaam 
maar zeker de taken van de PWA over te nemen. 
Het gevolg hiervan is dat de PWA-beambten meer 
taken op zich moeten nemen die aan de VDAB 
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of de werkwinkels toegewezen zijn. Op het laatste 
werkwinkelcongres van 27 april 2005 werd even-
eens de aankondiging gedaan dat er, naar de bevol-
king, geen onderscheid meer zal worden gemaakt 
tussen de PWA-beambten en de ambtenaren van 
de VDAB die in een werkwinkel tewerkgesteld 
zijn.

Deze samenwerking is voor de beambten bijzonder 
vaag. De PWA-beambten stellen zich dan ook vra-
gen naar hun taakomschrijving en wat de toekomst 
voor hen brengt. Ook de arbeidsomstandigheden 
zijn verschillend tussen de PWA-beambten en de 
VDAB-beambten, ik denk hierbij alleen nog maar 
aan hun vakantieregeling en extralegale vergoedin-
gen.

1. Zijn er al concrete afspraken gemaakt met 
Freya Vandenbossche, federaal minister van 
Werk, betreffende de taken en de toekomst van 
de PWA-beambten in de werkwinkels? Zo ja, 
welke?

2. Is er sociaal overleg geweest? Waar is dit door-
gegaan?

3. Is dit een eerste stap naar de regionalisering van 
de PWA-beambten?

Antwoord

De Vlaamse overheid stelt de werkwinkels ter 
beschikking als een makkelijk toegankelijk loket 
met een brede, geïntegreerde dienstverlening rond 
werk en opleiding. Uitgangspunt voor de uitbouw 
van de dienstverlening in de werkwinkels zijn de 
noden van de bezoekers en niet de vraag of  de 
dienstverlening georganiseerd of  aangeboden 
wordt door de Vlaamse, de federale of de gemeen-
telijke overheid.

Wat elk van de deelnemende partnerorgani-
saties inhoudelijk bijdraagt tot de werkwinkel 
werd op 6 april 2000 afgesproken in een over-
koepelende samenwerkingsovereenkomst, de 
Kaderovereenkomst inzake het lokaal werkgelegen-
heidsbeleid. Op 27 april jl. werd deze overeenkomst 
geactualiseerd via het Partnerschapsverdrag tussen 
de Vlaamse en federale overheid en de VVSG.

De werkwinkel werd dan ook geconcipieerd als een 
samenwerkingsverband. Vermits in een samenwer-

kingsverband iedere deelorganisatie volledig ver-
antwoordelijk blijft voor de eigen dienstverlening 
is het weinig realistisch te stellen dat er op termijn 
geen onderscheid meer zal gemaakt worden tus-
sen de PWA-beambten en de ambtenaren van de 
VDAB in de werkwinkels.

Wel mag van alle partnerorganisaties verwacht 
worden dat zij actief  bijdragen tot de samenwer-
king, m.a.w. tot die aspecten die uitstijgen boven 
de dienstverlening van de individuele partnerorga-
nisaties. Ik denk daarbij bijvoorbeeld aan de ont-
haalfunctie. Een rol die tot nu toe bijna uitsluitend 
door de VDAB werd opgenomen maar waar elke 
partnerorganisatie, dus ook de PWA's een zinvolle 
bijdrage kan leveren. Hoe dit lokaal georganiseerd 
wordt blijft uiteraard voorwerp van lokale afspra-
ken.

Het uitgangspunt bij het concretiseren van de 
lokale samenwerking moet de dienstverlening 
aan de klanten zijn. Eenvormige openingsuren in 
alle werkwinkels is een ideaalsituatie. Vraag is of 
dit een realistische optie is. Wat wel een haalbaar 
objectief  is, is de gelijkschakeling van de beschik-
baarheid voor het publiek van de consulenten van 
alle partnerorganisatie binnen één bepaalde WW. 
Ook dit vormt voorwerp van de afspraken die op 
lokaal niveau worden gemaakt tussen de werkwin-
kelpartners in de lokale samenwerkingsovereen-
komst.

In uitvoering van het Partnerschapsverdrag werd 
een Task Force opgericht samengesteld uit verte-
genwoordigers van de ondertekenende partijen 
en hun respectievelijke administraties. Deze Task 
Force is reeds meerdere malen bijeengekomen. 
Tijdens dit overleg kan zeker gekeken worden in 
hoeverre de openingsuren van de diverse organisa-
ties op elkaar kunnen afgestemd worden.

1. Zijn er al concrete afspraken gemaakt met Freya 
Van de Bossche, federaal minister van Werk, 
betreffende de taken en de toekomst van de PW 
A-beambten in de werkwinkels? Zo ja, welke?

Va nu i t  d e  f e d e r a l e  ov e r h e i d  w e r d  h e t 
Partnerschapsverdrag ondertekend door de 
Minister van Werk en door de Staatssecretaris 
bevoegd voor de Sociale Economie.

Artikel 10 van dit verdrag beschrijft de verbinte-
nissen van de PWA's en biedt een concrete opsom-
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ming van de dienstverlening van de PWA in de 
Werkwinkels. Het gaat om volgende diensten:

– diensten voorzien in de PWA-reglementering;

– informatie over en promotie van de federale 
tewerkstellingsmaatregelen;

– aanvraag en aflevering van attesten met het oog 
op een tewerkstelling;

– in voorkomend geval, conform de beslissin-
gen van de beheersorganen van het PWA, als 
erkende dienstenonderneming diensten aan-
bieden in het kader van de dienstencheques. In 
dit geval engageert het PWA er zich toe om de 
bezoekers van de werkwinkel op een neutrale 
wijze te informeren over het stelsel van de dien-
stencheques.

De federale overheid kan eveneens beslissen om in 
het kader van de werkwinkel de volgende diensten 
aan te bieden :

– informatie, promotie en aflevering van formu-
lieren en attesten inzake loopbaanonderbreking 
en tijdskrediet;

– bijstand aan de werkgevers en de sociaal ver-
zekerden met betrekking tot de consultatie en 
overdracht van elektronische gegevens in ver-
band met de opdrachten van de RVA of  het 
PWA;

– informatie, promotie en uitvoering van nieuwe 
of gewijzigde maatregelen toevertrouwd aan de 
RVA of het PWA.

Daarnaast informeert het PWA de VDAB omtrent 
de PWA-vacatures en verwijst de werkzoekenden 
naar de VDAB met het oog op de doorstroming 
naar het gewone arbeidscircuit.

2. Is er al sociaal overleg geweest? Waar is dit door-
gegaan?

Wat het Partnerschapsverdrag betreft hebben de 
leden van het Beheerscomité van de RVA als de 
leden van VESOC zich kunnen uitspreken over dit 
verdrag.

De werking van de VDAB als zijn ambtenaren 
worden geregeld via het beheerscomité, welk pari-
tair is samengesteld.

De PWA-beambten zijn en blijven federale amb-
tenaren. De Vlaamse overheid kan zich dan ook 
niet uitspreken over eventuele wijzigingen aan hun 
statuut. Vanzelfsprekend vormt dit voorwerp van 
overleg binnen het Beheerscomité van de RVA, 
hetgeen eveneens paritair is samengesteld.

Per werkwinkel (of  per zorggebied) wordt een 
Forum opgericht dat een overleg- en adviesorgaan 
is inzake het lokaal werkgelegenheidsbeleid. De 
sociale partners maken integraal deel uit van dit 
Forum.

3. Is dit een eerste stap naar regionalisering van de 
PWA-beambten?

De werkwinkels zijn geen stap naar regionalise-
ring van de PWA-beambten. Net zoals alle andere 
werkwinkelmedewerkers ressorteren de PWA-
beambten onder hun werkgever (in deze de RVA) 
en dit los van de plaats van tewerkstelling. Elke 
moederorganisatie blijft verantwoordelijk voor 
zijn/haar medewerkers en dienstverlening. De inte-
gratie van de PWA-medewerkers in de werkwinkels 
wijzigt dit niet, maar dit leidt wel tot een betere 
samenwerking en dienstverlening.

Vraag nr. 235
van 24 juni 2005
van mevrouw KATHLEEN HELSEN

Basisonderwijs – Detacheringen

In het secundair onderwijs worden naar verluidt 
halftijdse detacheringen (voor vakbondswerk) 
toegestaan. In het basisonderwijs zou dit door de 
administratie niet worden toegestaan.

1. Klopt de hierboven geschetste situatie?

 Zo ja, wat is de reden voor de verschillende 
behandeling?

2. Wat zijn de voorwaarden voor detachering in 
basis- en secundair onderwijs?

Antwoord

1. "Detachering" is een niet-reglementaire verza-
melterm voor verschillende soorten verloven 
waarbij een personeelslid een opdracht verleend 
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door een instantie buiten zijn schoolbestuur/
inrichtende macht kan opnemen. Aangezien 
het personeelslid zich verder in de stand "dien-
stactiviteit" bevindt, wordt zijn wedde(toelage) 
verder door het departement Onderwijs door-
betaald. Zijn dienst-, ambts-, geldelijke en soci-
ale anciënniteit en zijn pensioenrechten worden 
verder opgebouwd.

 Doorgaans wordt de term gebruikt voor het 
verlof  wegens opdracht, het verlof  wegens bij-
zondere opdracht, het verlof voor vakbondsop-
drachten, het verlof om een ambt uit te oefenen 
in een ministerieel kabinet en het verlof  ten 
behoeve van erkende politieke groepen.

 "Detacheringen" kunnen binnen de huidige 
regelgeving halftijds of  voltijds gepresteerd 
worden met uitzondering van het verlof  ten 
behoeve van erkende politieke groepen en van 
het verlof  voor vakbondsopdrachten, die vol-
tijds moeten genomen worden.

 Wat dit laatste verlof  betreft staat dit niet met 
zoveel woorden in de regelgeving (KB van 28 
september 1984 ter uitvoering van de wet van 
19 december 1974), maar volgt dit uit de aard 
van de uitgeoefende opdracht. Alleszins heeft 
mijn voorganger, minister Vanderpoorten, in 
een interne nota van 7 oktober 1999 het stand-
punt bevestigd dat het verlof  voor vakbonds-
opdrachten om deontologische redenen niet 
halftijds kan toegekend worden.

 Naderhand werd dit standpunt verfijnd voor 
wat betreft het verlof voor vakbondsopdrachten 
dat toegekend wordt ter ondersteuning van de 
lokale comités in het basis- en secundair onder-
wijs. Vermits de uitsplitsing van het voorziene 
contingent van 15 voltijdse betrekkingen over 
de verschillende vakbonden niet altijd leidt tot 
een geheel getal, werd in een intern overleg van 
21 maart 2000 beslist dat eenzelfde personeels-
lid twee halftijdse verloven kan combineren 
op voorwaarde dat één van de halftij dse ver-
loven slaat op de ondersteuning van de lokale 
comités. Deze beslissing wordt sindsdien in de 
verschillende onderwijsniveaus nauwgezet toe-
gepast. Van een betwisting of weigering door de 
administratie basisonderwijs heb ik geen weet.

 Rekening houdend met de besprekingen bij het 
tot stand komen van de CAO VII en de daarop-

volgende aanpassing van de regelgeving betref-
fende deeltijdse prestaties, ben ik van mening 
dat een aantal van deze verloven (o.m. wegens 
(bijzondere) opdracht ) ook voor andere een-
heden dan een halftij dse of  voltijdse opdracht 
kunnen toegekend worden. Ik zal bij de vorm-
geving van de uitvoeringsbesluiten van de arti-
kelen 51, dan wel 77 quater van de decreten 
rechtspositie uitgaan van deze beleidsintentie.

 Hierdoor kunnen onderwijsgevenden op soepele 
wijze hun onderwijsloopbaan onderbreken om 
op het ruimere maatschappelijke vlak en meer 
bepaald in het bedrijfsleven ervaringen nuttig 
voor het onderwijs op te doen en hun loopbaan 
te diversifiëren.

2. Gelet op de afwijkende achterliggende regel-
geving bij de verschillende soorten "detache-
ringen" kan op de vraag naar de voorwaarden 
voor detachering geen eensluidend antwoord 
gegeven worden. Elke specifieke verlofvorm 
heeft zo zijn eigen kenmerken en voorwaarden.

 Wel geldt voor alle "detacherings"-vormen dat 
ze binnen de huidige regelgeving enkel toe-
gekend kunnen worden aan vastbenoemde 
of  stagedoende personeelsleden, en dat ze 
bekrachtigd moeten worden in een ministerieel 
besluit. Met uitzondering van het verlof wegens 
bijzondere opdracht, of indien decretaal anders 
bepaald, vordert het departement deze loonkost 
terug bij de betrokken instantie die daartoe de 
nodige engagementen moet aangaan.

 Voor het verlof  wegens opdracht en het verlof 
wegens bijzondere opdracht geldt bovendien 
dat het verlof  enkel kan toegestaan worden 
indien de uitgeoefende opdracht het belang van 
het onderwijs dient.

 Gelet op de artikelen 10 en 13 van de decreten 
rechtspositie is bij een "detachering" ook steeds 
de uitdrukkelijke instemming van het school-
bestuur of  de inrichtende macht, die juridisch 
gezien als werkgever optreedt, vereist. Het 
is dan ook het schoolbestuur/de inrichtende 
macht die als benoemende of  aanstellende 
instantie het verlof al dan niet toekent.

 Het ministerieel besluit dat naderhand getrof-
fen wordt heeft als functie de tegenstelbaarheid 
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ten aanzien van het departement Onderwijs te 
bekrachtigen.

 Een maximumduur is niet bepaald behalve voor 
het verlof wegens opdracht en het verlof wegens 
bijzondere opdracht die in de huidige stand van 
zaken in schijven van telkens maximum twee 
jaar kunnen opgenomen worden.

 Deze voorwaarden en modaliteiten worden in 
de verschillende niveaus op dezelfde manier 
toegepast.

 Ook hier wens ik bij de vormgeving van de uit-
voeringsbesluiten van de artikelen 51, dan wel 
77 quater van de decreten rechtspositie het ver-
lof wegens bijzondere opdracht, dan wel wegens 
opdracht onder bepaalde voorwaarden uit te 
breiden naar de tijdelijke personeelsleden.

3. De vraagstelling rond het verschil tussen basis-
en secundair onderwijs verwondert mij, omdat 
de regelgeving op alle personeelsleden van alle 
onderwijsniveaus van toepassing is.

 Ook wat de detacheringen ten behoeve van 
de vakorganisaties aangesloten bij een in de 
Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen 
vertegenwoordigde syndicale organisatie ten 
behoeve van de begeleiding en de ondersteuning 
van de lokale comités, zijn de voorzieningen 
van artikel 166 van het decreet basisonderwijs 
van 25 februari 1995 en van artikel 156 van het 
decreet secundair onderwijs van 14 juli 1998 
gelijklopend.

 In beide gevallen zijn deze "detacheringen" 
beperkt tot 15 eenheden. En in beide gevallen 
de betrokken vakorganisaties - in tegenstelling 
tot de normale gang van zaken bij een verlof 
wegens vakbondsopdracht - er niet toe gehou-
den aan de overheid een som terug te storten 
die gelijk is aan het globaal bedrag van de wed-
den, weddetoelagen, salarissen, vergoedingen 
en toelagen die door de overheid aan de "gede-
tacheerde" personeelsleden werden uitgekeerd.

 Eenzelfde regeling werd door artikel X.2 van 
het Onderwijsdecreet XV van 15 juli 2005 uit-
gebreid tot zes personeelsleden ten behoeve 
van het volwassenenonderwijs, het deeltijds 
kunstonderwijs en de centra voor leerlingenbe-
geleiding. Ook artikel 304 bis van het decreet 
van 13 juli 1994 betreffende de hogescholen 

in de Vlaamse Gemeenschap voorziet voor de 
representatieve vakorganisaties personeelsleden 
waarvan de wedde niet moet terugbetaald wor-
den ten behoeve van de begeleiding van onder-
wijsvernieuwingen in het hoger onderwijs en de 
ondersteuning van de locale comités.

Vraag nr. 236
van 24 juni 2005
van de heer JOHAN SAUWENS

VDAB-opleidingen – Wachtlijsten (2)

In het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 219 
van 27 mei 2005 presenteerde de minister een over-
zicht van de wachttijden en het aantal wachtenden 
voor de opleidingen van de VDAB. Eenvoudige 
controle bij de lokale VDAB-kantoren leerde dat 
de cijfers in deze lijst op zijn minst zeer eufemis-
tisch zijn, om niet te zeggen onjuist.

Z o  s t e l t  d e  m i n i s t e r  vo o r  d e  o p l e i d i n g 
Vrachtwagenbestuurder een wachttijd voor van 
79 dagen, terwijl deze in de praktijk oploopt van 
180 tot maar liefst 365 dagen. Deze toestand sleept 
bovendien reeds lange tijd aan.

Uit een rondvraag blijkt dat vooral in de knelpunt-
sectoren transport (internationaal, distributie, car 
& bus,...) en bouw (metselen, sanitair, constructie, 
afwerking, ...) de wachttijden hoog oplopen. De 
provincie Limburg steekt hier helaas weer met kop 
en schouders bovenuit.

1. Waarop zijn de cijfers van wachttijden en aantal 
wachtenden in bovenvermeld antwoord geba-
seerd?

2. Hoe verklaart de minister het feit dat de reële 
wachttijden bij de VDAB soms oplopen tot het 
dubbele of het viervoudige van de cijfers in zijn 
antwoord?

3. Welke concrete stappen onderneemt de minis-
ter op korte termijn om de wachtlijsten voor 
VDAB-opleidingen weg te werken?

4. Welke specifieke stappen plant hij voor de con-
crete sectoren van transport en bouw?

5. Welke specifieke stappen plant de minister om 
de Limburgse opleidingsachterstand bij de 
VDAB weg te werken?
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6. Werd reeds onderzocht welke invloed de aan-
schaf  van een simulator vrachtwagen en een 
simulator car & bus bij de Limburgse VDAB 
zou hebben op de wachtlijsten voor deze oplei-
dingen?

Antwoord

Vraag 1: waarop zijn de cijfers van wachttijden 
en aantal wachtenden in bovenvermeld antwoord 
gebaseerd?

De cijfers komen uit de databank van de VDAB. 
Voor de berekening van de wachttijd wordt de 
reële kalendertijd gemeten tussen de aanvraag van 
de opleiding en de effectieve start van de opleiding. 
De meegedeelde cijfers geven een beeld op het 
niveau van een sectie. Het aantal wachtenden dat 
vermeld werd betreft het aantal werkzoekenden 
dat een aanvraag deed voor een beroepsopleiding 
en als dusdanig geregistreerd stond in de VDAB-
databank. Tevens werd aangegeven in welk sta-
dium deze aanvraag zich bevond.

Vraag 2: hoe verklaart de minister het feit dat de 
reële wachttijden bij de VDAB soms oplopen tot 
het dubbele of het viervoudige van de cijfers in zijn 
antwoord?

Zoals in vraag 1 aangegeven, geven de in het 
vorige antwoord meegedeelde cijfers een beeld op 
het niveau van een sectie. Onder een sectie kunnen 
meerdere opleidingen gegroepeerd zijn, waardoor 
het gemiddelde mogelijk een onvoldoende ver uit-
gesplitst beeld geeft. Voor de sectie vrachtwagenbe-
stuurder betekent dit bijvoorbeeld concreet dat er 
een gemiddelde werd gegeven voor de opleidingen

– Vooropleiding vrachtwagenbestuurder

– Bestuurder zware vrachtwagen met aanhangwa-
gen

– Bijscholing met aanhanger / oplegger

– Bijscholing rijvaardigheid met vrachtwagen

– Chauffeur brandstoffen

– Alle modules ADR

Het programma dat uiteindelijk aan de kandidaat 
wordt aangeboden is gebaseerd op de eerder ver-

worven competenties. Zo moeten kandidaten die 
nog niet over een geldig rijbewijs beschikken uiter-
aard een vooropleiding vrachtwagenbestuurder 
volgen. Kandidaten die in deze vooropleiding sla-
gen, kunnen doorstromen naar de finaliteitsoplei-
dingen vrachtwagenbestuurder.

Daarnaast kan, zoals in het vorige antwoord aan-
gegeven, het aantal vragen voor een opleiding niet 
zo maar gelijkgesteld worden met de benodigde 
opleidingscapaciteit. De opleidingskeuze is pas 
definitief  nadat alle stappen van de intake zijn 
doorlopen. Tijdens het intakeproces worden een 
aantal van de opleidingsvragen geheroriënteerd 
om beter aan te sluiten bij een realistisch en haal-
baar trajectplan.

Dit zorgt voor een discrepantie tussen:

– de ingeschatte wachttijd die de opleidingscen-
tra via de opleidingengids op Internet publice-
ren. De opleidingscentra houden hierbij sterk 
rekening met het totale aantal opleidingsvragen 
waarover zij beschikken (dus ook vragen die 
mogelijk nog kunnen geheroriënteerd worden 
tijdens het intakeproces)

– de reële wachttijd (gebaseerd op de effectieve 
startdata, waarbij het verschil berekend wordt 
tussen de datum van de eerste aanvraag en de 
effectieve startdatum)

– Bij de laatste meting van de wachttijd (juli 2005) 
bedroeg de gemiddelde wachttijd voor de totale 
sectie vrachtwagenbestuurder (alle opleidin-
gen) 80 dagen. Specifiek voor de vooropleiding 
vrachtwagenbestuurder bedroeg ze 81 dagen, 
de finaliteitsopleiding bestuurder zware vracht-
wagen met aanhangwagen liet inderdaad een 
langere gemiddelde wachttijd van 165 dagen 
optekenen

Volgende elementen moeten bij de interpretatie van 
deze cijfers zeker meegenomen worden:

– werkzoekenden die een opleiding aanvragen 
waarvoor een zekere wachttijd bestaat gaan in 
de periode van de wachttijd vaak via een inte-
rimcontract aan het werk, hetgeen uiteraard 
positief  is. Indien zij bij een uitnodiging voor 
de opleiding aangeven dat ze aan het werk zijn 
maar bij een van de volgende startmomenten 
willen uitgenodigd worden, dan behouden zij 
hun originele aanvraagdatum. Hierdoor stijgt 
uiteraard de gemiddelde wachttijd.
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– een aantal werkzoekenden behoudt, zelfs na 
meerdere uitnodigingen waarop ze niet konden 
ingaan omdat ze aan het werk waren, hun vraag 
tot opleiding. Dit maakt het voor de oplei-
dingscentra niet eenvoudig om een volledig cor-
recte prognose te maken van de wachttijd tot 
op het niveau van de individuele kandidaat. 
Zij publiceren in de opleidingengids dan ook 
vaak de wachttijd die gebaseerd is op een plan-
ning waarbij alle kandidaten die "klaar voor 
opname" staan ook een opleiding zouden aan-
vatten.

De cijfers die in het vorige antwoord werden gege-
ven waren dus zeker niet bedoeld om een eufe-
mistisch of  onjuist beeld te scheppen, maar gaven 
door de inschatting op sectieniveau mogelijk een te 
weinig gedifferentieerd beeld.

Vraag 3: welke concrete stappen onderneemt de 
minister op korte termijn om de wachtlijsten voor 
de VDAB-opleidingen weg te werken?

De VDAB streeft naar een gezond evenwicht tus-
sen een optimale bezetting en een aanvaardbare 
wachttijd. Dit betekent concreet dat de VDAB 
streeft naar een start binnen de 30 dagen voor zeer 
frequent georganiseerde opleidingen, binnen de 60 
dagen voor de regelmatig georganiseerde opleidin-
gen.

De problematiek van de wachttijden voor bepaalde 
opleidingen mag niet eenzijdig benaderd worden 
door het louter uitbreiden van de bestaande oplei-
dingscapaciteit.

In het meerjarenondernemingsplan 2005 -2009 van 
de VDAB, dat in september aan het Beheerscomité 
van de VDAB wordt voorgelegd, zijn accenten 
gelegd om een nog efficiëntere benutting van de 
infrastructuur en een verkorting van de doorloop-
tijden van de opleidingen mogelijk te maken. Ook 
het al eerder opgestarte project rond de modula-
risering van de opleidingen moet er toe bijdragen 
dat nog beter op de reeds verworven competenties 
van de werkzoekenden kan worden aangesloten.

De VDAB blijft ook in de toekomst partner-
ships voor opleiding afsluiten. Zo werden in 
2004 5.832.675 opleidingsuren op een totaal van 
14.475.319 opleidingsuren in samenwerking met 
derden georganiseerd. Op die manier kan inge-

speeld worden op de wisselende vraag van de 
markt.

Voor opleidingen die toeleiden naar knelpunt-
beroepen werden in het kader van het Vlaams 
Werkgelegenheidsakkoord 2005-2006 volgende 
extra opleidingen ingepland:

soort opleiding aantal opleidingen

vrachtwagenbestuurder 168

autobusbestuurder 48

heftruckbestuurder 320

basisopleiding lassen 60

opvoeder 150

verpleegkunde 140

kinderzorg 180

polyvalent verzorgende 80

torenkraanbestuurder 32

bouwplaatsmachinist 30

metselaar 132

professionele schoonmaak 540

directiesecretaresse 24

boekhouder 36

commercieel bediende 60

2000

In het kader van de sluitende aanpak worden in 
2005 3000 bijkomende opleidingen voor de cura-
tieve doelgroep ingericht. Momenteel wordt volop 
de tendering van 6000 trajecten voorbereid, waar-
door de flexibiliteit voor het organiseren van oplei-
dingen nog zal verhoogd worden. De trajecten 
worden immers integraal (met inbegrip van het 
opleidingsluik) getenderd.

Ook de opleiding op de werkvloer wordt gestimu-
leerd. Zo werden in 2004 12273 IBO's (individuele 
beroepsopleiding) opgestart. Hierbij kan niet echt 
van een wachttijd gesproken worden: de werkge-
ver engageert zich immers om de werkzoekende op 
te leiden binnen het bedrijf  om een vacature in te 
vullen waar hij niet meteen geschikte kandidaten 
voor vindt. Dit proces wordt ondersteund door een 
opleidingsplan dat mee opgevolgd wordt door een 
consulent van de VDAB. De werkgever engageert 
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zich om de werkzoekende na de opleidingsperiode 
in dienst te nemen.

Vraag 4: welke specifiek stappen onderneemt hij 
voor de concrete sectoren van transport en bouw

Zoals hoger geschetst zijn op korte termijn extra 
opleidingen gepland in het kader van het Vlaams 
Werkgelegenheidsakkoord. De sectoren transport 
en bouw komen hier duidelijk aan bod.

De bouwsector biedt heel wat werkzoekenden een 
individuele beroepsopleiding aan. Met een vrij sta-
biel aandeel van 21% in het totaal aantal gestarte 
IBO's (2.583 op een totaal van 12.273 in 2004) is 
de bouwsector sterk oververtegenwoordigd in dit 
segment van ‘opleidingen op de werkvloer'.

Vraag 5 welke specifiek stappen plant de minis-
ter om de Limburgse opleidingsachterstand bij de 
VDAB weg te werken?

Uit een analyse van de cijfers van de VDAB blijkt 
niet meteen een enorme opleidingsachterstand 
voor Limburg. De wachttijden liggen over het 
algemeen in de buurt van het Vlaams gemiddelde. 
Wel is aan de betrokken sectorverantwoordelijken 
van de VDAB gevraagd de toestand op de voet te 
volgen en vooral in het kader van de opmaak van 
de jaaractieplannen van de LKC's na te gaan of er 
eventueel een bijsturing van het opleidingsaanbod 
en de opleidingscapaciteit moet en kan gerealiseerd 
worden.

Vraag 6: Werd reeds onderzocht welke invloed de 
aanschaf  van een simulator vrachtwagen en een 
simulator car & bus bij de Limburgse VDAB zou 
hebben op de wachtlijsten voor deze opleidingen ?

Het VDAB -opleidingscentrum van Eksel kan 
nu reeds beroep doen op een mobiele vrachtwa-
gensimulator. Deze is weliswaar gestationeerd in 
Herentals, maar wordt in onderling overleg tussen 
de instructeurs naar het betrokken opleidingscen-
trum verplaatst.

Door de inschakeling van de simulator wordt de 
kwaliteit van de opleiding en de verkeersveiligheid 
verhoogd.

Het is nog te vroeg om een uitspraak te doen over 
de invloed op de kwantiteit van de opleidingen.

Vraag nr. 238
van 6 juli 2005
van de heer TOM DEHAENE

Jaarverslagen – Overzicht

Verschillende diensten van het Ministerie van de 
Vlaamse Gemeenschap en VOI's brengen jaarversla-
gen uit, op papier en/of elektronisch.
Jaarverslagen zijn een belangrijk instrument van 
controle op de werking van deze diensten en instel-
lingen, en een bron van basisinformatie over de 
betrokken materies.
Een toegankelijk centraal overzicht daarvan, bij-
voorbeeld op een websitepagina, bestaat bij mijn 
weten evenwel niet.

1. Kan de minister aangeven welke diensten of 
instellingen die onder zijn bevoegdheid vallen 
jaar verslagen publiceren?

 In welke vorm (gedrukt of elektronisch) worden 
die verspreid?

2. Wat is de respectieve kostprijs van die jaarver-
slagen?

3. Worden er initiatieven genomen om tot een glo-
baal centraal overzicht te komen, bijvoorbeeld 
op een websitepagina van de Vlaamse overheid, 
van de diensten of instellingen die jaarverslagen 
publiceren?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers 
(Leterme vraag nr. 64, Moerman nr. 78, 
Vandenbroucke nr. 238, Verrotte nr. 191, Van 
Mechelen nr. 161, Anciaux nr. 81, Bourgeois 
nr. 159, Peeters nr. 672, Keulen nr. 226, Van 
Brempt nr. 191).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal verstrekt wor-
den door de heer Yves Leterme. Minister-presi-
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dent van de Vlaamse Regering en Vlaams minis-
ter van Institutionele Hervormingen, Landbouw. 
Zeevisserij en Plattelandsbeleid.

INGE VERVOTTE
VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID 
EN GEZIN

Vraag nr. 187
van 22 juni 2005
van mevrouw VERA JANS

Gezondheidsrisico ‘s afvalstorten – Beleidsvoor-
stellen

Op 22  februar i  2005  bracht  de  Vlaamse 
Gezondheidsraad, op initiatief  van de werkgroep 
Milieu en Gezondheid, een advies uit over de 
gezondheidsrisico's van afvalstorten.

In antwoord op mijn vraag om uitleg van 26 
april 2005 stelde de minister haar administratie 
de opdracht te hebben gegeven om op basis van 
het advies van de Vlaamse Gezondheidsraad 
beleidsvoorstellen uit te werken (Handelingen Cl 
85 van 26 april 2005, blz. 7-10).

Een eerste rapport met aanbevelingen werd ver-
wacht tegen eind mei 2005.

Graag had ik van de minister vernomen of  zij 
inmiddels een rapport met aanbevelingen van haar 
administratie mocht ontvangen.

Zo ja, welke aanbevelingen werden er geformu-
leerd?

Werd er inzake de aanbevelingen die niet tot de 
bevoegdheid van de minister behoren reeds contact 
opgenomen met de bevoegde minister? Werden er 
reeds afspraken gemaakt? Welke?

Zo neen, binnen welke termijn verwacht de minis-
ter het rapport van de administratie te ontvangen?

Antwoord

Vooreerst wil ik even de nadruk leggen op het 
belang van een integrale en transparante aanpak 

van deze problematiek. Ongerustheid bij de buurt-
bewoners kan slechts worden weggenomen door 
open en eerlijke communicatie. Dergelijk com-
municatie is slechts mogelijk onder de premisse 
van een nauwe samenwerking tussen de Vlaamse 
Gezondheidsinspectie, de afdeling Milieu-inspec-
tie, de afdeling Milieuvergunningen en de OVAM.

Vraag 1

Ik heb in april jongstleden het rapport van mijn 
administratie ontvangen. Gelet op de nodige eigen 
specifieke aanpak, werden de beleidsvoorstellen in 
dit rapport opgesplitst naar de verschillende juri-
dische context waarin het gegeven zich afspeelt. 
De stortplaatsen werden opgedeeld in drie types, 
namelijk oude en illegale stortplaatsen; bestaande 
stortplaatsen en stortplaatsen in de nazorgfase; en 
nieuwe en hermachtigde stortplaatsen.

1 Oude en illegale storten.

Opvallend is dat wat betreft de oude en illegale 
(dikwijls onbekende) storten nagenoeg iedere 
regelgeving ontbreekt. Alhoewel wetenschappe-
lijk niet bewezen, rust op deze stortplaatsen het 
vermoeden dat zij een zeker risico inhouden voor 
de volksgezondheid. Een oplijsting van alle oude 
stortplaatsen, ook deze gebonden aan industrie of 
lokale bedrijven zou zinvol zijn. Een eerste aanzet 
is het register van potentieel verontreinigde gron-
den (POT-sites) van de OVAM. Dit register moet 
echter worden omgezet, eventueel vervolledigd, 
naar een echt kadaster van oude stortplaatsen, 
dat een basiswerkinstrument moet zijn voor alle 
bevoegde instanties. Hier is mogelijk ook een rol 
voor de lokale besturen weggelegd.

Van elk stort kan dan een risicoprofiel worden 
opgesteld. De risico-inschatting zal naast aandacht 
voor (potentieel) kankerverwekkende stoffen en de 
risico's voor het grondwater, bijzondere aandacht 
besteden aan hormoonverstorende stoffen. Ook 
omgevingsvariabelen, zoals belendende industrie 
en de aanwezigheid van bewoning in de omgeving, 
zullen worden meegenomen.

Op basis van het te verwachten risico kan dan een 
klassenindeling worden gemaakt. Bijzondere aan-
dacht moet uitgaan naar de hoogste risicoklasse. 
Mogelijke tools voor de impactinschatting op 
gezondheid van de omwonenden zijn dan onder 
meer een systematische klachtenenquête; biomo-
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nitoring van omwonenden; en epidemiologisch 
onderzoek naar de te verwachten gezondheidsef-
fecten.

2. Bestaande stortplaatsen - stortplaatsen in de 
nazorgfase.

De monitoring gebeurt hier in principe door de 
OVAM, het algemene toezicht door de Milieu-
inspectie en, wat de gezondheidsaspecten 
betreft, door de Vlaamse Gezondheidsinspectie. 
Gezondheidseffecten door langdurige blootstel-
ling aan lage concentraties van schadelijke stoffen 
is hierbij een aandachtspunt. .

Aanbevelingen hier zijn de aanpassing van de 
huidige wetgeving; het opstellen en sturen van de 
milieumonitoring; en het opstellen van een biomo-
nitoringsprogramma. Hierbij is het raadzaam een 
realistisch tijdspad op te stellen.

3. Nieuwe stortplaatsen - verlenging vergunning 
stortplaatsen

Hier worden enkele aanbevelingen gedaan over een 
mogelijke fine tuning van de bestaande wetgeving 
rond de milieureglementering en de milieueffect-
rapportage.

Het is hierbij belangrijk een onderscheid te maken 
tussen stortplaatsen voor gevaarlijke en ongevaar-
lijke afvalstoffen. Wat de gevaarlijke afvalstoffen 
betreft, geldt, conform de Europese regelgeving, de 
MER-plicht. Elementen van afstand zij hier inhe-
rent aan de procedure.

Hierbij is van belang aandacht te schenken aan 
de inschatting van lange termijneffecten voor de 
gezondheid van de omwonenden door langdurige 
blootstelling aan lage concentraties schadelijke 
stoffen, impact van kankerverwekkende en hor-
moonverstorende stoffen op gevoelige subpopu-
laties zoals het ongeboren kind, en de langdurige 
blootstelling aan de interne en externe mix van 
schadelijke stoffen van en rond het stort.

Een mogelijk aandachtspunt is de technische en 
morele onafhankelijkheid van de MER-deskundi-
gen. De erkenningsregels dienen hierbij de nodige 
garanties te bieden.

Vraag 2

Het overleg met de Vlaamse minister voor 
Leefmilieu, Kris Peeters is voorzien in de loop van 
de maand september 2005

Vraag nr. 188
van 22 juni 2005
van mevrouw VERA JANS

Kansarme gezinnen – Ondersteuning

Kind en Gezin voert reeds een aantal jaren een 
actief  beleid gericht op kansarme gezinnen. Naast 
de middelen van Kind en Gezin gaan er ook mid-
delen van OCMW's, provincies, gemeenten en van 
projecten van de Koning Boudewijnstichting naar 
kansarme gezinnen.

De minister beschikt, als coördinerend minister 
bevoegd voor het armoedebeleid, allicht over de 
meest volledige informatie in verband met mid-
delen die uiteindelijk effectief  besteed worden aan 
kansarme gezinnen.

1. Hoeveel middelen besteden de preventieve zorg-
centra van Kind en Gezin in elke provincie aan 
kansarme gezinnen?

2. Hoeveel kansarme gezinnen detecteert Kind en 
Gezin in elke provincie?

 Betreft het hier een concentratie van kansarme 
gezinnen in de grotere steden? Welke? In een 
bepaalde regio van de provincie? Welke?

3. Gaan er nog andere middelen van Kind en 
Gezin specifiek naar kansarme gezinnen? 
Welke? Hoe is de verdeling over de provincies?

4. Weet de minister welke en hoeveel middelen er 
via de provincies, OCMW's of  sociale diensten 
van gemeenten naar kansarme gezinnen gaan?

 Waar gebeurt dit in samenwerking met Kind en 
Gezin?
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Antwoord

1. Kind en Gezin betoelaagt op dit ogenblik tien 
INLOOP-teams (de vroegere preventieve-zorg-
centra), waarvan negen in Vlaanderen en een 
in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest. De 
INLOOP -teams worden ingeplant op basis 
van de concentratie van het aantal geboorten in 
kansarme gezinnen. Wanneer er in een bepaald 
werkingsgebied , ten minste 50 kinderen per 
jaar geboren worden in een kansarm gezin, kan 
er een INLOOP-team worden opgericht. Het is 
een beleidsoptie om binnen Vlaanderen in elke 
centrumstad een inloopteam op te starten, wan-
neer daarvoor de nodige middelen ter beschik-
king zijn.

 In Vlaanderen zijn er twee INLOOP-teams 
in West-Vlaanderen (Oostende, Menen), drie 
in Oost-Vlaanderen (Gent — 2, Ronse), vier 
in de provincie Antwerpen (Antwerpen - 3, 
Mechelen). In de onderstaande tabel wordt een 
overzicht gegeven van de middelen die Kind en 
Gezin via de INLOOP-teams spendeert aan de 
ondersteuning van kansarme gezinnen.

2003 2004 Budget 2005

Antwerpen 460.031,41 € 418.505,05 € 450.856,44 €

Vlaams-Brabant 0,00 € 0,00 € 0,00 €

Brussel 105.807,70 € 100.103,39 € 186.727,18 €

Limburg 0,00 € 0,00 € 0,00 €

Oost-Vlaanderen 302.908,02 € 327.405,82 € 492.604,28 €

West-Vlaanderen 168.360,00 € 161.151,10 € 181.833,576

TOTAAL 1.037.107,13 € 1.007.165,61 € 1.312.021,47 €

2. Kind en Gezin registreert jaarlijks gegevens 
over kansarmoede. Kansarmoede wordt hierbij 
gedefinieerd als een duurzame toestand waar-
bij mensen beknot worden in hun kansen om 
voldoende deel te hebben aan maatschappelijk 
hooggewaardeerde goederen, zoals onderwijs, 
arbeid en huisvesting.

 Uit deze definitie werden zes selectiecriteria 
afgeleid op basis waarvan wordt nagegaan 
of  een gezin al dan niet als kansarm wordt 
beschouwd, namelijk het maandinkomen van 
het gezin, de opleiding van de ouders, de ont-
wikkeling van de kinderen, de arbeidssituatie 
van de ouders, de huisvesting en de gezondheid. 
Wanneer een gezin zwak staat volgens drie 
of  meer criteria, wordt het als kansarm 
beschouwd.
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 Alle gezinnen met een kind geboren tussen 1 
januari en 31 december worden beoordeeld 
naar de 6 criteria en daarnaast wordt per kans-
arm gezin de informatie opgevraagd over de 
beoordelingscriteria.

 In onderstaande tabel wordt een overzicht gege-
ven van de kansarmoedegegevens voor 2004.

Provincie Geboorten -2004

Kinderen geboren 
in een kansarm 

gezin
-2004

%

Antwerpen 18.108 1.671 9,23

Vlaams-Brabant 10.726 271 2,53

West-Vlaanderen 10.776 455 4,22

Oost-Vlaanderen 14.790 767 5,19

Limburg 7.974 512 6,42

Totaal 62.374 3.676 5,89

3. Uit de tabel blijkt dat 5,9 % van de kinderen 
geboren in 2004 (Vlaams Gewest), geboren 
werd in een kansarm gezin. Het gaat hierbij om 
3.676 kinderen. Tegenover 2003 is het percen-
tage kinderen geboren in een kansarm gezin 
nagenoeg ongewijzigd gebleven.

 Het percentage kansarme gezinnen verschilt 
naar gelang de provincie. In de provincie 
Antwerpen ligt het percentage kansarme gezin-
nen met jonge kinderen het hoogst, namelijk 
9,2%; in Vlaams-Brabant het laagst met 2,5%. 
In de provincies Limburg, Oost-Vlaanderen en 
West-Vlaanderen werden respectievelijk 6,4%, 
5,2% en 4,2% kinderen geboren in een kansarm 
gezin.

 Kansarmoede in Vlaanderen is in belangrijke 
mate een grootstedelijke problematiek. Ruim 
46% van alle kinderen geboren in een kansarm 
gezin woont in de steden Antwerpen (35%), 
Gent (7,5%) en Mechelen (3,5%).

 In het Brussels Hoofdstedelijk Gewest bereikt 
Kind en Gezin 393 kinderen die in 2004 gebo-
ren zijn in een kansarm gezin. Het gaat hierbij 
om 17 % van de door Kind en Gezin bereikte 
kinderen, geboren in 2004 in het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest.

 In de ontwikkeling van haar preventieve dienst-
verlening streeft Kind en Gezin naar een inclu-
sieve benadering.

 Kind en Gezin houdt structureel rekening met 
het aantal kinderen dat geboren wordt in een 
kansarm gezin bij de verdeling van de beschik-
bare werkingsmiddelen. Voor de dienstverlening 
aan deze gezinnen wordt voorzien in een aantal 
bijkomende huisbezoeken (24) en consultmo-
menten op het consultatiebureau (6).

 Waar nodig ontwikkelt Kind en Gezin specifieke 
initiatieven, die tevens hun plaats krijgen bin-
nen het Vlaams Actieplan Armoedebestrijding. 
Zo zet Kind en Gezin gezinsondersteuners in 
bij de dienstverlening aan kansarme gezinnen. 
Het gaat hierbij om ervaringsdeskundigen in 
de armoedebestrijding en intercultureel mede-
werkers die binnen een geëigend takenpakket 
een aandeel opnemen in de ondersteuning van 
kansarme gezinnen. Het gaat om 68 voltijds 
equivalenten of  90 medewerkers, die binnen 30 
van de 63 regioteams actief zijn. Het contingent 
aan gezinsondersteuners per provincie werd 
berekend op basis van het aantal geboorten in 
kansarme gezinnen en het aantal geboorten in 
allochtone gezinnen.
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 In onderstaande tabel wordt een overzicht gege-
ven per provincie van het aantal gezinsonder-
steuners in voltijds equivalenten.

Provincie Aantal VTE
Antwerpen 24.6
Vlaams-Brabant 3.5
West-Vlaanderen 4.8
Oost-Vlaanderen 14.8
Limburg 15.9
Totaal 68,1

 De geraamde loonkost bedraagt 2.115.450 €, 
grotendeels gedragen door middelen van de 
Sociale Maribel.

 Ten slotte legt Kind en Gezin specifieke accen-
ten in haar werking, die het moeten toelaten de 
dienstverlening toegankelijk te maken voor bij-
zondere groepen, zoals onder meer vrouwen in 
de gevangenis en kinderen van ouders met een 
psychiatrische problematiek. Een overzicht van 
deze acties is terug te vinden in het jaarlijkse 
diversiteits-en kinderrechtenrapport van Kind 
en Gezin. Dit rapport kan geraadpleegd wor-
den op de website van Kind en Gezin.

4. Armoede is een multi-aspectueel fenomeen. 
Het gaat om meer dan louter een inkomenspro-
bleem. Armoede situeert zich op alle mogelijke 
levensdomeinen: werk, onderwijs, huisvesting, 
gezm, gezondheidszorg, enz... In die zin is het 
op Vlaams niveau nagenoeg onmogelijk om 
na te gaan welke en hoeveel middelen er pre-
cies aan kansarmoedebestrijding besteed wor-
den. Heel wat maatregelen zijn immers vaak 
onrechtstreeks gericht tegen het bestrijden van 
kansarmoede zonder daarvoor enkel op deze 
specifieke doelgroep te focussen.

 Vanuit Vlaanderen hebben wij geen zicht op 
welke en hoeveel middelen via provincies, 
OCMW's en sociale diensten van gemeenten 
naar kansarme gezinnen gaan.

Vraag nr. 189
van 22 juni 2005
van mevrouw MIEKE VOGELS

Vlaams Fondspersoneel – Bestuursmandaten

Ambtenaren van het Vlaams Fonds kunnen ook 
bestuurder zijn van welzijnsvoorzieningen, rust- en 
verzorgingstehuizen (RVT), ziekenhuizen,....

Vermits het Vlaams Fonds zowel de vergunningen 
aflevert en inspecteert, als de VIPA-middelen toe-
wijst, kan men zich vragen stellen bij de deontolo-
gie van deze cumul.

Sinds kort moeten de regionale overlegorganen 
(ROG) advies geven bij het uitbreidingsbeleid en 
het valt op dat bepaalde instellingen ondanks het 
negatief  advies van het ROG toch een uitbreiding 
of VIPA-middelen krijgen juist daar waar ook een 
ambtenaar van het Vlaams Fonds in het bestuur 
zit.

1. Welke ambtenaren van het Vlaams Fonds heb-
ben een bestuursmandaat en in welke instellin-
gen?

2. Kan de minister een overzicht bezorgen van de 
gevallen waar het Vlaams Fonds inging tegen 
het advies van het ROG?

3. Bestaan er binnen het Vlaams Fonds afspra-
ken of gelden er codes voor de ambtenaren met 
betrekking tot het aanvaarden van bestuurs-
mandaten?

Antwoord

Het antwoord op de specifiek vragen luidt:

1. Het Vlaams Fonds heeft geen weet van 
bestuursmandaten van bepaalde van haar per-
soneelsleden in voorzieningen erkend door het 
Vlaams Fonds. Deze personeelsleden zijn echter 
niet verplicht dit te melden. Een gerichte bevra-
ging van alle directieleden, van alle leden van de 
dienst inspectie, en van welbepaalde andere per-
soneelsleden, onder meer van hen die betrokken 
zijn of  kunnen zijn bij de beslissingsprocessen, 
bracht geen dergelijke gevallen aan het licht. 
Indien de vraagsteller meedeelt over welke dos-
siers haar bewering gaat, kan terzake nader 
onderzoek gebeuren.

 Krachtens hun statuut is het personeelsleden 
niet verboden om deel uit te maken van beheers-
organen van erkende voorzieningen. Artikel 
III. 4 van het besluit van de Vlaamse Regering 
van 30 juni 2000 houdende de regeling van de 
rechtspositie van het personeel van sommige 
Vlaamse openbare instellingen, bepaalt dat de 
hoedanigheid van ambtenaar onverenigbaar is 
met elke activiteit die de ambtenaar zelf  of  via 
een tussenpersoon verricht en waardoor ofwel:
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1° de ambtsplichten niet kunnen worden ver-
vuld;

2° de waardigheid van het ambt in het gedrang 
komt;

3° de eigen onafhankelijkheid wordt aangetast;

4° een conflict tussen tegenstrijdige belangen 
ontstaat.

 In deel IV van het Stambesluit wordt dit ver-
bijzonderd, maar uitsluitend met betrekking tot 
gecumuleerde beroepsactiviteiten of activiteiten 
in particuliere zaken met winstoogmerk.

2. In 2003 en 2004 gebeurden volgende soorten 
toekenningen in het kader van uitbreidingsvra-
gen en investeringsdossiers :

a) Uitbreidingen met onmiddellijke ingang op 
basis van bijkomende kredieten voor 2003; 
zowel in de initiële begroting als bij het bij-
blad werden bijkomende middelen vrijge-
maakt.

b) Uitbreidingen met onmiddellijke ingang op 
basis van bijkomende kredieten voor 2004.

c) Vergunningen voor uitbreidingen op lange 
termijn, gekoppeld aan investeringsdossiers 
die nog in 2004, ten laatste begin 2005 kon-
den ingediend worden.

d) Investeringstoelagen voor de bouw, verbou-
wing, en aankoop en verbouwing, andere 
dan vermeld onder punt 3.

a) Voor 2003 besliste de Raad van Bestuur 
van het Vlaams Fonds op 26/11/2002, in 
opvolging van de bepalingen ter zake in 
de beleidsbrief  voor 2003 van de toenma-
lig bevoegde minister, welke procedure zou 
gevolgd worden voor de dan reeds gekende 
uitbreidingsmogelijkheden voor 2003. Er 
werd een zorgregisseur aangesteld, die de 
werkzaamheden in de verschillende provin-
cies diende te coördineren en te stroomlijnen. 
Voor het toekennen van bijkomende plaat-
sen aan individuele voorzieningen, dienden 
de provinciale overlegorganen uit te gaan 
van de wachtlijsten waarop per provincie 
de zorgvragen van personen met een handi-

cap geregistreerd worden. De voorstellen die 
aldus door de provinciale overlegorganen 
werden uitgewerkt, rekening houdende met 
de beschikbare budgetten, werden integraal 
goedgekeurd door de Raad van Bestuur 
van het Vlaams Fonds in zijn zitting van 29 
april 2003 voor wat een eerste fase betreft. 
Door het vrijkomen van bijkomende midde-
len bij het bijblad op de begroting werd de 
opdracht van de zorgregisseur verlengd voor 
een tweede fase. Ook in deze fase werden de 
adviezen van de provinciale overlegorganen 
integraal gevolgd; de gecoördineerde zorg-
plannen werden goedgekeurd op de Raad 
van Bestuur van het Vlaams Fonds van 8 juli 
2003; de vergunningen en erkenningen aan 
de voorzieningen werden toegekend op de 
Raad van Bestuur van 30 september 2003.

b) Voor 2004 werd opnieuw de opdracht gege-
ven aan de provinciale overlegorganen om 
een gecoördineerd zorgplan voor te leggen, 
om voor de bijkomende kredieten voor 2004 
de prioriteiten te bepalen. Op de Raad van 
Bestuur van 25 mei 2004 werden deze zorg-
plannen integraal goedgekeurd.

 Gelet op het feit dat de provinciale over-
legorganen zijn samengesteld uit vertegen-
woordigers van voorzieningen, gebruikers 
en eventueel doorverwijzers, met een advi-
serende aanwezigheid van de inspectie, kan 
bezwaarlijk gesteld worden dat er vanuit de 
administratie een ongeoorloofde inmenging 
geweest is bij de toebedeling van uitbrei-
dingsplaatsen in 2003 en 2004.

c) In 2004 werden er in het najaar nog bijko-
mende vergunningen toegekend voor uitbrei-
dingen op langere termijn. Het diende hierbij 
te gaan om voorzieningen die op wat langere 
termijn uitbreidingen wensten en konden 
realiseren, gekoppeld aan een investerings-
dossier voor infrastructuur dat in 2004 of 
begin 2005 kon ingediend worden. Op die 
manier kon de besteding van de beschikbare 
investeringskredieten geoptimaliseerd wor-
den, en konden voorzieningen ook op iets 
langere termijn in de nodige infrastructuur 
voorzien. Er werd op 7 mei 2004 een oproep 
verstuurd aan alle voorzieningen. Deze dos-
siers werden ingewacht en beoordeeld door 
de Administratie.
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 Er was voor alle toegekende dossiers een 
positief  advies van het regionaal overleg, 
maar aan het regionaal overleg werd niet 
gevraagd om een volgorde naar voor te 
schuiven. Vanuit het Vlaams Fonds werd, 
gelet op het feit dat het beslissingsproces 
vrij snel moest verlopen, zelf  een volgorde 
opgesteld. Hierbij werd vooral snelheid van 
realisatie als uitgangspunt genomen. De cri-
teria voor toekenning werden expliciet ter 
goedkeuring aan de Raad van Bestuur voor-
gelegd. In zijn zitting van 28 september 2004 
besliste de Raad om niettemin de voorstellen 
voor Limburg, Antwerpen en Brabant terug 
te koppelen naar het provinciaal overleg. 
Limburg stelde geen alternatief  voor; voor 
West-Vlaanderen en Antwerpen werden de 
alternatieve voorstellen van het provinciaal 
overleg naderhand gevolgd door de Raad. 
Dus ook in deze operatie was er weinig kans 
tot ongeoorloofde inmenging.

d) Wat het toekennen van andere investerings-
subsidies betreft: bij voldoende middelen 
worden deze behandeld naargelang ze zich 
aandienen. Indien er prioriteiten dienen 
gesteld te worden omdat de kost van de 
vragen de beschikbare kredieten overstijgt, 
gebeurt dit op basis van criteria goedgekeurd 
door de Raad van Bestuur van het Vlaams 
Fonds. De aard van deze criteria kan varië-
ren naargelang van het aantal en de aard van 
de aanvragen, en van de beschikbare ruimte.

e) Er bestaan binnen het Vlaams Fonds voorlo-
pig nog geen algemeen geldenden afspraken 
of codes voor de ambtenaren met betrekking 
tot het aanvaarden van bestuursmandaten. 
Wel is er ook in het Vlaams Fonds, net zoals 
binnen de Vlaamse overheid in het algemeen, 
groeiende aandacht voor het thema integri-
teit. Binnen enkele administraties werden al 
voorstellen van deontologische codes uitge-
werkt. Ook het Fonds voert hieromtrent een 
actief  beleid. Zo heeft het Fonds dit jaar als 
jaarthema "integriteit" gekozen. Middels een 
breed project rond dit thema moet dit leiden 
tot een deontologische code voor alle per-
soneelsleden, met eventuele verbijzondering 
voor personeelsleden die een sleutelpositie 
innemen in welbepaalde beslissingsproces-

sen. De problematiek betreffende bestuurs-
mandaten zal binnen deze oefening zeker aan 
de orde gesteld worden.

 Ondertussen heeft de inspectiedienst al een 
deontologische code uitgewerkt waarbij 
gesteld wordt dat het uitoefenen van een 
inspectieopdracht niet kan gecombineerd 
worden met een bestuursmandaat in een door 
het Vlaams Fonds erkende voorziening.

Vraag nr. 192
van 8 juli 2005
van de heer MARK DEMESMAEKER

Bouw rusthuizen – Alternatief financieringssys-
teem

Vanaf volgend jaar wenst de minister de wachtlijs-
ten voor de bouw van rusthuizen in één klap weg 
te werken.

Momenteel hebben 48 bouwheren een goedgekeurd 
dossier, maar kunnen ze niet bouwen omdat de in 
totaal 218 miljoen euro aan subsidies niet voor-
handen is. Dat wil de minister nu oplossen met een 
alternatief  en tijdelijk financieringssysteem.

Terwijl het Vlaams Infrastructuurfonds voor 
Persoonsgebonden Aangelegenheden (VIPA) in 
het huidige systeem rechtstreekse toelagen geeft, 
kunnen in deze inhaalbeweging de bouwheren een 
bankle-ning aangaan. In plaats van 60 procent van 
de kosten rechtstreeks te betalen, zal het VIPA 60 
procent van de banklening terugbetalen. Zo kun-
nen de bouwheren onmiddellijk beginnen bouwen 
en hoeven ze niet gemiddeld zeven jaar te wachten 
vooraleer het VIPA de middelen ter beschikking 
heeft om hun goedgekeurd project te financieren.

1. Om welke concrete dossiers (48) gaat het hier? 
Graag een overzicht per gemeente en per provin-
cie. Om welke bedragen gaat het hier?

2. Vallen de nieuwe aanvragen voor de bouw van 
een rusthuis en/of serviceflat eveneens onder dit 
alternatief  financieringssysteem?

3. Dit financieringssysteem is tijdelijk. Wat ver-
staat de minister onder tijdelijk?
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4. Werden er reeds nieuwe aanvragen ingediend 
voor de bouw van rusthuizen en/of serviceflats? 
Zo ja, graag een overzicht per gemeente en per 
provincie.

5. Welke termijn dienen de aanvragers in acht te 
nemen voor de afhandeling van hun dossier?

Antwoord

Het is mijn bedoeling om een, zoals u omschreef, 
alternatief  financieringssysteem te ontwikkelen 
om de achterstand in de honorering van de admi-
nistratief  volledig afgewerkte aanvragen tot subsi-
diebelofte uit de sector ouderen- en thuiszorgvoor-
zieningen weg te werken.

l De volgende concrete dossiers, met telkens de 
vermelding van het aan index 2005 berekend 
subsidiebedrag, zouden van dit alternatief  
financieringssysteem kunnen genieten:

Overzicht van de dossiers "alternatieve financie-
ring". Provincie Antwerpen

Gemeente Subsidiebedrag

in euro

Antwerpen: Nottebohm 1.684.272,50

Antwerpen: Apfelbaum-Laub, project 4 154.461,18

Edegem: OCMW 5.321.391,32

Geel: Hadschot, project 1 7.221.142,81

Hoogstraten: OCMW 7.004.395,48

Kapellen: Zonnewende 3.107.791,82

Malle: OCMW 3.625.067,29

Mol: OCMW 6.927.123,57

Onze-Lieve-Vrouw Waver: Huyze De Pauw 5.342.945,52

Rumst: Sint-Jozef 3.057.879,09

Provincie Brabant

Gemeente Subsidiebedrag

in euro

Geetbets: OCMW 2.862.992,19

Hoeilaart: OCMW 3.383.741,73

Leuven: OCMW project 3 4.888.773,18

Sint-Pieters-Leeuw: OCMW 6.543.330,14

Sint-Pieters-Leeuw: Sint-Antonius 7.001.902,75

Zemst: Akapella 5.766.342,77
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Provincie Limburg

Gemeente Subsidiebedrag
m euro

Beringen: Sint-Anna, project 2 3.259.402,00
Diepenbeek: OCMW 4.174.587,42
Genk: OCMW 14.928.095,56
Peer: Intecommunnale Sint-Jozef 3.998.765,75
Tongeren: OCMW Sint-Jacobus 8.875.383,48

Provincie Oost-Vlaanderen

Gemeente Subsidiebedrag
in euro

Berlare: OCMW 6.508.689,87
Beveren: OCMW 8.555.267,26
Beveren: Vives 3.336.094,94
Deinze: Sint-Franciscus 2.500.560,53
Gent: OCMW project 3, Wondelgem 6.795.001,48
Gent: vzw Domino 9.386.719,56
Geraardsbergen: OCMW 5.218.869,82
Haaltert: Sint-Jozef 2.113.042,39
Kaprijke: OCMW 2.172.788,08
Kaprijke: Sint-Vincentius 4.230.648,41
Maarkedal: OCMW project 1 2.332.280,54
Temse: Huize Vincent (x) 3.419.601,69
Zele: OCMW 8.059.072,19
Zeveneken: Sint-Gillis 2.582.449,27

Provincie West-Vlaanderen

Gemeente Subsidiebedrag
in euro

Anzegem: Sint-Vincentius 4.246.369,25
Brugge: OCMW project 1 6.869.677,62
Brugge: OCMW project 2 2.670.939,63
Brugge: OCMW project 3, RVT Fabiola 6.142.681,34
Ledegem: Rustenhove 3.648.212,74
Menen: OCMW 5.032.988,22
Menen:OCMW 10.002.242,16
Merkem: Seniorenzorg (x) 4.885.145,30
Roeselare: Vincenthove 1.236.405,31
Wervik: OCMW 5.678.173,53
Wevelgem: OCMW 4.784.237,10

(x) allicht kunnen deze aanvragen nog aangerekend worden op 
de laatste schijf voor 2005 die vrijgegeven wordt op 01 oktober 
2005 en dan verdwijnen ze uit de lijst.
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2. 0f  de nieuwe aanvragen uit de sector die inge-
diend werden en niet volledig administratief  
afgewerkt zijn, onder dit alternatief  systeem 
vallen, zal het voorwerp uitmaken van een rege-
ringsbeslissing.

3. Het antwoord op deze vraag zal eveneens het 
voorontwerp uitmaken van een regeringsbeslis-
sing.

4. Er werden ondertussen al nieuwe aanvragen 
ingediend vanuit de sector van de ouderen- en 
thuiszorgvoorzieningen. Het gaat om de vol-
gende dossiers:

Overzicht van de nieuwe dossiers.

Provincie Gemeente + Instelling

Antwerpen Arendonk: Sint-Isabella

Berchem: Home Sint-Jozef

Brabant Overijse: OCMW

Leuven OCMW (LDC)

Oost-Vlaanderen
Evergem: OCMW project 1 (
LDC)

Evergem: OCMW project 2 
(RH)

Melle: WZC Kanunnik Triest

Oudenaarde: Heilig-Hart

West-Vlaanderen Avelgem: Sint-Vincentius

Brugge: OCMW project 4

Sint-Michiels: Sint-Jozef

Veurne: OCMW Ter Linden

Zedelgem: OCMW (LDC)

5. De termijn nodig voor de volledige admini-
stratieve afhandeling van een ontvankelijke 
aanvraag tot subsidiebelofte bedraagt ca. 120 
kalenderdagen. Vervolgens wordt het dossier 
mij ter ondertekening voorgelegd. Vooraleer 
ik effectief  een subsidiebelofte kan verlenen 
moeten de berekende investeringssubsidies 
aangerekend worden op het daartoe bestemde 
VIPA-vastleggingskrediet. Er moeten mij dus 
jaarlijks voldoende middelen ter beschikking 
kunnen gesteld worden om de berekende subsi-
diebedragen voor alle afgewerkte aanvragen tot 
subsidiebelofte te kunnen aanrekenen op het 
daartoe bestemde vastleggingsbudget.

 De begroting voor 2006 en voor de volgende 
jaren is nog niet gekend. Ik weet dus nu niet 
of  het mij effectief  mogelijk zal zijn om alle 
nieuwe aanvragen na administratieve afhande-
ling onmiddellijk te kunnen honoreren.

 Als er voldoende vastleggingskredieten ter 
beschikking zijn kan de doorlooptijd vanaf  de 
ontvankelijkheid van de aanvraag tot het effec-
tief  verlenen van de subsidiebelofte geraamd 
worden op ca. 150 dagen.

Vraag nr. 195
van 13 juli 2005
van de heer STEVEN VANACKERE

Zorgverzekering -26-jarigen – Brussel

Op de website van het departement Welzijn, 
Volksgezondheid en Cultuur is onder de rubriek 
"welzijn en gezondheid" heel wat statistisch mate-
riaal te vinden onder de Vlaamse zorgverzekering.
Onder meer vindt men er dat op 30 september 
2004 een kleine 4.500 dossiers lopende waren voor 
personen jonger dan 26 jaar, op drie na alle in het 
kader van mantel- en thuiszorg.

Graag had ik vernomen of  deze informatie ook 
bestaat opgesplitst per provincie en meer bepaald 
voor het Brusselse Hoofdstedelijke gewest. Met 
andere woorden, ik had graag van de minister 
vernomen hoeveel personen jonger dan 26 jaar in 
het Brusselse Hoofdstedelijke gewest een uitkering 
genieten in het kader van de Vlaamse zorgverze-
kering.

Antwoord

In Brussel waren er op 31 maart 2005, 20 personen 
jonger dan 26 die een tenlasteneming in het kader 
van de zorgverzekering kregen. Deze gegevens zijn 
de meest recente gegevens die beschikbaar zijn.

Vraag nr. 196
van 20 juli 2005
van mevrouw KATHLEEN HELSEN

Centra voor beroepsopleiding – Verzekering 
gehandicapte cursisten

Artikel 9 van het besluit van de Vlaamse Regering 
betreffende de erkenning en subsidiëring van cen-
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tra voor beroepsopleiding (CBO) of  omscholing 
van personen met een handicap bepaalt: *'Per per-
soon met een handicap wordt een individueel oplei-
dings- en begeleidingsplan opgesteld, dat minstens 
de einddoelstelling, de tussentijdse werkdoelen en 
evaluatiemomenten vastlegt. De persoon met een 
handicap wordt betrokken bij het opstellen van 
dit opleidings- en begeleidingsplan, dat resulteert 
in een overeenkomst die ondertekend wordt door 
het centrum, de persoon met een handicap en het 
Fonds. Het Fonds stelt het model van de in dit arti-
kel bedoelde documenten vast".

In de overeenkomst tussen het Vlaams Fonds, 
het CBO en de cursist staat dat het centrum 
ervoor instaat dat de cursist verzekerd is voor 
de vergoeding van de schade voortspruitend uit 
arbeidsongevallen en beroepsziekten. In de fede-
rale arbeidsongevallenwet wordt een epileptische 
aanval niet beschouwd als arbeidsongeval. Voor 
de kwalificatie als arbeidsongeval zijn immers twee 
elementen cruciaal: er moet sprake zijn van een 
ongeval en er moet een band zijn met de arbeid. 
Concreet moet het ongeval bestaan uit twee aspec-
ten: een letsel en een plotselinge gebeurtenis. Dit 
laatste wordt geacht moeilijk bewijsbaar te zijn 
voor een epilepsieaanval. Een epilepsiepatiënt die 
tijdens de heenreis naar of  de terugweg van het 
CBO een aanval krijgt, kan dus geen beroep doen 
op een vergoeding van de kosten omdat het voor-
val niet erkend is als arbeidsongeval.

1. Wordt door het Vlaams Fonds/CBO bij de start 
van de opleiding voldoende duidelijk gecom-
municeerd over de draagwijdte van de verzeke-
ringen?

2. Is er voorzien in bijkomende dekkingen door 
het Vlaams Fonds/CBO buiten bovenvermelde 
arbeidsongevallenverzekering?

 Zo ja, wat is de draagwijdte daarvan en gelden 
die ook voor epilepsiepatiënten in de boven 
geschetste situatie (aanval op weg naar/van het 
opleidingscentrum)?

 Zo neen, worden er terzake initiatieven geno-
men, aangezien het toch specifiek gaat over cur-
sisten met een handicap?

Antwoord

Conform artikel 18 van de wet van 16 april 1963 
betreffende de sociale reclassering van de minder-

validen en artikel 67 van het koninklijk besluit van 
5 juli 1963 betreffende de sociale reclassering van 
de minder-validen, die beide nog steeds van toe-
passing zijn, zijn "de wetten [...] betreffende de ver-
goeding der schade voortspruitende uit arbeids-
ongevallen of  uit beroepsziekten (...) toepasselijk 
op de minder-validen, (...) alsook op de centra die 
(...) een overeenkomst voor beroepsopleiding of 
omscholing hebben gesloten (...)."

Dit impliceert dat, in samenlezing met de artikels 
59,2° en 60,3° van het decreet van 27 juni 1990 
houdende de oprichting van een Vlaams Fonds 
voor de Sociale Integratie van Personen met een 
Handicap, de bepalingen van het besluit van de 
Vlaamse regering (BVR) van 22 april 1997 betref-
fende de erkenning en subsidiëring van de centra 
voor beroepsopleiding of  omscholing van perso-
nen met een handicap (CBO), en art. 1,1° van het 
toepassingsbesluit van de Arbeidsongevallenwet 
van 10 april 1971, de CBO's en hun cursisten 
onderworpen zijn aan de wetgeving inzake arbeids-
ongevallen.

Deze verplichting vormt dus niet enkel een alge-
mene erkenningsvoorwaarde voor elk CBO, maar 
wordt tevens vermeld in het (door de geachte 
volksvertegenwoordigster geciteerde) artikel 4 
van de beroepsopleidingsovereenkomst, die wordt 
ondertekend door de cursist, het CBO en het 
Vlaams Fonds.

Krachtens de artikels 3 en 4 van het BVR van 
15 december 1993 tot vaststelling van de alge-
mene erkenningsvoorwaarden van voorzieningen 
bedoeld in het decreet van 27 juni 1990 houdende 
oprichting van een Vlaams Fonds voor de Sociale 
Integratie van Personen met een Handicap, zijn de 
CBO's bovendien verplicht om een reglement van 
orde op te stellen en aan de gebruikers te overhan-
digen. Dit reglement van orde dient, conform arti-
kel 1,9° van de bijlage bij voormeld besluit, "een 
overzicht van de door de voorziening in het belang 
van de werking en van de gebruikers verzekerde 
risico's" te bevatten.

Bovendien zijn de CBO's onderworpen aan het 
decreet van 29 april 1997 inzake de kwaliteitszorg 
in de welzijnsvoorzieningen en het BVR van 15 
december 2000 betreffende de kwaliteitszorg in de 
voorzieningen voor de sociale integratie van perso-
nen met een handicap. Deze regelgeving legt onder 
meer de opmaak van een kwaliteitshandboek 
op, dat onder andere de intakeprocedure dient te 
beschrijven. Daarbij moet tevens worden voldaan 
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aan een aantal sectorspecifieke minimale kwali-
teitseisen, waaronder die inzake gebruikersgericht-
heid (bvb. Informatierecht, ondertekening van de 
wederzijdse rechten en plichten, en het kenbaar 
maken van het aanbod door de voorziening). De 
toelichting en ondertekening van de opleidings-
overeenkomst, en de toelichting en overhandiging 
van het reglement van orde kaderen dan ook in 
deze kwaliteitsverplichtingen.

Ik wens er ten slotte op te wijzen dat de CBO's en 
hun cursisten onderworpen zijn aan de bepalingen 
van het koninklijk besluit van 28 mei 2003 betref-
fende het gezondheidstoezicht van de werknemers, 
met name inzake gezondheidsbeoordeling door de 
preventieadviseur-arbeidsgeneesheer.

Volgens de Arbeidsongevallenwet van 10 april 
1971 wordt iemand als slachtoffer van een arbeids-
ongeval beschouwd, wanneer het ongeval aan de 
volgende vijf  voorwaarden voldoet: 

– het gaat om een plotselinge gebeurtenis;

– er bestaat een letsel;

– de plotselinge gebeurtenis heeft het letsel ver-
oorzaakt;

– het ongeval is gebeurd tijdens de uitvoering van 
de arbeidsovereenkomst;

– het ongeval is gebeurd door de uitvoering van 
de arbeidsovereenkomst (m.a.w.: het staat in 
verband met het te verrichten werk).

Het ongeval op de weg naar en van het werk komt 
in aanmerking als arbeidsongeval als het ongeval 
aan de volgende vier voorwaarden voldoet:

– het gaat om een plotselinge gebeurtenis;

– er bestaat een letsel;

–de plotselinge gebeurtenis heeft het letsel veroor-
zaakt;

– het ongeval deed zich voor op het normale tra-
ject naar en van het werk.

De getroffene dient derhalve het bewijs te leveren 
van een plotselinge gebeurtenis die is overkomen 
tijdens de uitvoering van de arbeidsovereenkomst, 
en van een letsel.

De verzekeraar kan wel het tegenbewijs leveren 
dat het ongeval niet is overkomen door het feit van 
de uitvoering van de arbeidsovereenkomst, en/of 
dat bepaalde letsels niet zijn veroorzaakt door het 
plotselinge feit.

De dekking door de arbeidsongevallenwetgeving 
ingeval van een epilepsieaanval is bijgevolg niet 
a priori uitgesloten, zelfs indien het ongeval op 
weg naar en van het werk betreft, doch slechts 
voor zover voldaan wordt aan de voormelde cri-
teria en het voorval erkend wordt als arbeidsonge-
val. Personen die getroffen worden door epilepsie 
worden door de arbeidsongevallenwetgeving niet 
benadeeld, maar worden er evenmin extra door 
beschermd.

Voor zover het ongeval ingevolge een epilepsieaan-
val geen letsel tot gevolg heeft dat door de plot-
selinge gebeurtenis is veroorzaakt of  dit ongeval 
niet is overkomen door het feit van de arbeidsover-
eenkomst zelf, vormt de epilepsieaanval op zich, 
net zomin als een hartaanval, een arbeidsongeval. 
Over het algemeen moet men ervan uitgaan dat 
epilepsieaanvallen, voor zover deze geen aanleiding 
geven tot letsels, veleer moeten worden beschouwd 
als medische urbentiegevallen, vergelijkbaar met 
andere medische urgentiegevallen zoals hartaan-
vallen.

Doch zlefs in dat geval worden de hirdoor veroor-
zaakte kosten tot op zekere hoogte vergoed: de 
meeste medische kosten veroorzaakt door epilep-
sie worden gedekt door de verplichte verzekering 
voor geneeskundige verzorging. Bovendien staat 
het de persoon vrij een bijkomende verzekering bij 
een mutualiteit af  te sluiten voor de dekking van 
vervoerskosten naar het ziekenhuis en van zieken-
huisopname. Hij of  zij kan ook intekenen op de 
groepsverzekering inzake lichamelijke ongeval-
len (en burgerlijke aansprakelijkheid) die de vzw 
'Vrienden van de Belgische Nationale Bond tegen 
Epilepsie' heeft afgesloten met een verzekerings-
maatschappij.

Op de specifieke deelvragen luidt het antwoord als 
volgt.

1. alle CBO's voldoen aan de hoger vermelde wet-
telijke, decretale en reglementaire verplichtingen 
inzake verzkeringen en informatieverstrekking 
terzake. Dit gebeurt door de toelichting bij, de 
overhandiging aan en de ondertekening door de 
cliënt van de beroepsopleidingsovereenkomst en 
het regelement van orde.
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 De toepassing van deze verplichtingen worden 
door het Vlaams Fonds gecontroleerd, onder 
meer in het kader van de procedure tot erken-
ning (of verlenging van erkenning) van de voor-
ziening, of tijdens de inspecties in het kader van 
de kwaliteitsregelgeving.

2. De CBO's voorzien niet in een bijkomende dek-
king buiten de arbeidsongevallenverzekering 
om de kosten te dekken ingevolge voorvallen 
die niet als arbeidsongeval worden erkend.

 Conform de geldende regelgeving kunnen de 
CBO's hiertoe niet verplicht worden.

 Het Vlaams Fonds zal er in een circulaire de 
CBO's nogmaals op attenderen dat zij bij de 
intake van cliënten uitdrukkelijk op de beper-
kingen van de arbeidsongevallenwetgeving 
moeten wijzen.

 Gelet op de voor 1 januari 2006 voorziene 
overdracht van de sector arbeidsintegratie van 
personen met een handicap naar het beleidsdo-
mein Werk en Sociale Economie, zal de VDAB 
vanaf dan verantwoordelijk zijn voor de CBO's. 
Aangezien het niet aangewezen is om in die 
omstandigheden eventuele regelgevende beleids-
initiatieven met budgetaire implicaties voor 
het eerlang bevoegde beleidsdomein te treffen, 
zal ik deze aangelegenheid hoe dan ook voor 
nadere opvolging en afstemming agenderen 
op de interkabinettenstuurgroep 'Bestuurlijke 
Overheveling Professionele Integratie Personen 
met een Handicap', die voormelde overdracht 
voorbereidt. De opportuniteit en haalbaarheid 
van een dergelijke aanvullende verzekering dient 
in dit verband nader te worden onderzocht.

DIRK VAN MECHELEN
VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIËN EN BEGROTING 
EN RUIMTELIJKE ORDENING

Vraag nr. 155
van 17 juni 2005
van de heer JAN PEUMANS

NV Lisom – Studies

Op 19 augustus 2004 stelde ik een schriftelijke 
vraag (nr. 8) over de studies tot op heden uit-

gevoerd door Lisom (Bulletin van Vragen en 
Antwoorden nr. 2 van 22 oktober 2004, blz. 131).
Graag had ik enige aanvullende vragen gesteld.

1. Heeft de NV Lisom (Limburgse Strategische 
Ontwikkelingsmaatschappij), buiten de reeds 
aangehaalde studies, nog andere studies besteld 
in het kader van haar opdracht?

Zo ja, welke studies waren dat, aan wie werden 
ze toegewezen en wat is de kostprijs? Wat is de 
functionaliteit en bruikbaarheid van deze stu-
dies?

2. In totaal heeft Lisom in opdracht van de 
Vlaamse Regering vijf  studies besteld. De totale 
kostprijs bedraagt bijna 1 miljoen euro.

a) Wie heeft de respectieve studies zoals opge-
somd in het antwoord op bovenvermelde 
vraag uitgevoerd?

 Op welke datum werden deze studies opgele-
verd?

b) Op welke wijze werd de markt bevraagd?

 Op basis van welke criteria is de toewijzing 
gebeurd?

3. Mag ik van de minister vernemen welk gevolg 
gegeven is aan deze studies? Met andere woor-
den, wat is de implementatie tot op heden van 
al deze studies?

 Welke vervolgtrajecten zijn er ontstaan door 
deze studies?

Antwoord

1. Heeft de NV Lisom, buiten de reeds aangehaalde 
studies, nog andere studies besteld in het kader 
van haar opdracht?

Buiten de reeds in het antwoord op de parlemen-
taire vraag nr. 8 van 19 augustus 2004 van geacht 
lid aangehaalde studies heeft Lisom geen andere 
studies besteld.

2. In totaal heeft Lisom in opdracht van de Vlaamse 
regering vijf studies besteld. De totale kostprijs 
bedraagt bijna 1 miljoen euro.
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a. Wie heeft de respectieve studies zoals opge-
somd in het antwoord op bovenvermelde vraag 
uitgevoerd? Op welke datum werden deze stu-
dies opgeleverd?

b. Op welke wijze werd de markt bevraagd? 
Op basis van welke criteria is de toewijzing 
gebeurd?

 De antwoorden worden hieronder per studie 
geformuleerd.

2.1. Studie 1.

Mobiliteitsonderzoek ‘Stimuli'

2.1.a. Deze studie werd uitgevoerd door de 
Tijdelijke Vereniging Tritel - Holland Railconsult. 
De studie werd opgeleverd op 17 december 2003 
en meteen overgemaakt aan de Vlaamse regering.

2.1.b. De studie werd gegund ingevolge een alge-
mene offerteaanvraag voor aanneming van dien-
sten. De in het bestek opgenomen gunningscriteria 
waren:

– De prijs

– De technische en inhoudelijke waarde van de 
offerte

– De kwalificatie en de ervaring van het voor de 
opdracht ingezette personeel

– De referenties i.vm. eerdere gelijkaardige stu-
dies of enquêtes

– De expertise van het bureau/expert op Europees 
niveau

– Vertrouwdheid met de Vlaamse mobiliteitspro-
blematiek

2.2. Studie 2.

‘Integratie van de sectoren water en energie in de 
provincie Limburg'

2.2.a. Op het ogenblik van toewijzing van deze 
opdrachten bestond Lisom nog niet. LRM 
NV wees deze toe, op 30 september 2002 aan 
NautaDutilh (juridisch luik) en, op 14 oktober 
2002 aan Grant Tornton (bedrijfseconomisch luik). 

Na de oprichting van Lisom werden deze overge-
dragen aan Lisom. Het eindrapport werd opgele-
verd op 5 februari 2003.

2.2.b. NautaDutilh en Grant Tornton zijn aange-
steld op advies van Interelectra CV, een preferen-
tiële partner op inhoudelijk vlak in functie van de 
toekomstige structuur. Beide voerden reeds voor-
onderzoek uit betreffende dit thema.

2.3. Studie 3.

Wvalproblematiek provincie Limburg'

De studie werd gesplitst in vier luiken:

(1) 'Actualisatie van de Vito studie rond verwer-
king van restafval toegepast op de verwerking 
van restafval in de Provincie Limburg'

(2) 'Impactstudie voorbehandelingsinstallatie voor 
afval Limburg'

(3) 'Onderzoek naar de mogelijke inschakeling van 
de afval verbrandingsoven RMZ te Houthalen 
in de toekomstige afvalverwerking in de pro-
vincie Limburg'

(4) 'Het uittekenen van een juridische structuur 
voor de bouw en de exploitatie van een voor-
behandelingsinstallatie in Limburg'

2.3.a.

(1) Deze deelstudie werd toegewezen aan Vito en 
opgeleverd op 18 juni 2003.

(2) Deze tweede deelstudie werd toegewezen aan 
de NV Tritel en opgeleverd op 18 juni 2003.

(3) De studie werd toegewezen aan de NV 
Belconsulting. De studie werd opgeleverd op 
18 juni 2003.

(4) De studie werd toegewezen aan bureau 
Eubelius. De studie werd opgeverd op 18 juni 
2003.

2.3.b. 

(1) De toewijzing aan Vito gebeurde op basis van 
artikel 17 §2, 1° f  van de wet van 24 december 
1993.
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(2) De toewijzing aan NV Tritel gebeurde op basis 
van artikel 17 §2,1° a van de wet van 24 decem-
ber 1993. De gunningscriteria waren:

– De timing en de uitvoeringstermijn

– De prijs

– De technische en inhoudelijke waarde van de 
offerte

– De kwalificaties en de ervaring van het voor 
de opdracht ingezette personeel

– Referenties m.b.t. eerdere, gelijkaardige pro-
jecten.

(3) De toewijzing aan NV Belconsulting gebeurde 
op basis van artikel 17 §2,1° a van de wet van 24 
december 1993. De gunningscriteria waren:

– De timing en de uitvoeringstermijn

– De prijs

– De technische en inhoudelijke waarde van de 
offerte

– De kwalificaties en de ervaring van het voor 
de opdracht ingezette personeel

– Referenties m.b.t. eerdere, gelijkaardige pro-
jecten.

(4) De toewijzing aan bureau Eubelius op basis van 
artikel 17 §2,lc van 24 december 1993. De gun-
ningscriteria waren:

– De timing en de uitvoeringstermijn

– De prijs

– De technische en inhoudelijke waarde van de 
offerte

– De kwalificaties en de ervaring van het voor 
de opdracht ingezette personeel

– Referenties m.b.t. eerdere, gelijkaardige pro-
jecten.

2.4. Studie 4.

‘Vooronderzoek kenniscentrum zelfstandig onder-
nemen en KMO'

2.4.a. Ook deze studie is besteld voorafgaand aan 
de oprichting van Lisom. LRM wees deze op 18 
september 2002 toe aan het onderzoeksinstituut 
ITEO van de Universiteit Hasselt. De studieop-
dracht werd bij de oprichting van Lisom aan haar 
overgedragen. Het eindrapport werd opgeleverd op 
22 januari 2003.

2.4.b. ITEO is aangewezen omwille van technische 
exclusiviteit: ITEO had voorafgaandelijk reeds ver-
schillende vooronderzoeken laten uitvoeren betref-
fende dit kenniscentrum voor Limburg.

2.5. Studie 5.

‘Masterplan ruimtelijk bindingsmodel transnatio-
nale Universiteit Limburg'

2.5.a. Deze studie is toegewezen aan Technum NV 
en opgeleverd op 1 maart 2004.

2.5.b. De toewijzing gebeurde op basis van artikel 
17 §2,1° f  van de wet van 24 december 1993.

3. Mag ik van de Minister vernemen welk gevolg 
gegeven is aan deze studies? Met andere woor-
den, wat is de implementatie tot op heden van al 
deze studies? Welke vervolgtrajecten zijn er ont-
staan door deze studies?

3.1. Studie 1.

Mobilibiteitsonderzoek ‘Stimuli'

De studie is wellicht inspirerend voor de beleids-
voorbereiding van het Limburgs mobiliteitsbeleid, 
verder te beslissen door de Vlaamse regering.

3.2. Studie 2,

‘Integratie van de sectoren water en energie in de 
provincie Limburg'

Ook deze studie is wellicht inspirerend voor het 
beleidsvoorbereidingsproces bij verdere beslissin-
gen te nemen door de Vlaamse regering dienaan-
gaande.

3.3 Studie 3.

Afvalproblematiek provincie Limburg'

De studierapporten m.b.t. de afvalproblematiek 
in de provincie Limburg lagen aan de basis van de 



-3096-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 24 – 16 september 2005

beslissing van de Vlaamse regering van 10 oktober 
2003. (beslissingsfiche VR/PV/2003/40-punt 31)

3.4. Studie 4.

‘Vooronderzoek kenniscentrum zelfstandig onder-
nemen en KMO'

De studie leidde tot de financiering van onderzoek 
in het domein zelfstandig ondernemen en KMO 
in het kader van de transnationale Universiteit 
Limburg in de periode 2004-2008 zoals vastgelegd 
bij de beslissing van de Vlaamse regering van 28 
november 2003 (beslissingsfiche VR/PV/2003/47-
punt 9) en van 18 februari 2005 (beslissingsfiche 
VR/PV/2005/6-punt 9).

3.5. Studie 4.

‘Masterplan ruimtelijk bindinqsmodel transnatio-
nale Universiteit Limburg'

De beslissing van de Vlaamse regering van 28 
mei 2004 (beslissingsfiche VR/PV/2004/22-punt 
76) voorziet, overeenkomstig de conclusies van 
deze studie, in de bouw van de infrastructuur 
ten behoeve van de transnationale Universiteit 
Limburg op de campus Diepenbeek en op de cam-
pus Hasselt.

Vraag nr. 156
van 17 juni 2005
van de heer RUDI DAEMS

Gemeentelijke structuurschetsen – Statuut

Sinds de jaren ‘50 werden door verschillende 
gemeenten "structuurplannen" of "structuurschet-
sen" opgemaakt, nog lang voor de huidige wette-
lijk verankerde structuurplannen op gemeentelijk, 
provinciaal of Vlaams niveau.

Een dergelijke structuurschets is een onofficieel 
plan op gemeentelijk niveau dat de beleidsvisie op 
een bepaald gebied binnen de gemeente weergeeft, 
en weergeeft waar de opstellers op lange termijn 
met het gebied naartoe willen. Op perceelsni-
veau wordt vaak aangegeven wat de uiteindelijke 
bestemming zal zijn.

Zo zijn er gevallen bekend van structuurschetsen 
voor een op het gewestplan ingekleurd woonuit-

brei-dingsgebied, die een gebied indelen in een 
zone voor particuliere woningbouw en een zone 
voor sociale woningbouw. Op basis van een derge-
lijke structuurschets werden woonuitbreidingsge-
bieden aangesneden.
Het is vanuit de ruimtelijke ordening verdedigbaar 
dat een dergelijke structuurschets gebruikt wordt 
als leidraad, als visiedocument op de ontwikkeling 
van een gebied. De vraag is of een dergelijke struc-
tuurschets ook een juridisch statuut heeft, dat de 
mogelijkheid geeft gebieden verder ruimtelijk te 
gaan bestemmen.

1. Hoe verhoudt een structuurschets zich tot de 
structuurplannen die nu uitgewerkt worden?

2. Wat is de waarde van een structuurschets die 
niet tot stand gekomen is via een wettelijke 
procedure?

Is met andere woorden een structuurschets vol-
doende om een woonuitbreidingsgebied aan te 
snijden door middel van verkavelings- en bouwver-
gunningen? Of kunnen op basis van een dergelijke 
structuurschets nieuwe wegen aangelegd worden, 
of kan er onteigend en verkaveld worden?

Antwoord

1. Een structuurschets kan algemeen beschouwd 
worden als een informatief  document. Het 
bevat een visie op de concrete inrichting van een 
plangebied en wordt door de meeste gemeen-
ten gebruikt als richtkader bij de beoordeling 
van verkavelings- of  vergunningsaanvragen. 
Deze visie kan een vertaling zijn van de alge-
mene principes en de keuzes die in het gemeen-
telijk ruimtelijk structuurplan vervat zitten. 
Veelal dateren deze schetsen echter van voor 
de opmaak van een gemeentelijk ruimtelijk 
structuurplan. Het komt aan de gemeenten toe 
de relevantie van betreffende structuurschet-
sen (die dateren van voor de opmaak van een 
gemeentelijk ruimtelijk structuurplan) na te 
gaan bij de opmaak van hun ruimtelijk struc-
tuurplan. Indien een structuurschets strijdig 
is met de algemene opties van een ruimtelijk 
structuurplan, dan zal in casu uiteraard de visie 
vervat in het ruimtelijk structuurplan bepalend 
zijn. Een structuurschets heeft immers, in tegen-
stelling tot een ruimtelijk structuurplan, geen 
énkele wettelijke basis.
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2. Een structuurschets werd en wordt veelal opge-
maakt als voorstudie voor een Bijzonder Plan 
van Aanleg (BPA). In de meeste gevallen wer-
den de ruimtelijke opties vervat in een struc-
tuurschets ook effectief  vertaald in een BPA 
en werd het plan en de daarop betrekking heb-
bende voorschriften verordenend vastgelegd via 
de goedkeuring van het BPA. Voor tal van plan-
gebieden werd de goedkeuringsprocedure voor 
het BPA echter nooit opgestart. In sommige 
gevallen bleef  men de voorbereidende struc-
tuurschets daarentegen wel als richtkader han-
teren. Zoals gesteld is er geen énkele juridische 
basis voorhanden om dit richtkader als formele 
randvoorwaarde aan te wenden bij evaluatie 
van een vergunningsaanvraag. Indien het gaat 
om goedgekeurde ruimtelijke uitvoeringsplan-
nen, plannen van aanleg en verordeningen is 
betreffende juridische basis uiteraard wél voor-
handen.

 Voor wat betreft het aansnijden van woonuit-
breidingsgebied verwijs ik naar de mogelijk-
heden vervat in de omzendbrief  RO/2002/03 
in verband met het opmaken van een gemeen-
telijke woonbehoeftestudie en het ontwikkelen 
van woonuitbreidingsgebieden met of  zonder 
woonbehoeftestudie.

Vraag nr. 157
van 17 juni 2005
van de heer SVEN GATZ

Schenkings- en successierechten – Tontine

Het gebruik van de tontine en/of  bedingen van 
aanwas tussen ongehuwde samenwoners (en in 
bepaalde omstandigheden) tussen echtgenoten is 
reeds lang ingeburgerd bij verwerving van onroe-
rende goederen.

In de juridische doctrine is men ervan overtuigd 
dat de tontine en/of  het beding van aanwas ook 
mogelijk moet zijn m.b.t. roerende goederen (cfr. 
o.a. J. Raffray, Tontine et societé, J.C.P., 1988, I, 
nr. 3327; L. Weyts, Tontine bij vennootschappen, 
T.R.V., 1991, 247; G. Rasson, Tontine-aspects civil 
et fiscal, Rev. Not. Beige, 1990, 294; B. Coopman, 
Het aanwas- en tontinebeding ter vermijding 
van schenkings- of  successierechten, Not. Fisc. 
Maandblad, 1999, 144; D. Michiels, Bedingen van 
tontine-en aanwas, R.W, 1995-96, 982).

Bij mijn weten heeft de fiscale administratie tot 
op heden nog geen officieel standpunt ingenomen 
inzake tontine- en aanwasbedingen met betrekking 
tot roerende goederen.

Immers, uit de aanhef van de administratieve aan-
schrijving nr. 17 van 22 oktober 1992 over deze 
materie blijkt dat ze enkel van toepassing is op 
onroerende goederen.

1. Kan de minister bevestigen dat de fiscus de 
fiscaal gunstige werking - inzonderheid afwe-
zigheid van schenkings- en successierechten - 
eveneens aanvaardt bij tontine- en/of bedingen 
van aanwas die roerende goederen tot voorwerp 
hebben?

2. Kan de minister meedelen hoe de fiscale admi-
nistratie concreet de fiscale behandeling ziet 
van de tontine- en/of  aanwasbedingen die roe-
rende goederen tot voorwerp hebben, zowel in 
de hypothese dat de tontine/aanwas op de volle 
eigendom slaat als in de hypothese dat deze 
enkel op het vruchtgebruik betrekking heeft?

3. Is de fiscale behandeling verschillend naarge-
lang de begunstigden van het beding al dan niet 
gehuwd zijn?

 Zo ja, op grond waarvan wordt een eventuele 
verschillende behandeling tussen gehuwden en 
ongehuwden verantwoord?

Antwoord

Eerst en vooral wil ik aanstippen dat de inning 
van de registratierechten, ook voor wat betreft de 
Vlaamse registratie- en schenkingsrechten, nog 
altijd gebeurt door de federale administratie. Het 
is dus deze administratie die in de eerste plaats 
instaat voor de toepassing en individuele interpre-
tatie van de wetgeving terzake.

Het is inderdaad zo dat in de administratieve aan-
schrijving van 22 oktober 1992 enkel sprake is van 
een tontine of beding van aanwas bij de verkrijging 
van onroerende goederen. Daaruit mogen we ech-
ter niet onmiddellijk besluiten dat de verwerving 
van roerende goederen onder een beding van aan-
was of tontine, van de principes, zoals omschreven 
in de administratieve circulaire, zou worden uitge-
sloten.
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Op de specifieke deelvragen luidt het antwoord als 
volgt:

1. Nergens in de rechtsleer wordt een onderscheid 
gemaakt tussen roerende en onroerende goede-
ren, wanneer men het heeft over het beding van 
aanwas of  de tontine. De in bovengenoemde 
aanschrijving uiteengezette principes zijn dus 
mutatis mutandis van toepassing op tontine- 
en/of  aanwasbedingen betreffende roerende 
goederen.

 Met mutatis mutandis bedoel ik dat moet reke-
ning worden gehouden met de algemene prin-
cipes die gelden inzake het registratierecht. 
Evenredige registratierechten worden namelijk 
enkel geheven in de door het wetboek van regis-
tratie-, hypotheek- en griffierechten omschreven 
gevallen. Zo geeft een akte waarin het eigendom 
of vruchtgebruik van roerende goederen wordt 
overgedragen ten bezwarende titel , geen aanlei-
ding tot de heffing van het evenredig verkoop-
recht. Wanneer roerende goederen ten kosteloze 
titel worden overgedragen , kan dit aanleiding 
geven tot de heffing van de evenredige schen-
kingsrechten.

 Deze verschillende benadering heeft dus niets 
te maken met een andere benadering van de 
tontine of  aanwas al naargelang van het voor-
werp van deze constructies , maar wel met de 
algemene beginselen van het registratierecht , 
krachtens dewelke evenredige rechten enkel ver-
schuldigd zijn in de door de wet of  het decreet 
omschreven situaties.

2. Ik kan u dus verwijzen naar de principes zoals 
die zijn omschreven in de aanschrijving num-
mer 17 van 22 oktober 1992. Waar in de cir-
culaire bij de concrete uitwerking van elke van 
de mogelijke hypothesen vermeld staat dat het 
verkooprecht wordt geheven , dient bij roe-
rende goederen uiteraard rekening te worden 
gehouden met het reeds vermelde algemeen 
principe krachtens hetwelk de overdracht ten 
bezwarende titel van roerende goederen geen 
aanleiding geeft tot de heffing van evenredige 
registratierechten. Enkel wanneer roerende goe-
deren ten kosteloze titel worden overgedragen , 
kan dit aanleiding geven tot de heffing van de 
evenredige schenkingsrechten.

 Voor de kwalificatie van het beding als zijnde 
" ten kosteloze titel " of" ten bezwarende titel " 

dient gekeken te worden naar de bedoeling van 
partijen. Deze moet worden nagegaan rekening 
houdend met alle omstandigheden van de zaak. 
Wanneer het gaat om een echt kanscontract zal 
het beding gekwalificeerd worden als zijnde " 
ten bezwarende titel ". Wanneer er daarentegen 
sprake is van een duidelijke bevoordeling van 
de ene of de andere partij zal het beding gekwa-
lificeerd worden als zijnde ten kosteloze titel.

 Wanneer het beding van aanwas als een schen-
king gekwalificeerd wordt, dient rekening te 
worden gehouden met het artikel 4,3 ° van het 
wetboek der successierechten, juncto artikel 
131, §2 , laatste lid, in fine van het wetboek der 
registratie-, hypotheek- en griffierechten. Door 
deze bepaling kan het successierecht in plaats 
van het evenredig registratierecht op schenkin-
gen verschuldigd zijn.

 Voorbeeld . Aanwas van volle eigendom van 
roerende goederen.

 X verkoopt een roerend goed aan Y en Z , elk 
voor de helft. Er wordt in de akte tussen Y en 
Z bedongen dat bij het eerst overlijden van één 
van hen het roerend goed volledig aan de over-
levende zal toebehoren.

 De verkoop door X aan Y en Z geeft geen 
aanleiding tot de heffing van evenredige regi-
stratierechten, gelet op de principes hier boven 
uiteengezet.

 Bij de realisatie van de voorwaarde zal geen 
evenredig registratierecht , noch het succes-
sierecht worden geheven, indien de verrichting 
gebeurt ten bezwarende titel.

 Indien de verrichting gebeurt ten kosteloze 
titel en het contract van aanwas bij een in 
België verleden notariële akte werd vastgesteld 
of  in een vrijwillig ter registratie aangeboden 
onderhandse akte, dient in principe het even-
redig schenkingsrecht te worden geheven op de 
waarde van de helft van de goederen volgens 
de tarieven van toepassing op het ogenblik van 
de akte van aankoop en op basis van de ver-
koopwaarde op het ogenblik van het overlijden. 
Wanneer deze schenking in het Vlaams Gewest 
kan worden gelokaliseerd zal bij toepassing van 
artikel 4,3° van het wetboek der successierech-
ten en artikel 131, §2 laatste lid, in fine van het 
Wetboek der Registratierechten dit schenkings-
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recht niet verschuldigd zijn , maar zal het suc-
cessierecht worden toegepast.

3. Voor de kwalificatie van een beding van aanwas 
tussen echtgenoten gaat de administratie uit 
van een vermoeden van vrijgevigheid.

 Het gaat hier wel om een weerlegbaar vermoe-
den, een vermoeden dat kan weerlegd worden 
zowel door de administratie als door partijen.

 De behandeling is dus de facto niet verschillend 
naar gelang de begunstigden van het beding al 
dan niet gehuwd zijn. In elke hypothese wordt 
er uiteindelijk rekening gehouden met de bedoe-
ling van de partijen.

Vraag nr. 158
van 24 juni 2005
van mevrouw LINDA VISSERS

LISOM – Overleg hefboomprojecten

De bestendige deputatie van Limburg voert 
onderhandelingen met de Limburgse Strategische 
Ontwikke l ingsmaatschappi j  (L i som) ,  de 
dochter maatschappi j  van  de  L imburgse 
Reconversiemaatschappij (LRM). Het betreft 
de hefboomprojecten die in aanmerking werden 
genomen in het STAP (Strategisch Toeristisch 
Actieplan), waaronder het mijnmuseum van 
Beringen.

Op 17 maart 2005 vond een eerste overlegverga-
dering plaats. De verslaggeving van deze vergade-
ring zou nog niet aan de bestendige deputatie van 
Limburg bezorgd zijn op datum van 16 juni 2005.

1. Op welke datum werd het verslag van boven-
vermelde overlegvergadering bezorgd aan de 
bestendige deputatie van Limburg?

 Indien het verslag na drie maanden nog niet 
werd opgemaakt en verstuurd, wat is daarvan 
dan de reden?

2. Wanneer wordt de inhoud van deze overlegver-
gadering vrijgegeven voor degenen die recht heb-
ben op inzage?

3. Zijn er aanwijzingen dat de budgetten over-
schreden zullen worden?

Antwoord

De Gedelegeerd Bestuurder van LISOM NV infor-
meert mij dat er regelmatig contacten plaats vin-
den tussen LISOM en één of  meer leden van de 
Bestendige Deputatie van de provincie Limburg, 
zo ook op 17 maart 2005, o.m. in verband met de 
opvolging en uitvoering van de Limburgse hef-
boomprojecten.

Bovendien informeert de Gedelegeerd Bestuurder 
mij dat LISOM niet belast is met de verslaggeving 
van deze contacten aan de Bestendige Deputatie 
van de Provincie Limburg en dat hij geen zicht 
heeft op welke wijze de interne verwerking en ver-
slaggeving van deze contacten binnen de provinci-
ale organen gebeurt.

Ik zie mij dan ook genoodzaakt U te moeten 
meedelen dat vanuit mijn verantwoordelijkheid 
als voogdijminister van LISOM NV de gestelde 
vragen niet beantwoord kunnen worden. Ik kan 
U enkel voorstellen U hiervoor te richten tot het 
Provinciebestuur zelf.

Vraag nr. 162
van 6 juli 2005
van de heer BART CARON

Onroerende voorheffing – Vrijstellingen

Onroerende goederen met een bepaalde bestem-
ming genieten vrijstelling van onroerende voorhef-
fing. Het gaat onder meer over hospitalen, rusthui-
zen, scholen.

De vraag rijst naar de criteria en de uitgangspun-
ten van deze regeling.

Blijkbaar maakt het, uit het oogpunt van onroe-
rende voorheffing, geen verschil of  bijvoorbeeld 
een loods of  een hangar dienstig is voor een han-
delszaak, dan wel voor een heemkundige ver-
zameling. En in de socio-culturele sector, bij de 
hobbyisten of  het verenigingsleven zijn tal van 
andere voorbeelden te vinden.

1. Gaat het bij deze vrijstellingsregeling op grond 
van bestemming om een limitatieve opsomming 
van bestemmingen?

 Zo ja, op basis van welke uitgangspunten?
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 Of gaat het om toepassing van algemene crite-
ria? Zo ja, welke?

2. Wat is op dit ogenblik de volledige lijst van 
bestemmingen die, zoals de drie bovenvermelde, 
vrijstelling genieten?

3. Op welke wijze worden de in aanmerking 
komende bestemmingen geëvalueerd?

 Is daar ruimte voor actualisering, naargelang 
de evolutie van de maatschappelijke inzichten 
of in het licht van concreet beleid?

 Waarom is er bijvoorbeeld geen onderscheid 
tussen commercieel gebruik en gebruik voor 
hobby of dergelijke? Zijn er plannen in die rich-
ting?

Antwoord

Artikel 12, § 1 van het Wetboek van Inkomsten-
belastingen 1992 (WIB 92) bepaalt dat het kadas-
traal inkomen van de onroerende goederen of 
delen van onroerende goederen die een belasting-
plichtige of  een bewoner zonder winstoogmerk 
heeft bestemd voor:

– het openbaar uitoefenen van een eredienst;

– de vrijzinnige morele dienstverlening;

– onderwijs;

– het vestigen van hospitalen, klinieken, dispen-
saria, rusthuizen, vakantiehuizen voor kinderen 
of gepensioneerden, of  van andere soortgelijke 
weldadigheidsinstellingen;

wordt vrijgesteld.

Aangezien deze bepaling een afwijking vormt op 
het algemene principe dat onroerende inkomsten 
belastbaar zijn voor de inkomstenbelastingen dient 
deze lijst beperkend te worden geïnterpreteerd.

Er dient te worden benadrukt dat enkel de kwesti-
euze goederen zonder winstoogmerk, ingezet voor 
de vermelde bestemmingen, voor de vrijstelling in 
aanmerking komen. Onroerende goederen die voor 
commerciële doeleinden aangewend worden komen 
niet voor de vermelde vrijstelling in aanmerking.

In een vorige versie van deze bepaling stond da.\
"de vrijstelling wordt toegestaan ten opzichte van de 

vaste goederen of gedeelten van vaste goederen welke 
door een niet-winstnajagend eigenaar zijn bestemd 
voor de uitoefening van een openbare eredienst, voor 
het onderwijs of voor de inrichting van hospitalen, 
godshuizen, klinieken, dispensaria of andere gelijk-
aardige werken van weldadigheid1'.

In de loop der jaren is er dus wel degelijk één en 
ander aangepast, zo werd de term "godshuizen ver-
vangen door "rusthuizen", gelet op de maatschap-
pelijke evolutie.

Een wijziging van artikel 12, § 1 WIB 92 behoort 
tot de bevoegdheid van de federale overheid. Het 
betreft immers een vrijstelling van het "kadastraal 
inkomen", dat in principe belastbaar is in de fede-
rale inkomstenbelastingen .Tegelijk is datzelfde 
kadastraal inkomen ook de heffingsgrondslag 
van de onroerende voorheffing, een gewestelijke 
belasting. Conform artikel 4, § 2 van de Bijzondere 
Financieringswet van 16 januari 1989, zijn de 
gewesten in het kader van de onroerende voorhef-
fing niet bevoegd om het federaal kadastraal inko-
men te wijzigen.

De gewesten zijn wel bevoegd om onder meer de 
vrijstellingen en de tarieven van de onroerende 
voorheffing aan te passen. Onrechtstreeks kan dus 
wel ingegrepen worden in de lijst van vermelde 
vrijstellingen , namelijk door uitdrukkelijk te sti-
puleren dat de vrijstellingen van artikel 12 van het 
WIB 92 niet helemaal gelijklopend zijn met de vrij-
stellingen voor de onroerende voorheffing . Een 
aanpassing van artikel 253 van het WIB 92 zou 
daartoe volstaan. Dit zou dan als gevolg hebben 
dat wat vrijgesteld is van de federale inkomsten-
belastingen, niet noodzakelijk vrijgesteld is van 
de gewestelijke onroerende voorheffing, of  omge-
keerd.

U suggereert een onderscheid te maken tussen 
commercieel gebruik enerzijds en gebruik voor 
hobby anderzijds. Zoals reeds vermeld wordt er 
dus in de praktijk al wel een onderscheid gemaakt 
tussen het

gebruik van de goederen voor commerciële doel-
einden en het gebruik van de goederen zonder 
winstoogmerk.

Het gebruik voor een hobby lijkt moeilijk te pas-
sen in de lijst van vermelde bestemmingen. Het is 
ook een moeilijk af  te bakenen begrip, zodat een 
aanpassing in die richting momenteel niet overwo-
gen wordt.
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Vraag nr. 167
van 28 juli 2005
van de heer BART MARTENS

Stedenbouwkundige vergunningen – Milieu-
vriendelijke inrichtingen

In de praktijk worden tal van investeringen in 
milieuvriendelijke inrichtingen en constructies 
afgeremd of vertraagd door de verplichting tot ste-
denbouwkundige vergunning die in vele gevallen 
buiten proportie lijkt. Sta me toe enkele voorbeel-
den te geven.

– In het Meetjesland startte het Regionaal 
Landschap Meetjesland met een poelenproject 
om natuur in deze landbouwstreek nieuwe kan-
sen te geven. Naar verluidt adviseert de afdeling 
Land van Aminal hiervoor in landbouwgebied 
systematisch negatief. De Vlaamse Regering 
heeft in haar besluit van 14 april 2000 "tot 
bepaling van de vergunningplichtige functie-
wijzigingen en van de werken, handelingen en 
wijzigingen waarvoor geen stedenbouwkundige 
vergunning nodig is" weliswaar bepaald dat 
siervijvers die kleiner zijn dan 30 m2 in niet-
kwetsbare gebieden niet meer ver-gunningplich-
tig zijn, maar deze regeling biedt klaarblijkelijk 
geen oplossing voor de aanleg van poelen, al 
dan niet in kwetsbaar gebied.

– De Vlaamse Regering heeft zich tot doel gesteld 
een "integraal waterbeleid" te voeren. Eén van 
de elementen hierin is het stimuleren of  ver-
plichten van particulieren om een regenwaterput 
te installeren. Voor installaties voor regenwater-
recuperatie in bestaande gebouwen wordt zelfs 
in premies voorzien. Voor het plaatsen van 
bovengrondse regenwatertanks moet echter een 
stedenbouwkundige vergunning worden aange-
vraagd (in tegenstelling tot ondergrondse regen-
watertanks), iets wat verschillende maanden in 
beslag kan nemen.

– De Vlaamse Regering moet volgens het pro-
tocol van Kyoto en de Europese en Belgische 
lastenverdeling daaropvolgend de uitstoot 
van broeikasgassen met 5,2 % terugdringen. 
Hiertoe werden verschillende maatregelen uit-
gewerkt om het gebruik van hernieuwbare ener-
giebronnen te stimuleren. Voor het plaatsen van 
fotovoltaïsche cellen voor meer dan 20 % van 
de dakoppervlakte is echter een stedenbouw-

kundige vergunning vereist. En in kwetsbare 
gebieden is steeds een stedenbouwkundige 
vergunning vereist om fotovoltaïsche cellen te 
plaatsen. Nochtans hebben fotovolta-ische cel-
len geen negatieve esthetische weerslag op het 
uitzicht van een woning.

De verplichting tot stedenbouwkundige vergun-
ning vertraagt of ontmoedigt in deze aangehaalde 
gevallen een aantal natuur- en milieuvriendelijke 
maatregelen en lijkt daarbij in conflict te zijn met 
andere doelstellingen van het Vlaamse beleid.

Bovendien lijkt de administratieve belasting voor 
de behandeling van dergelijke vergunningsaanvra-
gen nogal zwaar en niet in overeenstemming met 
de omvang van de te vergunnen werken. Nochtans 
is het terugdringen van administratieve lasten een 
van de kernpunten in de regeerverklaring van de 
Vlaamse Regering "Vertrouwen geven, verantwoor-
delijkheid nemen".

1. Hoeveel vergunningsaanvragen voor de aanleg 
van poelen ontving de administratie gedurende 
de laatste vijfjaren?

 Hoeveel vergunningen werden toegekend en 
hoeveel geweigerd?

 In hoeveel vergunningsprocedures voor de aan-
leg van poelen was het advies van de afdeling 
Land negatief ?

 Gaat de minister ervan uit dat de aanleg van 
poelen, kleiner dan 30 m2, kan worden toege-
voegd aan de lijst van werken die vrijgesteld zijn 
van vergunningsplicht?

2. Hoeveel vergunningsaanvragen voor boven-
grondse regenwatertanks ontving de adminis-
tratie gedurende de laatste vijfjaren?

 Hoeveel vergunningen werden toegekend en 
hoeveel geweigerd?

 Komt de installatie van regenwatertanks in aan-
merking om te worden toegevoegd aan de lijst 
van werken die vrijgesteld zijn van vergunnings-
plicht?

3. Hoeveel vergunningsaanvragen voor het aan-
brengen van fotovoltaïsche cellen, met een 
oppervlakte groter dan 20 % van het dakop-
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pervlak, ontving de administratie gedurende de 
laatste vijfjaren?

 Hoeveel vergunningsaanvragen voor het aan-
brengen van fotovoltaïsche cellen in kwetsbare 
gebieden ontving de administratie gedurende de 
laatste vijfjaren?

 Hoeveel vergunningen werden toegekend en 
hoeveel geweigerd?

 Leidt de minister hieruit af  dat het aanbrengen 
van fotovoltaïsche cellen, met een oppervlakte 
groter dan 20 % van het dakoppervlak, of  het 
aanbrengen van fotovoltaïsche cellen in kwets-
bare gebieden kan worden toegevoegd aan de 
lijst van werken die vrijgesteld zijn van vergun-
ningsplicht?

Antwoord

De door u opgevraagde cijfergegevens worden door 
de provinciale afdelingen ROHM niet systematisch 
bijgehouden. Bijgevolg kan ik u ter zake dan ook 
geen betrouwbare cijfergegevens meedelen.

U vraagt tevens of ik overweeg om de door u opge-
somde ingrepen vrij te stellen van stedenbouwkun-
dige vergunning. Het betreft in casu:

– de aanleg van amfibiepoelen;

– de plaatsing van bovengrondse regen water-
tanks;

– het aanbrengen van fotovoltaïsche cellen met 
een oppervlakte groter dan 20% van het

dakvlak in de ruimtelijk niet kwetsbare gebieden;

– het aanbrengen van fotovoltaïsche cellen in de 
ruimtelijk kwetsbare gebieden.

De inzake het vrijstellen van stedenbouwkundige 
vergunning gehanteerde logica is dat het zaken 
moet betreffen die in principe quasi steeds vergund 
worden en die bovendien uit stedenbouwkundig, 
constructief, architecturaal en/of  esthetisch oog-
punt geen of  althans zeer weinig problemen stel-
len.

In die optiek heeft de Vlaamse Regering, onder 
mijn impuls, op 14 april 2000 een eerste lijst van 

vrijgestelde werken vastgesteld. Deze lijst werd ver-
volgens verruimd met het besluit van de Vlaamse 
Regering van 26 april 2002. De praktijk blijkt 
toont aan dat de werken die volgens deze lijst van 
vergunning zijn vrijgesteld, en effectief  worden 
uitgevoerd, zelden of  nooit door omwonenden of 
derden als zijnde onaanvaardbaar worden aanzien. 
Dit wil ik in de toekomst ook zo houden!

Gelet op wat voorafgaat zal u het ongetwijfeld 
met mij eens zijn dat, louter uit esthetisch oogpunt 
geredeneerd, het plaatsen van ondergrondse regen-
watertanks sterk te verkiezen is boven een boven-
grondse plaatsing. Bovendien kan het plaatsen van 
fotovoltaïsche cellen over meer dan 20% van het 
dakoppervlak in bepaalde gevallen het uitzicht 
van een gebouw sterk wijzigen evenals construc-
tieve problemen stellen. In die optiek ben ik dan 
ook niet direct geneigd om betreffende zaken vrij 
te stellen van vergunning.

Anderzijds ben ik graag bereid om in bijkomende 
orde te overwegen amfibiepoelen vrij te stellen van 
stedenbouwkundige vergunning. Ter zake dient 
er evenwel over te worden gewaakt dat, onder het 
mom van amfibiepoel, geen nieuwe (recreatieve) 
visvijvers in het agrarisch gebied worden aange-
legd. In die optiek lijkt het mij dan ook raadzaam 
dienaangaande voor enige voorzichtigheid te plei-
ten.

BERT ANCIAUX
VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT
EN BRUSSEL

Vraag nr. 77
van 15 juni 2005
van de heer SVEN GATZ

Brusselse lokale mandatarissen – Ondersteu-
ning

Enkele weken geleden waren de Vlaamse schepe-
nen binnen het Brusselse hoofdstedelijke gewest in 
de Commissie voor Brussel en de Vlaamse Rand te 
gast voor een hoorzitting.

Eén van de dingen die zij te berde brachten was 
de ondersteuning (of  het gebrek daaraan) van-
wege de Vereniging van de Stad en de Gemeenten 
van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest inzake 
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gemeenschapsaangelegenheden. Er blijkt dus wel 
ondersteuning te zijn inzake gewestelijke aangele-
genheden en vreemd genoeg ook inzake bicommu-
nautaire aangelegenheden (toezicht op OCMW's 
e.d.m.), maar niet inzake de materies cultuur, 
onderwijs en welzijn.

Mijn vraag aan de Vlaamse Regering is dan ook 
of  en in hoeverre zij de Vlaamse schepenen en 
gemeenteraadsleden in deze voor de Brusselse 
Vlamingen en andere Brusselaars belangrijke 
materies ondersteunt.

Of een Vlaamse schepen in een Brusselse gemeente 
een cultureel project, een Nederlandstalige biblio-
theek, de uitbreiding van een Nederlandstalige 
school, de implementatie van de zorgverzekering, 
enzovoort ... kan realiseren, hangt dan ook af van 
de ondersteuning die hij/zij krijgt van, en de mate 
waarin hij/zij met vragen terecht kan bij een staf 
van een vereniging van steden en gemeenten.

De Vlaamse lokale mandatarissen in Brussel zitten 
qua gemeenschapsmateries een beetje te paard op 
Vlaanderen enerzijds (de overheid die financiert) 
en Brussel anderzijds (het grondgebied waar het 
gebeurt). Een beetje zoals de Brusselse Vlamingen/
Vlaamse Brusselaars zelf  dus.

Onderkent de Vlaamse Regering dit probleem?

Is het denkbaar en/of aangewezen dat de Vlaamse 
overheid deze leemte zou opvullen via de financie-
ring van een ambtenaar bij de Vereniging van 
Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG) of worden 
er andere pistes in overweging genomen?

Antwoord

De Vlaamse regering onderkent dat de informatie-
doorstroming over de Vlaamse regelgeving naar 
De plaatselijke Brusselse politieke mandatarissen 
en de communicatie tussen deze mandatarissen en 
de Vlaamse gemeenschapsinstellingen voor verbe-
tering vatbaar is.

De Vlaamse regering wordt immers regelmatig 
met dit gegeven geconfronteerd in het kader van 
de uitvoering van Vlaamse regelgeving in Brussel. 
Uitgaande van de decentralisatiegedachte wordt 
een nauwere en structurele samenwerking met de 
lokale besturen of  instellingen vooropgesteld. De 

Vlaamse Gemeenschap maakt hiervoor meer en 
meer gebruik van kaderdecreten en van beleids-
overeenkomsten met andere beleidsniveaus - waar-
onder lokale besturen - om (delen van) het beleid 
uit te voeren (bv. stedenbeleid, lokaal cultuurbe-
leid, jeugdwerkbeleid, inburgeringsbeleid, ...)•

N a a s t  h e t  b e l a n g  v a n  d e  V l a a m s e 
Gemeenschapscommissie als katalysator, worden 
dus ook de Brusselse gemeenten als reële beleids-
partner in decreten ingeschreven. De erkenning én 
subsidiëring van de Brusselse gemeentebesturen 
als partner in een beleidsproject van de Vlaamse 
Gemeenschap kan het inhoudelijk en planmatig 
meedenken van deze gemeentebesturen optimali-
seren.Ik verwijs hiervoor alvast naar de uitvoering 
van het decreet op het lokaal cultuurbeleid waar 
de toenadering en interactie tussen de Vlaamse 
overheid, de Vlaamse Gemeenschapscommissie en 
de Brusselse gemeentebesturen toch wel werd (en 
wordt) versterkt.

Nieuwe perspectieven voor samenwerking met 
de lokale besturen worden tevens geopend 
met het Vlaams decreet op het lokaal sociaal 
beleid, de Vlaamse Gemeenschap en de Vlaamse 
Gemeenschapscommissie zorgen hier voor een 
betrokkenheid van de lokale besturen door de 
Conferentie van Vlaamse Schepenen en OCMW-
voorzitters uit te nodigen op een informatieve 
vergadering omtrent het decreet sociaal beleid. Ik 
verwijs tevens naar de werkgroep en pilootprojec-
ten lokaal sociaal beleid die een hefboom zijn om 
de dialoog met de Brusselse gemeentebesturen en 
lokale mandatarissen aan te gaan.

Voor de implementatie van het decreet "lokaal 
sportbeleid", dat ik in het najaar wil voorleggen 
aan het parlement, wil ik op analoge wijze de 
Brusselse gemeenten betrekken bij het Vlaamse 
beleid.

Naast deze toch wel zeer concrete initiatieven 
om de samenwerking en informatiedoorstroming 
met de Brusselse gemeentebesturen te bevorde-
ren, wens ik ook te verwijzen naar de belangrijke 
rol die de Vlaamse infolijn en de bevoegde admi-
nistraties van de Vlaamse Gemeenschap en de 
Vlaamse Gemeenschapscommissie vervullen bij 
informatieverstrekking en projectbegeleiding. Het 
lijkt me evident dat een lokale mandataris bij zijn 
zoektocht naar ondersteuning in het kader van bij-
voorbeeld de uitbreiding van een Nederlandstalige 
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school, de oprichting van een Nederlandstalige 
bibliotheek enz.. .zich tot deze administraties kan 
richten.

Ten slotte maak ik u attent op de beleidsverkla-
ring van het VGC-college waarin er opnieuw aan-
dacht is voor samenwerking met de gemeenten 
en OCMW's . In haar Werkplan 'samenwerking 
met andere overheden' stelt zij acties voor om de 
samenwerking met de Brusselse gemeenten en 
OCMW's op te drijven. Ik ben er mij van bewust 
dat deze relatie tussen de VGC en de lokale bestu-
ren niet rechtlijnig en evenwichtig evolueert, maar 
gekenmerkt wordt door sterke verschillen tussen 
gemeenten die afhankelijk zijn van individuen en 
hun slagkracht.

Uw suggestie om het gebrek aan ondersteu-
ning vanwege de Vereniging van de Stad en de 
Gemeenten van het Brussels Hoofdstedelijk 
Gewest inzake gemeenschapsaangelegenheden 
(cultuur, onderwijs en welzijn) op te lossen via de 
financiering van een ambtenaar bij de Vereniging 
van Steden en Gemeenten is om diverse redenen 
niet opportuun:

– Uit de hiervoor aangehaalde voorbeelden blijkt 
dat de informatiedoorstroming en begeleiding 
van lokale besturen reeds op een meer gerichte 
en structurele wijze wordt opgevolgd; 

– het gebrek aan kennis/ ondersteuning vanwege 
de Vereniging van de Stad en de Gemeenten 
van het BHG inzake gemeenschapsaangelegen-
heden zal zich niet alleen aan Vlaamse, maar 
tevens aan Franstalige kant stellen. Bijgevolg 
moet dit worden opgevangen op het niveau 
van de Vereniging van Belgische Steden en 
Gemeenten, waar de gemeenschapsmateries in 
consensus worden behandeld door de Brusselse 
vereniging en de vereniging van Vlaamse Steden 
en Gemeenten enerzijds en de Brusselse vereni-
ging en de Union des Villes et Communes de 
Wallonië anderzijds; 

– voor het onderwijs bestaat er zelfs een 
afzonderl i jke  structuur,  met  name het 
Onderwijssecretariaat van de Steden en 
Gemeenten van de Vlaamse Gemeenschap;

de vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten 
is een ondersteuner en belangenbehartiger van de 
308 Vlaamse gemeenten en OCMW's en kan vol-

gens haar opdrachtomschrijving ook niet optreden 
voor de Brusselse gemeent

Vraag nr. 78
van 17 juni 2005
van mevrouw SABINE POLEYN

Jeugdkampen – Internationaal verkeer

Jaarlijks trekken meer dan honderdduizend kin-
deren en jongeren via het traditionele jeugdwerk 
op zomerbivak. Dergelijke initiatieven vormen een 
belangrijk orgelpunt binnen de jaarwerking van de 
plaatselijke afdelingen van de jeugdbewegingen.

Deze jeugdwerkvorm blijkt het bij de Vlaamse kin-
deren en jongeren nog steeds zeer goed te doen. Dit 
blijkt onder meer uit de cijfers van de respectieve 
jaarverslagen die bij de afdeling Jeugd en Sport 
worden neergelegd. Ondanks een dalende nataliteit 
blijven de ledenaantallen gelijk, of stijgen zelfs.

Traditioneel opteren de organisatoren van deze 
initiatieven in hoofdzaak voor een binnenlandse 
bivak-plaats. Toch zijn er steeds meer groepen die 
(sporadisch, bijvoorbeeld naar aanleiding van de 
viering van een jubileumjaar) naar het buitenland 
op zomerkamp trekken.

1. Op welke manier wordt tussen Vlaanderen en 
de omringende regio's / landen informatie uit-
gewisseld in verband met beschikbare infra-
structuur voor meerdaagse verblijven voor 
jeugdgroepen?

2. Worden jeugdgroepen als doelgroep beschouwd 
binnen de bestaande grensoverschrijdende Euro-
pese projecten?

3. Kan de minister meedelen hoeveel buiten-
landse groepen gebruikmaken van de diverse 
accommodaties voor groepen (jeugdkampeer-
centra, jeugdverblijfcentra, jeugdherbergen) die 
in Vlaanderen ter beschikking staan?

 Heeft hij een zicht op de spreiding hieromtrent 
binnen het Vlaamse landsgedeelte?

 Uit welke landen zijn deze groepen afkomstig?

 Over welke concrete aantallen kinderen en jon-
geren gaat dit dan telkens?
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4. a) Heeft de minister een zicht op het aantal 
 Vlaamse jeugdgroepen die op eigen Vlaamse  
 bodem op zomerkamp trekken, en over  
 welke concrete aantallen kinderen en jonge- 
 ren gaat dit dan?

b) Heeft hij een zicht op het aantal Vlaamse 
jeugdgroepen die in de andere gewesten/
gemeenschappen op zomerkamp trekken, en 
over welke concrete aantallen kinderen en 
jongeren gaat dit dan?

c) Heeft de minister een zicht op het aantal 
Vlaamse jeugdgroepen dat per jaar naar het 
buitenland op kamp trekt, tijdens welke peri-
ode en over welke concrete aantallen kinde-
ren en jongeren dit dan gaat?

 Bivakkeren deze groepen dan in het onmid-
dellijke grensgebied (Noord-Frankrijk, 
Luxemburg, Nederlands Limburg, ...), of 
gaan zij het in verdere oorden zoeken?

Antwoord

1. Op welke manier wordt tussen Vlaanderen en de 
omringende regio's/landen informatie uitgewis-
seld in verband met beschikbare infrastructuur 
voor meerdaagse verblijven voor jeugdgroepen

Op dit ogenblik bestaat er geen structurele wijze 
waarop informatie in verband met beschikbare 
infrastructuur voor meerdaagse verblijven voor 
jeugdgroepen tussen Vlaanderen en de ons omrin-
gende landen uitgewisseld wordt. Dit neemt niet 
weg dat veel informatie op het web kan terugge-
vonden worden. Zo kunnen de erkende jeugdver-
blijfcentra en kampeerterreinen teruggevonden 
worden op de websites van toerisme Vlaanderen 
(www.toerismevlaanderen.be) en de afdeling Jeugd 
en Sport (www. jeugdbeleid.be). De ons omrin-
gende landen hebben soortgelijke websites waarop 
de nodige info terug te vinden is (zie ondermeer 
www. franceguide.com en http:// www.deutschland-
tourismus.de). Tevens kan er verwezen worden 
naar de website van de vzw Wegwijzer, een vereni-
ging die gesubsidieerd wordt in het kader van het 
luik participatie en informatie van het decreet van 
29 maart 2002 op het Vlaamse jeugdbeleid (www.
wegwijzer.be).

2. Worden jeugdgroepen als doelgroep beschouwd 
binnen de bestaande grensoverschrijdende 
Europese projecten

Binnen het programma jeugd van de Europese 
Gemeenschap worden ondermeer jeugdgroepen 
als doelgroep beschouwd. Zo omvat de eerste actie 
van dit Europese programma jeugd zowel uitwisse-
lingsprojecten als groepsuitwisselingen van jeugd

3. Kan de minister meedelen hoeveel buitenlandse 
groepen gebruikmaken van de diverse accom-
modaties voor groepen (jeugdkampeercentra, 
jeugdverblijfcentra, jeugdherbergen) die in 
Vlaanderen ter beschikking staan. Heeft hij zicht 
op de spreiding hieromtrent binnen het Vlaamse 
Landsgedeelte? Uit welke landen zijn deze groe-
pen afkomstig Over welke concrete aantallen 
kinderen en jongen gaat dit dan telkens?

Het Nationaal Instituut voor de Statistiek heeft cij-
fers over het aantal verblijven in toeristische infra-
structuur van kinderen en jongeren in België. In 
de onderstaande tabel wordt er geen onderscheid 
gemaakt naar het type van accommodatie. De cij-
fers zijn deze voor 2003 en gelden voor gans België. 
Een opdeling tussen jongeren en kinderen is niet 
voorhanden. Het decreet van 3 maart 2004 hou-
dende erkenning en subsidiëring van jeugdherber-
gen, jeugdverblijfcentra, ondersteuningsstructuren 
en de v.z.w. Algemene Dienst voor Jeugdtoerisme, 
maakt trouwens geen onderscheid tussen kinderen 
en jongeren.

 overnachtingen
HERKOMST 

ALGEMEEN TOTAAL 2601451
BELGIË 2265394
BUITENLAND 336057
NEDERLAND 114841
VERENIGD KONINKRIJK 58856
FRANKRIJK 28032
DUITSLAND 25911
SPANJE 16262
VERENIGDE STATEN AMERIKA 13893
AUSTRALIË 8088
CANADA 6886
ITALIË 5601
ONBEKEND 4586
JAPAN 4453
ZWEDEN 3405
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MEXICO 3195
NIEUW-ZEELAND 2628
POLEN 2384
ZWITSERLAND 2143
LITOUWEN 2127
HONGARIJE 2043
IERLAND 2000
LUXEMBURG 1850
TSJECHISCHE REPUBLIEK 1776
ZUID-AFRIKA 1725
DENEMARKEN 1724
ISRAËL 1723
RUSLAND 1353
ROEMENIE 1281
OOSTENRIJK 1182
ZUID-KOREA 1098
PORTUGAL 916
FINLAND 869
TAIWAN 841
BRAZILIË 762
INDIA 640
ARGENTINIË 567
SERBIE,MONTENEGRO,YOUGOS. 537
CHILI 515
BULGARIJE 491
SLOWAKIJE 482
NOORWEGEN 466
CHINA 454
GRIEKENLAND 395
LETLAND 385
HONG-KONG 382
TURKIJE 354
SLOVENIË 343
IRAN 333
NOORD-KOREA 327
IJSLAND 326
SINGAPORE 312
INDONESIË 270
COLOMBIA 268
NICARAGUA 260
KAZACHSTAN 258
DE OEKRAÏNE 246
MALEISIË 244
GHANA 239
MALI 206
WIT-RUSLAND 201
ECUADOR 166
THAILAND 143
DEMOK. REP. KONGO 134
PERU 130
KROATIË 122
GUINEE 100
ESTLAND 84

HAÏTI 84
MAROKKO 71
REPUBLIEK KONGO 70
ALGERIJE 60
BENIN 60
FAROER 56
URUGUAY 56
BRITS GEBIEG INDISCH OC. 52
TOGO 38
COSTA RICA 37
VENEZUELA 37
MACEDONIË 36
RWANDA 36
LIBANON 35
BOEROENDI 32
OEGANDA 32
VIETNAM 32
BURKINA FASO 30
PAKISTAN 28
BOLIVIA 22
EGYPTE 19
NIGER 19
GEORGIË 18
MOLDAVIË 16
KAMEROEN 15
GUATEMALA 15
MALTA 14
EL SALVADOR 14
FILIPPIJNEN 14
CYPRUS 13
IRAK 12
BOSNIE-HERZEGOVINA 11
NIGERIA 11
DOMINICAANSE REPUBLIEK 9
PARAGUAY 9
ANDORRA 8
HONDURAS 8
VERENIGDE ARABISCHE EMIR. 8
MACAO 8
ALBANIË 6
OEZBEKISTAN 6
LIBERIA 6
JORDANIË 6
OMAN 6
AZERBEIDZJAN 5
TUNESIË 5
AFGHANISTAN 5
SOEDAN 4
IVOORKUST 4
NAMIBIË 4
SAINT-PIERRE EN MIQUELON 4
PANAMA 4
SYRIË 4
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BANGLADESH 4
PAPOEA-NIEUW-GUINEA 4
AUSTRALISCH OCEANIE 4
GROENLAND 3
GIBRALTAR 2
SENEGAL 2
KENIA 2
ARMENIË 1
TURKMENISTAN 1
MAURETANIE 1
CENTRAALAFRIKAANSE REP. 1
GABON 1
ZIMBABWE 1
SWAZILAND 1
SALOMONSEILANDEN 1

 Bovenstaande aantallen betreffen jongeren. 
Groepsaantallen worden er niet bijgehouden. 
Ook de spreiding wordt niet bijgehouden.

4. a) Heeft de minister een zicht op het aantal  
 Vlaamse jeugdgroepen die op eigen Vlaamse 
 bodem op zomerkamp trekken en over welke 
 concrete aantallen kinderen en jongeren gaat  
 dit dan.

b) Heeft hij een zicht op het aantal Vlaamse 
jeugdgroepen die in andere gewesten/gemeen-
schappen op zomerkamp treken en over welke 
concrete aantallen kinderen en jongeren dit 
dan gaat?

c) Heeft de minister een zicht op het aantal 
Vlaamse jeugdgroepen dat per jaar naar 
het buitenland op kamp trekt, tijdens welke 
periode en over welke concrete aantallen kin-
deren en jongeren dit gaat?

 Bivakkeren deze groepen dan in het onmid-
dellijke grensgebied (Noord-Frankrijk, 
Luxemburg, Nederlands Limburg, ...) of gaan 
zij het in verdere oorden zoeken? 

 Het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap 
noch het Nationaal Instituut voor de 
Statistiek beschikken ter zake over exacte cij-
fers. Naar aanleiding van onderhavige vraag 
werd door mijn diensten navraag gedaan bij 
de grootste landelijk georganiseerde jeugd-
bewegingen. Ook zij beschikken niet over 
exacte cijfers. Vele zoniet bijna alle lokale 
groepen werken hun kampen immers auto-
noom uit en dienen de cijfers niet door te 
geven aan de landelijke secretariaten. M.a.w., 
ik beschik niet over exacte en betrouwbare 
gegevens met betrekking tot deze vraag. 

Naar schatting gaan er jaarlijks ruim 1000 
zomervakantiekampen van lokale Vlaamse 
jeugdwerkorganisaties door in Wallonië 
Hierbij zijn ruim 50.000 kinderen betrok-
ken. Per jeugdbeweging variëren die cijfers 
tussen de 25 en 80% van die kampen die in 
Wallonië worden doorgebracht. Ik verneem 
dat de buitenlandse kampen jaarlijks toene-
men. De meeste zouden plaatsvinden in de 
buurlanden, maar ook andere bestemmingen 
zijn niet meer uitzonderlijk. Maar ook hierr 
beschikken we niet over exacte cijfers.

GEERT BOURGEOIS
VLAAMS MINISTER 
VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS 
BELEID, MEDIA EN TOERISME

Vraag nr. 155
van 15 juni 2005
van de heer ROB VERREYCKEN

Steun aan geschreven pers – De Morgen

Uit het antwoord van de minister op een eerdere 
schriftelijke vraag van mij (nr. 134 van 29 april 
2005) over steun aan de geschreven pers, blijkt dat 
in 2004 een bedrag van 93.040 euro besteed werd 
aan de aankoop van kranten bij de NV Aurex, 
waaronder Het Laatste Nieuws en De Morgen 
zouden ressorteren, alsook 157.719 euro voor pro-
jectsteun.

Welk deel van deze bedragen was bestemd voor de 
krant De Morgen?

Antwoord

De minister kan de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger het volgende meedelen:

1. Zoals reeds in het antwoord op vraag nr 134 
gesteld, werd de overeenkomst voor het leveren 
van krantenpakketten en werkboeken voor het 
project "Kranten in de klas" (basisallocatie 1 
72.3 1203) ten belope van het volledige bedrag 
van 496.000 euro afgesloten met de koepelor-
ganisatie van Vlaamse dagbladuitgevers, CVBA 
Vlaamse Dagbladpers.

 Om te kunnen antwoorden op de vraag van de 
volksvertegenwoordiger naar het globaal uitbe-
taald bedrag aan krant en/of uitgever, werd het 
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gedeelte van de kosten voor de aankoop (aan 
sterk gereduceerd tarief) van de krantenpakket-
ten fictief  versleuteld volgens de samenstelling 
van de krantenkorf. Volgens de overeenkomst 
bestaat deze uit de volgende titels:

– Het Laatste Nieuws: 2 exemplaren 

– De Morgen: 2 exemplaren 

– De Standaard: 2 exemplaren 

– Het Nieuwsblad: 2 exemplaren 

– Het Volk: 2 exemplaren 

– Gazet van Antwerpen: 2 exemplaren

–  Belang Van Limburg: 2 exemplaren 

– De Tijd: 1 exemplaar

 Volgens deze redenering zou het aandeel van 
De Morgen 2/15 van de kosten voor de kranten-
pakketten bedragen, wat neerkomt op 46.520,00 
euro.

2. De 157.719, 00 euro subsidies die de Vlaamse 
Regering op 17 december 2004 toegekend heeft 
aan het projectvoorstel GP2004-05 van Aurex 
nv, heeft tot doel de archieven van de Morgen 
en Het Laatste Nieuws digitaal toegankelijk te 
maken.

 Het project werd ingediend in het kader van het 
protocol met de geschrevenperssector en moest 
in 2004 gericht zijn op het behoud van het col-
lectieve geheugen in de Vlaamse geschreven-
perssector, en/of  opleidingsprojecten behelzen 
voor de ontsluiting van investeringen in digita-
lisering.

 Het deel van het goedgekeurde project dat voor 
subsidiëring in aanmerking komt omvat ener-
zijds een gedeelte rond de digitalisering van de 
archieven, waarbij seniorjournalisten ingezet 
worden voor de opbouw van het trefwoorden-
bestand, en anderzijds een opleidingsgedeelte 
dat erop gericht is de journalisten te leren 
omgaan met dit gedigitaliseerde archief.

 Vermits het archief  ten dienste zal staan van 
beide kranten van de Aurexgroep, kan het deel 
dat uitsluitend De Morgen toekomt niet exact 
afgelijnd worden, maar volgens de informatie 
verstrekt door Aurex zou een verdeling van de 
subsidie gebaseerd op het aantal vaste journa-
listen op beider redacties 71% voor Het Laatste 
Nieuws/Nieuwe Gazet, en 29% voor de Morgen 
bedragen. Dit zou neerkomen op 45738,51 euro 
projectsteun toewijsbaar aan De Morgen.

Vraag nr. 157
van 22 juni 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Informatiecampagne EU-grondwet – Project-
voorstellen

De Vlaamse Regering keurde op 11 maart 2005 
het ontwerpdecreet goed dat de instemming met de 
Europese Grondwet regelt.

De minister roept de Vlaamse koepelorganisaties, 
verenigingen, gespecialiseerde instellingen en het 
onderwijs op om informatiecampagnes en debatten 
op te zetten rond de Europese Grondwet. Creatieve 
projectvoorstellen kunnen tot 5.000 euro steun 
krijgen van de Vlaamse overheid.

Om de Vlamingen nu zo goed mogelijk te infor-
meren, roept de minister de hulp in van het onder-
wijs.

1. Hoeveel projectvoorstellen zijn de minister hier-
omtrent reeds bekend?

 Welke zijn deze?

2. Op welke basis of volgens welke criteria worden 
de subsidies toegekend?

 Wie beoordeelt dit en wie beslist hierover?

3. Waarom kiest de minister voor debatten bij 
de jeugd, maar niet voor campagnes die op 
volwassenen gericht zijn?

N.B. Een vraag over dit onderwerp, met name 
over de rol van het onderwijs, werd gesteld 
aan vice-minister-president Vandenbroucke 
(vraag nr.232).
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Antwoord

De Vlaamse volksvertegenwoordiger stelt een aan-
tal vragen naar aanleiding van de Vlaamse com-
municatiecampagne rond de Europese Grondwet. 
Hierna vindt u een antwoord op deze vragen:

1. Hoeveel projectvoorstellen zijn de minister hier-
omtrent reeds bekend? Welke zijn deze?

Op 23 maart 2005 werd de oproep gelanceerd voor 
het indienen van projectvoorstellen in het kader 

van de Vlaamse communicatiecampagne rond de 
Europese Grondwet. Op 4 mei 2005 (de einddatum 
van de periode waarbinnen voorstellen konden 
worden ingediend) werden in totaal 38 project-
voorstellen ingediend. Na controle op een aantal 
formele criteria, werden alle projecten ontvankelijk 
geacht.

Hierna vindt u een lijst van alle ingediende project-
voorstellen en hun indieners.

Nummer 
project

Titel Promotor

EU/GW/001 Debatavond Europese Grondwet
Voka-Kamer van Koophandel 
Antwerpen-Waasland

EU/GW/002
Aanmaken website "www.grondwetterdiscus-
sie.be"

Masereelfonds vzw

EU/GW/003
Vlaanderen en Nederlands samen 
naar Europa

Vlaams-Zeeuws Ouderenoverleg

EU/GW/004
Wat betekent de Europese Grondwet 
voor de sociale sector in Vlaanderen?

Kleis vzw

EU/GW/005
Organisatie van een paneldebat, gekoppeld 
aan een e-quiz, internetdiscussie-platorm en 
info - of tentoonstellingsstand

Provincie Limburg

EU/GW/006 "Europa verteld/t'7 Vormingplus Halle-Vilvoorde

EU/GW/007
De brede bevolkingslagen infomeren en 
sensibiliseren

Provincie West-Vlaanderen

EU/GW/008 Europa in pedagogisch perspectief
Dialoogcentrum Reflectie op Opvoeding 
en Onderwijs vzw

EU/GW/009 Europese Grondwet
Vzw Bedevaart naar de Graven aan de 
Ijzer

EU/GW/010
Studiedag Europees Burgerschap en de 
Europese Grondwet

Landcommanderij Alden Biesen

EÜ/GW/011 De sensibilisering voor de Europe Direct Vlaams-Brabant
Europese Grondwet

EU/GW/012
Vormingsprogramma rond de 
Europese Grondwet in de Antwerpse 
regio

Vormingplus Antwerpen

EU/GW/013
Vlaanderen in Europa - De Europese 
Grondwet, een kans voor Vlaanderen?

Vlaams Verbond voor 
Gepensioneerden vzw

EU/GW/014 Vlaanderen-Europa kwis Rodenbachfonds Mol

EU/GW/015
ACV-uitgave "De Europese 
Grondwet"

ACV België

EU/GW/016 De Europese Grondwet in 4 minuten Vlaamse Jeugdraad

EU/GW/017 KWB Dag van Europa
Kristelijke 
Werknemersbeweging

EU/GW/018
Colloquium De Europese 
Grondwet

Christenen voor Europa vzw

EU/GW/019
De Europese Grondwet en de Vlaamse 
zelfstandige & KMO ondernemers

UNIZO Internationaal
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EU/GW/020 Europese Grondwet - Laaggeschoolden Vormingplus Kempen

EU/GW/021 Vormingsavond nieuwe Europese Grondwet
Voka-Kamer van Koophandel 
Leuven

EU/GW/022
Een Europese Grondwet voor wie en 
waarom?

Studiegroep voor Europese Politiek

EU/GW/023 De Europese Grondwet : vloek of zegen?
Vormingplus -Volkshogeschool 
Waas- en-Dender

EU/GW/024 "Een Grondwet Dag : workshops en debat" Europese Beweging België

EU/GW/025
"Een wandeling doorheen de Grondwet, 
een bezoek aan de Europese Instellingen 
te Straatsburg"

Europese Beweging België

EU/GW/026
Jongerenontmoeting Stad Hasselt! 
Centraal thema de Europese Grondwet!

Stad Hasselt

EU/GW/027 "Europa ver van mijn bed?" Culturele raad Wilrijk

EU/GW/028
Wie baat de Europese Grondwet? De bevol-
king in de eerste plaats.

Europees Studie- en Informatiecentrum 
(ESIC) vzw

EU/GW/029
De Europese droom? - debat over de 
Europese Grondwet

BrusselNL, Beweging Vlaanderen-
Europa en Algemeen Nederlands 
Verbond

EU/GW/030 Communicatiecampagne Europese Grondwet
Vlaams Ouderen Overleg 
Komitee (OOK) vzw

EU/GW/031
4 projecten voor een Vlaamse communica-
tiecam-pagne Europese Grondwet

Willemsfonds

EU/GW/032
Babbel mee in 't debatcafé -over Europa en 
de Europese Grondwet

Stad Gent - Provincie Oost-Vlaanderen 
- informatiepunt Europe Direct

EU/GW/033
"De Europa-zomerquiz" en "De Europese 
Grondwet is van iedereen : een informatie- en 
vormingscampagne voor intermediairen"

Infopunt Europa - Europe Direct 
van de provincie Antwerpen

EU/GW/034 Debat Europese Grondwet Voka - Kamer van Koophandel Limburg

EU/GW/035 Café Europa Curieus vzw

EU/GW/036
Nieuw informatief spel. over de Europese 
Grondwet

De Alverman vzw

EU/GW/037 EKA's programma's Europakring Antwerpen

EU/GW/038
" De Europese Grondwet. Help! Ik word 
Europeaan"

De seniorenbeweging voor de middengroe-
pen

2. Op welke basis of volgens welke criteria werden 
de subsidies toegekend?

Alle ingediende projectvoorstellen werden gelezen 
en beoordeeld door een selectiecomité bestaande 
uit drie medewerkers van de cel Europese Unie 
binnen de administratie Buitenlands Beleid. De 
voorstellen werden beoordeeld en gescoord aan de 
hand van 5 groepen van criteria: formele criteria, 
budgettaire criteria, criteria die verband houden 
met de organisatie die het projectvoorstel indiende, 
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criteria die verband houden met de beoogde doel-
groep, en criteria die verband houden met de 
gehanteerde methodologie. De selectie gebeurde op 
basis van de scores die door de leden van het selec-
tiecomité werden gegeven aan elk van de projecten.

Op 24 mei 2005 vond een selectievergadering 
plaats, tijdens dewelke werd geconcludeerd dat 7 
van de ingediende projectvoorstellen er in vergelij-
king met de andere ingediende projecten bovenuit 
springen op het vlak van creativiteit en degelijke 
uitwerking. Het gaat tevens om projecten die een 
zeer ruim bereik en regionale spreiding nastreven, 
en die een uitstekende prijs-kwaliteit verhouding in 
acht nemen. Deze 7 projecten werden door de drie 
leden van het selectiecomité unaniem het hoogst 
gescoord.
Ik heb mij aangesloten bij het advies van mijn 
administratie en volgende projecten geselecteerd 
voor subsidiëring:

Nummer 
project

Titel Promotor Gevraagd budget

GW/002
o.a. aanmaken website 
"www.eugrondwetterdiscussie.be"

Masereelfonds 5.000 €

GW/005
Organisatie van een paneldebat, gekoppeld 
aan een e-quiz, internetdiscussieplat-form en 
info- of tentoonstellingsstand

Provincie Limburg 5.000 €

GW/007
De brede bevolkingslagen informeren en 
sensibiliseren

Provincie West-
Vlaanderen 5.000 €

GW/012
Vormingsprogramma rond de 
Europese Grondwet in de Anwerpse 
regio

Vormingplus 
Antwerpen 5.000 €

GW/020
Europese Grondwet voor 
Laaggeschoolden

Vormingplus Kempen 5.000 €

GW/023 De Europese Grondwet : vloek of zegen?
Vormingplus Waas en 

Dender 2.076 €

GW/035 Café Europa Curieus vzw 5.000 €
TOTAAL 32.076 €

3. Waarom kiest de minister voor debatten bij de 
jeugd, maar niet voor campagnes die op volwas-
senen zijn gericht?

Ik heb gekozen voor een communicatiecampagne 
die zich zowel tot de jeugd -meerbepaald de onder-
wijswereld - als tot de volwassenen richt.

Enerzijds werd gekozen voor het opzetten van een 
aantal coproducties tussen de Vlaamse overheid 
en een aantal actoren van het Vlaamse midden-
veld. Het betreft hier de projecten waarvan sprake 
onder punten 1 en 2 van deze vraag om uitleg. Alle 
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mogelijke instanties kregen de mogelijkheid een 
projectvoorstel in te dienen. Binnen het beperkt 
budget dat ik ter beschikking had werd hen, onder 
bepaalde voorwaarden (vermelding Vlaamse 
steun, minimum bereik, onderwerp, aanwezigheid 
van Vlaamse europarlementsleden,...) en onder de 
vorm van een contract, een bepaald bedrag toege-
kend voor het organiseren van een debat of  ander 
nuttig evenement in het kader van het bekendma-
ken van de Europese Grondwet bij de Vlaamse 
burger in het algemeen, zoals blijkt uit de geselec-
teerde voorstellen.

Anderzijds werd inderdaad gekozen voor een 
samenwerking tussen mijzelf  en de Vlaamse minis-
ter bevoegd voor Onderwijs, Frank Vandenbroucke, 
met name om de Vlaamse onderwijswereld bij de 
discussie over de Europese Grondwet te betrekken. 
Op deze manier werd getracht een multiplicator-
effect te bereiken, waarbij de Vlaamse leerkrachten 
de opgedane kennis overdragen op hun leerlin-
gen. De samenwerking bestond in het verspreiden 
van informatie in het tijdschrift Klasse voor leer-
krachten en de organisatie van een debat over de 
Europese Grondwet dat zich in de eerste plaats, 
maar zeker niet uitsluitend, richtte tot de Vlaamse 
leerkrachten. De debatnamiddag vond plaats op 
8 juni jl. in het Markiesgebouw te Brussel. Wij 
maakten deze manifestatie ook bekend bij andere 
instanties. Uiteindelijk waren hierop een 150-tal 
personen aanwezig zowel vanuit de onderwijswe-
reld als vanuit andere groepen van de samenle-
ving.

Naar aanleiding van deze namiddag heb ik ook de 
opdracht gegeven aan het Centrum Ryckevelde om 
een didactisch pakket te ontwikkelen en te gebrui-
ken bij alle soorten opleidingen en vormingen 
rond de Europese Grondwet. Dit materiaal werd 
tijdens deze debatnamiddag voorgesteld, en is gra-
tis beschikbaar via de website van het centrum 
Ryckevelde op http://www.ryckevelde.be/grond-
wetpakket/home.htm. Dit project hebben we ook 
nogmaals aangeboden aan alle instanties die een 
projectaanvraag hebben ingediend, omdat ik ervan 
overtuigd ben dat dit materiaal op ruime schaal 
kan worden gebruikt.

Vraag nr. 159
van 6 juli 2005
van de heer TOM DEHAENE

Jaarverslagen – Overzicht

Verschillende diensten van het Ministerie van de 
Vlaamse Gemeenschap en VOl's brengen jaarversla-
gen uit, op papier en/of elektronisch.

Jaarverslagen zijn een belangrijk instrument van 
controle op de werking van deze diensten en instel-
lingen, en een bron van basisinformatie over de 
betrokken materies.

Een toegankelijk centraal overzicht daarvan, bij-
voorbeeld op een websitepagina, bestaat bij mijn 
weten evenwel niet.

1. Kan de minister aangeven welke diensten of 
instellingen die onder zijn bevoegdheid vallen 
jaarverslagen publiceren?

 In welke vorm (gedrukt of elektronisch) worden 
die verspreid?

2. Wat is de respectieve kostprijs van die jaarver-
slagen?

3. Worden er initiatieven genomen om tot een glo-
baal centraal overzicht te komen, bijvoorbeeld 
op een websitepagina van de Vlaamse overheid, 
van de diensten of instellingen die jaarverslagen 
publiceren?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle minis-
ters (Leterme vraag nr. 64, Moerman nr. 
78, Vanden-broucke nr. 238, Vervotte nr. 
191, Van Mechelen nr. 161, Anciaux nr. 81, 
Bourgeois nr. 159, Peeters nr. 672, Keulen 
nr, 226, Van Brempt nr. 191).

Antwoord

Minister-president Leterme zal het gecoördineerd 
antwoord bezorgen op parlementaire vraag 159 
van de heer Tom Dehaene 
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Vraag nr. 162
van 13 juli 2005
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Arbeidsmarktparticipatie kansengroepen – Ac-
tieplan

De Rondetafelconferentie Evenredige Participatie 
op de Arbeidsmarkt van 2 december 2003 werd 
afgesloten met een gemeenschappelijke platform-
tekst van de Vlaamse Regering, de Vlaamse sociale 
partners, de gebruikersorgansiaties en intermedi-
aire organisaties.

De partners hebben zich ertoe verbonden om de 
achterstand van kansengroepen op de arbeids-
markt weg te werken. Dit is geresulteerd in het 
Actieplan 2004.

1. Welke initiatieven heeft de minister genomen 
om de doelstellingen te verwezenlijken, meer 
bepaald:

– een verkleining van de kloof in de werkzaam-
heidsgraad;

– het wegwerken van de oververtegenwoordi-
ging in de werkloosheid;

– het creëren van mogelijkheden en stimulan-
sen voor arbeidsgehandicapten om ongeacht 
hun statuut gelijke rechten te waarborgen 
om de stap naar de arbeidsmarkt te kunnen 
maken en een evenredige kans te hebben om 
aangeworven te worden bij de invulling van 
vacatures?

2. Wat is hiervan de stand van zaken?

 Is er inmiddels een evaluatie gebeurd? Zo ja, 
wat zijn de resultaten?

3. Met welke partners gebeurt de uitvoering van 
het Actieplan 2004 concreet?

 Wat is de inbreng van de respectieve betrokken 
partners?

4. Welke financiële middelen heeft de minister 
hiervoor vrijgemaakt?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan vice-minister-
president Vandenbroucke (vraag nr. 244) en 
aan minister Bourgeois (nr. 162).

Antwoord

MinisterVandenbroucke zal het gecoördineerd ant-
woord bezorgen op parlementaire vraag 162 van 
mevrouw Marijke Dillen.

Vraag nr. 163
van 13 juli 2005
van mevrouw LINDA VISSERS

VCM –  Werkingsverslagen particuliere radio's

Ingevolge de toepassing van artikel 35 van de 
gecoördineerde decreten van 25 januari 1995 
betreffende de radio-omroep en de televisie dient 
elke particuliere radio-omroep jaarlijks een wer-
kingsverslag en financieel verslag aan het Vlaams 
Commissariaat voor de Media te bezorgen. Deze 
verslagen dienen het toezicht op de naleving van 
de erkenningsvoorwaarden door de erkende radio-
omroepen mee mogelijk te maken en bevatten 
tevens nuttige gegevens om meer inzicht te verwer-
ven in de evolutie van de werking van de radio-
omroepen. De te gebruiken modelformulieren voor 
dit werkings- en financieel verslag worden ieder 
jaar meegestuurd.

Krachtens artikel 30 van het besluit van de 
Vlaamse Regering van 14 juli 1998 houdende de 
vaststelling van de procedure voor het Vlaams 
Commissariaat voor de Media en houdende aan-
vullende kwalificatiecriteria en voorwaarden voor 
de erkenning van particuliere radio-omroepen, 
moet het werkings-en financieel verslag jaarlijks 
vóór 30 juni toekomen bij het Commissariaat.

Voorgaande jaren werden de in te vullen antwoord-
formulieren tijdens de maand mei verzonden. Vorig 
jaar werden de documenten pas op 21 juni naar de 
voorzitters van de raden van beheer van de particu-
liere radio's verstuurd. Dit jaar werden de docu-
menten weer laattijdig verstuurd en wel op 10 juni, 
met de vraag ze binnen te sturen voor 30 juni.

Vorig jaar stelde ik hierover reeds een schriftelijke 
vraag aan de minister. De minister antwoordde 
toen: "De reden voor deze latere bezorging dan 
gebruikelijk ligt zonder meer in de belasting van 
het Vlaams Commissariaat voor de Media en de 
dienst binnen de administratie die de werking van 
het Commissariaat ondersteunt, naar aanleiding 
van de recent afgelopen erkenningsrondes voor de 
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lokale radio-omroepen, de aflevering van de zend-
vergunningen en het hieraan voorafgaand onder-
zoek naar aanleiding van de inwerkingtreding van 
het nieuwe frequentieplan op 27 mei 2004, en de 
prioriteiten dewelke dienvolgens golden". Ik citeer 
verder: "Gezien de achterliggende reden voor de 
latere versturing dit jaar van de modelformulieren 
voor de werkingsverslagen meen ik niet dat terzake 
bijzondere maatregelen dienen te worden getrof-
fen en vertrouw ik erop dat voor het volgende 
werkingsjaar de erkende lokale radio-omroepen 
opnieuw zoals gebruikelijk ruim op voorhand de 
betrokken formulieren zullen ontvangen".

1. Is de minister ervan op de hoogte dat ook dit 
jaar de modelformulieren laattijdig werden ver-
stuurd?

2. Welke reden lag ten de grondslag aan het laat-
tijdig versturen van de formulieren?

3. Welke maatregelen neemt de minister zodat de 
documenten vanaf  volgend jaar tijdig aan de 
voorzitters van de VZW's bezorgd worden?

Antwoord

De verplichting voor elke erkende particuliere 
radio-omroep jaarlijks een werkingsverslag en 
financieel verslag aan het Vlaams Commissariaat 
voor de Media te bezorgen ligt momenteel vastge-
legd in artikel 38 van de gecoördineerde decreten 
van 4 maart 2005 betreffende de radio-omroep en 
de televisie. De werkingsverslagen dienen ingevol-
ge de toepassing van artikel 30 van het besluit van 
de Vlaamse regering van 14 juli 1998 houdende 
de vaststelling van de procedurevoor het Vlaams 
Commissariaat voor de Media en houdende aan-
vullende kwalificatiecriteria en voorwaarden voor 
de erkenning van particuliere radio-omroepen 
inderdaad voor 30 juni aan het Commissariaat te 
worden bezorgd.

Uit de gegevens waarover ik beschik blijkt dat 
het vast model van werkingsverslag dat door de 
Vlaamse Regering werd vastgelegd door de grif-
fie van het Commissariaat op 1 juni 2005 aan elke 
betrokken radio-omroep werd verzonden, dus 
ongeveer 1 maand voor de datum van 30 juni 2005. 
Van laattijdigheid of  problemen kan men voor 
wat betreft dit jaar dan ook moeilijk gewagen. 
Ook werd het model van werkingsverslag elektro-
nisch ter beschikking gesteld op de website van 

het Commissariaat vanaf 6 juni 2005 ten behoeve 
van de radio's die door mogelijke problemen met 
de postbezorging het model pas later zouden heb-
ben ontvangen. Ik wijs er tevens op dat het jaar-
lijks bezorgen van het model van werkingsverslag 
per brief  aan elke particuliere radio eigenlijk een 
praxis is die spontaan is gegroeid sedert de vastleg-
ging in 1993 van dit model doch dat deze eigenlijke 
dienstverstrekking eigenlijk niet reglementair werd 
vastgelegd of verplicht.

Het Vlaams Commissariaat voor de Media is zoals 
bekend bevoegd voor het toezicht op de naleving 
door de erkende particuliere radio-omroepen van 
de decretaal vastgelegde verplichtingen, zo ook de 
verplichting een werkingsverslag voor te leggen. 
Tot op heden is het niet tijdig bezorgen van het 
werkings- en financieel verslag nog niet uitgemond 
in enige sanctionering door het Commissariaat. Er 
is dan ook geen reden tot dramatisering aangaande 
het niet halen van de datum van 30 juni.

Inmiddels blijken meer dan 5 op 6 lokale radio's 
het werkingsverslag aan het Commissariaat te heb-
ben bezorgd. Zoals ik u in mijn antwoord op uw 
soortgelijke vraag van vorig jaar reeds meedeelde 
blijkt het Commissariaat in de praktijk de radio's 
die het werkingsverslag ook na het verstrijken van 
de datum van 30 juni niet hebben bezorgd nog-
maals schriftelijk te herinneren aan deze verplich-
ting. Een radio die het werkingsverslag echter nu 
nog niet bezorgde kan zich echter moeilijk ver-
schuilen achter een laattijdige bezorging van het 
model door het Commissariaat.

Gezien de houding van het Commissariaat in deze 
aangelegenheden en gezien het model dit jaar zoals 
gebruikelijk opnieuw ruime tijd op voorhand aan 
de particuliere radio-omroepen werd verstrekt, 
meen ik dat de maatregelen waarnaar wordt geïn-
formeerd niet aan de orde zijn.

Vraag nr. 164
van 13 juli 2005
van mevrouw ANNICK DE RIDDER

VRT-websites – GSM/GPRS-connectiviteit

Het mobiel communiceren is in permanente evo-
lutie. In een aantal gevallen steekt de mobiele de 
vaste telefonie voorbij. De gsm-technologie lijkt 
het van de klassieke vaste lijn te winnen.
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GSM is eigenlijk een connectiviteitstoepassing die 
mobiele communicatie toelaat. Deze mondt nu uit 
in meer geavanceerde oplossingen zoals GPRS en 
UMTS. Deze systemen laten snellere mobiele ver-
bindingen toe. Hierdoor wordt het mogelijk email 
te verzenden vanop mobiele telefoons, alsook tradi-
tionele websites als vrtnieuws.net te bezoeken.

Wat deze internetsite betreft, worden voor vaste 
technologie op de startpagina van vrtnieuws.net 
de opties "trage verbinding" of  "snelle verbinding 
(breedband of ADSL)" aangeboden.

Het aspect van de mobiele connectiviteit wordt 
echter vergeten. De vrtnieuws.net-site wordt 
gekenmerkt door zware grafische opmaken. Dit 
vertraagt enorm het downloaden van de site op 
mobiele toepassingen.

Sommige bedrijven bieden op dit probleem een 
antwoord door, naast bijvoorbeeld een taalkeuze-
moge-lij kheid, ook in een grafische mogelijkheid 
te voorzien op de homepage; www.bbcnews.com is 
hiervan een duidelijke illustratie.

1. Werden er reeds experimenten gedaan om de 
VRT-sites in het algemeen en de site vrtnieuws.
net in het bijzonder connectiviteitsvriendelijk 
te maken voor mobiele toestellen die op GSM 
of  GPRS werken? Zo ja, wat zijn hiervan de 
belangrijkste conclusies?

2. Werd de mogelijkheid onderzocht om de web-
site vrtnieuws.net GPRS-vriendelijk te maken, 
zodat gebruikers van mobiele apparatuur met 
deze toestellen efficiënt informatie kunnen 
opvragen?

3. In welke mate speelt de VRT in op de ontwik-
kelingen van nieuwe mobiele toepassingen?

 Maken ze naast de pijler van de vaste connecti-
viteit deel uit van zijn strategisch bedrijfsecono-
misch beleid?

Antwoord

1. De VRT heeft met het digitale proefproject in 
Schoten in het kader van e-VRT experimenten 
uitgevoerd rondom het ter beschikking stellen 
van tekstuele en audiovisuele informatie naar 
mobiele toestellen. Deze experimenten focusten 

zich op technische oplossingen om vanuit een-
zelfde redactiesysteem informatie van de VRT 
via verschillende netwerken naar verschillende 
toestellen (inclusief  mobiele toestellen) te bren-
gen.

2. Binnen het IBBT worden momenteel onder-
zoeksprojecten gevoerd over het ter beschik-
king stellen van bijvoorbeeld de informatie van 
VRTnieuws.net. Daarbij wordt onder andere 
nagegaan hoe informatie op een productie-effi-
ciënte wijze kan aangemaakt worden en hoe die 
informatie op een voor de consument connecti-
viteitsvriendelijke manier (de snelheid waarmee 
de informatie te voorschijn komt en de beeld-
kwaliteit van het audiovisuele materiaal) kan 
verspreid worden. Deze projecten zijn nog niet 
afgelopen. Conclusies kunnen daarom nog niet 
geformuleerd worden.

3. Artikel 1, § 4 van de beheersovereenkomst 
tussen de VRT en de Vlaamse Gemeenschap 
bepaalt het volgende:

 "De VRT heeft een belangrijke rol te vervul-
len bij het optimaal inspelen van Vlaanderen 
op de opportuniteiten van de informatiemaat-
schappij. Dit zal zowel gebeuren door via de 
traditionele kanalen -radio en TV- de nodige 
aandacht te besteden aan nieuwe informatie- en 
communicatietechnologieën en hun opportuni-
teiten, als door de installatie van een inhoude-
lijk verantwoord en technologisch up-to-date 
mediaplatform in Vlaanderen.

 Conform artikel 8, §5 van de gecoördineerde 
mediadecreten dient de VRT de ontwikkelin-
gen m.b.t. nieuwe media van nabij op te volgen 
en de nieuwste mediatoepassingen aan de kij-
ker en luisteraar aan te bieden. De doelstelling 
hierbij is om alle geledingen van de Vlaamse 
maatschappij rechtmatige kansen te geven om 
toegang te krijgen tot en deel te nemen aan een 
optimale informatiedoorstroming en -verstrek-
king."

 De VRT is er van overtuigd dat de mediagebrui-
ker een hoge behoefte heeft aan mobiele media-
toepassingen. De VRT wenst hier volop op in te 
kunnen spelen met zijn media-aanbod. Het ter 
beschikking stellen van het VRT-media-aanbod 
op deze mobiele mediaplatformen zal door de 
mediagebruikers als een alternatief  beschouwd 
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worden naast de bestaande methoden voor 
radio-en televisie distributie. Daarom volgt de 
VRT de ontwikkelingen in de mobiele markt 
nauw op.

 De VRT heeft de ambitie om zijn media-aan-
bod op deze mobiele platformen aan te bieden.

 De mobiele operatoren hebben de VRT het 
voorbije jaar gepolst om exclusieve toepassin-
gen te ontwikkelen voor hun klanten.

 De VRT streeft echter naar een bredere en 
publieke aanpak. De Openbare Omroep bereidt 
zich momenteel voor door onderzoek te ver-
richten naar de noodzakelijke elementen om 
actief  te worden in het domein van de mobiele 
mediatoepassingen. Belangrijke aandachtspun-
ten hierbij zijn:

– het juridische kader (bijvoorbeeld de rech-
ten)

– het bedrijfseconomische kader (bijvoorbeeld 
samenwerkingsmodellen met commerciële 
spelers, met name de mobiele operatoren)

– het technologisch kader (bijvoorbeeld de net-
werktechnologie van de mobiele operatoren, 
inclusief de extra kosten)

– en het operationele kader (bijvoorbeeld de 
redactie).

Vraag nr. 165
van 13 juli 2005
van de heer ELOI GLORIEUX

VRT-zendmast Wolvertem – Functie

Over de exploitatie van de VRT-zendmast in 
Wolvertem (Meise) bestaat heel wat controverse. 
Zo worden heel wat elektronische toestellen in de 
omgeving geregeld gestoord zoals telefoons, gsnvs, 
babyfoons, kookplaten, microgolfovens, cd-spelers, 
personal computers, audio-installaties, enzovoort. 
Recentelijk had een pasgeborene hartstoornissen, 
waarvoor hij aan de monitor gelegd moest worden 
tegen wiegendood. Het toestel produceerde ver-
schillende valse alarmen, die na analyse door de 
specialisten in het ziekenhuis, werden toegeschre-
ven aan ''storingen in het huis".

Als gevolg van deze storingen wordt de vraag 
gesteld of  de huidige installatie voldoet aan de 
Europese normen, die opleggen dat een zendin-
stallatie een andere installatie of  toestel niet mag 
storen.

Daarnaast rijst de vraag naar het nut van een mid-
dengolfzender voor uitzendingen voor Radio 1 
(927 kHz) en RVI (1512 kHz). De FM-zenders van 
Sint-Pieters-Leeuw kan men ontvangen tot in het 
Franse Valenciennes, ook via kabel kan men tot in 
de verste uithoeken van de Ardennen naar Radio 1 
luisteren in FM, via internet zelfs wereldwijd.

1. Is een middengolfzendmast zoals deze van de 
VRT in Wolvertem niet overbodig en voorbijge-
streefd?

2. Welke doelgroep bereikt deze zendmast nog?

3. Zijn er geen andere minder schadelijke en goed-
kopere alternatieven beschikbaar?

Antwoord

Alle zendinstallaties van de VRT voldoen aan alle 
geldende nationale en internationale normen. Het 
B1PT voerde recentelijk, op vraag van de gemeente 
Meise, een controle van de werking van de zendin-
stallatie in Wolvertem uit. Die controle bevestigde 
dat de VRT-zendinstallatie aan alle normen vol-
doet.

Op de specifieke deelvragen luidt het antwoord als 
volgt.

1. De beheersovereenkomst 2002-2006 legt aan de 
VRT op om in middengolf  uit te zenden.

 Middengolfzenders laten toe met één zendin-
stallatie een zeer groot gebied te bereiken, in 
tegenstelling tot FM-zenders. In Wolvertem 
heeft de VRT twee MG-frequenties in gebruik. 
Radio 1 en Sporza worden op 927 kHz en RVI 
op 1512 kHz uitgezonden. De zenders kunnen 
in een zone van 300 km rond het zendstation 
ontvangen worden, 's Avonds wordt het ver-
mogen van de RVI-zender aangepast zodat een 
reikwijdte van meer dan 800 km kan bereikt 
worden. Op deze manier kunnen de uitzendin-
gen van Radio 1 /Sporza en RVI met eenvou-
dige radiotoestellen en draadloos ontvangen 
worden.
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 Het gebruik van de middengolf  voor radio-
zenders is niet voorbijgestreefd. Er wordt op 
internationaal vlak gewerkt aan de digitalisatie 
van de middengolfuitzendingen (DRM-consor-
tium).

2. De doelgroep voor de huidige middengolfuit-
zendingen zijn enerzijds de Vlamingen in de 
grensgebieden rond Vlaanderen voor Radio 1 
(op 927 kHz) en anderzijds de Vlamingen in 
het zuiden van Frankrijk en het noorden van 
Spanje voor RVI (op 1512 kHz). Voor grens-
arbeiders en voor vakantiegangers (die zich 
bovendien veelal met de wagen verplaatsen) 
zijn uitzendingen via satelliet en via internet een 
minder handig alternatief.

 De Sporza-radioprogramma's van de VRT zijn 
bovendien enkel draadloos te beluisteren via 
de middengolffrequentie ( of  via digitale radio, 
met behulp van een DAB-ontvanger).

3. De zendinstallaties van de VRT zijn niet scha-
delijk. Ze veroorzaken wel beperkte hinder voor 
de omwonenden in de onmiddellijke omgeving.

 De VRT heeft in samenwerking met de gemeente 
Meise aan de bewoners van Wolvertem een 
brochure ter beschikking gesteld waarin de 
maatregelen beschreven worden die eventuele 
hinder kunnen verminderen (zie bijlage 1). Aan 
technici (bijvoorbeeld installateurs van electro-
nische apparatuur) is een afzonderlijke, meer 
technische brochure bezorgd (zie bijlage 2).

 Om het beoogde doel te bereiken (groot bereik 
met eenvoudige en draadloze ontvangstmidde-
len) is er geen alternatief  beschikbaar. De FM-
uitzendingen van de VRT zijn in België enkel 
te ontvangen tot aan de vallei van Samber en 
Maas. Voorbij die lijn kunnen de FM-uitzen-
dingen niet meer ontvangen worden. De uitzen-
dingen via de middengolf  wel.

Bijlagen

1. Brochure voor de bewoners

2. Brochure voor de technici

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 166
van 20 juli 2005
van de heer JAN LOONES

Nederlandstalige cultuur  –  Internationale uit-
straling

Uit het internationaal verspreide tijdschrift "Le 
Journal de 1' Agence Intergouvernemental de la 
Fran-cophonie", blijkt de opdracht en werking 
van dit agentschap ("langue Fransaise et diversité 
culturelle, paix, democratie et droit de 1' Homme, 
éducation et formation, développement durable et 
solidarité").

De activiteiten behelzen conferenties, beurzen, 
diverse prijzen, ministeriële samenwerking, cultu-
rele voorstellingen, muziek, theater, dans, sportieve 
spelen, vooral voor Europa en Afrika.

Het geheel is indrukwekkend. Het doet vooral ook 
vragen rijzen naar de ontwikkeling, actualisering 
of coördinatie van gelijkaardige activiteiten vanuit 
de Nederlandstalige cultuur, binnen het kader van 
de Taalunie of anderszins.

1. Wordt de internationale uitstraling en werking 
van de Taalunie geregeld geëvalueerd en de 
methodes en werkwijzen geactualiseerd? Zo ja, 
op welke wijze?

 Hoe opereert de Taalunie terzake op dit ogen-
blik?

2. Bestaan er andere gestructureerde initiatie-
ven voor internationale uitstraling van de 
Nederlandstalige cultuur, naar analogie van het 
bovenvermelde Agence Intergouvernemental de 
la Francophonie?

3. Welke nieuwe initiatieven staan er eventueel op 
stapel?

Antwoord

Als minister van Buitenlands Beleid zijn mijn 
bevoegdheden in verband met het coördine-
ren van activiteiten met het oog op de uitstra-
ling van de Nederlandstalige cultuur beperkt. 
Binnen de Nederlandse Taalunie zijn het collega's 
Vandenbroucke en Anciaux, die hiervoor verant-
woordelijk zijn. De Vlaamse minister van Cultuur 



-3118-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 24 – 16 september 2005

is tevens bevoegd voor het internationaal cultuur-
beleid, derhalve ook voor het uitdragen van de 
Nederlandstalige cultuur in het buitenland, al dan 
niet in samenwerking met Nederland.

Als minister, bevoegd voor Media, wijs ik in 
dit verband op de satellietzender ‘Het Beste 
van Vlaanderen en Nederland' (BVN), waarin 
Vlaanderen sinds 1999 volwaardig participeert 
en dit zowel bestuursmatig, programmatisch als 
financieel. Deze zender is een uitstekend voorbeeld 
van Vlaams-Nederlandse samenwerking, gericht 
op derde landen. Eind dit jaar loopt de beheers-
overeenkomst met BVN af en zal de samenwerking 
worden geëvalueerd op resultaten inzake Vlaams 
aandeel in de programmatie, bereik, bestuurlijke 
deelname en financiën, enz.. Op basis van deze 
evaluatie zal een beslissing worden genomen over 
verderzetting van de samenwerking. Ik sta hier a 
priori positief  tegenover.

Voor overige elementen verwijs ik naar het ant-
woord van collega Anciaux.

Vraag nr. 170
van 11 augustus 2005
van de heer FILIP DEWINTER

Steun aan geschreven pers – Criteria

Onlangs lanceerde de Vlaamse Regering de projec-
toproep 2005 voor steun aan de schrijvende pers. 
In totaal stelt de regering hiervoor 900.000 euro ter 
beschikking. Het is de bedoeling dat in de maand 
november van dit jaar de definitieve beslissing valt 
over de toekenning van de subsidies. De bedoeling 
van de Vlaamse Regering is - volgens het protocol 
terzake dat op 20 mei 2005 door de Vlaamse Rege-
ring werd goedgekeurd - een steentje bij te dragen 
tot het behoud van een pluriforme, onafhankelijke 
en performante Vlaamse geschreven-perssector.

Maar in de oproep tot het indienen van pro-
jectvoorstellen kunnen we lezen dat één van de 
voorwaarden om aanspraak te kunnen maken op 
projectsubsidies het werken met minimaal drie 
erkende be-roepsjournalisten is. Met deze voor-
waarde vallen er al onmiddellijk heel wat verdien-
stelijke mediaprojecten, die ook bijdragen tot een 
pluriform medialandschap, uit de boot. Denken 
we op dat vlak enkel al maar aan de verschillende 
projecten in de nieuwe media zoals het internet. 

Immers, er zijn heel wat journalisten die eigenlijk 
van journalistiek hun beroep hebben gemaakt, 
maar geen erkend beroepsjournalist zijn.

1. Wat is de motivatie van de minister om waar-
devolle mediaprojecten uit te sluiten van deze 
projectsubsidies door het inschrijven van de 
voorwaarde om te werken met minimaal drie 
erkende beroepsjournalisten ?

2. Welke maatregelen bestaan er reeds of  welke 
maatregelen heeft de minister zelf  reeds geno-
men inzake steun aan de geschreven-perssector 
en meer bepaald aan redacties die niet werken 
met er kende beroepsjournalisten, maar wel een 
duidelijke bijdrage hebben aan een onafhanke-
lijk en pluriform medialandschap ?

Antwoord

De minister kan de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger het volgende meedelen:

1. Met het oog op uw eerste vraag, wil ik vooraf 
de context schetsen waarbinnen de steun aan de 
geschreven pers ontstaan is.

 Vanuit de bekommernis dat alle strekkingen en 
meningen in de maatschappij aan bod kwamen, 
m.a.w. dat er een pluriform medialandschap 
bleef  bestaan, besliste de Belgische regering 
in 1979 rechtstreekse steun te verlenen aan de 
geschrevenperssector. De wet van 19 juli 1979 
tot behoud van de verscheidenheid in de opinie-
dagbladpers en het KB van 20 juli 1979 voorzag 
in een dubbele steun, enerzijds een selectieve 
steun voor kranten in nood en anderzijds een 
basissteun aan alle krantenuitgevers.

 Tijdens de staatshervorming van 1988 werd de 
bevoegdheid inzake xhulp aan de schrijvende 
pers' overgedragen aan de gemeenschappen. 
Van 1989 tot 1998 werd de wet van 1979 toe-
gepast door de Vlaamse Regering. Jaarlijks 
vaardigde de Vlaamse Regering een Besluit uit, 
waarbij het op de begroting ingeschreven kre-
diet werd verdeeld onder de dagbladuitgevers 
die een aanvraag indienden.

 De voorbije jaren hebben zich in Vlaanderen 
evenwel belangrijke concentraties voorgedaan 
in de geschrevenperssector. Dit heeft, voor wat 
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de dagbladpers betreft, geleid tot het ontstaan 
van eerst vier en binnenkort mogelijk slechts 
drie groepen die samen een tiental titels op de 
markt brengen. Elke titel beschikt over een 
eigen redactieteam. Een vaststelling bij deze 
concentratiebewegingen is dat de pluriformiteit 
van de pers voor het ogenblik minder te maken 
heeft met eigendomsstructuren dan met de 
beschikbaarheid van goed uitgebouwde, kwali-
teitsvolle en autonome redactieteams.

 Vandaar dat een heroriëntering van de steun 
aan de geschrevenperssector, gericht op het 
behoud van goed uitgebouwde, kwaliteitsvolle 
en autonome redactieteams, zich opdrong. De 
steunmaatregel blijft evenwel gericht op de 
professionele geschrevenperssector, waarbij 
projecten beoogd worden die zich richten op 
redacties met telkens minimaal een kern van 
drie beroepsjounalisten die producten afleveren 
die zich richten op een breed, algemeen publiek. 
Het is ook niet de bedoeling dat publicaties die 
niet op het algemeen publiek gericht zijn, zoals 
bedrijfsbladen, verenigingstijdschriften, enz., 
maar die daarom niet minder professioneel 
gemaakt zijn, een deel van de middelen krijgen.

 Met deze focus, en rekening houdend met het 
aantal autonome redacties waarover wij in 
Vlaanderen gelukkig nog beschikken, moet 
de steunverlening van 900.000 euro als relatief  
beperkt worden beschouwd, zeker als je dit 
bedrag vergelijkt met bedragen die voor analoge 
doelstellingen in het buitenland, bijvoorbeeld in 
Nederland via het Bedrijfsfonds voor de Pers, 
beschikbaar gesteld worden.

 Hiermee is uiteraard niet gezegd dat onder de 
projecten die de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger bedoelt geen waardevolle projecten zitten, 
integendeel. Omwille van budgettaire beper-
kingen werd ervoor geopteerd om voor de 
betrokken steunverlening de huidige focus te 
behouden. Mochten de budgettaire mogelijkhe-
den dit toelaten, dan ware het meer aangewezen 
een apart steunverleningprogramma op te zet-
ten voor initiatieven die aansluiten bij de door 
vraagsteller beoogde projecten. Het niet com-
bineren van beide mogelijke steunmaatregelen 
in één oproep vermijdt ook dat appelen met 
citroenen zouden moeten vergeleken worden. 
De projecten zouden dan immers zo divers van 

aard worden dat het bijzonder moeilijk wordt 
op een voldoende objectieve manier een geor-
dende lijst van de meest waardevolle projecten 
op te maken.

 De kritiek vanwege kleinere spelers uit de sec-
tor dat tot nu toe vooral de grotere uitgevers-
groepen voor steun in aanmerking kwamen, 
terwijl projectsteun voor een kleinere uitgeverij 
een grotere hefboom kan vormen, heb ik pro-
beren op te vangen door toch reeds een aantal 
versoepelingen door te voeren in de voorwaar-
den van de oproep 2005 t.o.v. de vorige edities 
(vb werken met 3 erkende beroepsjournalisten 
i.p.v. werken met minimaal 3 voltijds equiva-
lente erkende beroepsjournalisten; het wegval-
len van een minimum aantal van 12 publicaties 
op jaarbasis als criterium; de beperking van de 
toe te kennen steun tot 2 x 100.000 euro per uit-
geversgroep).

2. Er zijn wel degelijk steunmaatregelen die niet 
louter voorbehouden zijn voor beroeps jour-
nalisten, en die meer in de lijn liggen van wat 
de geachte vraagsteller bedoelt. Via de onder-
steuning van het Fonds Pascal Decroos worden 
werkbeurzen verleend om journalisten in staat 
te stellen journalistieke projecten van bijzondere 
aard en kwaliteit uit te voeren. De steun wordt 
verleend in de vorm van subsidie aan individu-
ele journalisten, die geen erkend beroepsjourna-
list hoeven te zijn.

 De huidige steunverlening van de Vlaamse over-
heid is vooral gericht op publicaties die zich tot 
heel Vlaanderen richten. Lokale publicaties 
kunnen in sommige gevallen op de steun van 
lokale overheden rekenen.

 Tot slot kan ik melden dat in augustus 2005 de 
Vlaamse Vereniging voor Beroepsjournalisten 
2340 actieve erkende beroepsjournalisten als 
lid telde, de Vereniging voor journalisten van 
de Periodieke Pers 520. Deze vertegenwoordi-
gen toch het grootste gedeelte van het Vlaams 
journalistenkorps. Bovendien, wanneer een 
publicatie waaraan 3 erkende beroepsjournalis-
ten meewerken voor steun in aanmerking komt, 
kan dit ook ten bate zijn van de niet-erkende 
journalisten die aan dezelfde publicatie mee-
werken.
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Vraag nr. 172
van 18 augustus 2005
van de heer JAN PEUMANS

Vlaamse overheid – Dadingen

Recentelijk werden we geconfronteerd met twee 
dadingen die de gemeenschap veel geld kosten en 
die niet altijd getuigen van een zorgvuldig omgaan 
met het geld van de gemeenschap.

Zo werd aan de NV Maasland Groefuitbating ter 
compensatie een som van 867.627.06 euro betaald. 
En zo is de Vlaamse Regering onlangs overeenge-
komen om in te gaan op het dadingsvoorstel van 
de BTW-administratie m.b.t. de kwestie van het 
BTW-tarief  van Aquafin. In dit laatste geval is het 
weliswaar Aquafin dat het verschil betaalt tussen 
6 % en 21 % BTW, maar uiteindelijk is het toch de 
gemeenschap die deze kosten betaalt.

Nog een ander voorbeeld betreft de toelage van 
13,5 miljoen euro die werd betaald aan het OCMW 
Leuven voor het optrekken van een ziekenboeg 
die nooit in gebruik werd genomen, en waarvoor 
men nu eveneens een dading sluit. In dit geval is de 
Vlaamse overheid vragende partij.

1. Hoeveel dadingen zijn er sinds 1995 door de 
Vlaamse overheid gesloten ?

 Graag een overzicht met telkens volgende gege-
vens :

– wie de dading heeft voorgesteld ;

– het bedrag dat oorspronkelijk werd geëist ;

– het bedrag van de dading ;

– de begunstigde partij ;

– de reden om tot dading over te gaan ;

– de naam van de advocaat die optrad voor de 
Vlaamse overheid ;

– de wijze van betaling ;

– de begrotingsartikels die van toepassing 
waren.

2. Hoe valt het te verklaren dat de overheid zo 
gemakkelijk tot dading overgaat ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle minis-
ters (Leterme vraag nr. 70, Moerman nr. 
85, Vandenbroucke nr. 253. Vervatte nr. 
200. Van Mechelen nr. 17L Anciaux nr. 86, 
Bourgeois nr. 172, Peeters nr. 711. Keulen 
nr. 241. Van Brempt nr. 204).

Antwoord

MinisterVan Mechelen zal u het gecoördineerd 
antwoord bezorgen op parlementaire vraag 172 
van de heer Jan Peumans (18 augustus 2005).

KRIS PEETERS
VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, 
LEEFMILIEU EN NATUUR

Vraag nr. 621
van 15 juni 2005
van de heer FLOR KONINCKX

Autosnelwegen – Ribbelstroken

Op autosnelwegen wordt de (denkbeeldige) 
rand van de rijbaan aangegeven door overlangse 
markeringen zoals bepaald in artikel 75.2 van het 
koninklijk besluit van 1 december 1975 houdende 
het algemeen reglement op de politie van het weg-
verkeer en van het gebruik van de openbare weg.

Rechts van de markering die de rechterrand van 
de rijbaan van de autosnelweg aanduidt, bevindt 
zich meestal een "pechstrook". Dit deel van de 
snelweg mag enkel gebruikt worden in geval van 
overmacht: dat wil zeggen bij pech, na een ongeval 
of om dringende medische redenen.

Stilstaan op de pechstrook van een autosnelweg is 
levensgevaarlijk: een aanrijding op die plaats heeft 
vrijwel altijd fatale gevolgen.

Uit een enquête uitgevoerd door VAB blijkt echter 
dat heel wat mensen zich niet bewust zijn van het 
gevaar dat ze lopen door onnodig halt te houden 
op de pechstrook van een autosnelweg bijvoor-
beeld om te telefoneren, om te plassen, of  om de 
wegenkaart te raadplegen.

Om te vermijden dat bestuurders om welke reden 
dan ook - verstrooidheid, vermoeidheid, ... – onge-
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wild de rechtermarkering zouden overschrijden, 
wordt er sinds enkele jaren en op sommige plaatsen 
overgegaan tot het aanbrengen van zogenaamde 
"ribbelstroken".

Die ribbelstroken moeten de bestuurders er attent 
op maken dat ze de rijbaan verlaten en op de pech-
strook of bij gebrek aan pechstrook, buiten de rij-
baan zullen terechtkomen.

Ik stel echter vast dat niet op alle autosnelwegen 
en ook niet op alle plaatsen op de autosnelwegen 
zulke "ribbelstroken" zijn aangebracht.

Omdat het niet duidelijk is waarom er op sommige 
plaatsen wel en op andere plaatsen geen ribbelstro-
ken zijn, had ik graag antwoord gekregen op de 
volgende vragen.

1. Zijn er bepaalde criteria waarop men zich 
baseert om al dan niet ribbelstroken aan te leg-
gen?

 Zo ja, welke?

 Zo neen, waarop baseert men zich dan wel?

2. Is er reeds onderzoek uitgevoerd naar de effecti-
viteit van die ribbelstroken?

3. Sinds wanneer is men in Vlaanderen begonnen 
met de aanleg van die ribbelstroken?

4. Wat is de kostprijs voor de aanleg ervan?

5. Op welke plaatsen op de Vlaamse autosnelwe-
gen liggen er ribbelstroken en op welke niet?

6. Wordt dit in de toekomst voortgezet, uitgebreid, 
of integendeel teruggeschroefd?

7. Zijn ribbelstroken onderhevig aan slijtage en zo 
ja, wat is de kostprijs van het onderhoud?

Antwoord

Er zijn verschillende mogelijkheden om het gevaar 
van aanrijding op de vluchtstrok van autosnelwe-
gen in te perken.

Eén ervan is de aanleg op regelmatige en beperkte 
tussenafstanden, van "vluchthavens" achter de 
normale vluchtstrook. Hierop kunnen wagens 

met pech, chauffeurs of  passagiers die onwel wor-
den, ... kortstondig veilig stilstaan. De vlucht-
havens zijn op die manier gesignaleerd, ook op 
enige afstand ervoor. Bij een recente bespreking 
in de Adviesgroep voor Verkeersveiligheid op de 
Vlaamse Gewest-wegen (AVVG), bleek een zeer 
grote tevredenheid van alle actoren over dit sys-
teem. De weggebruikers vinden ook in toenemende 
mate hun weg naar deze vluchthavens. Dezelfde 
vluchthavens laten daarenboven een meervoudig 
gebruik toe:

– bij wegwerkzaamheden, waarbij een gedeelte 
van de rijbaan dient te worden afgesloten en 
de normale vluchtstrook wordt ingeschakeld 
om een maximale doorstroming te verzeke-
ren, hebben deze vluchthavens een belangrijke 
vieligheidsfunctie in plaats van de verdwenen 
vluchtstrook;

– wanneer men zou overwegen om openbaar ver-
voer op de vluchtstroken toe te laten, nemen 
deze vluchthavens een deel van de functie van 
de vluchtstrook over.

Ribelstroken, die geluid maken en in beperkte 
mate trilingen veroorzaken wanneer ze overreden 
worden, kunnen ook helpen om het risico bij het 
stilstaan op de vluchtstrook te perken. Ze hebben 
echter het grote nadeel dat het geluid bij het over-
rijden zich ook verspreid in de omgeving waardoor 
ze haaks staan op de belangrijke inspanningen van 
de overheid om dgeluidswerende muren te bouwen 
en andere schikkingen, zoals fluisterasfalt, te rea-
liseren om de geluidsoverlast van autosnelwegen 
in te perken. Heel wat soorten gebieden lans auto-
snelwegen, zoals woon- en natuurgebieden , zijn 
gediend met minder geluid. Daarom gaat de admi-
nistratie Wegen en Verkeer voorzichtig om met 
het gebruik van ribbelmarkeringen tussen rijweg 
en vluchtstrook op autosnelwegen. Desondanks 
waren er bijvoorbeeld recent nog klachten over 
geluidsoverlast door deze ribbelmarkeringen.

1. Voor het gebruik van ribbelmarkeringen in de 
langsrichting worden binnen de administratie 
drie dienstorders gehanteerd:

 LIN/AWV 93/1 vermeldt als mogelijke toepas-
singen:

– de beveiliging van stationeerzones, fietspa-
den, voetpaden en pechstroken t.o.v. de rij-
baan;
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– de scheiding van twee rijrichtingen bij een 2 
x2 rijbaan;

– de rand van een rijbaan naast een sloot of 
onstabiele berm.

 AWV 95/7 vermeldt het gebruik van ribbelmar-
keringen op brugdekken die een vernauwingsef-
fect veroorzaken (waar de pechstrook wegvalt), 
waardoor de rijbaan te dicht bij de brugrand is. 
Hier is in de eerste plaats een verbreding nodig, 
maar een ribbelmarkering kan een voorlopig 
hulpmiddel zijn.

 AWV 99/7 stelt dat het gebruik in het algemeen 
nodig is op plaatsen waar het overrijden van de 
markering kan uitmonden in een gevaarlijke 
situatie, bvb. op verkeerswisselaars, plaatsen 
waar obstakels dicht tegen de rijbaan staan of 
liggen en de bepalingen van vorige dienstor-
ders.

 Deze dienstorder stelt echter ook dat men 
omzichtig gebruik moet maken van deze mar-
keringsvorm om de geluidslast te beperken 
(Eventueel kunnen hier de plaatsingsvoorwaar-
den van geluidsschermen nuttig zijn als lei-
draad. Over het algemeen kijkt men dan naar 
de afstand tot woningen in de omgeving, de 
aanwezigheid van verhogingen of bomen tussen 
rijbaan en woningen).

2. Er is geen systematisch onderzoek uitgevoerd 
naar de effectiviteit van ribbelmarkeringen, 
maar de administratie Wegen en Verkeer is over 
het algemeen overtuigd van het nut ervan om 
het risico van aanrijdingen tegen wagens op de 
vluchtstrook te verminderen.

3. Eindjaren '80-begin jaren '90.

4. De kostprijs is afhankelijk van het aantal m2 dat 
aangebracht wordt. Men kan stellen dat de prijs 
varieert tussen de 10 en 15 €/m2.

5. Op volgende plaatsen werden ribbelmarkerin-
gen aangebracht:

 Provincie Antwerpen:

 E34: vak Ranst-Postel;

 E19: vak Wilrijk-Mechelen;

 El9: tussen de uitrit Brasschaat/Schoten en de 
Nederlandse grens;

 E313: richting Antwerpen ter hoogte van de 
afrit richting centrum;

 E313: tussen knooppunt Ranst en de grens met 
de provincie Limburg.

 Provincie Vlaams-Brabant:

 Er is geen inventaris bijgehouden, maar op 
de meeste autosnelwegen zijn op verspreide 
plaatsen ribbelmarkeringen aangebracht. Dit 
gebeurde dikwijls in samenspraak met de fede-
rale politie.

Provincie Limburg:

 E313: provinciegrens Antwerpen/provinciegrens 
Luik; E314: provinciegrens Brabant/landsgrens 
Nederland.

Vraag nr. 623
van 15 juni 2005
van de heer JAN VERFAILLIE

Wegenborden zonder opschrift – Functie

Langs gewestwegen en autosnelwegen staan op 
diverse plaatsen rechthoekig blauwe achtergrond.
Deze borden bevatten geen enkel opschrift en geen 
enkel symbool en staai de gewestwegen, zo te zien 
zonder doel.

1. Om welke redenen werden deze borden langs 
gewestwegen geplaatst?

ling hiervan?

2. Wie heeft toestemming gegeven om deze bor-
den te plaatsen?

Antwoord

Sommige verkeerstekens hebben maar een tijdelijke 
geldigheid. Ze zijn seizoensgebonden of gebonden 
aan plaatselijke periodieke evenementen.
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Het zou een te hoge kost zijn deze borden telkens 
respectievelijk te laten plaatsen en weghalen vóór 
en na deze periodes. Daarom worden deze bor-
den permanent geplaatst maar tijdens de periodes 
waarin het verkeersteken niet geldt, voorzien van 
een nette afdekking. Deze afdekking wordt in vele 
gevallen gerealiseerd door, op één of  andere een-
voudige manier, een "blanco" en neutrale afdek-
king vóór het eigenlijke verkeersteken te plaatsen.

Het zijn de beherende wegenafdelingen die instaan 
voor de plaatsing én de afdekking van deze bor-
den.

Vraag nr. 629
van 17 juni 2005
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Duboislaan St.-Genesius-Rode – Afsluiting

Het gemeentebestuur van Sint-Genesius-Rode als-
ook de politiezone Rode ontvingen een brief  van 
het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap met 
betrekking tot het wekelijks onderbreken van de 
Duboislaan. De reden die men daarvoor aanhaalt, 
is dat de situatie tijdens het weekend onveilig zou 
zijn voor wandelaars, fietsers en ruiters. De politie 
heeft hieromtrent echter nog nooit klachten ont-
vangen of vaststellingen moeten verrichten.

Volgens de laatste informatie zou het de bedoe-
ling zijn dat de Duboislaan gesloten wordt tussen 
7 en 19 uur op zondagen. Het Ministerie zou de 
Duboislaan echter reeds willen sluiten om 22 uur 
op zaterdagen. Dit houdt ook in dat de inwoners 
van Sint-Genesius-Rode en omgeving geen gebruik 
meer kunnen maken van de enige verbindingsweg 
naar Hoeilaart, Overijse, Leuven en de autosnel-
weg. De omleiding via Waterloo of zelfs Beersel is 
niet verdedigbaar.

Ook voor de veiligheidsdiensten is dit een pro-
bleem. In het kader van de wederzijdse bijstand, 
en gelet op het feit dat de zone Overijse/Hoeilaart 
eveneens deel uitmaakt van het arrondissement 
en aldus via dezelfde dispatching bediend wordt, 
kan aan de politie van Rode gevraagd worden 
dringende politionele bijstand te verlenen aan hun 
collega's. Het afsluiten van de Duboislaan zou 
betekenen dat zij via Waterloo eerst de Ring die-
nen te bereiken en zich dan pas kunnen begeven 
naar Hoeilaart of  Overijse. Omgekeerd geldt het-

zelfde indien de politiezone Rode bijstand nodig 
heeft van die politiezone.

Een bijkomend argument tegen deze beslissing 
is het feit dat men de vergelijking maakt met het 
Ter-kamerenbos in Brussel. Echter, hier is geen 
vergelijking mogelijk. Er is daar immers steeds de 
mogelijkheid om, zonder een te grote omweg te 
maken, de gemeenten Ukkel, Bosvoorde of Eisene 
te bereiken (of de Louizalaan bijvoorbeeld).

1. Werden er reeds klachten ingediend waardoor 
de eventuele afsluiting wordt gestaafd?

2. Welke beslissingen werden er reeds getroffen 
voor het afsluiten van de Duboislaan?

3. Wat is het resultaat van het overleg met de 
betrokken gemeenten (Sint-Genesius-Rode, 
Hoeilaart en Ukkel)?

4. Indien de Duboislaan zou worden afgesloten, 
gaat het dan om een proefperiode of  is deze 
beslissing reeds definitief ?

Antwoord

1. De boswachters stellen wekelijks, bij het uit-
voeren van de weekenddienst, vast dat zich 
conflicten voordoen tussen het doorgaand 
autoverkeer en de recreanten, in het bijzonder 
de fietsers. Daarnaast werden inderdaad mon-
delinge klachten ontvangen van wandelaars die 
vaststellen dat (dit deel van) het bos steeds meer 
lawaaihinder kent. We willen u tenslotte wijzen 
op de inhoud van uw vraag nr 630, waarin u de 
onveiligheid van de Duboislaan aanklaagt. De 
ongevallen waarnaar u verwijst, zijn lang niet 
allemaal 's nachts gebeurd, maar de zwaarste 
ervan zijn wel degelijk gebeurd door overmatige 
snelheid op zaterdagavond (-nacht). Het is dus 
duidelijk dat het afsluiten van de weg tijdens de 
nacht van zaterdag op zondag, bijdraagt tot het 
vermijden van ongevallen, zelfs losstaand van 
het recreatief  gebruik van deze weg.

2. Beslist werd dat het afsluiten van de Duboislaan 
zal gepaard gaan met een ruime informatie-
stroom, zowel op het terrein als in de beschik-
bare media, om de weggebruikers toe te laten 
hun route aan te passen. De uren van een 
mogelijke wekelijkse afsluiting werden enigs-
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zins aangepast; van zaterdagavond 22u tot 
zondagavond 20u. In overleg met de politie-
diensten werd beslist dat de invoering van deze 
wekelijkse afsluiting voorafgegaan moet wor-
den door een aantal tellingen op de alternatieve 
wegen (in het bijzonder de Lorreinendreef en de 
Terhulpsesteenweg) die na een drietal maanden, 
maar dan bij afsluiting, moet herhaald worden. 
Op die wijze moet de reële belasting van de 
alternatieve routes duidelijk worden en zal de 
maatregel na een drietal maanden geëvalueerd 
kunnen worden. Bovendien werd bij datzelfde 
overleg met de politiediensten beslist dat inge-
val van calamiteiten op deze alternatieve routes 
de Duboislaan snel weer kan geopend worden 
om tijdelijke problemen op die routes op te los-
sen.

3. Er werd in eerste instantie overleg gepleegd 
met de drie betrokken gemeenten, met de drie 
betrokken politiezones (Druivenstreek, Rode en 
Ukkel-Watermaal-Bosvoorde) en met de drie 
betrokken interventiediensten (Druivenstreek, 
Brussel en Halle). In een tweede fase was er ook 
beknopt overleg met de politiezone Waterloo en 
de federale verkeerspolitie. Uit dit overleg blijkt 
dat geen enkele interventiedienst een probleem 
ziet, aangezien de doorgang voor de interven-
tiediensten mogelijk blijft op dezelfde wijze als 
in de rest van het Zoniënwoud. Bij uitbreiding 
geldt die mogelijkheid net zo goed voor drin-
gende politie-interventies. Uw stelling dat zich 
voor de veiligheidsdiensten een probleem stelt, 
wordt door de betrokken diensten niet onder-
schreven. Enkel de gemeenten St.-Genesius-
Rode en Ukkel hebben bezwaren geuit tegen de 
voorgestelde maatregel. De bezwaren betroffen 
enerzijds de vrees dat inwoners van de betrok-
ken gemeenten een te grote omweg dienen te 
maken en anderzijds vooral de vrees dat de 
voorgestelde maatregel al snel gevolgd zou 
worden door een definitieve sluiting. Over dat 
laatste aspect is het Bosbeheer formeel: een defi-
nitieve afsluiting kan enkel ter sprake komen in 
het kader van een globale herinrichting van de 
verkeersstromen op en rond de Ring 0, waar-
voor op dit ogenblik enkel nog maar een streef-
beeldstudie in opmaak is.

4. Zie antwoord bij punt 2.

Vraag nr. 630
van 17 juni 2005
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Duboislaan St.-Genesius-Rode – Verkeers-
drempels

Tussen 1 januari 2003 en 31 mei 2005 werden 11 
ongevallen vastgesteld in de Duboislaan. Hiervan 
zijn er 9 met gewonden, waaronder 1 zwaar onge-
val met dodelijke afloop. De ongevallen hebben in 
het bijzonder te maken met de gevaarlijke situatie 
die gecreëerd werd in de Duboislaan, met name de 
geplaatste vluchtheuvels.

Naar verluidt zi jn de vluchtheuvels in de 
Duboislaan niet reglementair geplaatst. De ver-
keersdrempels en plateaus mogen slechts worden 
aangelegd buiten de bochten (KB 9/10/1998, art. 
3 en 4). Wat het plateau betreft, werd wel via het 
koninklijk besluit (KB) van 3 mei 2002 een wij-
ziging ingevoerd waarbij een plateau in de bocht 
mogelijk is voorzover de op- en afritten van het 
verkeersplateau buiten de bochten liggen en zicht-
baar zijn vanop voldoende afstand.

Dit is hier vooral het probleem. De Duboislaan is 
een niet-verlichte weg, zodat in de duisternis het 
plateau volledig onzichtbaar is. Ook is de signali-
satie onvoldoende zichtbaar. Met betrekking tot de 
vorm en afmetingen voldoen de verkeersdrempels 
niet aan de wettelijke vereisten zoals bepaald in 
Bijlage 1 van het KB van 9 oktober 1998.

De  verantwoorde l i jke  houtves ter  in  he t 
Zoniënwoudbos erkent dit, maar zegt dat de drem-
pels niet kunnen worden aangepast om budgettaire 
redenen.

Echter werd de politie geconfronteerd met een 
dodelijk ongeval op 1 december 2004 en werden 
achteraf  nog drie zware ongevallen vastgesteld 
op dezelfde plaats omdat de drempel ‘s nachts 
onzichtbaar is en omdat hij niet conform is.

Volgens informatie van de politie werden onlangs 
lijnen getrokken dwars over de weg om de chauf-
feurs te verwittigen dat men een hindernis nadert, 
maar dit lost het probleem niet op.

Wanneer worden de verkeersdrempels en -heuvels in 
de Duboislaan aangepast aan de reglementering?
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Antwoord

De ongevallen waarnaar u verwijst hebben, in het 
bijzonder voor de zware ongevallen, allen te maken 
met overmatige snelheid - al dan niet gepaard 
met drankgebruik. De Duboislaan is een bosweg 
die opengesteld is voor lokaal verbindingsver-
keer, zoals u in uw argumentatie van schriftelijke 
waag 629 opmerkt. De maximale snelheid is dan 
ook beperkt tot 50 km per uur. Bij die snelheid 
stelt zich geen probleem om de verkeersdrempels 
te nemen. De huidige toestand is dan ook al sinds 
ongeveer 10 jaar ongewijzigd. In de loop van die 
jaren is er voor zover wij kunnen nagaan, geen dui-
delijke negatieve evolutie in het aantal zware ver-
keersongevallen. Daarentegen lijkt het erop dat het 
aantal zware ongevallen over de gehele lengte van 
de Duboislaan sinds de aanleg van de drempels 
drastisch verminderde.

Dat de zware ongevallen gebeurden door over-
dreven snelheid, werd treffend geïllusteerd door 
de kilometerteller van het laatste ongeval van een 
motorrijder. De teruggevonden kilometerteller gaf 
een snelheid van 110 km per uur aan. Op een weg 
die inderdaad onverlicht is en een bos doorkruist, 
zijn dit snelheden waartegen geen enkele verkeers-
maatregel een afdoend antwoord kan bieden.

Niettemin heeft het Bosbeheer, mede op vraag van 
de gemeente St-Genesius-Rode inderdaad inspan-
ningen gedaan om de zichtbaarheid van de eerste 
verkeersdrempel te verbeteren. De wegbeheerders 
van het Brusselse Gewest werden bereid gevonden 
om trilbanden aan te brengen in fluorescente verf. 
Wij stellen vast dat sinds deze maatregel op deze 
locatie geen zware ongevallen meer gemeld zijn.

Vraag nr. 633
van 17 juni 2005
van de heer ELOI GLORIEUX

Luchthaven Zaventem – Geluidsmeetposten

Om een objectieve evaluatie van de impact van de 
vliegprocedures op de lawaaihinder en bijgevolg de 
leefbaarheid te krijgen, is het noodzakelijk dat het 
vliegtuiglawaai overal rondom de luchthaven door 
een onafhankelijke instantie wordt gemeten.

Dit is noodzakelijk, aangezien zowel de geluids-
meters van BIAC als de geluidscontourstudie van 

prof. Thoen helemaal geen rekening houden met 
alle vluchten boven 4.000, respectievelijk 5.000 
voet, terwijl deze vluchten nog een zeer aanzien-
lijke geluidsoverlast kunnen veroorzaken, zoals is 
aangetoond door vroegere (tijdelijke) metingen 
van Aminal.

Dit wegvallen van vluchten boven 4.000 voet geldt 
in het bijzonder voor gemeenten die iets verder 
van de luchthaven liggen. Zo ligt onder andere de 
gemeente Huldenberg pal onder een aantal van de 
nieuwe zeer drukke vliegroutes van verschillende 
startbanen, maar er zouden nog steeds geen vaste 
geluidsmeetposten van het Vlaams Gewest staan.

1. Wat zijn de criteria van het Vlaams Gewest om 
meetposten te plaatsen?

2. Op welke plaatsen rondom de luchthaven van 
Zaventem heeft het Vlaams Gewest vaste en 
mobiele geluidsmeetposten staan?

3. Zijn er plannen om ook in Huldenberg vaste 
geluidsmeetposten te plaatsen? Zo ja, tegen 
wanneer?

 Zo neen, waarom niet?

Antwoord

De gegevens van meetstations leveren ontegen-
sprekelijk waardevolle informatie over de lokale 
geluidssituatie en eventueel ook over de impact van 
opeenvolgende procedurewijzigingen. De voor-
waarde is echter dat de metingen over voldoende 
lange periode plaatsvinden. Het evalueren van een 
specifieke procedurewijziging is maar mogelijk op 
basis van voldoende lange metingen voor en na de 
invoering ervan. Het totaal aantal meetstations dat 
op min of meer permanente basis beheerd worden 
door de luchthavenbeheerder BIAC en de geweste-
lijke leefmilieuadministraties (BIM en AMINAL) 
is inmiddels opgelopen tot meer dan 30 stations. 
De resultaten ervan worden gezamenlijk gerap-
porteerd door de adviescommissie voor de lucht-
haven Brussel-Nationaal. Uit de rapporten van de 
commissie blijkt dat kortstondige metingen eigen-
lijk weinig relevante informatie opleveren om een 
procedurele maatregel te kunnen evalueren. De 
geluidssituatie is immers ook sterk onderhevig aan 
seizoensschommelingen. Hiermee wordt het belang 
onderstreept van permanente meetstations op stra-
tegische locaties rond de luchthaven.
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De evaluatie van de geluidssituatie kan echter niet 
alleen gebeuren op basis van metingen; het uitvoe-
ren van modelberekeningen en het uittekenen van 
geluidscontouren blijft essentieel om een volledig 
beeld te krijgen van de geluidssituatie. Metingen 
zijn daarbij complementair ter verificatie en con-
trole van de modelberekeningen. Deze modelbe-
rekeningen zijn bovendien vereist om te kunnen 
rapporteren volgens internationaal aanvaarde 
standaarden (EU-richtlijn 'Omgevingslawaai 
'EU/2002/49) en om een gebiedsgericht beleid te 
kunnen ontwikkelen. Om die reden blijft de prak-
tijk van contourberekeningen een belangrijk instru-
ment voor beleidsevaluatie en -ontwikkeling rond 
luchthavens, zoals ook opgenomen als verplichting 
in Hoofdstuk 5.57 van Vlarem II dat de algemene 
voorwaarden vastlegt voor ingedeelde vliegvelden 
in Vlaanderen.

De juistheid en betrouwbaarheid van de berekende 
geluidscontouren wordt meer en meer door omwo-
nenden in vraag gesteld. Burgers stellen meer ver-
trouwen in metingen, zonder te beseffen dat ook 
metingen aan een aantal beperkingen onderhe-
vig zijn. Deze evolutie is te betreuren, aangezien 
geluidscontouren in het verleden hun nut hebben 
bewezen en zeker niet altijd in tegenspraak zijn 
met metingen op het terrein. Wel zijn er een aantal 
beperkingen van het rekenmodel aanwijsbaar die 
in bepaalde punten of  voor bepaalde contouren 
aanleiding kunnen geven tot aanzienlijke verschil-
len tussen meting en berekening. Deze beperkin-
gen zijn inherent aan elk rekenmodel, en kunnen 
van diverse aard zijn.

Zo werd vastgesteld dat de emissiekarakteristieken 
van bepaalde vliegtuigen in de database van het 
model niet altijd overeenstemmen van de geluids-
karakteristieken van de vliegtuigtypes die op 
Zaventem opereren. Een concreet voorbeeld hier-
van is het vliegtuigtype Boeing 757, dat na uitfase-
ring van de lawaaierige Boeing 727 (met 'hushkit') 
sinds 2003 dominant aanwezig is in de nachtelijke 
vliegoperaties van DHL.

Door ondersimulatie van dit type in het reken-
model kan vastgesteld worden dat de geluidscon-
touren voor de nachtperiode beduidend lagere 
resultaten opleveren dan de metingen op het ter-
rein. Deze impact is voor 2004 aanwijsbaar voor 
alle meetpunten rond de luchthaven en wordt ver-
meld in het officiële rapport met de geluidscontou-
ren voor 2004 l.

1 Geluidscontouren rond de luchthaven Brussel-
Nationaal - Jaar 2004 , Laboratorium Akoestiek 
en Thermische Fysica, KU Leuven, rapport PV 
4771 van 25.04.2005, p. 22.

De beschikbaarheid van radartracks vormt in 
zekere zin ook een beperking, met mogelijke 
impact voor verder gelegen gebieden. Het is niet 
juist dat de bijdrage van vliegbewegingen in een 
zone waar geen overeenstemmende radarposi-
ties aanwezig zijn, niet wordt doorgerekend. De 
simulatie gebeurt op basis van alle vliegbewegin-
gen gedurende de evaluatieperiode (vb. één jaar), 
verdeeld over een aantal hoofd- en subroutes die 
afgeleid worden uit de gemiddelde ligging van de 
beschikbare radartracks. Indien nodig worden 
de tracks verlengd naar de uiterste begrenzin-
gen waarbinnen de contouren berekend worden. 
Naarmate de begrenzingen voor contourbere-
keningen groter worden - omdat steeds lagere en 
verder gelegen geluidscontouren moeten berekend 
worden - verhoogt de onnauwkeurigheid als gevolg 
van deze nood-gedwongen extrapolatie.

Specifiek voor Huldenberg speelt in de berekenin-
gen niet zozeer de beperking van de beschikbaar-
heid van radartracks tot 5000 voet in deze zone een 
doorslaggevende rol, maar eerder andere onvol-
maaktheden in het rekenmodel zoals het eerder 
aangegeven probleem met afwijkende emissieka-
rakteristieken van een dominant aanwezig vlieg-
tuigtype (B757), dat vooral tot uiting zal komen 
in de geluidscontouren voor de nachtperiode. Het 
is dus niet zo dat vluchten boven 4000 voet (sinds 
2004: 5000 voet) wegvallen in de berekeningen. 
Het al of  niet beschikbaar zijn van radarposities 
heeft wel een invloed op de meetresultaten van het 
meetnet beheerd door BIAC, omdat het geluidmo-
nitoringssysteem van de luchthaven gebaseerd is 
op strikte correlatie-voorwaarden met radarposi-
ties binnen een vooraf  ingestelde afstand tot het 
meetpunt. Deze beperking geldt specifiek voor het 
meetpunt NMT 12 te Duisburg, ten noordwesten 
van Huldenberg.

De (tijdelijke) metingen die door AMINAL in de 
maanden augustus en september 2003 uitgevoerd 
zijn te Huldenberg, geven niet aan dat hier een zeer 
aanzienlijke geluidsoverlast is. Het rapport spreekt 
zich hierover niet uit. De meetperiode is boven-
dien vrij kort om een goede vergelijking te kunnen 
maken met referentiegegevens (vb. jaargemiddelde 
geluidscontouren). De gemeten piekwaarden en 
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gemiddelde waarden zijn niet uitzonderlijk hoog 
te noemen in vergelijking met andere meetpunten 
rond de luchthaven, integendeel. Wel is het een 
zone die intensief  overvlogen wordt door vertrek-
kende vliegtuigen van op meerdere banen, zowel 
overdag als 's nachts. Dit geeft aanleiding tot 
geluidsgebeurtenissen die effectief  geregistreerd 
kunnen worden en in verband kunnen worden 
gebracht met specifieke vliegbewegingen, zij het 
onder strikte meetvoorwaarden (zeer gevoelige 
meetinstelling, afwezigheid van stoorgeluiden of 
storende weersinvloeden zoals regen en krachtige 
wind).

1. Het Vlaams gewest beschikt over een automa-
tisch geluidsmeetnet van 12 meetstations voor 
de monitoring van omgevingsgeluid. Het meet-
net is echter niet uitsluitend gereserveerd voor 
de monitoring van vliegbewegingen op de lucht-
haven van Zaventem; een aantal vaste meetstati-
ons zijn elders in Vlaanderen opgesteld voor de 
monitoring van andere geluidsbronnen (wegver-
keer, spoorlawaai, vliegtuiglawaai van Bierset in 
Zuid-Limburg,...).

 Tot dusver werd het meetnet nooit uitgebouwd 
met het voornemen om een globale monitoring 
uit te voeren van de luchthaven van Zaventem, 
zoals de luchthavenbeheerder BIAC deze 
momenteel uitvoert. De beschikbare meetap-
paratuur werd ingezet op een aantal strategisch 
gekozen locaties voor beleidsondersteunende 
doeleinden, met de bedoeling basisgegevens te 
verzamelen, scenario's te verifiëren, analyseme-
thoden te ontwikkelen en in de mate van het 
mogelijke de bevolking te informeren.'

 De criteria die tot dusver werden gehanteerd 
zijn vooral gestoeld op beleidsrelevantie, met 

die beperking dat het aantal meetstations dat 
ingezet kon worden, steeds beperkt was. Het 
spreekt voor zich dat daarnaast de meetlocatie 
aan een aantal meettechnische voorwaarden 
moet voldoen (afwezigheid van stoorgeluiden, 
ligging onder dominante vliegroutes, etc...). 
Geschikte terreinen bevinden zich in de nabij-
heid van publieke voorzieningen waar de nodige 
infrastructuur aanwezig is en waar een min of 
meer beveiligde opstelling voor lange of  onbe-
perkte tijd gerealiseerd kan worden. Dit gebeurt 
vaak in overleg met lokale overheden.

 Met de invoering van het spreidingsplan worden 
steeds meer zones overvlogen. Om tegemoet te 
komen aan de terechte vraag naar meetpunten 
in specifieke gebieden die sinds de invoering van 
het spreidingsplan geconfronteerd worden met 
een nieuwe situatie, heb ik de opdracht gegeven 
het meetnet uit te breiden en te vernieuwen met 
4 bijkomende meetstations. Hiervoor worden 
nog dit jaar de nodige extra financiële midde-
len vrijgemaakt. De aankoopprocedure is reeds 
opgestart. Het eerste nieuwe meetstation wordt 
verwacht in de loop van de maand augustus, de 
volgende drie in de loop van.de maand septem-
ber.

 Op datum van 8 juli 2005 waren in totaal 9 meet-
stations (mobiel, vast of semi-mobiel) actief  op 
verschillende meetlocaties die opgenomen zijn 
in onderstaande tabel. Alleen 3 stations heb-
ben een permanente infrastructuur en kunnen 
als vaste meetstations beschouwd worden. De 
overige zijn verplaatsbaar. Eén meetstation in 
de 'oostrand' (NMT46 te Wezembeek-Oppem) 
is onlangs verplaatst naar een meetlocatie in 
Huldenberg (NMT 47-1).
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40 KONINGSLO Streekbaan 189A (politiemeldpost), Vilvoorde J V 2001.10.05

41 GRIMBERGEN Domein Ter Wilgen', Brusselsesteenweg, Grimbergen J V 2002.09.27

42 DIEGEM Zaventemsesteenweg 40, Machelen J SM 2003.01.29

43 ERPS-KWERPS Dekenijstraat (plantsoen nabij EHBO-lokaal), Kortenberg J SM 2003.02.07

44 TERVUREN Leuvensesteenweg 21 (site 'Groenplan') J V 2002.04.04

45 MEISE Nationale Plantentuin van België (Domein van Bouchout) J SM 2003.01.01

46 WEZEMBEEK-OPPEM Oscar De Burburelaan 138 N MO 2003.12.05 2005.05.25

47-2 WEZEMBEEK-OPPEM Kerkhofstraat 50 J SM 2004.05.28

47-1 HULDENBERG Dennenlaan 10 J MO 2005.07.05

48 BERTEM Kouter 15 J M 2005.06.10

V vast meetstation
M mobiel meetstation
SM semi-mobiel meetstation
MO mobiele 'off-line' NMT

3. Ik heb de administratie AMINAL de opdracht 
gegeven geluidsmetingen uit te voeren in de 
gemeente Huldenberg. AMINAL heeft op 5 juli 
2005 in overleg met de gemeente Huldenberg 
een mobiel meetstation geplaatst op haar 
grondgebied.

 Het station is geplaatst op privé-terrein, op 
dezelfde locatie als in 2003, voor de duur van 
enkele maanden met de bedoeling om een indi-
catieve vergelijking te kunnen maken met eer-
der verzamelde meetgegevens, tijdens eenzelfde 
meetperiode in 2003, voor de invoering van het 
spreidingsplan.

 Het plaatsen van een vast meetpunt in de 
gemeente is nu nog niet aan de orde. Voorlopig 
wordt de uitslag afgewacht van de lopende 
metingen. De haalbaarheid van permanente 
monitoring kan nadien in overleg met de 
gemeente nader onderzocht worden. Er dient 
echter rekening gehouden te worden met uiterst 
strenge meetvoorwaarden indien men zwakke 
geluidsgebeurtenissen nog met enige betrouw-
baarheid onder alle omstandigheden wil regi-
streren.

Vraag nr. 634
van 22 juni 2005
van mevrouw TINNE ROMBOUTS

Warmtekrachtkoppeling glastuinbouw – Maat-
regelen

De tuinbouwsector was één van de voorlopers in 
de implementatie van WKK-technologie (warmte-
krachtkoppeling) met motoren. Vanuit energetisch 
en milieutechnisch oogpunt is het toepassen van 
warmtekrachtkoppeling in de glastuinbouw enorm 
efficiënt. Dit neemt echter niet weg dat de waarde 
van door WKK's op het net geplaatste elektrici-
teit sterk gedaald is. De energieproducenten zijn 
van mening dat dit de rendabiliteit van de WKK's 
op basis van motoren in de tuinbouw aanzien-
lijk heeft aangetast. Dit zorgt niet alleen voor een 
nadelig effect op de bestaande installaties, maar 
ook de interesse van de energieproducenten voor 
het plaatsen van nieuwe WKK's in de tuinbouw is 
hierdoor verloren gegaan.

Het systeem van de WKK-certificaten dat hiertoe 
werd opgesteld, zou normaal enig soelaas moeten 
brengen. Zo staat er in het regeerakkoord vermeld 
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dat vanaf  2005 de warmtekrachtkoppeling extra 
zal worden ondersteund door de invoering van het 
systeem van warmtekrachtcertificaten met respect 
voor het Europese concurrentierecht en dat de 
bestaande warmtekrachtcertificaten zullen wor-
den verlengd. Omdat de meeste installaties reeds in 
werking zijn van voor 2002 worden zij uitgesloten 
van WKK-certificaten. Op deze manier wordt de 
proactiviteit van de milieubewuste tuinders mis-
kend en zelfs afgestraft. Dit kan mijn inziens niet 
stroken met de beoogde beleidsdoelstellingen.

1. Ziet de minister nog mogelijkheden om de 
WKK's van voor 2002 alsnog op te nemen in 
het systeem van de WKK-certificaten? Op 
welke manier denkt hij dit te realiseren?

2. Worden er bijkomende maatregelen uitgewerkt 
opdat energieleveranciers opnieuw zouden inves-
teren in decentrale WKK's in de glastuinbouw? 
Zo ja, welke?

3. Men zou het in eigen beheer plaatsen van 
WKK's in de glastuinbouw als mogelijke oplos-
sing naar voren kunnen schuiven. Maar door 
de beperkte algemene steunmaatregelen ter 
bevordering van de groenestroom- en warmte-
productie, blijkt dit geen haalbare denkpiste. 
Bovendien kan er in tegen stelling tot andere 
sectoren vanuit de land- en tuinbouw eveneens 
geen beroep gedaan worden op ecologiesteun.

 Graag had ik van de minister dan ook verno-
men waarop deze discriminatie gesteund is.

 Acht de minister deze ontzegging gegrond? Of 
ziet de minister nog een mogelijkheid om dit 
recht te zetten?

Antwoord

1. De ondersteuning van kwalitatieve warmte-
krachtkoppeling via de warmtekrachtcertifi-
caten verloopt dei:res^ief. Dit betekent dat de 
ondersteuning maximaal is gedurende de eerste 
vier jaar na ingebruikname van de installatie, en 
daarna geleidelijk daalt om na ongeveer 10 jaar 
uit te doven (de exacte looptijd is afhankelijk 
van de energetische efficiëntie van de installa-
tie). De steunregeling werd op deze manier ont-
worpen om enerzijds warmtekrachtprojecten 
te ondersteuner: ;:;Jens de meest noodzakelijke 

periode, nl. tijdens de afschrijvingsperiode, en 
anderzijds oiv: ie ondersteuning na verloop van 
tijd te beperken, zodat het effect op de elektri-
citciisprij/.en zo laag mogelijk blijft.

 Om dit effect op de elektriciteitsprijzen zo 
beperkt mogelijk te houden, werd ook beslist de 
ondersteuning te richten op nieuw te bouwen 
installaties, of  installaties die gebouwd werden 
nadat de (üuier.-aeuning reeds was aangekon-
digd, namelijk in 2002. Installaties in dienst 
genomen voor 2002, komen niet in aanmerking 
voor ondersteuning via het certificatensysteem 
Wanneer dergelijke installaties vervangen of 
ingrijpend gewijzigd worden, kunnen de inves-
teringen echter wel opnieuw genieten van de 
certificatensteun.

 De ondersteuningsregeling werd op deze manier 
aangemeld bij de Europese Commissie en goed-
gekeurd op 2 mei 2005.

2. Tijdens de hoorzittingzittingen gehouden in 
het Vlaams Parlement naar aanleiding van de 
invoering van de warmtekrachtcertificaten ver-
klaarde Cogen Vlaanderen, de vereniging die 
de belangen van warmtekrachtkoppeling in 
Vlaanderen verdedigt, dat de ingevoerde rege-
ling voldoende zou moeten zijn om nieuwe 
projecten aantrekkelijk te maken. In samen-
werking met Cogen Vlaanderen en de admi-
nistratie Land- en Tuinbouw loopt momenteel 
een onderzoek om na te gaan of  de actuele 
omstandigheden gewijzigd zijn en een invloed 
hebben op de rendabiliteit van nieuwe projec-
ten. Projecten in de tuinbouw kunnen in elk 
geval reeds genieten van bijkomende steun ten 
opzichte van andere sectoren omwille van de 
bijkomende energiebesparing indien zij CO2-
bemcsting toepassen.

 Sommige bestaande projecten, in dienst geno-
men voor 2002, konden destijds genieten van 
betere marktomstandigheden en zijn inmiddels 
grotendeels afgeschreven, maar kennen van-
daag rendabiüieitmoeilijkheden. Ik heb daarom 
recent overleg opgestart met de betrokken ener-
giclcveraneiers. netbeheerders en de landbouw-
sector om te onderzoeken of  deze installaties 
in een overgangsfase verder kunnen uitgebaat 
worden door de netbeheerders totdat ze aan 
vervanging toe zijn en ze dan als nieuwe instal-
laties kunnen genieten van certificatensleur:.
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3. De plaatsing van warmtekrachtinstallaties in de 
land- en tuinbouwsector kan genieten van 35% 
ecologicskun (voor KMO's) op 30% in aanmer-
king komende meerkosten, indien dit gebeurt 
door een (daartoe opgerichte) onderneming 
met als oogmerk de productie van energie.

Vraag nr. 635
van 22 juni 2005
van mevrouw HILDE CREVITS

Bijenteelt – Stuifmeeltekort

De Vlaamse imkers trekken aan de alarmbel. De 
voorbije jaren is de beschikbare hoeveelheid stuif-
meel sterk achteruitgegaan. Zonder iemand in het 
bijzonder met de vinger te willen wijzen, kunnen 
we een aantal mogelijke oorzaken aanduiden: de 
intensievere landbouwmethodes, het verdwijnen 
van hagen en struikenrijen, het rooien van kreu-
pelhout, het elimineren van stuifmeelrijke exoten 
in bossen en natuurgebieden, de verminderde toe-
gankelijkheid van natuurgebieden voor imkers, 
enzovoort.

Voornamelijk in de laatste zomermaanden en in 
het najaar is er op heel wat plaatsen in Vlaanderen 
een tekort aan ofte weinig toegang tot stuifmeel. 
Hierdoor wordt er te weinig kwalitatief  goed stuif-
meel in de kasten opgeslagen om goed de winter 
door te komen. In het najaar is wel vrij veel maïs-
stuifmeel ter beschikking, maar dit is niet kwali-
teitsvol genoeg om bijensterfte in het voorjaar 
tegen te gaan. Er is met andere woorden een grote 
nood aan goed najaarstuifmeel.

Ik ben ervan overtuigd dat de minister en zijn 
administratie een aantal oplossingen kunnen aan-
reiken, vandaar de volgende vragen.

1. Wordt er bij de aanplanting van nieuwe hout-
kanten, hagen of  bomen rekening mee gehou-
den dat een gedeelte van het plantgoed moet 
bestaan uit insectenvriendelijk materiaal?

 Inlandse eik is bijvoorbeeld weinig stuifmeel-
houdend, in tegenstelling tot esdoorn en linde.

2. Bestaan er vandaag beheersovereenkomsten 
met landbouwers waarbinnen extra aandacht 
wordt gevraagd voor de beschikbaarheid van 
stuifmeel in het najaar?

3. In heel wat bossen en natuurgebieden worden 
exoten systematisch geëlimineerd. Nochtans 
zijn heel wat van deze exoten stuifmeelrijk. 
Indien in een bepaald gebied alle exoten gelijk-
tijdig gekapt worden, treedt er een plotse daling 
op van de beschikbare hoeveelheid stuifmeel.

 Wordt er voldoende aandacht besteed aan het 
belang van het gefaseerd kappen van exoten 
over een aantal jaren, of  aan het selectief  kap-
pen van exoten die werkelijk invasief  zijn?

4. Vandaag wordt imkers op tal van plaatsen de 
toegang ontzegd tot natuurgebieden. Nochtans 
zijn hiervoor geen objectieve argumenten te 
vinden. Meer nog, bijen zorgen voor een betere 
bevruchting en zaadzetting.

 Hoe is de toegang tot natuurreservaten en 
natuurgebieden op dit moment geregeld? Wordt 
hiervoor een uniforme regeling uitgewerkt?

Antwoord

Het verhaal van de honingbij is heel complex en 
afhangend van verschillende factoren die veel ver-
der gaan dan de beschikbaarheid van goede stuif-
meelproducerende boom- en struiksoorten. Door 
te zorgen voor meer diversiteit (zowel gericht op 
soorten als op structuurvariatie) en stabiliteit in 
het "bosecosysteem" tracht het bosbeleid ook 
aan de eisen van deze specifieke insectengroep 
tegemoet te komen. Het bosbeleid tracht evenwel 
meerdere doelgroepen en functies af  te dekken 
zodat er geen specifiek beleid wordt gevoerd naar 
de bijenteelt. Maar het concreet beheer dat steunt 
op de genoemde aandachtspunten heeft zeker ook 
pluspunten voor deze sector.

1. De criteria voor duurzaam bosbeheer (besluit 
van de Vlaamse Regering 10/06/2003) streven 
naar het duurzaam gebruik van het bosecosy-
steem. Dit houdt o.a. in dat bij aanplantingen 
gekozen wordt voor een natuurlijke boomsoor-
tensamenstelling die in evenwicht is met de 
standplaats, en die de bodemvruchtbaarheid 
ervan niet in het gedrang brengt.

 Voor deze beleidsoptie bestaat een grondige 
wetenschappelijke onderbouwing. Onderzoek 
heeft aangetoond dat bostypes die de natuur-
lijke bossamenstelling zo dicht mogelijk benade-
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ren, over de grootste stabiliteit beschikken. Dit 
betekent dat dergelijke bostypes een veel grotere 
draagkracht vertonen t.a.v. verstoringelementen 
zoals wijziging van de waterhuishouding, verzu-
ring en vermesting e.a., die eigen zijn aan onze 
dichtbevolkte regio met een hoge economische 
bedrijvigheid. Daarnaast is de draagkracht van 
deze bossen om diverse functies als recreatie, 
productie, ... aan bod te laten komen, zonder 
dat dit bedreigend is voor het bosbestand, ook 
veel groter.

 In de domeinbossen beoogt de afdeling Bos 
en Groen op (zeer) lange termijn in 80% van 
de totale bosoppervlakte van een bos een 
gemengde soortsamenstelling na te streven op 
basis van inheemse, standplaatsgeschikte soor-
ten. Dit engagement wordt aangegaan in de 
'Beheervisie voor openbare bossen' van de afde-
ling Bos en Groen (van kracht sinds 2001).

 De afdeling Bos en Groen gaat zelfs verder 
en geeft - in de mate van beschikbaarheid - de 
voorkeur aan autochtoon plantmateriaal wat 
betreft struiksoorten en nevenboomsoorten. 
'Autochtoon' wordt gedefinieerd als "plantmate-
riaal dat zich sinds zijn spontane vestiging na de 
ijstijd ter plekke altijd natuurlijk heeft verjongd, 
of kunstmatig verjongd is met strikt lokaal oor-
spronkelijk materiaal". Met andere woorden, 
het gaat hier om planten die zich door de jaren 
heen hebben aangepast aan de groeicondities.

 De afdeling Bos en Groen heeft omtrent 
autochtoon plantmateriaal een duidelijke visie 
opgesteld. Zij beoogt het in situ behoud van 
autochtoon materiaal, de vermeerdering en 
opkweek van autochtoon materiaal en het voe-
ren van een sensibilisatie- en communicatiecam-
pagne naar andere gebruikers van plantgoed 
zijnde o.a. de Vlaamse Land Maatschappij, de 
afdeling Natuur, Regionale Landschappen,...

 Door bij aanplantingen gebruik te maken van 
standplaatsgeschikte en inheemse soorten 
enerzijds en van autochtoon plantmateriaal 
anderzijds levert de afdeling Bos en Groen een 
bijdrage aan de diversiteit en de stabiliteit van 
het bosecosysteem, wat ook de honingbij zeker 
ten goede komt. Vele inheemse soorten waaron-
der wilg, linde, vuilboom en prunussoorten als 
sleedoorn, worden beschouwd als belangrijke 
drachtplanten voor de honingbij. Hierbij speelt 
niet enkel het stuifmeel een rol, maar ook de 

nectar. Zo is de vuilboom (of  sporkehout) als 
nectarleverancier belangrijk daar hij lang en tot 
laat in het jaar bloeit.

 Bij de keuze van de soortensamenstelling wordt 
steeds gepoogd aan zo breed mogelijke doelstel-
lingen te voldoen (opbrengstfunctie, esthetisch 
en landschappelijk, behoud van de standplaats-
kwaliteit, eventueel historische argumenten, 
educatie, aantrekkelijkheid voor recreanten, 
zorg voor behoud van biodiversiteit). Naar 
inschatting van de administratie wordt door 
deze zorg en werkwijze ook tegemoet gekomen 
aan de bezorgdheden van de bijenteelt.

2. Er zijn geen beheerovereenkomsten rechtstreeks 
gericht op de stimulatie van aanplant van stuif-
meelhoudende planten. Doch zijn er heel wat 
beheerovereenkomsten die een stimulans inhou-
den voor stuifmeelhoudende planten .

 De belangrijkste zijn:

– Herstel, ontwikkeling en onderhoud van 
kleine landschapselementen: Heggen, hout-
kanten en poelen noemen we kleine land-
schapselementen (KLE's). Hieronder vindt 
men een aantal paketten (aanplant heggen, 
aanplant houtkanten,...) die kunnen bijdra-
gen tot het verruimen van het aanbod stuif-
meelhoudende planten.

– Perceelsrandenbeheer: ook hieronder vindt 
men een aantal pakketten die stuifmeelhou-
dende planten kunnen stimuleren.

– Botanisch beheer: botanisch beheer betekent 
dat de landbouwer zijn graslanden of akkers 
zo uitbaat dat er meer plantensoorten (gras-
sen en kruiden) kunnen groeien dan voor-
heen.

 Er zijn dus verschillende mogelijkheden om via 
beheerovereenkomsten landbouwers te overtui-
gen stuifmeelhoudende planten aan te planten 
ofte stimuleren.

 Belangrijk voor bijen is ook het wegbermbe-
heer. Dit instrument bestaat al vele jaren, maar 
wordt verder ondersteund en gepromoot.

3. De effecten van invasieve soorten op bossen en 
parken zijn reeds onderzocht. In bossen heb-
ben de beide soorten met het grootste invasieve 
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karakter, Amerikaanse eik en Amerikaanse 
vogelkers, een sterk uitdovend effect op de bio-
diversiteit. Zowel de Amerikaanse eik als de 
Amerikaanse vogelkers overschaduwen met 
hun massale uitzaai en snelle groei alle andere 
soorten en maken bosverjongingsprogramma's 
in de praktijk zeer moeilijk. Bovendien is bij 
Amerikaanse eik de bladval moeilijk afbreek-
baar en verzuurt de bodem snel onder deze 
boomsoort. Op lange termijn is dit indirecte 
effect nog funester dan het directe effect van de 
overschaduwing. Het bosecosysteem wordt dus 
niet duurzaam ondersteund door het gebruik 
van deze boomsoorten.

 Zoals daarnet reeds vermeld streven de criteria 
duurzaam bosbeheer (besluit van de Vlaamse 
Regering 10/06/2003) naar het duurzaam 
gebruik van het bosecosysteem. Dit houdt o.a. 
in dat gekozen wordt voor een meer natuurlijke 
boomsoortensamenstelling die in evenwicht 
is met de standplaats, en die de bodemvrucht-
baarheid ervan niet in het gedrang brengt.

 Bosverjonging moet dus in het geval van domi-
nante aanwezigheid van een invasieve soort 
noodgedwongen gepaard gaan met het terug-
dringen van deze soorten, via kappen of andere 
maatregelen. In eerdere parlementaire vragen 
zijn we reeds uitvoerig ingegaan op deze proble-
matiek.

 Bij elke uitgangssituatie zal afgewogen wor-
den wat de meest aangewezen ingreep is en 
dit binnen het kader van de ‘beheersvisie voor 
openbare bossen' en dient dit concreet gestalte 
te krijgen in het beheerplan voor het bos in 
kwestie. In eerste instantie gaat de aandacht 
uit naar het kappen van sterk invasieve exoten. 
Dergelijke beheersmaatregelen worden door-
gaans gepland en uitgevoerd in functie van 
de omvorming van homogene bosbestanden 
naar meer gemengde bosbestanden, of  op het 
moment van de bosverjonging.

 Het verwijderen van bepaalde boomsoorten in 
het kader van bosomvorming en bosverjonging 
gebeurt dus steeds gefaseerd in de tijd en in de 
ruimte. Bovendien heeft dit slechts een beperkte 
invloed op de beschikbaarheid van stuifmeel of 
nectar voor de honingbij.

 Boom- en struiksoorten zijn maar een fractie 
van het ruime aanbod drachtplanten waarbij de 

vorm, geur en kleur van de bloemen een door-
slaggevende rol spelen. Daarenboven zijn er 
andere factoren die een meer ingrijpend effect 
kunnen hebben op de aanwezigheid van stuif-
meel en nectar, zoals de weersomstandigheden. 
Zo is het al voorgevallen dat bij extreem hoge 
temperaturen tijdens de bloei van de linde, de 
nectar van de lindebloemen opdroogt en bijge-
volg geen geur meer afgeeft, zodat deze moeilijk 
of niet wordt gevonden door de bijen.

4. Een groot aantal imkers hebben momenteel toe-
gang tot de Vlaamse natuurreservaten. Vooral 
onze heideterreinen zijn in trek bij de imkers. 
Het spreekt vanzelf  dat de imkers zich aan een 
aantal afspraken moeten houden, o.a. naar ver-
storing en toegankelijkheid toe. De verstand-
houding loopt echter zeer goed.

 Wat de erkende reservaten van natuurverenigin-
gen betreft, wordt op het moment van de erken-
ning, wat tevens het moment van goedkeuring 
van het beheerplan is, nagegaan wat de opti-
male regeling zou kunnen zijn aangaande het 
medegebruik. Hierbij kan evenwel, in lijn met 
het Decreet op het Natuurbehoud, de hoofd-
doelstelling niet uit het oog verloren worden, 
met name het herstel, behoud en de ontwikke-
ling van de aan het reservaat verbonden natuur-
waarden.

Vraag nr. 638
van 22 juni 2005
van mevrouw VEERLE HEEREN

Fietspadenproject Tongeren – Stand van zaken

De toenmalige minister van Verkeer, Gilbert 
Bossuyt, deelde in 2003 mee dat er plannen 
waren voor de aanleg van fietspaden op de weg 
tussen Tongeren en Sint-Truiden, tussen Haren-
Bommershoven en Tongeren.

De minister verwees enerzijds naar een studie over 
de wegeninfrastructuur rond Tongeren die einde 
2003 klaar zou zijn, en die de werken mogelijk zou 
beïnvloeden, en anderzijds naar een gebrek aan 
middelen bij de gemeente Tongeren, die parallel 
met de wegeninfrastructuurwerken immers riole-
ringswerken zou moeten uitvoeren.

Tot nu toe werd er nog geen begin gemaakt met 
deze werken. Het is niet duidelijk of de studie rond 
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de wegeninfrastructuur hier de oorzaak van is, of 
het gebrek aan middelen voor de rioleringswer-
ken.

1. Wat zijn de belangrijkste resultaten van de ver-
melde wegeninfrastructuurstudie?

2. Wat zijn de mogelijke gevolgen voor dit fietspa-
denproject?

3. Zijn er andere redenen die deze werken sedert 
2003 deden stilliggen?

Antwoord

1) De streefbeeldstudie i.v.m. de nieuwe ooste-
lijke indringingsweg en bestaande ring R72 
is afgerond en werd conform verklaard op 
18/05/2005.

 De belangrijkste resultaten werden reeds 
weergegeven in het antwoord op de schrifte-
lijke vraag nr. 5 van 19/08/2004 van de heer 
Peumans.

2) Dit streefbeeld heeft geen gevolgen voor het 
betrokken project.

3) De werken op grondgebied van Borgloon wer-
den voltooid in juni 2003. De werken op grond-
gebied Tongeren startten pas op 02/08/2005 
o.w.v. volgende redenen:

– Er waren in 2003 geen kredieten beschikbaar 
voor de aanleg van riolering langs gewestweg 
N79 te Tongeren.

– Op 6 mei 2004 liet de stad Tongeren weten 
dat de betoelaging van VMM was goedge-
keurd en dat de aanbestedingsprocedure kon 
ingeleid worden.

– Op 1 juni 2004 liet Aquafm weten dat de aan-
bestedingsprocedure kon ingeleid worden.

– De aanbesteding werd gehouden op 
09/09/2004.

– De aanbesteding werd goedgekeurd in april 
2005.

– De werken werden aangevat op 02/08/2005.

Vraag nr. 639
van 24 juni 2005
van de heer HERMAN REYNDERS

Hybridevoertuigen – Stimuli

Voertuigen met een conventionele benzine- of die-
selmotor doen gemiddeld gedurende tweederde 
van een rit slechts een beroep op 50 procent van 
het piekvermogen van de motor.

Hybridevoertuigen gebruiken een benzinemotor 
bij constante snelheden en een elektrische motor 
om extra vermogen te leveren bij het starten en het 
accelereren. De elektrische motor wordt aange-
dreven door een accu, die tijdens het rijden wordt 
opgeladen en die de energie terugwint die tijdens 
het remmen verloren gaat. Hybridevoertuigen kun-
nen hierdoor tot 40 procent zuiniger zijn dan een 
gewone auto en de voordelen ervan zijn het grootst 
bij gebruik in de stad.

Dat dergelijke voertuigen veel minder belastend 
zijn voor het milieu en de leefbaarheid in de steden 
ten goede komen, is duidelijk.

Ik stel echter vast dat er noch op het Vlaamse, 
noch op het federale niveau fiscale of  andere 
maatregelen genomen worden om het gebruik van 
dergelijke milieuvriendelijke hybridevoertuigen te 
bevorderen. De federale fiscale stimulans die geldt 
voor particulieren bij de aanschaf van een voertuig 
met een emissienorm van minder dan 105 g/km is 
echter geen exclusief  voordeel bij de aanschaf van 
hybridevoertuigen.

Ik ben er stellig van overtuigd dat de Vlaamse 
overheid een belangrijke rol kan spelen zowel bij 
particulieren als bij openbare besturen om de aan-
schaf van dergelijke milieuvriendelijke voertuigen 
te stimuleren. Door zelf  zulke voertuigen aan te 
schaffen, zou de Vlaamse overheid bovendien het 
goede voorbeeld geven en tegelijkertijd een krach-
tig signaal uitsturen om anderen aan te sporen het-
zelfde te doen.

1. Worden er maatregelen, van welke aard ook, 
in het vooruitzicht gesteld om de aanschaf van 
hybridevoertuigen aan te moedigen? Zo ja, 
welke?

2. Worden er specifieke maatregelen uitgewerkt 
ten behoeve van steden, gemeenten, OCMW's 
en politiezones om het gebruik van hybride-
voertuigen te stimuleren?
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3. Is de aanschaf  van hybridevoertuigen voor de 
Vlaamse overheidsdiensten en -instellingen een 
beleidsoptie?

Antwoord

Reeds enkele jaren wordt er een beleid rond milieu-
vriendelijke voertuigen uitgewerkt. Een belangrijke 
stap werd gezet binnen het project "Ecoscore voer-
tuigen". Het project 'Ecoscore voertuigen' beoogde 
de uitwerking van een eenduidige definitie, waar-
bij rekening wordt gehouden met de uitstoot van 
broeikasgassen, gereglementeerde emissies en 
geluid. Het is immers niet de bedoeling om bepaal-
de technologieën te ondersteunen, maar wel om 
alle milieuvriendelijke voertuigen te ondersteunen 
los van welke technologie hiervoor aan de basis 
ligt.

Hybride voertuigen worden binnen het beleid dan 
ook niet ondersteund om de technologie op zich, 
maar wel om hun laag verbruik en de lage uitstoot 
van koolstofdioxide en schadelijke stoffen. Hybride 
voertuigen krijgen dan ook een hoge Ecoscore, wat 
aangeeft dat ze milieuvriendelijk zijn. De volledige 
methodologie en de vergelijking tussen voertuigen 
is terug te vinden op de website www.vlaanderen.
be/lucht in de rubriek milieu en mobiliteit, docu-
mentatie, studies. Het is binnen dit kader dat de 
antwoorden op onderstaande vragen dienen gezien 
te worden.

1. Een aantal acties om het gebruik van milieu-
vriendelijke voertuigen te ondersteunen werd 
reeds opgestart de voorbije jaren.

– Informatie is één van de belangrijke instru-
menten.

 De website www.milieuvriendelijkvoertuig.
be ondersteunt de consument bij de aankoop 
van een personenwagen, vrachtwagen of 
tweewieler, in zijn zoektocht naar de meest 
energiezuinige en milieuvriendelijke wagen 
die aansluit bij zijn behoeften. De milieuscore 
voor elk van deze voertuigen komt overeen 
met de ecoscore van het voertuig. Naast de 
indicatie voor de milieuvriendelijkheid zijn er 
ook technische en economische parameters 
van de wagens opgenomen, zowel voor con-
ventioneel als alternatief  aangedreven voer-
tuigen. Naast de databank milieuvriendelijk 

voertuig is er een uitgebreid informatieluik 
opgenomen. Ook hybride voertuigen komen 
hierin aan bod.

– Binnen het project 'Ecoscore voertuigen' 
werd er ook een gids uitgewerkt rond milieu-
vriendelijke voertuigen. De finale afwerking 
van de gids zal door AMINAL gebeuren in 
het najaar van 2005.

– Informatie over voertuigen, met uitleg over 
hybride voertuigen, is ook terug te vinden in 
de brochure 'Adem diep in' van de Vlaamse 
overheid, die gratis kan worden aangevraagd 
bij de cel Lucht van mijn administratie.

– Mobiliteit is één van de centrale thema's, 
naast energie, in 2005 binnen het project 
interne milieuzorg van de Vlaamse overheid. 
Een concreet actieplan wordt eerstdaags 
afgewerkt. Naast acties rond een duurzaam 
mobiliteitsgedrag van iedere ambtenaar, rij-
gedrag en andere, staat ook het aankoopbe-
leid van voertuigen door het ministerie en de 
VOI's centraal. Hierover verder meer.

– Sinds 2002 worden gemeenten ondersteund, 
ook financieel, om maatregelen te nemen 
rond milieu en mobiliteit via de samenwer-
kingsovereenkomst "Milieu als opstap naar 
duurzame ontwikkeling" tussen het Vlaamse 
Gewest en de gemeenten. De aankoop van 
milieu-vriendelijke voertuigen is één van de 
acties die gemeenten kunnen nemen. Ook 
sensibilisering komt in aanmerking. Hierover 
verder meer.

 Binnen het project 'Ecoscore' worden er ver-
schillende maatregelen uitgewerkt. De maat-
regelen geven geen exclusief  voordeel aan 
hybride voertuigen. Nogmaals, het is mijn 
bedoeling om alle milieuvriendelijke voertui-
gen te ondersteunen, op basis van hun ver-
bruik en emissies, en niet op basis van hun 
technologie.

2. Steden en gemeenten worden reeds financieel 
ondersteund om gebruiksvoordelen in te stel-
len via de samenwerkingsovereenkomst "Milieu 
als opstap naar duurzame ontwikkeling" 2002-
2007. Gemeenten kunnen 30% van de aan-
koopprijs van een milieuvriendelijk voertuig 
recupereren, met een maximum van 4.000 euro. 
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Een milieuvriendelijk voertuig wordt momen-
teel gedefinieerd als een voertuig met een 
ecoscore hoger of  gelijk aan 65. Hybride voer-
tuigen voldoen hieraan. Dit criterium wordt 
jaarlijks herzien naarmate er nieuwe voertuigen 
op de markt komen.

 Naast de aankoop van milieuvriendelijke voer-
tuigen, worden ook sensibilisatie acties financi-
eel ondersteund. Het is hierbij de bedoeling via 
de gemeenten de bewustwording bij de bevol-
king te vergroten.

3. Zoals ik reeds aanhaalde, is in 2005 mobili-
teit één van de centrale thema's, naast energie, 
binnen het project interne milieuzorg van de 
Vlaamse overheid. Hierin staat ook het aan-
koopbeleid van voertuigen door het ministerie 
en de VOI's centraal. Bij aankoop van dienst-
voertuigen wordt door de afdeling aankoop-
beheer nu reeds rekening gehouden met het 
verbruik en CO2-emissie van de wagen. In april 
2003 werden door het Ministerie 3 hybride 
voertuigen aangekocht (Toyota Prius 1). Deze 
wagens worden gebruikt voor de estafette-pool 
van de departementen AZF, COO en LIN. 
Binnenkort wordt een 4de wagen (Toyota Prius 
2) aangekocht voor het departement COO.

 In de toekomst is het de bedoeling dat de afde-
ling aankoopbeheer zal werken met de Ecoscore 
van een voertuig. Er worden ook acties voor-
gesteld om het personeel bewust te maken van 
de milieuvriendelijkheid van het voertuig waar 
ze mee rijden, en milieuvriendelijke voertuigen 
ook aan de buitenzijde een kenteken te geven.

Vraag nr. 640
van 24 juni 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

N357 Izegem – Veiligheid kruispunten

In Izegem moet men om vanuit bepaalde zijstra-
ten (bv. Wantje Pieterstraat) veilig op de N357 te 
geraken toch soms aanzienlijke risico's nemen. 
Geparkeerde auto's verminderen sterk de zicht-
baarheid.

Het plaatsen van spiegels op de N357 tegenover 
deze zijstraten zou het probleem aanzienlijk kun-
nen verminderen.

1. Is dit probleem bekend bij de diensten van de 
minister?

2. Worden er maatregelen uitgewerkt om de veilig-
heid op deze kruispunten te verhogen?

 Is de plaatsing van spiegels een optie?

Antwoord

1. Dit is een probleem dat algemeen gekend is, dus 
niet alleen voor de N357.

 Het probleem dat geparkeerde auto's het zicht 
belemmeren ter hoogte van kruispunten is een 
probleem dat op alle wegen terug te vinden is, 
zowel op gemeentewegen als op gewestwegen.

2. Het plaatsen van een spiegel is hier geen optie.

 Als er van deze situatie zou uitgegaan worden, 
moet er aan elk dergelijk kruispunt een spiegel 
geplaatst worden.

 Het fundamentele probleem ligt bij de gepar-
keerde auto's.

 Het verkeersreglement voorziet een stilstaan- en 
parkeerverbod "in de nabijheid van kruispun-
ten, op minder dan 5 meter van de verlenging 
van de naastbij gelegen rand van de dwarsrij-
baan."

 In de praktijk blijkt echter dat hier niet altijd 
rekening mee gehouden wordt en dat voertui-
gen geparkeerd staan tot aan het einde van de 
boordsteen.

 Wanneer wel rekening gehouden wordt met deze 
5 meter-regel, dan zijn het vaak hoge voertui-
gen, zoals bestelwagens, volumewagens, terrein-
wagens, e.d., die het zicht voor de bestuurder 
die uit de zijstraat komt, belemmeren.

 Om dit probleem aan te pakken hebben we al 
van verschillende gemeenten de vraag gekre-
gen om ter hoogte van kruispunten met een 
beperkte zichtbaarheid een parkeerverbod in te 
voeren van lOm vanaf  de hoek van de straat, 
om zo de zichtbaarheid te verbeteren. Dit zou 
hier een oplossing kunnen bieden voor het pro-
bleem.
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Vraag nr. 642
van 24 juni 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

N36 Izegem – Heraanleg kruispunten

In Izegem werden er langs de N36 drie rotondes 
aangelegd. Twee werden al afgewerkt, de uitvoe-
ring van de derde rotonde heeft de laatste fase 
bereikt. De N36 loopt van Izegem verder naar 
Roeselare.

Op dit traject zijn er nog verschillende kruispun-
ten, meestal met verkeerslichten. Op het terrein 
gonst het van geruchten betreffende de toekomst 
van bepaalde kruispunten.

Bestaan er inderdaad plannen om bepaalde kruis-
punten op de N36 tussen Izegem en Roeselare 
anders in te richten?

Zo ja. welke? Wat is het tijdpad daarvoor?

Antwoord

In opdracht van het Vlaams Gewest wordt door 
de Tijdelijke Vennootschap 3V (TV3V) een streef-
beeld voor de ring rond Roeselare, bestaande uit 
de R32 en een deel van de N36, opgemaakt.

Voor de N36 tussen Izegem en Roeselare 
omvat deze studie het gedeelte tussen de N32 
(Meensesteenweg) en het op- en afrittencomlplex 
tot de Al 7 (E403).

Volgens het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen 
is dit gedeelte van de N36 gecategoriseerd als een 
primaire weg II.

Het streefbeeld moet de principes voor de verschil-
lende kruispunten vastleggen, zoals het afschaffen 
van bestaande kruispunten, driekleurige lichten, 
rotonde, ongelijkvloerse kruising.

Volgens de huidige stand van zaken zal de studie 
van het streefbeeld vermoedelijk op de agenda 
van de auditcommissie van oktober 2005 kunnen 
geplaatst worden.

Pas na de goedkeuring van het streefbeeld in de 
auditcommissie kan er concreet aan de herinrich-
ting van de kruispunten en het opmaken van start-
nota's en projectnota's worden gedacht.

Het is derhalve nog voorbarig te stellen dat er 
plannen bestaan om bepaalde kruispunten te her-
inrichten.

Een tijdspad kan dan ook nog niet worden opge-
maakt.

De studie van TV3V omvat ook het opstellen van 
een prioriteitenlijst met raming.

Afhankelijk van de budgettaire mogelijkheden kan 
die prioriteitenlijst dan systematisch worden afge-
werkt.

Uiteraard zullen de gevaarlijke punten, afhankelijk 
van hun rangschikking, in de lijst van de gevaar-
lijke punten eerst aangepakt worden.

Op korte termijn is het mogelijk dat bepaalde 
kruispunten uitgerust met driekleurige lichten, 
voorzien worden van een afzonderlijke cyclus 
voor linksafslaand verkeer, omdat dit een geringe 
ingreep is die budgettair niet te zwaar weegt.

De herinrichting van de kruispunten op dit deel 
van de N36 zal wel fundamenteel verschillen van 
deze op het grondgebied van Izegem, omdat de 
N36 op het grondgebeid van Izegem werd gecate-
goriseerd als een secundaire weg I.

Vraag nr. 644
van 24 juni 2005
van de heer MARC CORDEEL

Sigmaplan – Overstromingsgebieden Temse

In het kader van de actualisering van het 
Sigmaplan en om in de toekomst Vlaanderen van 
overstromingen te vrijwaren, heeft de Vlaamse 
Regering reeds eerder beslist om een studie op te 
maken waarbij naast de waterkwantiteitsproblema-
tiek eveneens de toegankelijkheid en de natuurlijk-
heid van het Schelde-estuarium aan bod zouden 
komen.

De studie met betrekking tot de actualisering van 
het Sigmaplan werd onlangs afgerond. In totaal 
werden een 80-tal potentiële overstromingsgebie-
den door een consortium van studiebureaus in 
kaart gebracht. Onder deze potentiële overstro-
mingsgebieden bevinden zich onder meer de Oost-
Sive Schau-selbroekpolder, Groot Broek en Klein 
Broek gelegen in de gemeente Temse.
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In deze studie werden twee opties voor deze gebie-
den in aanmerking genomen.

– Oost-Sive Schauselbroekpolder: 
 optie A = ontpolderen, gecontroleerd getijdege-

bied 
 optie B = wetland

– Klein en Groot Broek: 
 optie A = ontpolderen
 optie B = wetland

1. Wanneer neemt de Vlaamse Regering de defini-
tieve beslissing over de gebieden die in aanmer-
king komen als overstromingsgebieden?

2. Welke voorkeur in optie genieten bovenstaande 
gebieden bij de Vlaamse Regering?

 Worden er nog andere opties voor deze gebie-
den in overweging genomen?

Antwoord

1. De Vlaamse Regering heeft op 22 juli 2005 het 
geactualiseerde SIGMAPLAN ter beheersing 
van overstromingsrisico's en het behalen van de 
natuurdoelstellingen in het Zeescheldebekken, 
de instandhoudingsdoelstellingen en de flan-
kerende maatregelen voor landbouw en platte-
landsrecreatie goedgekeurd.

2. Door de Vlaamse Regering werd een pakket 
van maatregelen gedefinieerd die de veiligheid 
en de natuurlijkheid op korte termijn verzeke-
ren.

 Het gebied Schauselbroekpolder werd in dit 
pakket niet opgenomen.

Vraag nr. 646
van 24 juni 2005
van de heer JAN LOONES

Carpoolparking E403 Izegem – Stand van zaken 
(2)

Begin dit jaar ondervroeg ik de minister (vraag nr. 
208 van 7 januari 2005) omtrent de door de AWV 
(administratie Wegen en Verkeer) afgesloten "spon-
tane" carpoolparking op de ruimte aan de op- en 

afritten van de E403 ter hoogte van de N382 (weg 
tussen Izegem en Roeselare).

De minister antwoordde dat de AWV de opdracht 
had gekregen om, op korte termijn, uit te kijken 
naar een geschikte locatie in de omgeving, waarna 
het project meteen zou worden opgenomen in het 
driejarenprogramma. Verder stelde de minister dat 
de AWV intussentijd de "spontane" carpoolpar-
king, waarvan sprake, opnieuw toegankelijk zou 
maken voor personenwagens.

Naar ik verneem, heeft de AWV een voorstel van 
verkeersreglement terzake opgemaakt, en zou dit 
reeds goedgekeurd zijn door de Izegemse gemeen-
teraad.

De uitvoering ervan laat blijkbaar op zich wach-
ten.

1. Kan de minister meedelen wanneer de voorlo-
pige carpoolparking opnieuw wordt openge-
steld voor personenwagens?

2. Kan hij eveneens meedelen of  de AWV onder-
tussen reeds een andere geschikte locatie 
gevonden heeft in de omgeving van de huidige 
voorlopige carpoolparking?

Antwoord

1. De werken zijn momenteel in uitvoering. De 
asfalteringswerken zijn voorzien in de loop van 
de maand augustus bouwverlof. De carpool-
parking kan dan opengesteld worden in de loop 
van september 2005.

2. De ligging van de carpoolparking wordt in de 
toekomst niet gewijzigd. De carpoolparking 
wordt dan ook direct definitief  aangelegd en 
het verkeersreglement werd eveneens als dusda-
nig opgemaakt.

Vraag nr. 647
van 24 juni 2005
van de heer JOHAN SAUWENS

E314 regio Leuven – Filevorming

Men stelt in toenemende mate vast dat er filevor-
ming optreedt op de E314 ter hoogte van diverse 
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open afritten van Leuven. Het betreft in totaal 
zeven op- en afritten waarbij het hele traject van 
Bertem tot voorbij Holsbeek een grote weefzone is 
geworden waarbij op- en afrijdend verkeer leidt tot 
filevorming en stilstaand verkeer.

Nergens in Vlaanderen is er zo'n grote menging 
van lokaal bestemmingsverkeer met doorgaand 
verkeer over langere afstand. Als gevolg van de 
werken in Antwerpen wordt er ook toenemend 
gebruikgemaakt van de E314 en de E40 als alterna-
tieve route vanuit de Antwerpse regio naar Brussel 
en het oosten van Vlaanderen.

Dit heeft tot gevolg dat moeders die hun kinderen 
naar school brengen zich ophouden op de snelweg 
en vermengen met internationaal vrachtvervoer. 
Korte woon-, school-, winkel- en werkverplaat-
singen van 3 a 4 kilometer tussen Herent en de 
Leuvense regio gebeuren via de autosnelweg.

Een rechtstreeks gevolg hiervan is dat het hele ver-
keer komende uit Limburg en het Hageland nu 
dagelijks 's morgens vanaf  Aarschot en 's avonds 
vanaf Sterrebeek in de file staat ten gevolge van de 
knelpunten in het Leuvense.

1. Beschikt het departement van de minister over 
de juiste verhouding tussen doorgaand verkeer 
en bestemmingsverkeer dat gebruikmaakt van 
de E314 in de Leuvense omgeving?

2. Gaat de minister er niet van uit dat er meer 
doortastende maatregelen nodig zijn om in 
overleg met de stadsdiensten van Leuven te 
komen tot een grotere scheiding van bestem-
mings- en doorgaand verkeer op de piekmo-
menten?

 De huidige toeritdosering - bij mijn weten aan 
één oprit - is een veel te zachte aanzet daartoe.

3. Wat is de evolutie van het verkeer op de E314 in 
Leuven van 1985 tot op heden en per jaar?

4. Welke maatregelen heeft de minister reeds geno-
men om aan deze toenemende capaciteitsproble-
men het hoofd te bieden?

Antwoord

Bij het oorspronkelijk voorontwerp, opgesteld 
begin zeventiger jaren, liep de A2 autosnelweg van 

Heerlen via Genk naar Mechelen. Deze autosnel-
weg werd aangelegd tot in Rotselaar. In dezelfde 
periode werd het ontwerp opgesteld van de N263 
Westelijke Omleiding vanuit Leuven. Deze expres-
weg zou dienst doen als omleggingsweg rond 
Leuven vanaf  de N3 Tervuursesteenweg tot de 
NI9 Aarschotsesteenweg. Gezien het nog geruime 
tijd zou duren vooraleer de ganse autosnelweg 
naar Mechelen en de Ring rond Mechelen zou 
verwezenlijkt zijn, werd beslist de expresweg N263 
Westelijke Omleiding rond Leuven in het zuiden te 
verlengen tot aan de aansluiting van de toegangs-
weg van Leuven op de vroegere E5 (huidige E40) 
en in het noorden tot aan de bocht van de A2 in 
Rotselaar. Aldus zou er op korte tijd reeds een 
voorlopige verbinding Limburg-Brussel verwezen-
lijkt zijn. Later zou alsdan de aftakking richting 
Mechelen uitgevoerd worden. De expresweg werd 
dus omgebouwd tot autosnelweg. Dit is duidelijk te 
merken aan de vele toegangscomplexen en aan de 
profielen van deze weg. Later werd evenwel beslist 
de A2 niet meer door te trekken naar Mechelen 
met als gevolg dat de expresweg blijft dienst doen 
als autosnelweg.

1. Gezien de vele toegangscomplexen is het logisch 
dat ook bestemmingsverkeer gebruik maakt van 
de E314 in de Leuvense omgeving.

 De Administratie Wegen en Verkeer beschikt 
niet over concrete gegevens van de verhouding 
doorgaand verkeer en bestemmingsverkeer.

2. De toentdosering op de oprit van het toegangs-
complex nr. 20 werd destijds uitgevoerd als 
proefproject en leverde een positief  resultaat op 
wat de doorstroming op de E314 betreft en met 
slechts zeer beperkte nadelen voor het verkeer 
op het "onderliggend wegennet". Op basis van 
deze ervaring werd het systeem uitgebouwd met 
een definitieve installatie met opvolgingsmo-
gelijkheid vanuit het Vlaams Verkeerscentrum 
te Antwerpen. Er werd ook onderzocht of  een 
dergelijk systeem elders van nut kon zijn. Het 
bleek dat geen andere oprit momenteel voldoet 
aan de vereiste randvoorwaarden: begin van 
filevorming door veel toekomend verkeer en 
een gepaste configuratie van deze toerit. Een 
uitbreiding van de bestaande toeritdosering 
van Leuven naar aangrenzende opritten is in 
principe mogelijk maar vereist een gecoördi-
neerde en complexe aansturing, waarvoor de 
tijd momenteel nog niet rijp is.
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 Het is niet zonder meer duidelijk welke realisti-
sche maatregelen kunnen ingevoerd worden ter 
beperking van het lokale bestemmingsverkeer 
over de autosnelweg zonder toegangscomplexen 
af te schaffen.

 Met de stad Leuven zijn er besprekingen 
gevoerd in verband met de toegangscomplexen 
ten noorden van Leuven in het kader van het 
herinrichtingsproject Leuven-Noord.

 Er werd beslist om het complex nr. 19 af te slui-
ten.

 De procedure hiertoe is ingeleid. Het complex 
19 zal begin (januari - februari) 2006 afgesloten 
worden. Dit werd zo beslist in samenspraak met 
de stad Leuven (bijna vijfjaar geleden) in kader 
van het stedebouwkundig project ‘Leuven - 
Noord'.

 Tevens zal later het complex nr. 20 verder wor-
den omgevormd en uitgebouwd.

3. De evolutie van het verkeer op de E314 in het 
Leuvense (daggemiddelde per rijrichting):

1985 21.041 voertuigen

1993 21.424 voertuigen

1995 23.659 voertuigen

1998 27.718 voertuigen

2000 28.370 voertuigen

2002 30.054 voertuigen

2004 31.756 voertuigen

2005 32.068 voertuigen  tot 30/06/2005

 Er worden een aantal maatregelen genomen om 
de capaciteitsproblemen aan te pakken. Deze 
waaier gaat van het beïnvloeden en sturen van 
de vraag naar mobiliteit, via oriëntatie naar 
het openbaar vervoer en carpooling, naar het 
beter benutten van de bestaande capaciteiten, 
bijvoorbeeld met dynamisch verkeersbeheer, of 
het realiseren van ontbrekende schakels in het 
wegennet.

Vraag nr. 648
van 24 juni 2005
van de heer CARL DECALUWE

R8 afrit Bissegem – Veiligheid fietsers

Wanneer men de afrit Bissegem neemt op de R8 
Kortrijk en men draait links africhting Wevelgem 
op de brug van de Meensesteenweg, dan duidt 
het lichtsignaal ook groen aan voor de fietsers die 
rechtdoor rijden, wat leidt tot zeer onveilige ver-
keerssituaties.

1. Is de minister op de hoogte van deze situatie?

2. Welke initiatieven worden er genomen om deze 
onveilige situatie voor de fietsers ongedaan te 
maken op de betrokken brug?

Antwoord

1. De lichtenregeling van het kruispunt van de 
R8 met de N8, Meensesteenweg werd bekeken 
en hieruit blijkt dat er geen conflict mogelijk is 
tussen het linksafslaand verkeer komende van 
de R8 en het doorgaand fietsverkeer op de N8, 
Meensesteenweg.

 De groentijd voor het verkeer komende van de 
R8 valt niet samen met de groentijd op de N8, 
Meensesteenweg.

 Er kan enkel een conflict ontstaan wanneer de 
fietsers op de N8, Meensesteenweg, komende 
van de richting van Wevelgem, het rood licht op 
de brug negeren.

2. Aangezien er zich hier mijn inziens geen conflic-
ten kunnen voordoen, worden hier geen verdere 
stappen ondernomen.

Vraag nr. 649
van 24 juni 2005
van de heer CARL DECALUWE

Ring Kortrijk – Bewegwijzering industriezone 
Waterven

Op een afrit van de Ring Kortrijk wordt de indu-
striezone Waterven aangeduid, maar de afrit is 
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niet geldig voor vrachtwagens. Nochtans zijn er 
veel vrachtwagens (vooral buitenlanders) die op 
betrokken industriezone moeten zijn.

1. Is de minister op de hoogte van deze situatie?

2. Wat wordt hieraan gedaan?

3. Wat is de laatste stand van zaken in het kader 
van een nieuw bewegwijzingsbeleid met betrek-
king tot de ring rond Kortrijk?

Antwoord

1. Op de afrit Gullegem op de R8 is er in beide 
richtingen, een tonnagebeperking 7,50 ton aan-
geduid dit tengevolge van een tonnagebeper-
king die door de gemeente Wevelgem ingevoerd 
werd in de Oude Ieperseweg in de richting van 
Gullegem, en een tonnagebeperking die door de 
stad Kortrijk zal ingevoerd worden, eveneens in 
de Oude Ieperseweg in de richting van Heule.

 Deze tonnagebeperking 7,50 ton is geldig 
met uitzondering van het plaatselijk verkeer. 
Aangezien we op deze voorwegwijzers het 
industriegebied "Waterven" aanduiden en de 
tonnagebeperking geldig is met uitzondering 
van het plaatselijke verkeer, is het perfect regle-
mentair om langs deze weg het industriegebied 
"Waterven" te bereiken. Dit is een principe dat 
op verschillende afritten van de R8 wordt toe-
gepast.

 De aanduiding van een tonnagebeperking 7,50 
ton, met uitzondering van het plaatselijke ver-
keer, samen met de aanduiding van het indu-
striegebied dat langs deze weg te bereiken is, 
zou moeten voorkomen dat vrachtwagens langs 
sluipwegen andere industriegebieden proberen 
te bereiken.

2. Het industriegebied is langs deze weg reglemen-
tair te bereiken. Er dient hier dus niets te veran-
deren.

3. Het vernieuwen en aanpassen van de bewegwij-
zering langs de R8 in Kortrijk is volop in uit-
voering.

Vraag nr. 650
van 24 juni 2005
van de heer CARL DECALUWE

Ring Kortrijk – Fietspad

Naar aanleiding van het ongeval met dodelijke 
afloop en vluchtmisdrijf  in Brugge maak ik mij de 
bedenking dat er zich zeker gelijkaardige ongeval-
len kunnen voordoen op het fietspad op de ring-
laan Kortrijk-Kuurne.

Op bepaalde stukken ligt er een niet afgeschermd 
fietspad (ter hoogte van Barco) en bij zeer druk ver-
keer geeft dit meermaals aanleiding tot gevaarlijke 
situaties voor de fietsers.

1. Is de minister op de hoogte van de gevaarlijke 
toestand voor de fietsers op bepaalde delen van 
de ringlaan Kortrijk-Kuurne?

2. Welke werken/ingrepen moeten er gebeuren op 
de fietspaden daar veiliger te maken?

 Zijn er al concrete werken/ingrepen gepland? 
Zo ja, wat is de kostprijs en de timing? Zo neen, 
wordt dit onderzocht?

Antwoord

1. Het gedeelte van de R8 waarvan hier sprake is, 
is het gedeelte dat nog niet is aangelegd en waar 
alle verkeer momenteel op de 2 parallelwegen 
zit. Het betreft hier dus een tijdelijke situatie 
totdat de R8 in dit gedeelte doorgetrokken zal 
worden. Bij doortrekking van de R8 zullen deze 
parallelwegen lokaal gecategoriseerd worden.

 Op dit wegvak is de maximum toegelaten snel-
heid 70km/u.

 De fietspaden zijn gemarkeerd op de rijweg en 
van de rijweg gescheiden door een gemarkeerde 
veiligheidsstrook. Hier wordt hetzelfde prin-
cipe gehanteerd als op de andere parallelwegen 
van de R8. Dit is een normale situatie die op 
een groot gedeelte van onze gewestwegen van 
kracht is.
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2. Het betreft hier een situatie die als normaal kan 
worden beschouwd voor vele gewestwegen en 
bijgevolg niet uitzonderlijk is.

 Het investeringsprogramma van de adminis-
tratie Wegen en Verkeer wordt opgesteld op 
basis van objectieve criteria. Het door de volks-
vertegenwoordiger geciteerde project behoort 
op dit ogenblik niet tot de eerste prioriteit.

Vraag nr. 651
van 24 juni 2005
van de heer LUDWIG CALUWÉ

Filemetingen – Stand van zaken

Het gebeurt niet zelden dat men in een verkeers-
file staat, de radio op, en dat men vaststelt dat de 
verkeersinfo op de radio onjuiste informatie geeft 
over de file waar men zelf  in staat. Het verschil 
kan slaan op de plaats vanaf waar de file staat, de 
duur, enzovoort. Soms is de file reeds verdwenen, 
vaak is het erger dan gemeld (en loopt de informa-
tie daar dus eveneens achter).

Van groot belang is accurate, snelle en juiste info. 
Hier is de laatste jaren merkelijke verbetering vast-
gesteld, maar het kan zeker nog preciezer.

In Nederland werden files tot nu toe handma-
tig verwerkt. Kleine files werden weggelaten. Om 
de discrepantie tussen de feitelijke toestand en 
de gerapporteerde toestand zoveel mogelijk weg 
te werken, wordt daar nu overgeschakeld op een 
geautomatiseerd meetsysteem. Het nieuwe sys-
teem zal alle files doorgeven, ook de kleinere, en 
geeft in reële tijd ook de evoluties ervan (afname 
of  aangroei van de file). Ook de files van minder 
dan één kilometer komen in de statistieken. Het 
nieuwe systeem zal oog hebben voor nog een ander 
belangrijk aspect: de duur in minuten om door de 
file te komen. Het systeem gaat uit van detectielus-
sen in het wegdek.

In het buitenland worden nog andere systemen 
ontwikkeld, gebaseerd op GPS.

Naar verwachting zal het aantal files in Nederland 
nu met een factor vier tot vijf  verhogen, de file-
zwaarte met 7 %. Deze aanpak roept evident een 
aantal vragen op naar de aanpak en rapportering 
op onze dichtgeslibde Vlaamse wegen.

1. Hoe worden in Vlaanderen vandaag de dag de 
files gemeten?

 Indien automatisch: waarop wordt dit dan 
gebaseerd? Wie geeft de gegevens hiervoor 
door? Met welke frequentie en hoe worden deze 
verwerkt?

 Indien deze metingen niet automatisch gebeu-
ren, bestaan er dan plannen om de overstap te 
maken naar een geautomatiseerd meetsysteem 
zoals in Nederland?

2. Is het meetsysteem dat we in Vlaanderen gebrui-
ken "Europees gevalideerd""?

3. Zijn er andere technische mogelijkheden (of 
in onderzoek) om tot een exacte filemeting te 
komen?

4. Kan de informatie en communicatie hierover 
nog verder worden verbeterd?

Antwoord

1. Het aanwezig zijn van files (structurele dan 
wel incidentele congesestie) kan in het Vlaams 
Verkeerscentrum worden vastgesteld aan de 
hand van diverse bronnen: camerabeelden, 
incidentdetectie (AID), het geautomatiseerd 
meetsysteem of  middels melding van 'externe' 
correspondenten: politie, wegenwachters, enz. 
Indien relevant worden dergelijke vaststellin-
gen opgenomen in de uitgaande verkeersbe-
richtgeving en indien voorhanden wordt het 
telematica-instrumentarium aangewend om het 
aankomende verkeer hiervoor te waarschuwen 
(filestaart waarschuwing en/of beveiliging door 
bv. snelheidsharmonisatie door te voeren). De 
vilelengte word vooral opgevolgd middels het 
automatische meetsysteem (tellussen en detec-
tiecamera's); indien mogelijk wordt dergelijke 
informatie verfijnd door de verkeersoperato-
ren in het vlaams verkeerscentrum op basis van 
camerabeelden en/of contact met (politie-)ploe-
gen op het terrein.

 Het geautomatiseerd meetsysteem strekt 
zich voornamelijk uit over het hoofdwegen-
net van Vlaanderen. Telpunten zijn voor-
handen ter hoogte van op- en afritten en met 
kortere tussenafstand op sommige zeer con-
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gestiegevolige segmenten en leveren ca. elke 
minuut nieuwe gegevens op – die in het Vlaams 
Verkeerscentrum worden aangewend voor ver-
keerssturing en – informatie.

 De verdere uitbouw en/of  opwaardering van 
het meetsysteem is hernomen in een Masterplan 
'Meten in Vlaanderen', dat per type wegsegment 
aangeeft welke verkeerparameters moeten inge-
wonnen worden en met welke tussenafstand. 
De principes en bepalingen van het plan werden 
uitgewerkt na uitvoerige studie en dienen niet 
onder te doen voor de (geplande) realisaties in 
bv. Nederland.

 De realisatie ervan verloopt evenwel in functie 
van de ter beschikking gestelde begrotingsmid-
delen.

2. De principes en bepalingen van het document 
'Meten in Vlaanderen' komen tegemoet aan de 
hedendaagse vereisten op vlak van nauwke-
righeid, volledigheid en kwaliteitsborging. De 
Vlaamse administratie onderhoudt over dit en 
gerelateerde zaken overigens uitstekende con-
tacten met de buurlanden en specifieke EU-
instellingen, en houdt rekening met eventuele 
normgeving ter zake.

 Er bestaat bij ons weten evenwel geen 'Europese 
validatie' in deze materie.

3. In de schoot van het Vlaams Verkeerscentrum 
wordt continu onderzoek verricht naar gepaste 
of  optimale meettechnieken – zie o.a. testsite 
t.h.v. de Kennedytunnel (2002-2003) en op de 
E19-Noord (definitieve site vanaf 2004).

 Het Vlaams Gewest participeert ook in rele-
vante onderzoeksprojecten (of  start deze 
op), zoals bv. het pilootproject 'Floating Car 
Data per GSM' in samenwerking met indus-
triële partijen, dat (mede) is gericht op een 
nauwkeruig(er) inwinnen van verkeersparame-
ters – in dit geval middels voertuigen die deel 
uitmaken van de verkeersstroom zelf.

4. Het Vlaams Verkeerscentrum werkt continu aan 
een verbetering of  optimalisatie van de hele 
keten, van data-inwinning over validatie en fil-
tering tot en met de verspreiding van verkeers-
informatie.

 Verspreidingskanalen die 'in eigen beheer' wor-
den uitgebaat, zijn o.m. een website (www.ver-
keerscentrum.be), gecodeerde berichtgeving 
middels RDS-TMC en de variabele borden 
boven/langs de weg.

 Ook wordt er nauw samengewerkt met meer-
dere radio-omroepen teneinde de beschikbare 
informatie zo snel mogelijk en zo ruim mogelijk 
te verspreiden.

Vraag nr. 653
van 24 juni 2005
van de heer JOS BEX

BVBA Incine Brecht – Milieuvergunning

Vanaf  oktober 2003 huurt BVBA Incine in de 
gemeente Brecht een opslagloods bestemd voor de 
intermediaire opslag van kadavers. Nadat OVAM 
haar toestemming verleend had, werd de loods in 
november 2003 in gebruik genomen. Gelijktijdig 
met de ingebruikname, werd door BVBA Incine, 
geheel volgens de afspraken met OVAM, de milieu-
vergunningsaanvraag (Klasse-I-vergunning) voor 
de opslag van dierlijke afvalstoffen ingediend. 
Voorafgaand aan de ingebruikname heeft OVAM 
de locatie gecontroleerd op de gestelde voorwaar-
den voor de milieuvergunningen voor opslag van 
dierlijke afvalstoffen. Nochtans werd de loods ver-
zegeld in januari 2004 ten gevolge van een klacht 
wegens exploitatie zonder milieuvergunning.

De milieuvergunningsaavraag werd in een eerste 
fase gunstig geëvalueerd door OVAM. In de pro-
vinciale milieuvergunningcommissie (PMVC) heeft 
OVAM dit advies echter gewijzigd in een ongunstig 
advies. Gevolg is dat de PMVC tot een ongunstig 
advies heeft beslist.

Tegen deze beslissing is de BVBA in beroep gegaan. 
In de beoordeling van het beroep volgt wederom 
een gunstig advies van OVAM. Ook hier weer 
heeft OVAM tijdens de gewestelijke milieuvergun-
nigcommissie haar advies gewijzigd in een ongun-
stig advies. De minister heeft dan ok in beroep tot 
weigering van de milieuvergunning beslist.

Als reactie op deze weigering heeft BVBA Incine 
beslist tot het indienen van een tweede milieu-
vergunningsaanvraag. In deze aanvraag heeft de 
BVBA alle argumenten van de weigering met de 
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nodige bewijsstukken weerlegd. Ook gedurende 
deze tweede behandeling heeft OVAM aanvanke-
lijk een gunstig advies uitgebracht, maar heeft ze 
dit in een ongunstig gewijzigd tijdens de PMVC. 
BVBA Incine is ok nu weer in beroep gegaan tegen 
de beslissing. Momenteel is het wachten op de uit-
spraak hierover. Naar verluidt ligt dit dossier nu 
voor behandeling op het kabinet van de minister.

Doordat de milieuvergunning nog steeds niet 
toegekend is, wordt BVBA Incine gedwongen 
haar activiteiten voort te zetten in uiterst moei-
lijke omstandigheden. Al langer dan anderhalf  
jaar moet de BVBA zonder koelopslag werken. 
Meerdere malen per week dient de BVBA de inge-
zamelde kadavers naar het huisdierencrematorium 
af te voeren. Deze afstand bdraagt een 160 km. De 
vele ritten met weinig kadavers betekenen een zeer 
hoge werkbelasting, zeer lange werkuren en extra 
hoge kosten voor de onderneming.

1. Kan de minister bevestigen dat OVAM in 2003 
aan BVBA Incine de toestemming heeft ver-
leend om de opslagloods in gebruik te nemen 
alvorens de milieuvergunning toegekend was?

 Zo ja, wordt dit dan niet als de voornaamste 
reden beschouwd om aan BVBA Incine een 
milieuvergunning toe te kennen?

 De BVBA heeft immers ten gevolge van deze 
toestemming haar oude opslaglocatie in 
Nederland verplaatst naar Brecht.

2. Waarom werd het gunstige OVAM-advies her-
haaldelijk gewijzigd in een ongunstig advies?

3. Kan de minister bevestigen dat het dossier met 
betrekking tot de milieuvergunningsaanvraag 
momenteel voor behandeling op zijn kabinet 
ligt?

4. Kan de minister de stand van zaken in dit dos-
sier schetsen?

5. Kan de minister verzekeren dat de procedure 
correct gevolgd werd in deze zaak?

 Het feit dat BVBA Incine bijvoorbeeld pas na 
een hoorzitting het advies van Aminal heeft 
ontvangen, doet bij mij immers twijfels rijzen.

Antwoord

Korte schets van de historiek

Op 1 november 2003 moest de erkenning als opha-
ler van dode huisdieren van BVBA Incine vernieud 
worden. De situatie van BVBA Incine werd in dat 
kader door de OVAM herbekeken.

BVBA Incine haalde dode huisdieren op bij die-
renartsen, vervoerde ze naar Nederland om daar 
tijdelijk in een gekoelde container op te slaan en ze 
nadien gegroepeerd af  te voeren naar Vlaanderen 
voor verbranding.

De OVAM kon met deze werkwijze niet akkoord 
gaan, aangezien de grensoverschrijdende trans-
porten naar Nederland indruisten tegen de 
Verordening (EEG) Nr. 259/93 (EVOA) en aange-
zien zo de traceerbaarheid in het gedrang kwam. 
Om die reden heeft de OVAM aan BVBA Incine de 
opdracht gegeven om ofwel de opslag in Nederland 
te regulariseren (EVOA-procedure + milieuver-
gunning + erkenning intermediaire opslagplaats 
volgens Verordening (EG) Nr. 1774/2002), ofwel 
de opslag te verplaatsen naar België en ze daar te 
regulariseren (milieuvergunning + erkenning inter-
mediaire opslagplaats).

BVBA Incine heeft voor de tweede optie gekozen 
en een loods gehuurd in Brecht (Vaartstraat 164 
bus 24); hiervan werd aan de OVAM een huur-
contract voorgelegd. Voor deze loods had BVBA 
Incine bovendien een milieuvergunningsaanvraag 
ter regularisatie ingediend en de OVAM hiervan 
het bewijs geleverd. De OVAM is tevens ter plaatse 
geweest om te controleren of  alle voorwaarden 
voor een milieu-hygiënische opslag gewaarborgd 
konden worden (zowel met betrekking tot Vlarem, 
als de Veror-dening (EG) Nr. 1774/2002, als het 
besluit van de Vlaamse regering van 24 mei 1995 
betreffende de ophaling en de verwerking van dier-
lijk afval (Besluit Dierlijk Afval)).

Gelet op de drie voornoemde punten (huurcon-
tract, bewijs van milieuvergunningsaanvraag en 
geen milieuhinder) heeft de OVAM beslist om de 
erkenning van BVBA Incine als ophaler van dode 
huisdieren te verlengen met een termijn van 1 jaar.

Voor zover geen probleem, tot er echter een klacht 
(geurhinder?) kwam van een buur en de politie een 
proces-verbaal heeft opgesteld. Hierop heeft de 
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burgemeester van Brecht beslist om de opslagplaats 
te verzegelen. Tegelijkertijd liep de milieuvergun-
ningsaanvraag bij de provincie. De milieuver-
gunningsaanvraag werd tot op heden ongunstig 
beoordeeld. Tijdens de verschillende zittingen 
van de PMVC heeft de OVAM zich aangesloten 
bij o.a. het ongunstig advies van de gemeente en 
AMINAL, dit omdat een minderheidsstandpunt 
niet opportuun was. Het is dus niet zo dat de 
PMVC een ongunstig besluit heeft afgeleverd, lou-
ter door de aansluiting van de OVAM bij het meer-
derheids standpunt.

1. De OVAM heeft in 2003 aan de BVBA Incine 
de toestemming verleend om de achtiviteiten als 
ophaler van dode huisdieren verder te zetten, 
maar dit was geen vergunning om de opslag-
loods in gebruik te nemen. Daarbij werd als 
voorwaarde wel gesteld dat de illegale tussenop-
slag in Nederland uitgesloten moest worden. De 
BVBA Incine stelde voor om een tussenopslag 
te gebruiken in België om de activiteiten verder 
te zetten.

 De OVAM is met deze werkwijze akkoord 
gegaan, aangezien een milieuvergunningsaan-
vraag ter regularisatie van de tussenopslag werd 
ingediend en er geen milieuhinder werd gecon-
stateerd bij een inspectie ter plaatse.

 Het toekennen van een milieuvergunning ech-
ter, hangt af  van het advies van een aantal 
adviesverlenende overheden, waaronder ook de 
gemeente, AMINAL, AROHM,.... Elk van deze 
overheidsinstanties wordt ertoe gehouden van-
uit haar expertise een advies te verlenen betref-
fende de aanvraag. Het is dus niet zo dat o.w.v. 
het positieve advies van één overheidsdienst het 
verlenen van de vergunning als vanzelfsprekend 
mag worden beschouwd.

 Het verplaatsen van de oude opslaglocatie in 
Nederland naar België was een voorwaarde van 
de OVAM. De overbrenging van dode gezel-
schapsdieren van België naar Nederland en 
terug, was hoegenaamd niet in overeenkomst 
met de geldende Europese en Vlaamse wetge-
ving en een tussenopslag in België had het voor-
deel dat de stroombewegingen van nabij konden 
opgevolgd worden.

2. Het advies van de OVAM spitst zich toe op 
een bepaald aspect van de aanvraag, m.n. het 
afvalstoffenaspect. Wat het afvalstoffenaspect 
betreft, was de OVAM van mening, dat mits 
naleving van een aantal voorwaarden, de tus-
senopslag te Brecht gunstig geadviseerd kon 
worden.

 Andere overheidsinstanties, waaronder de 
gemeente Brecht zelf, hadden echter bezwaren 
aangaande de tussenopslag en brachten een 
negatief  advies uit. Op de zitting van de PMVC 
werd na overleg tussen deze instanties beslist 
om aan de Bestendige Deputatie een ongunstig 
advies te verstrekken. Dit o.a. omdat geluids- 
en geurhinder naar de omwonenden toe volgens 
bepaalde adviesverlenende overheden niet uit-
gesloten kon worden.

 In situaties waarin zowel positieve als negatieve 
adviezen worden geformuleerd, wordt tijdens 
de zitting van de PMVC naar een consensus 
gestreefd, die rekening houdt met alle advie-
zen.

 Bij de behandeling van de tweede milieuver-
gunnmgsaanvraag werd een positief  advies ver-
leend voor een tussenopslag van 2 ton dierlijk 
afval voor de periode van 1 jaar, mits regelma-
tige afvoer van de afvalstoffen. Deze consensus 
werd echter geweigerd door de exploitant, die 
een vergunning voor 15 ton eiste voor een lan-
gere periode. Daarom werd, gelet op de accom-
modatie, de nabij gelegen woningen en het 
onbekende effect van de koeling van kadavers 
op lange termijn, een ongunstig advies verleend 
door de PMVC.

3. Het beroep werd behandeld en een besluit werd 
getekend op 12 juli 2005.

4. Het beroep werd ongegrond verklaard en de 
weigering van de Bestendige Deputatie werd 
bevestigd.

5. De adviezen zijn in principe ter beschikking 
vanaf  het moment dat ze geformuleerd zijn, 
maar worden niet automatisch opgestuurd. De 
exploitant wordt tijdens de hoorzitting op de 
hoogte gebracht van de adviezen.
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Vraag nr. 654
van 24 juni 2005
van de heer SVEN GATZ

Brusselse Ring – Heraanlegplannen

Onlangs werd er door enkel Brusselse politici 
gereageerd op de studieplannen van de Vlaamse 
Regering voor de herinrichting van de Ring rond 
Brussel. Vooral de denkpiste om afrit 8 Wemmei 
af te sluiten, kreeg veel kritiek.

Ik begrijp dat er op dit moment nog niets defi-
nitiefs beslist is. Ik begrijp ook dat de Vlaamse 
Regering alle mogelijke denkpistes moet kunnen 
onderzoeken, om zo tot de beste oplossingen voor 
de heraanleg van en de doorstroming van het ver-
keer op de Ring te komen.

Uiteindelijk is het belangrijk om te weten dat de 
Vlaamse Regering en de betrokken administra-
ties in het zoeken naar die oplossingen rekening 
houden met de manier waarop de belangrijkste 
in- en uitvalswegen van Brussel zijn gebouwd. 
Oplossingen die hiermee geen rekening houden, 
zijn met andere woorden geen goede oplossingen. 
Een vlot verkeer op de Ring en een verkeerschaos 
op de Brusselse invalswegen is dus geen optie.

Ziet de minister erop toe dat in dit dossier 
voldoende rekening wordt gehouden met de 
wegeninfrastructuur van Brussel in aansluiting op 
de Ring?

Overlegt hij hiervoor ook met zijn Brusselse col-
lega?

Antwoord

In de streefbeeldstudie RO-Noord is inderdaad 
gekozen om de De Limburg Stirumlaan niet op 
de parallelstructuur van de RO op het vak tussen 
Al2 en A10/E40 aan te sluiten om het functione-
ren van zowel de parallelstructuur als de RO zelf te 
optimaliseren. Tegelijk wordt het complex met de 
Steenweg op Brussel vervolledigd, zodat Wemmei 
en het achterliggend gebied optimaal de RO kun-
nen bereiken via de parallelstructuur. De Limburg 
Stirumlaan blijft zijn functie als invalsweg van 
Brussel voor Wemmei en het achterliggend gebied, 
volledig behouden.

De gekozen concepten en hun fasering zijn met het 
multimodaal verkeers- en vervoersmodel Vlaams-
Brabant getoetst. Eén van de elementen die in de 
beoordeling van de resultaten van deze simulaties 
doorwogen, was de mogelijke overbelasting van het 
onderliggende wegennet in de ruime omgeving van 
het bestudeerde vak van de RO. Hieruit bleek dat 
de mogelijke bijkomende belasting op dat onder-
liggende wegennet, overal meer dan aanvaardbaar 
was binnen de opties van het streefbeeld.

Op het coördmatiecomité van het Principieel 
akkoord tussen het Vlaams Gewest en het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest ter regeling van de samen-
werking inzake gemeenschappelijke mobiliteits-
problemen, is deze streefbeeldstudie gepresenteerd 
(28/03/2003). Ook in het kader van de opmaak 
van het ruimtelijk uitvoeringsplan voor deze zone, 
dat het planologisch kader moet scheppen om het 
streefbeeld ook te realiseren, is er overleg geweest 
met verschillende diensten van het Ministerie 
van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest. Ten 
gevolge van dit overleg is de administratie Wegen 
en Verkeer momenteel een studie gestart voor 
het opmaken van een passende beoordeling en 
watertoets bij de modernisering van de R0 tussen 
Wemmei en Zellik en meer bepaald ter hoogte van 
Laarbeekbos.

Vraag nr. 655
van 24 juni 2005
van de heer SVEN GATZ

Brusselse Ring – Oprit AZ Jette

In september 2003 ondervroeg ik toenmalig 
minister Gilbert Bossuyt over de aanleg van een 
oprit op de ring van Brussel ter hoogte van Jette 
(Handelingen C6 van 30 september 2003, blz. 28-
29). Deze oprit is nodig opdat de ziekenwagens en 
medische urgentiediensten van het Academisch 
Ziekenhuis van de VUB ook snel in de richting 
van Gent (buitenring) zouden kunnen rijden. De 
minister beseft uiteraard hoe belangrijk het is voor 
een ziekenwagen om zo snel mogelijk ter plaatse 
te zijn.

Toenmalig minister Bossuyt antwoordde dat de 
realisatie van deze bijkomende oprit er zeker in 
2006 zou komen.
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Ik had dan ook graag van de minister vernomen 
of  deze belofte waargemaakt zal worden, dan wel 
of de voorlopige oplossing behouden blijft waarbij 
enkel ziekenwagens via een aparte toegang de afrit 
mogen oprijden.

Indien wordt gekozen voor deze laatste optie, 
waarom werd de oorspronkelijke piste van de 
voorganger van de minister verlaten? Is dit defini-
tief ?

Wat is dus de stand van zaken in dit dossier en wat 
zijn de concrete vooruitzichten?

Antwoord

Het ligt nog steeds in de bedoeling van de Vlaamse 
minister om een bijkomende oprit in de richting 
Gent (buitenring) te realiseren.

Met het oog op de opmaak van een noodzakelijk 
RUP (Ruimtelijk Uitvoeringsplan) is momenteel 
een bijkomende milieustudie aan de gang betref-
fende de invloed van de geplande werken op de 
omgeving (passende beoordeling en watertoets).

Deze studie wordt in het voorjaar 2006 afgerond 
waarna het RUP-dossier kan opgemaakt worden 
om de wettelijke procedure te starten.

Aansluitend kan in de loop van 2007 het aanbeste-
dingsdossier klaargemaakt worden.

In functie van de beschikbare kredieten kan het 
project vanaf 2008 aanbesteed worden en aanslui-
tend in uitvoering gaan.

Vraag nr. 657
van 29 juni 2005
van de heer JOS DE MEYER

E17 Kruibeke – Op- en afritten

Er wordt nog steeds beweerd dat de afrit op de 
El7 in Kruibeke - op termijn - gesloten wordt, 
en dit in het kader van de realisatie van de 
Oosterweelverbinding.

Deze ontsluiting is voor Kruibeke, de twee indu-
striezones en de "kazerne", belangrijk.

1. Worden er afritten en/of  opritten op de El 7 
tussen Sint-Niklaas en Antwerpen gesloten?

 Zo ja, op welke termijn?

 Met welke doestellingen en wat zijn hiervan de 
consequenties?

2. Zijn er werkzaamheden gepland om deze op- en 
afritten te onderhouden, te verbeteren en eventu-
eel sommige toegangswegen veiliger te maken?

Antwoord

1. Eens de ring rond Sint-Niklaas gerealiseerd is, 
wordt het op- en afrittencomplex 15a Haasdonk 
afgesloten van de El 7. Het doel hiervan is het 
onderliggend wegennet te ontlasten en de leef-
baarheid van Haasdonk te verbeteren. Veel 
sluipverkeer maakt immers gebruik van de 
gewestweg N485 om het gebied ten noorden 
van de N70 te kunnen bereiken.

 Het complex 16 Kruibeke wordt niet gewijzigd. 
De ontsluiting van Kruibeke en de "kazerne" 
blijft dus gegarandeerd.

2. Zolang de op- en afritten niet afgesloten zijn, 
worden de normale onderhoudswerken voort-
gezet.

 Met de gemeente Beveren wordt momenteel 
ook gekeken om de N485 Bergstraat te herin-
richten in het kader van verkeersveiligheid met 
inbegrip van de aanleg van fietsvoorzieningen.

Vraag nr. 659
van 29 juni 2005
van mevrouw VERA VAN DER BORGHT

N42 Zottegem – Rotonde

In het "Driejareninvesteringsprogramma Wegen 
2005-2007'", dat de minister begin mei van dit 
jaar heeft overhandigd aan de Commissie voor 
Openbare Werken, Mobiliteit en Energie, is een 
overzicht gegeven van de geplande wegenwerken 
voor de periode 2005-2007.

Daarin wordt ook melding gemaakt van de aanleg 
van een rotonde op de N42 op het kruispunt met 
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de N454 Langestraat in Zottegem. De investerings-
kosten bedragen 1 miljoen euro en de werken zijn 
blijkbaar gepland voor 2006. De werken staan ook 
aangeduid als reserveproject.

Deze planning gaat in tegen wat vermeld staat in 
het investeringsprogramma 2005, dat eind 2004 
voorgesteld werd vanuit de administratie Wegen 
en Verkeer (AWV). Daarin lezen we immers dat de 
aanleg van de rotonde gepland is voor 2005.

Kan de minister meedelen of de werken (opnieuw) 
uitgesteld worden? Is er met andere woorden 
een aanpassing geweest van het investeringspro-
gramma 2005, via het driejareninvesteringspro-
gramma 2005-2007, waarbij de geplande aanleg 
van de rotonde toch niet zal gerealiseerd worden 
in 2005?

Zo ja, voor wanner is de realisatie dan wel 
gepland?

Zo neen, wanneer vindt dan dit jaar de aanbeste-
ding en aanvang der werken plaats?

Antwoord

De geplande wegeniswerken aan het kruispunt van 
de N42 met de N454 (Langestraat) te Zottegem 
zijn als reservepunt voorzien op het investe-
ringsprogramma 2005, dat werd goedgekeurd 
op 23 maart 2005 door de Vlaamse Minister van 
Openbare Werken, Energie, Leefmilieu en Natuur.

De opname als reservepunt heeft te maken met het 
gegeven dat de geplande wegeniswerken te com-
bineren zijn met rioleringswerken ten laste van de 
stad Zottegem. Bij de verdere uitwerking van het 
rioleringsproject eind 2004, bleken aanpassingen 
noodzakelijk aan het oorspronkelijke riolerings-
ontwerp.

Dit aangepaste rioleringsontwerp is onderworpen 
aan de voorgeschreven procedure tot het bekomen 
van een gewestelijke subsidiëring. Deze procedure 
zal vermoedelijk tegen eind 2005 afgerond zijn.

Daarnaast zijn enkele onteigeningen noodzakelijk 
vooraleer tot de realisatie van de wegeniswerken 
kan worden overgegaan.

Bijgevolg is het realistisch om het gecombineerde 
project wegenis-riolering als effectief  programma-
punt te plannen in het begrotingsjaar 2006.

De aanbesteding kan worden gepland in het voor-
jaar van 2006 en de aanvang der werken rond half
2006.

Vraag nr. 661
van 29 juni 2005
van de heer RUDI DAEMS

Bredabaan Merksem –  Verkeersveiligheid

Naar aanleiding van de werken aan de Ring werd 
in 2004 een vrije tram- en busbaan gecreëerd in het 
centrale gedeelte van de Bredabaan in Merksem. 
Dat is een gunstige zaak voor de doorstroming van 
het openbaar vervoer.

Maar de werken zijn niet altijd zonder risico voor 
de zwakke weggebruiker. Zeker voor fietsers is de 
situatie gevaarlijk op sommige plaatsen, door het 
afschaven van stukken rijweg, versmallingen en de 
afwezigheid van signalisatie. Maar door haar cen-
trale functie valt het fietsverkeer op de Bredabaan 
niet te bannen.

Daarom vragen de Fietsersbond en Fietswacht 
Merksem een reeks maatregelen op korte (tegen 
nieuw schooljaar) en middellange termijn (tegen 
medio 2006). Zij hebben deze maatregelen gebun-
deld in een platformtekst. Maar liefst 42 lokale 
verenigingen en scholen onderschreven de plat-
formtekst.

Dringend uit te voeren (tegen 1 september 2005)

1) Herstelling van het wegdek: egaliseren (nieuw 
asfalt over gefreesde stukken en dichten van 
putten). Over grote stukken zijn vroegere weg-
markeringen gefreesd, dat is in het bijzonder 
vervelend aan smalle gedeelten (zoals tussen de 
Rustoordstraat en de Broeder Frederikstraat, 
huisnummers 552 tot 556, tussen de Van 
Aertselaerstraat en de verkeerslichten, rond 
nummer 368). Het wegdek is op sommige pun-
ten in zeer slechte staat.

2) Fietssuggestiestrook in beide richtingen vanaf 
de Oudebarreellei tot de Groenendaallaan. 
Zolang de Bredabaan geen fietspad heeft, is 
een fietssuggestiestrook noodzakelijk om de 
plaats van fietsers zichtbaar te maken voor de 
bestuurders van wagens, bussen en vrachtwa-
gens.
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3) Voorsorteermogelijkheid (fietssluizen) aan elk 
kruispunt waar fietsers linksaf  kunnen slaan 
èn vanuit elke zijstraat waar men linksaf  kan 
slaan.

4) Fietsenstallingen volgens het "10 op 1 "-prin-
cipe: één parkeerplaats biedt ruimte voor tien 
fietsen.

 Vooral aan kruispunten zijn dergelijke stallin-
gen nuttig, zodat men soms het gebruik van de 
Bredabaan kan vermijden. Er is wel een goede 
stalling geplaatst aan de Wuytslei.

5) Obstakelvrije voetpaden: palen, vuilbakken, 
reclamepanelen, winkelrekken en geparkeerde 
fietsen - indien het vorige punt gerealiseerd is - 
horen niet thuis op het voetpad met de huidige 
breedte. Heel wat verkeersborden, vuilbak-
ken, ticketautomaten kan men plaatsen aan de 
kruispunten waar het voetpad uitschiet.

6) Verlengen van de oversteektijden voor voet-
gangers bij het dwarsen van de Bredabaan. De 
huidige toestand, waarbij men in een normaal 
tempo stappend, op de middenberm moet blij-
ven wachten omdat het licht al opnieuw op 
rood springt, creëert extra onveiligheid. De 
middenberm is daarvoor trouwens te smal.

7) Plaatsen van verkeersborden "let op fietsers" 
aan smalste stukken. Dit is naar analogie van 
de werken aan de Statielei en omgeving in 
Mortsel.

8) De bushalte aan de Sint-Bartholomeuskerk 
opschuiven naar de rechterrijstrook en een 
fietspad schilderen over de huidige bushalte. 
Momenteel is dit een zeer gevaarlijk punt, 
gelet op de onbegeleide overgang van het fiets-
pad naar de rijweg en het grote aantal bussen 
dat deze halte aandoet.

9) Verwijderen van het verkeerslicht voor fietsers 
voor het kruispunt met de Oude Barreellei, 
komende van Brasschaat.

10) Na de verkeerslichten aan de Broeder 
Frederikstraat, komende van Brasschaat, twee 
parkeerplaatsen ter hoogte van nummer 608 
omvormen tot een wachtzone voor de fietsers 
die willen oversteken. De fietssluis (zie punt 
3) biedt immers geen oplossing wanneer het 

groen is voor het rechtdoor rijdende verkeer, 
de fietsers die er 's morgens veelvuldig aanko-
men voor het Sint-Eduardusinstituut hebben 
er geen ruimte om te wachten.

 Maatregelen op lange termijn (tegen 1 mei 
2006)

1) Herstellen van voetpaden. Het voetpad is op 
diverse plekken in slechte staat, ondermeer 
voor "De Krak" en ter hoogte van nummer 
401.

2) Ruime fietsstalling aan Parkweg. Een over-
dekte en verlichte fietsstalling, wat zowel nut-
tig is voor de bezoekers van de Bredabaan als 
van het jongerencafé 't Diamantje en de feest-
zaal De Volkslust in de Van Heybeeckstraat.

3) Toelating om door Parkweg te fietsen en van 
daaruit de Bredabaan kunnen dwarsen (onder 
andere om naar het Sint-Eduardusinstituut 
te fietsen). Hiervoor moeten de verkeerslich-
ten richting Brasschaat een 30- tal meter naar 
voor worden gebracht.

4) Extra oversteek voor voetgangers en fietsers 
aan de Barnkrachtstraat. De vele ongeval-
len sinds de heraanleg van de Bredabaan met 
overstekende voetgangers zijn mee te verklaren 
door het - voor een winkelstraat - kleine aantal 
oversteekplaatsen.

5) Verbreden van de bushalte aan de Van 
Roiestraat en daarmee ook de voetgangers-
oversteek.

6) Verbreden van het rijvak op meest smalle 
gedeelten, zo nodig door het wegnemen 
van parkeerplaatsen (onder meer tussen de 
Rustoordstraat en de Broeder Frederikstraat, 
nummers  552 tot  556,  tussen de  Van 
Aertselaerstraat en de verkeerslichten, rond 
nummer 368).

7) Aanpassing voor rolstoelgebruikers om de 
Bredabaan te dwarsen aan de Nieuwdreef 
(overkant Match).

8) Mogelijkheid creëren om naar de Terlin-
denhofstraat te fietsen via het Gyselsstraatje. 
Hiertoe moet een bijkomende fletsoversteek 
worden gecreëerd en moeten de verkeerslich-
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ten richting Antwerpenvoor in plaats van na 
deze zijstraat komen.

9) Creëren van een wachtzone voor fietsers die 
willen oversteken naar de Borrewaterstraat ter 
hoogte van nummer 374. Hetzelfde geldt aan 
de Match voor fietsers die de Nieuwdreef  in 
willen.

10) Ruimere en duidelijkere communicatie over de 
verkeerssituatie op de Bredabaan, met vermel-
ding van alternatieve wegen, zowel voor fiet-
sers (ruimere verspreiding van fietsroutes) als 
van het gemotoriseerde vervoer (omleiden van 
het doorgaand verkeer door middel van ver-
keersborden, onder andere via de Ringlaan en 
de Maantjessteenweg naar de Noorderlaan).

1. Is de minister op de hoogte van de verkeersvei-
ligheidsproblemen ter hoogte van de Bredabaan 
in Merksem?

 Heeft hij al kennis kunnen nemen van de voor-
stellen van de Fietsersbond en Fietswacht 
Merksem?

2. Welke maatregelen worden er in het vooruit-
zicht gesteld en binnen welke termijn?

Antwoord

1. In afwachting van de heraanleg van de 
Bredabaan zullen plaatselijke herstellingen 
worden uitgevoerd. In eerste instantie dienen 
echter de reeds geprogrammeerde werken van 
het jaar 2005 uitgevoerd te worden. Indien 
daarna nog voldoende budget overblijft, zal er 
gestart worden met de Bredabaan. Indien dit 
niet het geval is. zullen de herstellingen in 2006 
uitgevoerd worden.

2. Het is de bedoeling van een fietssuggestie-
strook om deze zone maximaal vrij te houden 
van autoverkeer. De huidige inrichting van de 
Bredabaan laat dit niet toe : ofwel is er slechts 
één rijstrook die te smal is om een redelijke 
suggestiestrook te markeren en tegelijk vol-
doende ruimte te hebben voor de wagens om 
naast de suggestiestrook te rijden, ofwel zijn 
er twee gemarkeerde rijstroken (in dezelfde 
richting) waardoor er opnieuw niet voldoende 
ruimte is om een degelijke suggestiestrook te 

markeren waarop geen wagens rijden. Zoals 
op quasi alle stadswegen, waar de snelheid 
beperkt is tot 50 kilometer per uur, wordt er 
hier gekozen om in de huidige situatie het ver-
keer gemengd te laten verlopen.

3. Fietssluizen worden pas aangelegd wanneer ze 
aansluiten op een fietspad met een minimale 
lengte van 25 meter. Op de Bredabaan is dit 
het geval ter hoogte van het kruispunt met de 
Dr. Timmermanslaan. Hier zal dan ook een 
rood geschilderde fietsopstelplaats worden 
aangebracht. De werken zullen in de loop van 
de maand september worden uitgevoerd.

4. Fietsenstallingen dienen door de stad te wor-
den geplaatst.

5. De voetpaden en het bijhorend straatmeubilair 
worden beheerd door de stad.

6. De oversteektijden voor voetgangers worden 
aangepast conform het nieuwe Ministerieel 
Besluit dat voorziet in een langere groentijd 
voor voetgangers. Op de meeste kruispunten 
op de Bredabaan zijn de lichten reeds aange-
past.

7. De borden met de tekst "let op fietsers" wer-
den in Mortsel geplaatst omdat er tijdens de 
wegcnwerken een gewijzigde (en tijdelijke) 
situatie was ontstaan. Omwille van de hui-
dige inrichting van de Bredabaan geldt hier 
een gemengde verkeersafwikkeling die, zoals 
in punt 2 reeds vermeld, tevens op de meeste 
andere wegen in de stad van toepassing is. Het 
is niet mogelijk om hier overal bijkomende 
borden te plaatsen. Dit is trouwens ook niet 
wenselijk gezien het groot aantal (verplichte) 
borden dat reeds opgesteld staat.

8. Voorbij de bushalte begint een parkeerstrook 
waardoor een geschilderd fietspad op de huidige 
halte zou "doodlopen" op de parkeerstrook. 
Voor dit punt zal er met de stad (parkeerplaat-
sen) en De Lijn (halte) een andere oplossing 
moeten gezocht worden.

9. Dit verkeerslicht voor fietsers is sinds de aanleg 
van het fietspad tot aan de Timmermanslaan 
niet meer nodig. Van de adviezen van alle 
betrokken diensten ontvangen zijn. zal dit licht 
verwijderd worden.
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10. De parkeerplaatsen ter hoogte van het huisnum-
mer 608 zijn tijdens de voorbije schoolvakantie 
weggenomen. Dit is gebeurd op vraag van de 
stad, de St-Eduardusschool en het scholencen-
trum Groenendaal om op dit gedeelte van de 
Bredabaan opnieuw 2 rijstroken te voorzien.

Uit de lijst van maatregelen op lange termijn werd 
er reeds één gerealiseerd, met name het verbreden 
van de rijbaan door het wegnemen van parkeer-
plaatsen tussen de Rustoordstraat en de Broeder 
Frederikstraat (in beide richtingen). Een deel van 
de punten is ten laste van de stad of De Lijn (pun-
ten I, 2, 3, 5 en 10), de overige worden meegeno-
men in de studie voor de definitieve heraanleg van 
de Bredabaan.

Vraag nr. 662
van 29 juni 2005
van de heer JOS DE MEYER

Perceelsranden – Mestbankregistratie

De voorbi je  twee  jaar  heef t  de  Vlaamse 
Landmaatschappij (VLM) op provinciaal niveau 
landbouwers aangezet tot het afsluiten van 
beheersovereenkomsten inzake perceelsrandenbe-
heer, dit in het kader van agrarisch-natuurbeheer. 
Het voorbije jaar werden voor diverse honderden 
hectaren perceelsranden beheersovereenkomsten 
afgesloten.

Een van de belangrijke argumenten voor de 
betrokken landbouwers om toch een beheersover-
eenkomst af  te sluiten, was de belofte vanwege de 
medewerkers VLM dat de perceelsranden waar-
voor een beheersovereenkomst werd afgesloten 
en waarvoor een nulbemesting geldt, verder in 
aanmerking konden komen bij de perceelsregistra-
tie. Binnen de VLM waren hierover mondelinge 
afspraken gemaakt tussen de verantwoordelijken 
voor de beheersovereenkomsten en de Mestbank.

Tot grote verbazing van landbouwers én medewer-
kers van de VLM staat in de onderrichtingen van 
de perceelsregistratie te lezen dat: "... zodoende 
de oppervlakte van houtkanten, poelen, vijvers, 
perceelsranden... in mindering moet gebracht 
worden" (Mestbankinfo nr. 25, maart 2005). Met 
"perceelsranden" worden die randen bedoeld welke 
beheerd worden in het kader van perceelsranden-
beheer.

1. Beogen de onderrichtingen van de Mestbank 
bij de perceelsregistratie de perceelsranden (met 
een beheersovereenkomst) effectief  in minde-
ring te brengen bij de perceelsaangifte?

2. Kan de minister bevestiging geven van het 
bovenvermelde mondelinge akkoord tussen de 
verantwoordelijken voor de beheersovereen-
komsten en de Mestbank?

 Zo ja, waarom sluit de Mestbank nu toch deze 
randen uit bij de oppervlakteaangifte?

3. Welke maatregelen neemt de minister om de 
beloften die zijn gedaan bij het afsluiten van het 
beheerscontract te honoreren, ook de afspraak 
dat de perceelsranden in aanmerking komen 
voor de perceelsregistratie bij de Mestbank?

4. Op welke wijze wordt het geschonden vertrou-
wen van de landbouwers en de administratie 
hersteld?

Antwoord

1. De beheersovereenkomsten perceelsranden-
beheer vallen onder de toepassing van het 
Ministerieel Besluit van 18 december 2003 (B.S. 
13.02.2004). Daarin werden volgende epalingen 
betreffende de bemesting opgenomen.

a) Betreffende het beheerspakket perceelsran-
denbeheer langs houtige landschapselemen-
ten en langs wegbermen.

 Art. 18, 4° onverminderd de geldende bemes-
tingsnormen, mag er ten hoogste 100 kg stik-
stof  per hectare op de beschermingsstrook 
toegediend worden;

b) Betreffende het beheerspakket perceelsran-
denbeheer langs waterlopen.

 Art. 20

1°, d als het perceel in gebruik is als akker-
land en de beschermingsstrook uit gras of 
spontane vegetatie bestaat: er mogen geen 
meststoffen en slib afkomstig van riool-
waterzuiveringsinstallaties toegediend 
worden op de beschermingsstrook 
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2°, d als het perceel in gebruik is als akkerland 
en de beschermingsstrook uit spontane 
vegetatie bestaat die spontaan evolueert: 
er mogen geen meststoffen en slib afkom-
stig van rioolwaterzuiveringsinstallaties 
toegediend worden op de beschermings-
strook 

3°, c en d als het perceel in gebruik is als 
graasweide: er mogen geen meststoffen 
en slib afkomstig van rioolwaterzuive-
ringsinstallaties toegediend worden op de 
beschermingsstrook en er mag niet beweid 
worden voor 15 juni in de beschermings-
strook 

4° als het perceel in gebruik is als hooiweide 
of  hooiland: er mogen geen meststoffen 
en slib afkomstig van rioolwaterzuive-
ringsinstallaties toegediend worden op de 
beschermingsstrook.

 Het spreekt vanzelf dat wettelijk gezien de 
Mestbank en de cel beheersovereenkom-
sten deze reglementaire bepalingen dienen 
na te leven.

2. Met verwijzing naar punt 1 kan ik u geen beves-
tiging geven van een mondeling akkoord.

3. Vermits er enerzijds een expliciet bemestings-
verbod geldt voor perceelsranden waarvoor 
een beheersovereenkomst werd gesloten, doch 
anderzijds in het verleden dit niet echt in reke-
ning gebracht werd bij het bepalen van de mest-
afzetmogelijkheden, stellen er zich alvast geen 
problemen naar het verleden. Vermits de land-
bouwer echter ook het engagement aangegaan 
heeft om beter te doen dan wettelijk verplicht 
en het noodzakelijk is om extra inspanningen te 
leveren om de waterkwaliteit te verbeteren, die-
nen de betrokken landbouwers in de toekomst 
hun verantwoordelijkheid op te nemen en reke-
ning te houden met de beperkingen inzake 
mestafzet. Ik meen dan ook dat het niet nood-
zakelijk is om maatregelen te nemen om ervoor 
te zorgen dat de perceelsranden in de toekomst 
opnieuw in aanmerking genomen worden ter 
bepaling van de bemestbare oppervlakte, omdat 
dit niet in overeenstemming is met de geldende 
reglementering.

4. De VLM zal een uitgebreide communicatie voe-
ren over de impact van beheersovereenkomsten 

perceelsrandenbeheer op de bemestingsrechten 
én hoe daarmee om te gaan bij de perceelsregi-
stratie. Deze zal zich richten naar het produc-
tiejaar 2006 zodat de landbouwers vanaf  2006 
op een correcte en oordeelkundige manier hun 
mest kunnen afzetten. Sensibiliseringscampagn
es zullen bijdragen tot een grotere bewustwor-
ding van de bemestingspraktijken en op termijn 
resulteren in een betere waterkwaliteit. Ook 
voor de bedrijfsplanners is een taak weggelegd 
om de landbouwers correct te informeren en te 
begeleiden. Voor 2005 zal de Mestbank omwille 
van de verwarrende communicatie de bemes-
tingsbeperkingen nog niet doorvoeren in de 
berekeningen van de bedrijfsbalansen.

Vraag nr. 663
van 1 juli 2005
van de heer RUDI DAEMS

Kleiduifschietstand Beveren – Loodvervuiling

In de zomer van 2004 heeft de dienst Leefmilieu 
van de gemeente Beveren gegevens ontvangen van 
een zware loodverontreiniging op haar grondge-
bied.

Dat dossier gaat al bijna tien jaar terug in de tijd: 
in 1995 zijn er door de Bodemkundige Dienst 
van België stalen genomen op een terrein aan de 
Achterhoek 4 in Beveren. Het betreft een terrein 
waarop in de jaren '80 een vergunde kleiduifschiet-
stand was. De gemeten waarden aan lood waren 
zeer hoog. Er werden concentraties gevonden 
tot 2.973 mg/kg DS. Deze waarden liggen boven 
de hoogste saneringsnorm. Het besluit van de 
Bodemkundige Dienst was dat de gemeten waar-
den voor lood extreem hoog waren, en dat zij een 
gevaar vormden voor mens, dier en plant.

De terreinen worden gebruikt voor tuinaanleg en 
vooral groenonderhoud voor derden. Er worden 
ook struiken aangeplant, verplant en verkocht. En 
er is ook grondverzet ter plekke, zodat gevreesd 
wordt dat door deze activiteiten het loodprobleem 
mogelijk naar elders verplaatst wordt. Op de 
betrokken terreinen lopen ook enkele paarden en 
wordt er paard gereden.

Op 22 september 2004 werd dit dossier vanuit 
het stadsbestuur doorgestuurd naar OVAM. Dit 
gebeurde nogmaals op 21 mei 2005.
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Het gemeentebestuur heeft de eigenaar een 
gebruiksbeperking opgelegd. Het lukt evenwel niet 
dit "hard" te maken.

Het gemeentebestuur vraagt aan OVAM een oriën-
terend bodemonderzoek op te starten en de nodige 
maatregelen op te leggen, die wel afdwingbaar 
gemaakt kunnen worden.

1. Is de minister/OVAM op de hoogte van het 
betrokken dossier?

 Klopt het dat het om een ernstige verontreini-
ging gaat, die een risico inhoudt voor mens en 
milieu?

2. Welke maatregelen heeft de minister/OVAM 
genomen om dit dossier te helpen oplossen? Of 
welke maatregelen stelt de minister/OVAM in 
het vooruitzicht?

Antwoord

1. Op 28 september 2004 werd de OVAM door een 
brief  van de gemeente Beveren op de hoogte 
gebracht van het feit dat op een terrein, waar 
vroeger een kleiduifschietstand werd geëxploi-
teerd, verhoogde loodconcentraties in de bodem 
werden vastgesteld. In bijlage was een summier 
laboverslag van 1995 gevoegd.

 Op de grond werden in totaal op 8 bodemstalen 
op lood geanalyseerd. In 6 bodemstalen werden 
loodconcentraties aangetroffen in de grootte-
orde van de achtergrondwaarde, zijnde 40 mg/
kgDS. In 1 bodemstaai, genomen in de richting 
van de schietschijven werd een loodconcentratie 
van 6066 mg /kgDS aangetroffen. Het loodge-
halte in het achtste bodemstaai (605 mg/kgDS), 
eveneens genomen in de richting van de schiet-
schijven benaderde de waarde van de bodemsa-
neringsnorm voor woongebied (700 mg/kgDS). 
Aangezien de bodemstalen zijn genomen in 
1995, betreft het hier een historische bodemver-
ontreiniging.

 Op basis van de beschikbare gegevens kan de 
OVAM zich niet uitspreken over de mogelijke 
ernst van de vastgestelde loodverontreiniging. 
Voor de evaluatie van de ernst van de vastge-
stelde bodemverontreiniging moet immers 
naast de aard van de stof (lood) en de gemeten 

concentraties (max 6066 mg/kgDS), ook reke-
ning worden gehouden met de kenmerken van 
de bodem, het risico van verspreiding van de 
verontreiniging, de functie die de bodem vervult 
en het gevaar op de blootstelling van mensen, 
planten, dieren en waterwinningen aan de ver-
ontreinigende stof.

 Hoewel de resultaten met de nodige voorzich-
tigheid moeten worden benaderd omdat het 
onduidelijk is op welke wijze de bodemstalen 
zijn genomen, wat de gehanteerde analyseme-
thode is en op welke diepte de bodemstalen zijn 
genomen, heeft de gemeente Beveren evenwel 
geoordeeld om op basis van voorliggende gege-
vens over te gaan tot het opleggen van gebruiks-
beperkingen als voorzorgsmaatregelen met 
name een verbod om dieren te laten grazen en 
planten te telen die voor menselijke consumptie 
in aanmerking komen.

2. De OVAM zal op korte termijn overgaan tot 
het uitvoeren van een beperkt controleonder-
zoek. Op basis van dit controleonderzoek zal 
worden nagegaan of  deze historische bodem-
verontreiniging een ernstige aanwijzing voor 
een ernstige bedreiging vormt. De resultaten 
worden eind september verwacht. Indien dit het 
geval is, zal deze grond door de OVAM aan de 
Vlaamse Regering worden voorgesteld als histo-
risch verontreinigde grond waar bodemsanering 
moet plaatsvinden. Navolgend zal de sanerings-
plichtige overeenkomstig artikel 31 § 1 van het 
bodemsaneringsdecreet gewezen worden op zijn 
verplichtingen in het kader van het bodemsane-
ringsdecreet.

Vraag nr. 666
van 1 juli 2005
van mevrouw ANNICK DE RIDDER

Gewestgronden Ekeren-Donk – Bestemming

Op vrijdag 25 maart 2005 nam de Vlaamse 
Regering de beslissing om van de geplande 
jeugdgevangenis in Ekeren-Donk, Antwerpen, af 
te zien. Zij koos daarop terecht om de maatregel 
op goedkopere, alternatieve wijze te realiseren. De 
voornaamste reden voor deze beslissing betreft 
het heersende waterhuishoudingsprobleem in de 
betrokken wijk.
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In de aanloop naar de bovenvermelde beslissing 
werden echter de gronden waar het jongerendelin-
quentencentrum zou worden gebouwd, onteigend 
en aangekocht door de Vlaamse overheid. Deze 
situatie zorgt bij de buurtbewoners voor een blij-
vende ongerustheid. Zij vragen zich immers af wat 
nu de uiteindelijke bestemming van deze gronden 
zal worden en hoe dat in relatie staat tot de water-
pro-blematiek in de wijk.

1. Valt er op korte termijn een concrete beslissing 
over de bestemming of het gebruik van de gron-
den te verwachten?

2. Wordt het districtsbestuur betrokken in de 
besluitvorming daaromtrent?

 Zo ja, hoe wordt het overleg met het betrokken 
districtsbestuur georganiseerd?

3. Blijft de voorwaarde gelden dat elk project dat 
op de betrokken gronden zal worden uitge-
voerd, de watertoets zal moeten doorstaan?

4. Wanneer mogen de betrokken inwoners een 
concreet resultaat verwachten?

Antwoord

1. Dit behoort niet tot mijn bevoegdheid. De gron-
den zijn niet in beheer bij de diensten van LIN.

2. Deze vraag kan niet door mij beantwoord wor-
den gezien het bovenstaande.

3. Bij de uitvoering van een project waarvoor een 
vergunning of machtiging nodig is, zal de water-
toets moeten uitgevoerd worden. De elementen 
die aangebracht worden door de watertoets 
moeten mee opgenomen worden in de motivatie 
van de beslissing.

4. zie antwoord op vraag 2.

Vraag nr. 668
van 1 juli 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

N16 Temse – Gevolgen verdubbeling Schelde-
brug

Gezien de beslissing van de Vlaamse Regering om 
de Scheldebrug tussen Bornem en Temse te ver-

dubbelen, had ik graag vernomen of dit ook gevol-
gen heeft voor het tijdpad inzake het wegwerken 
van een aantal zwarte punten op de NI6 in Temse.
Zijn er concrete gevolgen met betrekking tot de 
streefbeeldstudie van de NI6 in Temse en Klein-
Brabant?

Antwoord

De verdubbeling van de Scheldebrug heeft geen 
gevolgen op het wegwerken van de gevaarlijke 
punten op de NI 6 in Temse.

De drie punten worden gezamenlijk behandeld in 
overleg tussen de administratie Wegen en Verkeer, 
de Tijdelijke Vereniging 3V en het stadsbestuur 
van Temse.

Vraag nr. 671
van 6 juli 2005
van de heer MARC VAN DEN ABEELEN

Werken Antwerpse ring – Signalisatie

Tijd noch moeite worden gespaard om de signali-
satie rond de wegenwerken aan de Antwerpse ring 
in orde te brengen. Zelfs ver buiten de Antwerpse 
ring staan er borden opgesteld om chauffeurs in 
te lichten over de te volgen reisweg. Er werd zelfs 
een "werfleider signalisatie" aangesteld die fulltime 
bezig is met het verbeteren van de signalisatie.

Toch zijn er nog duidelijke tekortkomingen op het 
vlak van de zichtbaarheid van sommige borden, en 
dit vooral 's avonds en 's nachts.

Wie overdag al eens gebruikmaakt van de 
Antwerpse ring, ondervindt ‘s avonds weinig pro-
blemen omdat hij de weg bij benadering kent. Voor 
wie echter zelden de Antwerpse ring gebruikt en 
's avonds de ring op moet, is het soms echt behel-
pen. De borden, die overdag al klein zijn, worden 's 
avonds praktisch onleesbaar, omdat ze niet verlicht 
zijn en te hoog zijn opgesteld om de lichten van 
de wagens te reflecteren. Bovendien blijkt ook de 
straatverlichting vaak niet te werken op de afritten 
(bv. Al2 en E19), zodat verkeersborden pas op het 
laatste moment worden opgemerkt.

1. Hoe komt het dat de belangrijkste signalisatie-
borden niet verlicht zijn en in de praktijk niet 
reflecterend zijn?
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2. Wat onderneemt de minister om dit te verhel-
pen?

Antwoord

Gedurende de volledige periode van de werken 
aan de Ring was er een enorme hoeveelheid bor-
den noodzakelijk. Deze dienden dan ook vaak 
op elkaar geplaatst te worden. Deze problema-
tiek kwam het meest tot uiting bij de borden die 
de gedeeltelijke afsluiting van de Kennedytunnel 
aanduiden moeten bijkomend geplaatst worden op 
een ganse reeks borden, die ofwel reeds definitief  
ofwel voor de lopende werken aangebracht zijn. 
Het is niet makkelijk om in dergelijke omstandig-
heden borden te plaatsen die optimaal zichtbaar 
zijn en bovendien ook nog goed opvallen. Er staan 
immers reeds zeer veel borden.

Daarom is ook lang nagedacht over de manier 
waarop een en ander kon gerealiseerd worden.

Die borden plaatsen bovenop bestaande bor-
den en bruggen valt zeer goed op overdag, maar 
is inderdaad moeilijker zichtbaar bij duisternis. 
Bijkomende verlichting op die borden plaatsen 
helpt echter maar zeer beperkt omdat de borden 
retrofleeteren in de richting van de aanstraling en 
dat helpt de automobilisten niets.

Daarom is met het doven van de straatverlichting 
op goed gekozen plaatsten getracht de borden 
beter te laten opvallen.

Het valt echter op dat er zeer weinig klachten zijn 
over de signalisatie. Dit is wellicht te wijten aan het 
feit dat er ook zeer uitgebreid en zeer gericht (in 
vakbladen) gecommuniceerd is over de genomen 
maatregel. Dit gebeurde o.a. in de nationale pers, 
de vakbladen, via folders, radio- en TV-campag-
nes. De federale politie meent ook dat quasi alle 
overtreders duidelijk op de hoogte waren van de 
maatregel. Het feit dat zelfs personen geverbali-
seerd worden die vlakbij wonen en werken, toont 
aan dat er geprobeerd wordt om de maatregel te 
ontwijken.

De situatie is na herhaalde evaluaties vrij stabiel 
gebleken en er wordt dan ook vermoed dat bijko-
mende maatregelen niet nodig zullen zijn, te meer 

daar de koker van de tunnel terug openging op 
28.7.2005.

Vraag nr. 672
van 6 juli 2005
van de heer TOM DEHAENE

Jaarverslagen – Overzicht

Verschillende diensten van het Ministerie van de 
Vlaamse Gemeenschap en VOI's brengen jaarversla-
gen uit, op papier en/of elektronisch.

Jaarverslagen zijn een belangrijk instrument van 
controle op de werking van deze diensten en instel-
lingen, en een bron van basisinformatie over de 
betrokken materies.

Een toegankelijk centraal overzicht daarvan, bij-
voorbeeld op een websitepagina, bestaat bij mijn 
weten evenwel niet.

1. Kan de minister aangeven welke diensten of 
instellingen die onder zijn bevoegdheid vallen 
jaarverslagen publiceren?

 In welke vorm (gedrukt of elektronisch) worden 
die verspreid?

2. Wat is de respectieve kostprijs van die jaarver-
slagen?

3. Worden er initiatieven genomen om tot een glo-
baal centraal overzicht te komen, bijvoorbeeld 
op een websitepagina van de Vlaamse overheid, 
van de diensten of instellingen die jaarverslagen 
publiceren?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle minis-
ters (Letenne vraag nr. 64, Moerman nr. 
78, Vanden-broucke nr. 238, Vervotte nr. 
191, Van Mechelen nr. 161, Anciaux nr. 81, 
Bourgeois nr. 159, Peeters nr. 672, Keulen 
nr. 226, Van Brempt nr. 191).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden ver-
strekt door de heer Yves Leterme, minister-presi-
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dent van de Vlaamse Regering; Vlaams minister 
van Institutionele Hervormingen, Landbouw. 
Zeevisserij en Plattelandsbeleid.

Vraag nr. 673
van 6 juli 2005
van de heer MARC VAN DEN ABEELEN

Goederentrafiek Deurganckdok – Binnenvaart

Het is een publiek geheim dat de binnenvaart in 
Vlaanderen een steeds belangrijkere rol speelt in 
het goederenvervoer dat jaar najaar toeneemt. Ten 
opzichte van 1997 is het transport per binnenschip 
bijvoorbeeld verdubbeld. Ook voor de Vlaamse 
zeehavens is de binnenscheepvaart zeer belangrijk. 
In 2004 transporteerden binnenschepen bijna 100 
miljoen ton in de Vlaamse zeehavens, wat neer-
komt op zowat de helft van het maritieme goede-
renvervoer.

De bijkomende goederentrafiek die de opening van 
het Deurganckdok met zich zal meebrengen, is dan 
ook zeer belangrijk voor de binnenscheepvaart.

Promotie Binnenvaart Vlaanderen (PBV) stelt 
zich dan ook tot doel om 50 % van de bijkomende 
trafiek via de binnenvaart op te vangen. PBV 
vraagt, bij monde van haar voorzitter, om alle 
binnenvaart-projecten die opgenomen zijn in het 
Masterplan Antwerpen in de tijd naar voren te 
schuiven om dit te kunnen realiseren. Het succes 
van het Deurganckdok zal namelijk in grote mate 
afhangen van de snelheid waarmee de goederen 
kunnen worden aan- en afgevoerd.

1. Welke maatregelen worden er genomen om de 
bijkomende trafiek in belangrijke mate op te 
vangen via de binnenvaart?

2. Op welke wijze worden de binnenvaartprojecten 
uit het Masterplan Antwerpen afgestemd op die 
te verwachten bijkomende goederenstroom?

 Worden ze naar voren geschoven qua timing? 
Zo ja, hoe en welk effect heeft dat op de rea-
lisatie van de andere projecten binnen het 
Masterplan Antwerpen?

Antwoord

In het licht van het stimulerend beleid dat ik ten 
aanzien van de binnenvaart wil voeren, heb ik in 

mijn beleidsnota een aantal knelpunten benadrukt. 
De concrete vertaling naar de uitdaging naar aan-
leiding van de opening van het Deurganckdok 
loopt als volgt:

1. In het Masterplan Antwerpen worden verschei-
dene projecten ter verbetering van de binnen-
vaart in en rond Antwerpen voorzien. Het gaat 
hier enerzijds over de verbreding en verdieping 
van het Albertkanaal en anderzijds over de 
renovatie van de sluizen.

 Het Albertkanaal wordt verbreed en verdiept, 
zodat het geschikt is voor vrachtschepen met 
een capaciteit van 9.000 ton. Daarvoor moet het 
kanaal overal minstens 6 m diep en 63 m breed 
zijn. Boxendien moet de vrije doorvaarthoogte 
van 9,10 m gegarandeerd zijn. Sommige brug-
gen worden daarom vervangen. andere worden 
aangepast. Daarnaast worden de Royerssluis en 
de Van Cauwelaertsluis volledig gerenoveerd. 
Beide sluizen zijn verouderd en beantwoor-
den niet langer aan de noden van de moderne 
scheepvaart. De gerenoveerde sluizen zullen het 
toenemend aantal vrachtschepen snel en effi-
ciënt kunnen verwerken.

 Naast  deze  projecten,  voorzien in  het 
Masterplan, worden bijkomende projecten 
uitgevoerd door het Vlaamse Gewest en het 
Gemeentelijk Havenbedrijf  Antwerpen. Deze 
bestaan er voornamelijk in om de bestaande 
infrastructuur voor binnenschepen te verbeteren 
en uit te breiden. Zo zal het Vlaamse Gewest in 
het najaar 2005 nieuwe wachtplaatsen voor de 
binnenvaart bouwen op de Schelde.

 Door de agentschappen Waterwegen en 
Zeekanaal NV (W&Z) en nv De Scheepvaart 
werden tal van kaaimuurprojecten onder de 
vorm van publiek-private samenwerking gerea-
liseerd. Beide agentschappen hebben boven-
dien actief  meegewerkt aan de ontplooiing 
van verscheidene regionale containerterminals, 
waarvan drie op het Albertkanaal, twee op het 
Zeekanaal Brussel-Schelde, één op de Schelde, 
één op de Leie en één op het kanaal Leuven-Dij 
Ie. Ook op de Kempense kanalen worden sinds 
korte tijd containers verscheept.

 Er is als dusdanig in Vlaanderen een netwerk 
van inland containerterminals ontstaan dat 
momenteel een gestage groei kent en verder 
wordt uitgebouwd.
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 Het project "Rl-Minder Hinder", opgestart 
ten behoeve van de werken aan de Ring van 
Antwerpen en waarbij de duurdere overslag-
kost van containers tijdens de nachtshift in de 
haven van Antwerpen wordt gecompenseerd 
ten voordele van de modal shift naar de binnen-
vaart, draagt bij aan de verdere uitbouw van de 
containerstromen naar de regionale container-
terminals.

 Men mag verwachten dat ook na de werken aan 
de Ring van Antwerpen deze positieve trend 
zich zal verder zetten.

 Recent nog werden door W&Z de bedienings-
tijden van de sluizen op de Schelde uitgebreid 
ten voordele van AVCT containerterminal, met 
een positieve evolutie in de containertrafieken 
aldaar tot gevolg, en werden door middel van 
aanpassingen aan de sluis van het Zennegat op 
het kanaal Leuven-Dij Ie het schutvenster ver-
groot hetgeen ook de containertrafiek op deze 
waterweg ten goede komt.

 nv De Scheepvaart van haar kant breidde sinds 
1 april 2004 de bedieningstijden van de sluizen 
op het Albertkanaal met 8 uur uit waardoor 
thans de sluizen op het Albertkanaal continu 
worden bediend van zondagavond 22 uur tot 
zaterdagavond 22 uur. Deze uitbreiding laat de 
inlandterminals op het Albertkanaal toe hun 
geregelde diensten nog beter af  te stemmen op 
de specifieke noden van de bedrijven.

 Het gebruik van de binnenvaart binnen de 
haven werd bemoeilijkt door het feit dat bin-
nenschepen op verschillende haventerminals 
telkens kleine hoeveelheden containers moesten 
laden en/of lossen. Aangezien dit geen prioriteit 
is voor de haventerminals ontstonden dikwijls 
lange wachttijden voor de binnenschepen. Met 
alle betrokkenen wordt nu een initiatief  uitge-
werkt waarbij de binnenvaart op gestructu-
reerde wijze grote hoeveelheden containers zal 
aan- en afvoeren van en naar een verdeelpunt 
buiten de haven. Op die manier kunnen meer 
containers worden vervoerd via de binnenvaart 
en deze containers kunnen efficiënter worden 
behandeld in de haven.

2. Op 22 juli 2005 heeft de Vlaamse Regering een 
beslissing genomen over de timing voor de rea-
lisatie van de verschillende projecten van het 
Masterplan Antwerpen. In een eerste fase (van 
2006 tot en met 2010) wordt gestart met de bot-
tlenecks het dichtst bij Antwerpen en zullen de 

volgende werken (relevant voor de binnenvaart) 
van start gaan:

– Verbreding en verhoging van 5 bruggen aan 
het Albertkanaal: Noorderlaan (2006 -2007). 
brug spoorlijn 12 en 27A (2006 - 2008), 
Ijzeiiaan (2008), Theunislaan (2006 -2007), 
openbaar vervoerbrug (2006 - 2007).

– Renovatie van de Van Cauwelaertsluis 
(2006).

 In een tweede periode van 2011 tot en met 2015 
worden de overige binnenvaartprojecten gerea-
liseerd:

– D r i e  r e s t e r e n d e  b r u g g e n  a a n  h e t 
Albertkanaal.

– Renovatie van de Royerssluis (2013-2015).

 nv De Scheepvaart zal als beheerder van het 
Albertkanaal de resterende werken om het 
Albertkanaal aan te passen tot een 9.000 
ton-kanaal afstemmen op de vordering van 
de uitvoering van de projecten binnen het 
Masterplan.

 Al deze werken samen moeten toelaten de 
mogelijkheden van het Albertkanaal te vergro-
ten. Op deze wijze wordt dus ingespeeld op de 
uitdagingen die zich qua verkeersafwikkeling 
stellen voor de Antwerpse regio.

 De timing voor deze projecten wordt bepaald 
door de financiële mogelijkheden binnen het 
globale Masterplan dat, zoals u bekend, bui-
ten begroting moet worden gerealiseerd en dus 
zelfbedruipend moet zijn, de technische impe-
ratieven meer in het bijzonder de interrelatie 
tussen het deel van de Oosterweelverbinding 
in de omgeving van het Straatsburgdok en 
het AlbcrlkanaaL en de afweging van priori-
teiten van de verschillende projecten die het 
Masterplan Antwerpen vormen.

Vraag nr. 675
van 6 juli 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Bedrijventerreinen Willebroek-Noord - 
Ontsluitingsweg

Het gebouw van het vroegere ASED in Willebroek, 
bekend als "de ammoniak", zou door de dien-
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sten van Monumenten en Landschappen worden 
beschermd.

Dit zou tot gevolg hebben dat de geplande ontslui-
tingsweg naar de Al2 van de bedrijventerreinen 
Willebroek-Noord, moet worden gewijzigd.

Kan de minister dit bevestigen?

Welke vertraging brengt dit mee?

Is er al werk gemaakt van alternatieven?

Antwoord

De gebouwen van het  vroegere ASED in 
Willebroek, bekend als ‘de ammoniak', zijn niet 
opgenomen in de lijst van 'Voorlopig beschermde 
monumenten, stads- en dorpsgezichten en land-
schappen' noch in de lijst van 'Beschermde monu-
menten, stads- en dorpsgezichten en landschap-
pen'. Er zijn ook geen beschermde monumenten, 
landschappen of beschermde dorpsgezichten aan-
wezig te Willebroek-Noord of in de onmiddellijke 
nabijheid ervan. Bijgevolg zal de geplande ontslui-
ting naar de A12 van het bedrijventerrein overeen-
komstig de huidige voorliggende plannen kunnen 
worden gerealiseerd.

Vraag nr. 681
van 13 juli 2005
van mevrouw MARLEEN VAN DEN EYNDE

Watersnood Oost- en West-Vlaanderen – Maat-
regelen

Na een lange droge periode in de maand juni 
barstten begin juli hevige onweders los, die vooral 
in Oost- en West-Vlaanderen voor heel wat water-
overlast zorgden.

Verschillende gemeenten, dorpen en steden, ston-
den op een mum van tijd blank. Bufferbekkens en 
rioleringen konden de grote toevloed van regenwa-
ter niet verwerken.

1. Kan de minister meedelen hoe hij de waterpro-
blematiek in Oost- en West-Vlaanderen evalu-
eert?

 Wat is volgens hem de oorzaak dat het regen-
water onvoldoende kon afvloeien?

2. Worden er terzake structurele maatregelen 
genomen door de Vlaamse overheid?

Antwoord

1. Tijdens de nacht van zondag 3 juli op maandag 
4 juli 2005 werd West-Vlaanderen en het wes-
telijk deel van Oost-Vlaanderen geconfronteerd 
met uitzonderlijk hoge neerslagwaarden. In 
Oostkamp zijn door het meetnet van de afdeling 
Water van AMINAL de hoogste waarden waar-
genomen. Op 15 uur tijd viel er maar liefst 123 
mm. De hoogste intensiteit op een uur tijd op 
4 juli tussen OOuOO en OluOO bedroeg 46,44 
mm. Dit is enorm veel. Zulke neerslaghoeveel-
heden en intensiteiten op een dergelijke korte 
tijdsduur komen theoretisch maar één keer voor 
in een periode van 200 jaar. Ook elders werden 
neerslaghoeveelheden tot 100 mm genoteerd. 
De bodem geraakte onmiddellijk verzadigd. 
Grachten, riolen en kleinere waterlopen konden 
de toevloed aan water niet transporteren. Dit 
resulteerde in omvangrijke overstromingen.

 Alleen de trager reagerende grote rivieren ken-
den minder problemen, omdat overstromingen 
van dergelijke waterlopen zich pas voordoen na 
langdurige voorafgaandelijke neerslag, waarbij 
de totale hoeveelheid gevallen neerslag belang-
rijker is dan de intensiteit ervan. De oorzaak 
van de overstromingen is dus onmiskenbaar 
de zeer uitzonderlijke neerslag. Maatregelen 
om regenwater sneller te doen afvloeien kun-
nen dergelijke rampen niet keren, ze zouden 
hoogstens de problemen voor een deel kunnen 
verplaatsen en doen verergeren in meer stroom-
afwaarts gelegen delen van de getroffen rivier-
bekkens.

2. Onmiddellijk na deze overstromingen heb ik 
aangekondigd om overal in Vlaanderen een 
operationeel voorspellingsmodel te installeren, 
naar analogie met datgene wat reeds in werking 
is voor het Demerbekken en daar zijn diensten 
heeft bewezen, waarmee burgers en hulpver-
leners sneller vooraf  worden gewaarschuwd 
waar en wanneer er zich een overstroming zal 
voordoen. De Vlaamse Regering werkt ook 
reeds langer aan structurele maatregelen, om de 
huidige wateroverlastproblemen tegen te gaan. 
Naast de klassieke ingrepen zoals bescherming 
door dijken waar dit niet anders kan, wordt 
intensief  gewerkt aan het inrichten van buf-
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fer-gebieden waar het teveel aan water tijdelijk 
kan geborgen worden. Als preventieve maatre-
gel zal een beter gestructureerde werking van 
de watertoets, waarvan een uitvoeringsbesluit 
in voorbereiding is, kunnen voorkomen dat 
voor het waterbeheer noodzakelijke overstro-
mingsgebieden worden ingenomen door nieuwe 
bebouwing. Er wordt ook werk gemaakt van 
maximale retentie en buffering van hemelwater 
op plaatsen waar dit nog kan zonder schade te 
veroorzaken. Het federale initiatief voor de ver-
zekering tegen overstromingsschade ten slotte 
zal de burgers meer bewust maken van de pro-
blematiek en zal de leniging van de overstro-
mingsschade, die zich ook na het nemen van 
alle voormelde andere maatregelen onvermijde-
lijk in de toekomst nog zal voordoen, een stuk 
moeten verbeteren.

Vraag nr. 685
van 13 juli 2005
van de heer RUDI DAEMS

REMO-stort Houthalen – Bedrijfsafval

Op woensdag 22 juni 2005 verscheen in de pers het 
bericht van Groen! dat de NV Remo vermoedelijk 
afvalstoffen aanvoert op haar klasse 1-stortplaats 
die er wettelijk gesproken niet thuishoren. Het zou 
gaan om met huishoudelijk afval gelijkgestelde 
bedrijfsafvalstoffen onder de AKO-code 951 en 
957. Dit zijn afvalstoffen afkomstig van een sor-
teerinrichting of  een recuperatie-inrichting voor 
plastiek, glas, textiel, rubber, inerte materialen en/
of voedingsmiddelen.

De aanvoer van dergelijk afval is in strijd met de 
milieuwetgeving. Ten eerste beschikt de NV Remo 
sinds 2003 niet meer over een milieuvergunning 
van categorie 2, wel nog tot 2007 over een milieuver-
gunning van categorie 1. De aanvoer van dit afval 
op een klassel -stort is niet toegelaten (Vlarem 
II, art. 5.2.4.1). Ten tweede is deze aanvoer ook 
strijdig met het stortverbod, zoals bepaald in het 
Uitvoeringsplan Huishoudelijke Afvalstoffen 2003-
2007 en in de Vlarem-wetgeving.

OVAM heeft in een brief  van 13 juni 2005 deze 
situatie aangekaart bij de Vlaamse Milieu-inspec-
tie, en gevraagd om in het kader van hun toezicht 
op Vlarem-plichtige inrichtingen op te treden en 
de aanvoer van deze afvalstoffen onmiddellijk te 
laten stopzetten.

De NV Remo spreekt deze informatie tegen. 
Residu's van bedrijven die bouw- en sloopaf-
val recycleren en van bedrijven die bedrijfsafval 
sorteren voor recyclage mogen naar een cate-
gorie 1-stort, zegt Remo. Ook het restafval van 
containerbedrijven die huishoudelijk afval en 
gelijkgesteld bedrijfsafval sorteren, mag naar een 
industrieel stort van categorie 1, aldus Remo.

Ik heb dit dossier aangekaart in de Commissie 
voor Leefmilieu van het Vlaams Parlement op 23 
juni 2005. De minister engageerde zich om de zaak 
te onderzoeken.

1. Werd er voor 2003 met huishoudelijk afval 
gelijkgesteld afval onder de bovenvermelde 
codes aangevoerd op de categorie 1-stortplaats? 
Over welke hoeveelheid ging dat?

 Werd er in 2004 en 2005 dergelijk afval aange-
voerd op categorie 1? Over welke hoeveelheden 
ging dat?

 Is er met andere woorden een stijgende trend 
van dit afval naar categorie 1 vast te stellen? Zo 
ja, gaat deze stijgende trend gepaard met een 
dalende trend in de aanvoer naar categorie 2?

2. Welke bedrijven hebben welke hoeveelheden 
van het afval onder bovenvermelde code aange-
voerd in de periode vóór 2003 en de periode na 
2003?

 Gaat het om dezelfde bedrijven en hetzelfde 
type van afval?

3. Is het mogelijk dat afvalstoffen onder bovenver-
melde code aangevoerd worden naar categorie 
1?

 Zo ja, in welke gevallen kan dat?

 Was dit het geval bij de aanvoer naar Remo? Zo 
ja, om welke hoeveelheden gaat het zowel vóór 
als na 2003?

4. Is er door de OVAM op basis van de aanvoer-
gegevens en de betaalde milieuheffingen een 
onderzoek verricht naar de aanvoer op de cate-
gorie 1-stortplaats?

 Zijn er onregelmatigheden vastgesteld?
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5. Is er door de Vlaamse Milieu-inspectie op basis 
van de aanvoergegevens en de betaalde milieu-
heffingen een onderzoek verricht naar de aan-
voer op de categorie 1-stortplaats?

 Zijn er onregelmatigheden vastgesteld?

6. Welke stappen onderneemt de minister als er 
onregelmatigheden worden vastgesteld?

7. Heeft het (eventueel) volgen van de zienswijze 
van de NV Remo terzake repercussies naar aan-
voer van gelijkaardige afvalstoffen naar andere 
stortplaatsen van categorie 1 en categorie 2?

Antwoord

1. Uit de gegevens van de OVAM blijkt dat in 
2003 46.261 ton afvalstoffen werd aangevoerd 
op de categorie 1-stortplaats van REMO onder 
de AKO-codes 951 en 957. In 2004 werd 73.599 
ton aangevoerd onder deze codes. Deze codes 
omvatten echter meer afvalstoffen dan met huis-
houdelijke afvalstoffen vergelijkbare bedrijfsaf-
valstoffen, zoals gedefinieerd in het VLAREA.

 Voor 2005 zijn nog geen gegevens beschikbaar.

2. Bij de bedrijven die afvalstoffen onder deze 
codes aangevoerd hebben, zijn er zowel bedrij-
ven die dit reeds voor 2003 deden, als bedrijven 
die na 2003 gestart zijn. Namen van bedrijven 
kunnen om begrijpelijke redenen niet verstrekt 
worden.

3. De afvalstoffen onder code 951 en 957 kunnen 
op een categorie 1-stortplaats worden aanvaard 
mits ze voldoen aan de VLAREM-voorwaar-
den of  eventueel bijzondere voorwaarden die 
opgenomen zijn in de milieuvergunning.

 Er wordt nog verder nagegaan in welke mate de 
op de categorie 1-stortplaats aangevoerde afval-
stoffen aan de voormelde criteria voldoen.

4. De hoger vermelde gegevens zijn het resultaat 
van een onderzoek (op basis van meegedeelde 
gegevens en data) uitgevoerd door de OVAM. 
De OVAM heeft de resultaten op 13 juni 2005 
aan de afdeling Milieu-inspectie meegedeeld, 
met het verzoek om, indien nodig na onderzoek 
terplaatse, maatregelen te treffen om de aanvoer 

van eventuele niet toelaatbare afvalstoffen te 
stoppen.

5. De afdeling Milieu-inspectie beschikt niet over 
aanvoergegevens met betrekking tot de betaalde 
milieuheffingen, omdat alleen de OVAM inzake 
milieuheffingen bevoegd is. In een brief  van 13 
juni 2005 heeft de OVAM de afdeling Milieu-
inspectie op de hoogte gebracht van de pro-
blematiek. De bijlage bij deze brief  omvat een 
lijst met bedrijven waarvoor de OVAM verder 
onderzoek heeft gevraagd.

 Uit een eerste onderzoek is gebleken dat een 
aantal bedrijven uit de lijst geen afvalstoffen 
hebben gestort op de categorie 1-stortplaats die 
onder het stortverbod vallen of  die niet volde-
den aan de acceptatievoorwaarden opgelegd in 
de milieuvergunning. Voor de andere bedrijven 
uit de lijst is het onderzoek nog niet afgerond.

 Omdat het administratieve onderzoek nog niet 
is afgerond, kan de afdeling Milieu-inspectie 
zich nog niet uitspreken over de vaststelling van 
onregelmatigheden.

 Tijdens diverse inspectiebezoeken op de cate-
gorie 1-stortplaats van REMO in 2004 en 2005 
werden geen overtredingen vastgesteld in ver-
band met storten van huishoudelijke afvalstof-
fen of  bedrij fsafvalstoffen vergelijkbaar met 
huishoudelijke afvalstoffen.

6. Indien er onregelmatigheden worden vast-
gesteld, ga ik ervan uit dat de aangewezen 
toezichthoudende ambtenaren de nodige maat-
regelen zullen treffen.

7. De bestaande wetgeving is zowel voor de catego-
rie 1-stortplaats van REMO als voor de andere 
categorie 1 en 2-stortplaatsen in Vlaanderen 
geldig en moet op dezelfde wijze toegepast wor-
den.

Vraag nr. 687
van 13 juli 2005
van de heer BART MARTENS

Zonnepanelen – Terugval

Installateurs van zonnepanelen stellen een drasti-
sche terugval vast van het aantal opdrachten. Dat 



-3160-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 24 – 16 september 2005

stelde onder meer de beroepsfederatie Belsolar in 
krantenartikels van begin juni. De orderboeken 
voor volgend jaar zijn nog maar voor tien procent 
gevuld. Volgens de installateurs moet de reden 
gezocht worden in de nieuwe subsidieregeling van 
de Vlaamse overheid.

Om het gebruik van groene energie te stimuleren, 
betaalt de Vlaamse overheid voorlopig nog de helft 
van de installatiekosten voor zonnepanelen terug. 
Dat is 10.000 euro. Vanaf 2006 daalt die onmiddel-
lijke terugbetaling tot tien procent.

Het systeem van groenestroomcertificaten (een 
vorm van exploitatiesubsidie) lijkt het wegvallen 
van de investeringssteun niet te kunnen compen-
seren en werkt blijkbaar minder wervend. Het 
verschuiven van de investeringssubsidie naar een 
verhoogde opbrengst via groenestroomcertificaten 
werd ook door het VIWTArapport "Is er plaats 
voor hernieuwbare energie in Vlaanderen?" als een 
belemmering gezien.

1. In welke mate doet zich effectief  een terugval 
voor in de bestellingen van zonnepanelen?

 Heeft de administratie zicht op de grootte van 
het probleem?

2. Brengt de terugval de doelstellingen uit het 
Vlaams Klimaatbeleidsplan in het gedrang?

3. Welke maatregelen werden door de minister/
administratie reeds genomen of  gepland om 
deze terugval te stuiten en onze achterstand ten 
opzichte van andere Europese lidstaten weg te 
werken?

 Wordt daarbij gedacht aan het opnieuw invoe-
ren van de installatiepremie?

4. In welke mate werd reeds gevolg gegeven aan de 
verschillende specifieke knelpunten en aanbeve-
lingen die het vermelde VIWTArapport heeft 
uitgewerkt rond fotovoltaïsche zonne-energie 
(zoals de zachte leningen met rentesubsidie 
voor PV-systemen, bijkomende stimulansen 
voor architecturale integratie van PV-systemen 
en een transparante regelgeving voor de meting 
van de opbrengst en de teruglevering van groene 
stroom)?

Antwoord

1. De nieuwe .ondersteuningssregeling, uitge-
werkt en beslist in de vorige legislatuur, zal een 
aanpassing van de commerciële aanpak van de 
sector vergen. Het zwaartepunt van de subsidie-
regeling verschuilt namelijk van een hoge inves-
teringssteun naar een verhoogde productiesteun 
in de vorm van een minimumvergoeding voor 
groenestroomcertificaten voor elektriciteit opge-
wekt met fotovoltaïsche zonnepanelen. Daarbij 
is het ook de bedoeling om het installeren van 
fotovoltaïsche zonnepanelen in ondernemingen 
sterker te stimuleren.

2. In de doelstelling van het huidige Vlaams 
Klimaatbeleidsplan 2002-2005 en de voort-
gangsrapporten speelt energie opgewekt uit 
fotovoltaïsche zonnepanelen een marginale rol. 
Tegen 2010 wordt een groenestroomproductie 
van ongeveer 2800 GWh vooropgesteld. Zonne-
energie zal hiervan minder dan 0,5% voor haar 
rekening nemen (2004: 0.8 GWh).

3. In 1998 startte de Vlaamse overheid met de 
ondersteuning van het opwekken van elektri-
citeit uit zonlicht door middel van fotovoltai-
sche zonnepanelen. Tot en met 2005 bestond 
dit ondersteuningsmechanisme uit investerings-
steun, die een percentage bedraagt van de inves-
teringskost. Hierbij werd er uitsluitend gefocust 
op de particuliere s. :ior als doelgroep.

 Een belangrijk kenmerk van een dergelijk 
ondersteuningsmechanisme is, zoals ook de sec-
tor op Viaams en Europees niveau ervaart, het 
stop-and-go-effect. Subsidieaanvragen worden 
ingediend tot het voorziene budget is uitgeput. 
Dit gebeurt geconcentreerd in de eerste helft 
van het subsidiejaar. Daarna wordt afgewacht 
tot er voldoende zekerheid is over het budget en 
de subsidievoorwaarden van het volgende jaar 
om cei; :v."j\vc aanvraag in te dienen.

 Onder andere om het stop-and-go-effect van 
investeringssubsidies te vermijden en de iend te 
behouden, werd op vraag van en in overleg met 
de sector een juningssysteem voor installaties 
geplaatst en in dienst genomen vanaf  1 janu-
ari 2006, uitgewerkt. Deze ondersteuning zal 
gebaseerd zijn op een vergoeding voor de elek-
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triciteit geproduceerd met fotovoltaïsche zon-
nepanelen, een aanpak die door de Europese 
sectorfederatie wordt verkozen als meest opti-
maal ondersteuningsmechanisme. Dat het 
Vlaamse ondersteuningsbeleid voor PV in een 
Europese context als vooraanstaand mag wor-
den beschouwd, blijkt uit de uitnodiging die de 
Vlaamse energie-administratie van de Europese 
sectorfederatie EPIA mocht ontvangen voor 
de 20c Europese PV conferentie in Bareelona 
in juni 2005. Vlaanderen werd hierbij gevraagd 
als spreker op het politiek forum over het sub-
sidiebeleid in de en. Dit naast toonaangevende 
landen als Duitsland en Spanje.

 In de nieuwe subsidieregeling zal de eigenaar 
van de PV-installatie per 1000 kWh geprodu-
ceerde elektriciteit een groenestroomcertificaat 
ontvangen dat aan de distributienet beheerder 
kan worden verkocht voor een gegarandeerde 
waarde van 450 euro. Dit tot 20 jaar na de 
indienstname van de installatie. Ook onderne-
mingen zullen van deze verhoogde minimum-
vergoeding gebruik kunnen maken, zodat de 
doelgroep wordt verbreed. Een bijkomend 
beoogd effect hierbij is dat tevens de grootte 
van de gemiddelde installaties kan toenemen, 
wat zou moeten bijdragen tot een verdere kost-
prijsdal ing.

 Daarnaast wordt ook het paradoxale effect 
van de investeringssubsidies op de kostprijs 
van fotovoluiïsche zonnepanelen weggewerkt. 
Er werd de voorbije jaren immers vastgesteld 
dat enkel bij een vermindering van de investe-
ringssubsidies de kostprijs van de zonnepanelen 
verminderde. Enkel bij een lagere investerings-
subsidie zagen de leveranciers zich klaarblij-
kelijk verplicht om scherpere prijzen aan te 
bieden.

 Als overgangsmaatregel wordt voor de particu-
liere sector voorzien om de minimumvergoeding 
voor groenestroomcertificaten te combineren 
met een beperkte investeringssteun van 10%. Bij 
het vaststellen van dit gecombineerd ondersteu-
ningssysteem werd er ook voor gezorgd dat er 
geen oversubsidiëring ontstaat.

4. Door de verwachte komst van grotere systemen, 
voornamelijk bij ondernemingen, is het noodza-

kelijk de bestaande regelgeving voor het meten 
van de geproduceerde stroom door ie lichten en 
waar nodig aan te passen. Hiervoor werd een 
werkgroep opgericht waar ODE Vlaanderen, 
de energie-administratie, de VREG en de dis-
tributienetbeheerders deel van uitmaken. Deze 
werkgroep kwam midden april samen en in sep-
tember werd een opvolgingsvergadering vastge-
legd.

 Ook het opzetten van een systeem van leningen 
met een aangepaste rente voor investeringen in 
fotovoltaïsche zonnepanelen werd door de ener-
gie-administratie met verschillende financiële 
instellingen besproken. De financiële instellin-
gen achten een dergelijk systeem op korte ter-
mijn niet haalbaar omwille van de erg beperkte 
omvang van elk project. De systeemgrootte per 
project is in het subsidieprogramma beperkt tot 
maximaal 2,5 kWp wat in 2005 overeenstemt 
met een investeringsbedrag van ongeveer 20.('00 
euro.

 Vanaf  1 januari 2006 wordt de energiepres-
tatieregeling van kracht. Bij nieuwbouw of 
verbouwing zal aandacht moeten worden 
geschonken aan energiebesparende maatregelen 
in de woning. Alle woningen zullen een bepaald 
niveau van isolatie en energieprestatie moeten 
behalen. Samen met de architect zal de bouwer 
of  verbouwer moeten bepalen welke combina-
tie van maatregelen en materialen daarvoor het 
best toegepast kunnen worden. Het installeren 
van fotovoltaïsche zonnepanelen heeft een gun-
stig effect op de energieprestatie van een woning 
en kan er toe bijdragen het vooropgestelde E-
peil te realiseren.

 Daarnaast zorgen premies van lokale bestu-
ren en fiscale maatregelen voor een verdere 
architecturale integratie van fotovoltaïsche 
zonnepanelen. Particulieren kunnen voor een 
investering in fotovoltaïsche zonnepanelen een 
belastingsvermindering bekomen. Bij renovatie 
van de woning is tevens bepaald dat het btw-
tarief  van 6% ook kan toegepast \\ rde:i voor 
woningen vanaf  5 jaar oud. Ondernemingen 
kunnen gebruik maken van een verhoogde 
investeringsaftrek en hebben de mogelijkheid 
tot het verkrijgen van een ecologieprcmic voor 
investeringen in fotovoltaïsche zonnepanelen.
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Vraag nr. 689
van 20 juli 2005
van de heer JAN LOONES

Strandvisserij – Bruinvissen

De beoefenaars van de strandvisserij, een populai-
re vorm van recreatieve visserij, maken zich zorgen 
naar aanleiding van een artikel in "De Grote Rede" 
van oktober 2004 (informatieblad van het VLIZ -
Vlaams Instituut voor de Zee) over de ongewenste 
bijvangst van bruinvissen voor onze kust. Daarin 
worden de strandvissers verantwoordelijk gesteld 
voor de hoge bijvangsten in het voorjaar en wordt 
een oproep gedaan voor bijkomende maatregelen.

Aan onze Vlaamse kust is er veel sympathie voor 
de strandvisserij, die van een authentieke en levens-
noodzakelijke activiteit is uitgegroeid tot een his-
torisch-folkloristisch gegeven en een kleinschalige 
aantrekkelijke recreatievorm.

De hoogst verontruste standvissers, bij monde van 
de vereniging uDe Strandvisschers van den Uyt-
banck", vrezen nu dat de strandvisserij, niettegen-
staande alle ecologische inspanningen en de reeds 
strenge reglementering, nog meer aan banden zal 
worden gelegd.

De vereniging meent dat de strandvissers onterecht 
als enigen verantwoordelijk worden gesteld voor 
de hoge bijvangsten in het voorjaar en wijst erop 
dat er verhoudingsgewijs ongeveer evenveel zee-
zoogdieren aanspoelen in een periode wanneer er 
geen strandnetten op het strand zij, wat dus aan-
toont dat er geen rechtstreeks verband is tussen het 
stranden van zeezoogdieren en strandvisserij.

1. Is de diensten van de minister enig ernstig 
onderzoek bekend m.b.t. de bovenvermelde 
bewering in "De Grote Rede"?

2. In antwoord op mijn vraag om uitleg terzake 
van 5 december 2002 stelde toenmalig minister 
Dua dat zij de strandvisserij beschouwde als een 
belangrijke recreatievorm en dat er geen maat-
regelen op til waren om ze te limiteren, in het 
kader van de VEN-afbakening of anderszins.

Is dat ook de beleidsvisie van de minister?

Antwoord

1. Het wetenschappelijk onderzoek van gestrande 
zeezoogdieren in België wordt gecoördi-
neerd door het Koninklijk Belgisch Instituut 
voor Natuurwetenschappen (KBIN). De 
Beheerseenheid van het Mathematisch Model 
van de Noordzee (BMM), Departement van 
het KBIN, zorgt voor het verzamelen van alle 
gestrande kadavers, en van de kadavers die 
door vissers opgevist of  accidenteel gevangen 
worden, en aan deze dienst bezorgd worden. 
Voor de resultaten van dit onderzoek, en een 
overzicht van de publicaties waarin die beschre-
ven worden, willen we verwijzen naar de nati-
onale rapporten die jaarlijks ingediend worden 
bij het internationale agentschap Overeenkomst 
ASCOBANS (Overeenkomst inzake de bescher-
ming van kleine walvisachtigen in de Oostzee 
en de Noordzee), die door België werd gerati-
ficeerd. Bruinvissen zijn een beschermde dier-
soort in Vlaanderen en in de mariene wateren 
onder de rechtsbevoegdheid van België, en ze 
dienen ook strikt te worden beschermd onder 
de Europese Habitatrichtlijn. Onder deze 
Richtlijn zijn Lidstaten verplicht toe te zien op 
de incidentele mortaliteit van deze dieren (cfr. 
het Koninklijk Besluit van 21 december 2001 
betreffende de soortenbescherming in de zeege-
bieden onder de rechtsbevoegdheid van België; 
B.S. 14 februari 2002). Er kan verwezen wor-
den naar een groot aantal publicaties waarin 
het probleem van de bijvangst van bruinvis-
sen in warrelnetten beschreven wordt. Naar 
aanleiding van het probleem van de bijvangst 
van bruinvissen in warrelnetten en de noodza-
kelijke bescherming van deze diersoort, heeft 
de Europese Commissie trouwens in 2004 ver-
regaande maatregelen m.b.t. de professionele 
visserij met dit type net ingevoerd (Verordening 
EC 812/2004). Het gebruik van warrelnetten 
beneden de laagwaterlijn in recreatieve visserij 
werd, specifiek ter preventie van de bijvangst 
van beschermde soorten, en meer in het bijzon-
der de bruinvis, verboden door het reeds ver-
meld Koninklijk Besluit van 21 december 2001.
In het artikel waar de vraag naar verwijst, wordt 
niet beweerd dat alle bijvangst afkomstig is van 
strandvisserij - ongetwijfeld verdrinken in de 
zuidelijke Noordzee meer bruinvissen bij pro-
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fessionele visserij met warrelnetten. Wel wordt 
in het artikel aangegeven dat vermoedelijk alle 
bruinvissen waarvan kon aangetoond worden 
dat ze bij strandvisserij incidenteel verdronken, 
in zgn. warrelnetten verdronken. Dat af  en toe 
bruinvissen verdrinken bij strandvisserij staat 
vast; bewijzen daarvoor zijn:

– resultaten van het uitwendig onderzoek;

– resultaten van de autopsie;

– de toestand van de kadavers die aantoont dat 
ze hoogstens enkele uren dood zijn;

– de plaats waar ze aanspoelden (plaatsen waar 
enkel strandnetten opgesteld staan, en geen 
professionele warrelneten in de nabije omge-
ving);

– getuigenissen van strandbezoekers.

2. Dat, zoals u in uw inleiding stelt, strandvisserij 
een kleinschalige activiteit is, kan betwist wor-
den. Met name in het voorjaar wordt strand-
visserij zeer intensief  beoefend, vooral tussen 
Nieuwpoort en De Panne. Als voorbeeld kan 
aangehaald worden dat in 2005 in de gemeente 
Koksijde 117 vergunningen afgeleverd werden 
aan strandvissers, die elk 50 meter net mogen 
plaatsen. Dit wordt ook aangehaald in de 
overwegingen van het Koninklijk Besluit van 
12 april 2000 tot wijziging van het koninklijk 
besluit van 14 augustus 1989 tot vaststelling 
van aanvullende nationale maatregelen voor de 
instandhouding en het beheer van de visbestan-
den en voor controle op de visserijactiviteiten 
(B.S. 3 mei 2000): "Overwegende dat bepaalde 
vormen van strandvisserij seizoensgewijze uit-
groeien tot activiteiten die niet meer kunnen 
gekwalificeerd worden als louter tijdverdrijf, en 
dat dit leidt tot concurrentievervalsing met de 
beroepsvisserij (...)".

 In het door u geciteerd artikel in ‘De Grote 
Rede' wordt niet de strand visserij met de vinger 
gewezen, wel de strandvisserij met warrelnetten, 
een vorm van recreatie waarbij vastgesteld werd 
dat af  en toe beschermde walvisachtigen inci-
denteel gedood worden, en waarvoor alternatie-
ven bestaan. Strandvissers gebruiken inderdaad 
naast die warrelnetten, ook nog een aantal 
andere types net die hoogstwaarschijnlijk min-
der gevaarlijk zijn voor zeezoogdieren. Jacht en 

visvangst kunnen in bepaalde gevallen als his-
torisch - folkloristische activiteiten bestempeld 
worden, maar dit kan op zich geen reden zijn 
om ze niet kritisch te onderzoeken voor wat 
betreft hun ecologische effecten, of om maatre-
gelen te overwegen m.b.t. deze effecten.

Vraag nr. 690
van 20 juli 2005
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Kasteel van Horst – Aankoop (2)

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 618 van 
10 juni 2005 stelt de minister dat de Vlaamse over-
heid geïnteresseerd is in de aankoop van het kas-
teel van Horst. Blijkbaar zijn er nog geen concrete 
afspraken gemaakt en heeft het Vlaams Gewest 
aan de eigenares te kennen gegeven geïnteresseerd 
te zijn in de aankoop.

De onderhandelingen terzake zouden binnenkort 
worden aangevat.

Uit een mededeling van Erfgoed Vlaanderen blijkt 
dat ook deze VZW mee aan tafel zit voor een 
mogelijke aankoop.

1. Wie voert uiteindelijk de onderhandelin-
gen namens de Vlaamse overheid als kandi-
daat-koper: het Vlaams Gewest of  Erfgoed 
Vlaanderen?

2. Is er voldoende overleg tussen beide overheids-
partners teneinde te vermijden dat beide in de 
onderhandelingen tegen elkaar opgezet wor-
den?

3. Uit welke begroting wordt de aankoop uitein-
delijk gefinancierd?

Antwoord

1. De onderhandelingen namens de Vlaamse 
overheid worden, voor wat de aankoop van het 
natuur- en bosgedeelte betreft, normaal gezien 
gevoerd door het Aankoopcomité Mechelen.

 De aankoopcommissaris kan pas optreden 
wanneer hij een mandaat tot onderhandelingen 
krijgt na gunstige beslissing over een aankoop 
voorstel.
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 De eindverantwoordelijkheid over deze beslis-
sing ligt bij de minister, bevoegd voor natuur en 
bos.

2. Er is overleg geweest tussen alle betrokken part-
ners. Om te voorkomen dat de partijen tegen 
elkaar worden opgezet werd beslist een geza-
menlijk schattingsverslag aan te vragen, waarbij 
aan de te verwerven goederen door de respectie-
velijke partners een duidelijke schattingswaarde 
werd toegekend.

 Zo is er een waardebepaling van de goederen 
die te verwerven zijn door afdeling Natuur, van 
de goederen die te verwerven zijn door afdeling 
Bos & Groen, en van het kasteel en omliggende 
gronden (die nu in erfpacht zijn) door Erfgoed 
Vlaanderen.

3. De aankoop van de natuur- en bospercelen 
wordt normaal gezien gefinancierd op het 
MiNa-fonds.

Vraag nr. 692
van 20 juli 2005
van de heer CARL DECALUWE

Ring Ruiselede – Verkeersveiligheid

Recente ongevallen op de ring rond Ruiselede 
tonen duidelijk aan dat er veiligheidsproblemen 
zijn voor de zwakke weggebruiker.

Een snelheidsbegrenzing tot 70 km/u en de aanleg 
van een kruispunt zou tegemoet kunnen komen 
aan de veiligheidseisen.

1. Is de minister op de hoogte van de onveiligheid 
op de ring rond Ruiselede?

2. Welke initiatieven worden er genomen om de 
veiligheid op de ring te verhogen?

Antwoord

Uit de ons bekende ongevallengegevens blijkt de 
ring om Ruiselede niet onveilig te zijn.

Geen enkel kruispunt of  zone is binnen de over-
eenkomst "Wegwerken van de gevaarlijke punten 
en wegvakken in Vlaanderen" die de Vlaamse 

Regering met de Tijdelijke Vereniging 3 V heeft 
afgesloten als "gevaarlijk" te beschouwen.

Niettemin zal mijn administratie om de oversteek-
baarheid van de N37 ter hoogte van de Poekestraat 
te verbeteren en aldus de verkeersveiligheid te ver-
hogen, de op vandaag maximaal toegelaten snel-
heid van 90 km/u plaatselijk verlagen tot 70 km/u.

Vraag nr. 697
van 28 juli 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Glastuinbouw – Bedrijvenzone Mechelse rand

Vorige legislatuur werd aan de administratie Land- 
en Tuinbouw en aan de Vlaamse Landmaatschap-
pij (VLM) gevraagd om een initiatief  te nemen 
voor het oprichten van een bedrijvenzone voor glas-
tuinbouw rond Mechelen. De VLM stelde daartoe 
een stappenplan op, op basis waarvan een zoek-
zone werd afgebakend. Begin 2004 was er sprake 
van een werkgroep waarna de afbakening van de 
zones in aanmerking zou komen.

Vervolgens moesten gronden worden verworven 
voor de realisatie van het project. Er was nog niet 
uitgemaakt op welke manier en met welk instru-
ment dit zou gebeuren, maar het was alleszins de 
bedoeling om aan kandidaat-tuinders bouwrijpe 
percelen aan te bieden. De VLM opteerde daar-
bij voor een procesmatige en geïntegreerde aanpak 
waarbij in de verschillende stappen zou worden 
teruggekoppeld naar de belanghebbenden en 
mogelijke partners voor de realisatie van het pro-
ject. Begin 2004 bevond men zich nog in de fase 
van de locatiestudie. Pas als die achter de rug zou 
zijn, konden eigenaars en gebruikers gecontacteerd 
worden. Het was de bedoeling om de verworven 
gronden in te richten als bouwrijpe percelen. Dit 
zou gepaard kunnen gaan met de aanleg van de 
nodige infrastructuur en eventueel bijkomende 
maatregelen voor de geïntegreerde inrichting van 
het gebied. De verworven gronden moesten in de 
eindfase verkocht worden, niet verpacht.

Kan de minister toelichten wat op dit ogenblik de 
stand van zaken is?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan minister-pre-
sident Yves Leterme (vraag nr. 66) en aan 
minister Kris Peeters (nr. 697).
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Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden ver-
strekt door de heer Yves Leterme, minister-presi-
dent van de Vlaamse Regering; Vlaams minister 
van Institutionele Hervormingen, Landbouw, 
Zeevisserij en Plattelandsbeleid.

Vraag nr. 699
van 28 juli 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Tolheffing Scheldetunnels – Verkeersprojecties 
N16

Op de laatste regeringsraad van juli werd een 
beslissing getroffen over de timing voor de rea-
lisatie van de verschillende projecten van het 
Masterplan Antwerpen, de toltarieven voor de 
Oosterweelverbin-ding en de financiële inbreng 
van het Vlaams gewest om het Masterplan moge-
lijk te maken.

Als ik het goed heb begrepen, is het de bedoeling 
dat vrachtwagens vanaf  2011 in Antwerpen niet 
langer onder de Schelde kunnen rijden zonder tol 
te betalen. Het lijkt mij niet onmogelijk dat dit een 
ontwijkingsgedrag van de betrokkenen tot gevolg 
zal hebben.

In dat verband had ik graag vernomen of  er pro-
jecties werden gedaan omtrent de mogelijke toe-
name van het verkeer op de N16.

Kan de minister in voorkomend geval het resultaat 
van die projecties meedelen?

Antwoord

1. In antwoord op uw vraag naar tolheffing in de 
Scheldetunnels en het ontwijkingsgedrag van het 
vrachtvervoer deel ik u mee dat het Masterplan 
Antwerpen inderdaad uitgaat van een tolheffing 
op de Scheldeovergang Oosterweelverbinding 
voor alle verkeer, zowel vrachtvervoer als 
personenwagens. Personenwagens zullen 
een tolvrije doorgang hebben op de huidige 
Kennedytunnel.

2. Buiten de toename van het verkeer waarmee 
het Masterplan rekent, ook weergegeven in het 

plan-MER van het Masterplan Antwerpen, is 
er door de invoering van de tol een ontwijkings-
gedrag vast te stellen. Deze effecten werden 
modelmatig doorgerekend en eveneens in het 
plan-MER opgenomen.

 Voor de Temsebrug (Scheldeovergang) is model-
matig het effect van de groei (ontwijkingsge-
drag inclusief) doorgerekend en begroot op een 
afname van 0.9% voor personenvoertuigen en 
vrachtvervoer samen. Met dit cijfer blijft de 
totale belasting quasi ongewijzigd (3747 pwe in 
2002 t.o.v. 3712 pwe in 2015). De Temsebrug is 
nu verzadigd en blijft dit indien deze op 2x1 rij-
vakken behouden blijft.

3. Aan de bevoegde administratie heb ik inmiddels 
opdracht gegeven om onmiddellijk te starten 
met de studie en aansluitend de uitvoering van 
de verdubbeling van de Temsebrug.

Vraag nr. 703
van 11 augustus 2005
van de heer JAN PEUMANS

Vlaams Forum Luchtvaart – Eindrapport

Op 24 november 2000 besliste de toenmalige 
Vlaamse Regering tot oprichting van het Vlaams 
Forum Luchtvaart. Op 1 april 2004 werd door 
dit Forum het eindrapport neergelegd waarin 
een aantal conclusies zijn opgenomen (met name 
hoofdstuk 6.2.5). De minister heeft zelf  al een aan-
tal keren aangekondigd om in opvolging van de 
Havencommissie een Luchthavencommissie op te 
richten. Het waardevolle werk dat in het rapport 
is neergeschreven, dient ongetwijfeld als referen-
tiekader voor verdere stappen in het luchtvaartge-
beuren.

Al bij al blijven de conclusies tot op heden dode 
letter en krijgen zij weinig navolging in concrete 
acties, tenzij wij een aantal zaken over het hoofd 
zien.

Ik verwijs dan ook naar bladzijde 85 van het 
rapport waar op basis van de analyse een aantal 
belangrijke conclusies staan.

- De cijfers voor Antwerpen en Oostende geven 
de slechte situatie aan waarin de luchthavens 
zich bevinden. Met de omzet (excl. dotaties) 



-3166-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 24 – 16 september 2005

alleen slagen de luchthavens er niet in de perso-
neelskosten te betalen. Om winstgevend te zijn, 
zou de omzet (gezien het beperkte bedrag van de 
andere bedrijfsopbrengsten) immers niet enkel 
de personeelskosten moeten kunnen vergoeden, 
maar ook andere bedrijfs(kosten), ... Bovendien 
gaat deze ratio in stijgende lijn tot 150 % voor 
Antwerpen in2002 en 169 % voor Oostende, wat 
erop wijst dat onvoldoende wordt toegezien op 
de evoluties van de kosten en het onder controle 
houden ervan. Gezien het kleinere aandeel van 
de personeelskosten in de totale kosten van de 
luchthaven van Kortrijk-Wevelgem, is de ratio 
beperkter voor deze luchthaven. De exploita-
tie van een luchthaven gaat gepaard met hoge 
"vaste" kosten. Kijken we bijvoorbeeld naar de 
hoge personeelskosten van een verlenging van 
de openingsuren. Dit kan het kostenplaatje van 
de luchthaven onomkeerbare schade toebren-
gen.

– Kortrijk-Wevelgem : ten gevolge van het 
beperkte bedrag van de exploitatiedotaties voor 
deze luchthaven, is het verschil tussen deze en 
vorige ratio dan ook beperkt. Enkel in 2001 
stelt men een significant verschil tussen beide 
ratio's vast ten gevolge van een toename van de 
dotaties.

– Wat werd vastgesteld voor Antwerpen en 
Oostende op het vlak van de personeelskos-
ten, is van toepassing op Kortrijk-Wevelgem 
wat de werkingskosten betreft. De omzet zon-
der dotaties dekt de werkingskosten niet, met 
als gevolg dat ook de personeelskosten en 
andere bedrijfskosten niet kunnen worden ver-
goed met de behaalde omzet. Voor Antwerpen 
en Oostende is de ratio beperkter gezien het 
beperkter aandeel van de werkingskosten in de 
totale (bedrijfs)kosten.

Mijn vraag aan de minister is : welk gevolg heeft 
men tot op heden gegeven aan deze conclusies en 
wat is daarvan het resultaat ?

Op welke termijn zal de minister een zogenaamde 
Luchtvaartcommissie oprichten ?

Antwoord

De door u geciteerde conclusies volgen uit het (in 
dit geval academisch) onderzoekswerk dat gediend 

heeft als deskundige inbreng met het oog op het 
opmaken van aanbevelingen.

De personeelskosten van de luchthavenexploitatie 
spruiten in grote mate voort uit de veiligheidsta-
ken die ingevolge internationale regelgeving aan 
de luchthavens worden opgelegd. Via audits door 
het federale directoraat-generaal luchtvaart en 
desgevallend ook via audits door luchtvaartmaat-
schappijen wordt nagegaan of  deze veiligheids-
voorschriften effectief worden nageleefd. Hiervoor 
is, afhankelijk van de categorie waarin de luchtha-
ven is ingedeeld, een aanzienlijke personeelsinzet 
vereist. Voor het overige staat elke luchthaven ook 
in voor de instandhouding en modernisering van 
een omvangrijk en complex patrimonium.

Tenslotte valt het personeel van de luchtha-
vens Oostende en Antwerpen onder het perso-
neelsstatuut van het ministerie van de Vlaamse 
Gemeenschap , met de daaraan verbonden finan-
ciële implicaties.

Zoals het rapport van het Forum ook stelt vergt de 
exploitatie van de luchthavens aanzienlijke vaste 
kosten die moeten gedekt worden door de aëro-
nautische en niet-aëronautische inkomsten en via 
de toekenning van een exploitatiedotatie.

Gelet op de aard van het luchtverkeer werd tot op 
heden niet geopteerd voor een vermindering van 
de openingsuren van de regionale luchthavens 
Oostende en Antwerpen.

Anderzijds werden , mede in het kader van het 
algemeen begrotingsbeleid, de exploitatiedota-
ties aan de luchthavens gedurende de laatste jaren 
alleen geïndexeerd en zien de luchthavens toe op 
een beperking van hun personeels- en werkingsuit-
gaven , evenwel zonder de naleving van de veilig-
heidsvereisten in het gedrang te brengen.

Ten slotte wil ik er op wijzen dat het Vlaamse 
Gewest niet bevoegd is voor het beheer van de 
luchthaven Kortijk - Wevelgem die het statuut 
heeft van een intercommunale. Deze luchthaven 
werd wel in het onderzoek van het Vlaams Forum 
Luchtvaart betrokken.

De Vlaamse Regering besliste om binnen de SERV 
een Vlaamse Luchthavencommissie op te richten 
om aldus een bijdrage te leveren tot de voorbe-
reiding van het luchthavenbeleid in Vlaanderen 
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vanuit een sociaal-economisch perspectief. In de 
maand oktober 2005 vindt de installatievergade-
ring plaats.

MARINO KEULEN
VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
STEDENBELEID, WONEN 
EN INBURGERING

Vraag nr. 31
van 29 oktober 2004
van de heer ROLAND VAN GOETHEM

Tolkendienst Vilvoorde – Taalwetgeving

Onlangs nam de stad Vilvoorde het initiatief  tot 
het oprichten van een tolkendienst ten behoeve 
van anderstaligen. Deze tolkendienst zou anders-
taligen moeten bijstaan in hun contacten met ste-
delijke diensten. De opleiding van de tolken wordt 
bekostigd door de stad Vilvoorde, terwijl de tolken 
zelf  op vrijwillige basis zouden werken.

Vilvoorde voert hiermee een vorm van faciliteiten 
in die strijdig is met de taalwetgeving. De wet zegt 
immers dat alle contacten met de burgers in de taal 
van de regio moeten gevoerd worden, in casu het 
Nederlands. Een anderstalige kan zich op eigen 
initiatief  laten bijstaan door een tolk, deze werk-
wijze is op zich niet in strijd met de wet. Hier wor-
den de zaken echter omgedraaid, het is de stad die 
voorziet in tolken.

Strikt genomen zou men kunnen stellen dat de 
taalwet niet overschreden wordt vermits de amb-
tenaar zich nog steeds van het Nederlands bedient. 
De tolk wordt echter door de stad ter beschikking 
gesteld en is door een vrijwilligersovereenkomst 
met de stad verbonden. Ongeacht het feit dat de 
diensten van de tolk onbezoldigd zijn, is er nog 
steeds een verbintenis met de stad en wordt de 
taalwetgeving overtreden.

Welke maatregelen neemt de minister om aan deze 
onwettelijke toestand een einde te stellen ?

Antwoord

In mijn antwoord op de schriftelijke vraag van 
de heer Vlaamse volksvertegenwoordiger heb ik 

meegedeeld definitief  standpunt te zullen innemen 
na kennisname van de onderzoeksresultaten van 
de gouverneur van de provincie Vlaams-Brabant 
en het advies van de Vaste Commissie voor 
Taaltoezicht, die gevat was door een klacht in een 
gelijkaardig dossier nl. over de tolkendienst van de 
stad Mechelen.

Het onderzoek van de gouverneur, nadere infor-
matie van de stad en het advies dd. 4 januari 2005 
van de Vaste Commissie voor Taaltoezicht bevesti-
gen mijn oorspronkelijk antwoord.

Om anderstalige nieuwkomers te oriënteren (het 
inburgeringsdecreet) heeft de stad Vilvoorde een 
pakket initiatieven opgestart nl. een intensief  
onthaalbeleid voor meerderjarigen, een geschikt 
schoolaanbod voor minderjarigen, een verruiming 
van het aanbod Nederlandse taallessen en taal-
sensibilisering. Zij heeft vastgesteld dat dit aan-
bod niet volstaat. De anderstalige nieuwkomers 
blijken in een beginfase onvoldoende taalvaardig. 
Dat doet ook problemen rijzen bij de stadsdien-
sten. Daarom heeft de stad het initiatief  geno-
men om een sociale tolkendienst op te richten die 
gedurende maximaal twee jaar deze groep kan bij-
staan door een tolk. De sociale tolkendienst is in 
de eerste plaats bedoeld voor de dienst Bevolking 
en Burgerlijke Stand doch andere diensten van de 
stad en het OCMW zullen hierop ook een beroep 
kunnen doen.

De Vaste Commissie voor Taaltoezicht heeft 
geoordeeld dat de oprichting van een sociale tol-
kendienst in de stad Mechelen geen schending 
was van de taalwetgeving. Deze tolkendienst is 
niet enkel bedoeld voor de integratiedienst van de 
stad Mechelen (artikel 2, 10ft van het decreet van 
28 april 1998 inzake het Vlaamse beleid ten aan-
zien van etnisch-culturele minderheden) maar ook 
voor de andere stadsdiensten en de diensten van 
het OCMW. Dit advies is perfect toepasbaar op 
het in uw vraag bedoelde geval.

In het kader van het beleid tot goede integratie 
en inburgering in de lokale samenleving van een 
Vlaamse gemeente is het bijgevolg mogelijk om 
specifieke maatregelen te nemen ten gunste van 
personen die het Nederlands tijdelijk nog onvol-
doende beheersen. Een strikte voorwaarde is even-
wel dat het gaat om maatregelen die strikt tijdelijk 
zijn en die kaderen in een breder beleid tot inte-
gratie. Zij kunnen ten aanzien van de individuele 
gebruikers zeker niet structureel of  langdurig van 
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aard worden, maar enkel het beleid inzake het 
gebruik van het Nederlands door anderstalige 
nieuwkomers mee ondersteunen.

Vraag nr. 151
van 23 maart 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Infoblad Wemmel – Neutraliteit

In het laatste nummer van het gemeentelijke infor-
matieblad van Wemmei stelt de burgemeester 
"dat hij het behoud van de heersende institutio-
nele situatie en de gezamenlijke houding van de zes 
burgemeesters van de Brusselse Rand steunt".

Dit is een duidelijke politieke stellingname.

Gemeentelijke informatiebladen zijn niet bestemd 
om politieke standpunten van de meerderheid mee 
te delen, maar om praktische informatie aan de 
inwoners van de betrokken gemeente te verschaf-
fen.

Welke maatregelen neemt de minister ten aanzien 
van het betrokken gemeentebestuur ?

Antwoord

Onderzoek heeft uitgewezen dat de letterlijke tekst 
van de burgemeester zoals ze in het gemeentelijk 
infoblad nr. 10 van maart 2005 werd gepubliceerd, 
luidt als volgt:

"Ons land begint momenteel, op vraag van 
Vlaanderen, aan nieuwe communautaire onder-
handelingen, die rechtstreeks betrekking hebben 
op onze gemeente en haar inwoners.

Sinds 1963 en de vastlegging van de taalgrens leven 
we in Wemmel in een klimaat van communautaire 
vrede, die we met name te danken hebben aan een 
speciaal taairegime.

Ik schaar me volledig om het behoud van de heer-
sende institutionele situatie, en zal de gemeen-
schappelijke houding aangenomen door de zes 
burgemeesters van de Brusselse rand respecteren".

Ik ben van oordeel dat de burgemeester met deze 
verklaring wel een politiek standpunt heeft ingeno-

men maar dat dit toch niet beschouwd kan worden 
als louter "partijpolitieke propaganda".

De burgemeester heeft op een serene wijze en in 
redelijke bewoordingen een welbepaald standpunt 
met betrekking tot een actueel politiek debat ver-
duidelijkt en bevestigd zonder te vervallen in aan-
vallen op andere personen of  parrijen, noch in 
duidelijke partijpolitieke propaganda.

Vraag nr. 214
van 15 juni 2005
van de heer ROB VERREYCKEN

Inburgeringscursussen – Informatieplicht

In een recente vraag om uitleg van collega Bart 
De Wever lees ik dat expliciet bevestigd wordt dat 
partners in het Vlaamse inburgeringsbeleid, met 
name de centra voor basiseducatie, "opstandig" 
zouden zijn ten aanzien van het doorgeven van 
correcte cijfers aan de Vlaamse administratie, met 
name aan het onthaalbureau.

Het doorgeven van die cijfers zou immers kun-
nen leiden tot het toepassen van de bij decreet 
ingestelde controle- en sanctiemechanismen ten 
aanzien van de personen die verplicht dienen in te 
burgeren maar daaraan verzaken, en daartegen is 
men dus "opstandig".

Eerder reeds signaleerde ik dat de gebrekkige 
doorstroming van informatie en cijfers niet alleen 
te maken lijkt te hebben met de informatica, maar 
ook met onwil van bepaalde instellingen; dit wordt 
thans dus door een lid van de meerderheid beves-
tigd.

1. In welk exact mechanisme, met welke termijnen, 
voorziet het huidige Vlaamse inburgeringsbe-
leid op basis van decreet, uitvoeringsbesluiten 
en interne richtlijnen, voor het doorgeven van 
informatie door aanbieders van cursussen op 
het terrein (waaronder de centra voor basisedu-
catie aan onderdelen van de Vlaamse adminis-
tratie, en/of aan het onthaalbureau?

2. Wanneer en op welke exacte wijze (telefonisch, 
schriftelijk, per mail, per fax) dient een aanbie-
der of  organisator van een inburgeringscursus 
aan een onderdeel van de Vlaamse adminis-
tratie of  aan het onthaalbureau te melden dat 
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een persoon die onder de verplichting tot inbur-
gering valt, verzuimd heeft een les of  de lessen 
bij te wonen?

3. Welke aanbieders of  organisatoren van inbur-
geringscursussen of  onderdelen daarvan heb-
ben in 2004 deze gegevens niet correct en exact 
doorgegeven aan de Vlaamse administratie, of 
aan de onthaalbureaus?

4. Welke aanbieders of  organisatoren van inbur-
geringscursussen of  onderdelen daarvan heb-
ben in 2004 deze gegevens niet correct en exact 
doorgegeven aan de Vlaamse administratie, of 
aan de onthaalbureaus?

5. Bij welke aanbieders of  organisatoren van 
inburgeringscursussen of  onderdelen daarvan 
heeft de minister aanwijzingen (zoals die blijken 
uit brieven of  e-mails of  verklaringen) dat het 
niet door geven van deze gegevens een gevolg is 
van "opstandigheid"?

6. Welke stappen onderneemt de minister om 
ervoor te zorgen dat alle aanbieders of organisa-
toren van inburgeringscursussen of onderdelen 
daarvan, zich conformeren aan de voorgeschre-
ven regels inzake het doorgeven van cijfers en 
gegevens, ook indien die leiden tot toepassing 
van de decretaal ingestelde controle- en sanctie-
mechanismen?

Antwoord

1. De modaliteiten met betrekking tot het inbur-
geringsbeleid zijn vastgelegd in enerzijds het 
decreet van 28 februari 2003 betreffende het 
Vlaamse inburgeringsbeleid en anderzijds het 
besluit van de Vlaamse regering van 30 januari 
2004 betreffende het Vlaamse inburgeringbe-
leid.

 Het decreet van 28 februari 2003 kent aan de 
aanbodsverstrekkers NT2 een rol toe met 
betrekking tot de controle inzake regelmatige 
deelname aan het onderwijs NT2. De aanbods-
verstrekkers zijn gehouden mee te werken aan 
deze controle.

 "Artikel 25, §1. Het onthaalbureau is verplicht 
medewerking te verlenen aan de controle inzake 
aanmelding en regelmatige deelname aan het 
vormingsprogramma van meerderjarige per-

sonen van de doelgroep. Onderwijsinstellingen 
die het pakket Nederlands als tweede taal aan-
bieden, zoals bedoeld in artikel 13, §1, zijn ver-
plicht medewerking te verlenen aan de controle 
inzake regelmatige deelname aan het pakket 
Nederlands als tweede taal door meerderjarige 
personen van de doelgroep (...)."

 Daarnaast wordt er in het besluit van de 
Vlaamse regering van 30 januari 2004 bepaald 
dat het onthaalbureau en de reguliere onder-
wijsvoorzieningen informatie uitwisselen aan-
gaande de aanwezigheidsgraad met betrekking 
tot het onderdeel NT2.

 "Artikel 8, §1. Het Huis van het Nederlands 
informeert het onthaalbureau over de resultaten 
van de testing bedoeld in artikel 6, §2.(...)

 §2. Met betrekking tot het pakket Nederlands 
als tweede taal wisselen het onthaalbureau en 
de reguliere voorzieningen binnen de sector 
onderwijs informatie uit aangaande de planning 
van het cursusaanbod en de oriëntatie en aan-
wezigheidsgraad van de meerderjarige personen 
van de doelgroep."

 Binnen het Interdepartementaal Projectteam 
Inburgering (IPI), en na afstemming tussen de 
betrokken kabinetten Inburgering en Onderwijs, 
werd een procedure met betrekking tot de 
opvolging van de regelmatige deelname aan 
het inburgeringstraject uitgewerkt. Deze pro-
cedure werd per brief  aan de aanbodsverstrek-
kers NT2, de Huizen van het Nederlands en de 
Onthaalbureaus overgemaakt. Deze brief  werd 
ondertekend door mijzelf  en de Vlaamse minis-
ter van Onderwijs, Frank Vandenbroucke.

 Rekening houdend met de opdrachten toege-
kend door het decreet van 28 februari 2003, 
werd aan de aanbodsverstrekkers NT2 gevraagd 
deze procedure na te leven. Op die manier kun-
nen de bepalingen met betrekking tot de regel-
matige deelname, het afleveren van de attesten 
van inburgering en de verplichte inburgering 
ten volle geïmplementeerd worden.

2. De volgende procedure werd uitgewerkt met 
betrekking tot de opvolging van de regelmatige 
deelname aan het inburgeringstraject:

 Opvolging regelmatige deelname van de nieuwko-
mer aan de cursus Nederlands (richtgraad 1.1)
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1) Afspraken met betrekking tot de opvolging 
van de regelmatige deelname aan de cursus 
NT2 R.G. 1.1 bij de verplichte doelgroep

a) Het Huis van het Nederlands geeft aan 
het onthaalbureau door welke nieuwko-
mers bij welke aanbodsverstrekkers (CBE, 
CVO en UTC) zijn ingeschreven1;

b) Het onthaalbureau brengt de betreffende 
scholen op de hoogte van de nieuwkomers 
die onder de verplichting vallen.

c) De scholen melden onmiddellijk aan het 
onthaalbureau wanneer een nieuwkomer, 
die onder de verplichting valt, tweemaal 
afwezig is.

d) Het onthaalbureau stuurt de nieuwkomer 
een herinneringsbrief.

e) De nieuwkomer dient de afwezigheidsat-
testen zo snel mogelijk in te leveren bij 
het onthaalbureau. De scholen zijn niet 
verantwoordelijk voor de bewijslast rond 
ongewettigde afwezigheden.

2) Afspraken met betrekking tot het afleveren van 
het inburgeringsattest aan alle nieuwkomers2 

die in uitvoering van het inburgeringscontract 
de cursus NT2 R.G. 1.1 gevolgd hebben

a) Het Huis van het Nederlands geeft aan 
het onthaalbureau door welke nieuwko-
mers bij welke aanbodverstrekkers (CBE, 
CVO en UTC) zijn ingeschreven.3

b) Na afloop van de cursus geven de scholen 
gebundeld de aanwezigheidslijsten van de 

nieuwkomer in de cursus NT2 door aan 
het onthaalbureau.

c) Op basis van b) gaat het onthaalbureau 
na of  een inburgeringsattest kan afgele-
verd worden.

3) Afspraken met betrekking tot afwezigheidsat-
testen

a) De nieuwkomer draagt zelfde verantwoor-
delijk om het afwezigheidsattest tijdig af 
te leveren op het onthaalbureau.

b) Het onthaalbureau dient dan te bepalen 
of de afwezigheid verantwoord is (in over-
eenstemming met de regelgeving).

4) Afspraken met betrekking tot de registratie in 
Matrix

a) Het Huis van het Nederlands registreert in 
Matrix de resultaten van de screening en 
inschrijving in de cursus en het al dan niet 
behalen van een eindcertificaat. Het onthaal-
bureau kan via Matrix toegang hebben tot 
deze gegevens.4

b) Met betrekking tot NT2 registreert het ont-
haalbureau enkel of  de nieuwkomer de cur-
sus regelmatig heeft gevolgd of niet (het Huis 
van het Nederlands heeft geen toegang tot 
gegevens met betrekking tot de verplichting 
van de nieuwkomer).

c) De aanwezigheidslijsten van de nieuwkomer 
in de cursus NT2 worden geregistreerd door 
de centra zelf.

3. -5. Voor de elementen van antwoord op deze 
vraag wordt ook verwezen naar de elemen-
ten van antwoord met betrekking tot vraag 
om uitleg nummer 1266 (Bart De Wever -
opvolging van verplichte inburgeraars en de 
samenwerking tussen de verschillende inbur-
geringsactoren) en vraag nummer 194 (Bart 

______ 
1 In de regio's waar het Huis van het Nederlands nog niet 

volledig operationeel is, gelden de lokale afspraken tussen 
het onthaalbureau en de aanbodsverstrekkers NT2. Het 
onthaalbureau neemt hiertoe het initiatief.

2 Het betreft hier zowel de rechthebbende als verplichte 
nieuwkomers.

3 In de regio's waar het Huis van het Nederlands nog niet 
volledig operationeel is, gelden de lokale afspraken tussen 
het onthaalbureau en de aanbodsverstrekkers NT2. Het 
onthaalbureau neemt hiertoe het initiatief.

______ 
4 Als voorwaarde voor het naleven van deze afspraak, geldt 

de elektronische uitwisseling van gegevens tussen de Hui-
zen van het Nederlands en de betrokken aanbodsverstrek-
kers. Deze elektronische uitwisseling van gegeven is mo-
menteel nog niet overal geïmplementeerd.
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De Wever- Inburgeringsattesten -Stand van 
zaken).

. Zoals reeds aangehaald, zijn de modaliteiten 
met betrekking tot het Vlaamse inburgerings-
beleid vastgelegd in enerzijds het decreet van 
28 februari 2003 en anderzijds het besluit van 
de Vlaamse regering van 30 januari 2004. Zo 
wordt onder meer bepaald dat:

– Aan de nieuwkomer die op regelmatige wijze 
aan het vormingsprogramma heeft deelgeno-
men, door het onthaalbureau een attest van 
inburgering wordt afgeleverd.

– Een nieuwkomer regelmatig aan het vor-
mingsprogramma heeft deelgenomen, indien 
hij maximum twee keer ongewettigd afwezig 
is geweest tijdens het inburgeringstraject. 
Vanaf  de derde ongewettigde afwezigheid 
wordt er gesproken van onregelmatige deel-
name aan het inburgeringstraject.

– Het onregelmatig deelnemen aan het inbur-
geringstraject heeft het niet afleveren van het 
attest van inburgering tot gevolg. In geval 
van verplichte inburgering kan dit ook leiden 
tot het opstarten van de sanctioneringspro-
cedure.

 De implementatie van deze bepalingen is ech-
ter geen eenvoudige zaak. Binnen IPI, en met 
afstemming tussen de kabinetten Inburgering 
en Onderwijs, werd de hoger vermelde proce-
dure uitgewerkt. Het gaat hierbij om een soort 
van modus vivendi om tegemoet te komen aan 
de huidige regelgeving. De procedure werd uit-
gewerkt in overleg met de onthaalbureaus, de 
Huizen van het Nederlands en de aanbodsver-
strekkers.

 De aanbodsverstrekkers, de onthaalbureaus en 
de Huizen van het Nederlands werden eind juni 
2005 op de hoogte gesteld van deze procedure. 
De naleving van deze procedure zal in het kader 
van IPI opgevolgd worden.

 Tot juni 2005 werden deze gegevens door de 
onthaalbureaus verzameld op basis van lokale 
afspraken met de aanbodsverstrekkers.

 De aanbodsverstrekkers hebben geen traditie 
van strikte en sanctionerende opvolging van 

regelmatige deelname van volwassen cursisten. 
Dit is precies wat er van de aanbodsverstrekkers 
verwacht wordt in het kader van het primaire 
inburgeringstraject, niet alleen met betrekking 
tot de verplichte inburgering maar ook met 
betrekking tot de aflevering van inburgeringsat-
testen.

 De afdeling Volwassenenonderwijs heeft geen 
aanwijzingen van "opstandigheid" bij aanbie-
ders of  organisatoren met betrekking tot het 
niet doorgeven van gegevens.

6. Zoals hoger aangegeven, zijn de huidige bepa-
lingen met betrekking tot de opvolging van de 
regelmatige deelname aan het inburgeringstra-
ject niet eenvoudig uit te voeren. De betrokken 
partners zijn gehouden de uitgewerkte proce-
dure na te leven. De naleving hiervan zal opge-
volgd worden binnen IPI.

 Op dit ogenblik worden er een aantal wijzigin-
gen met betrekking tot het decreet houdende 
het Vlaamse inburgeringsbeleid voorbereid. In 
dit kader wordt onderzocht of het opportuun is 
om de bepalingen aan te passen met betrekking 
tot de opvolging van regelmatige deelname.

Vraag nr. 215
van 15 juni 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Stichting Welzijnszorg Provincie Antwerpen – 
Taalgebruik

De VZW Stichting Welzijnszorg Provincie 
Antwerpen is volgens de webstek van de provin-
cie Antwerpen een paraprovinciale VZW die in 
opdracht van het provinciebestuur werkt en waar-
van het bestuur voor de helft is samengesteld uit 
provinciale mandatarissen. Bovendien worden haar 
bestuursdocumenten goedgekeurd door de besten-
dige deputatie, zodat de organisatorische band tus-
sen beide instellingen onmiskenbaar is.

Aan de onderworpenheid van deze VZW aan de 
taalwetgeving in bestuurszaken kan derhalve krach-
tens artikel 1, § 1, 2° van deze wetten niet worden 
getwijfeld. Dit bepaalt namelijk dat deze taalwet-
ten ook van toepassing zijn op "natuurlijke en 
rechtspersonen die concessiehouder zijn van een 
openbare dienst of die belast zijn met een taak die 
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de grenzen van een privaat bedrijf  te buiten gaat 
en die de wet of de openbare machten hun hebben 
toevertrouwd in het belang van het algemeen."
Ik stel vast dat deze provinciale VZW een tekst 
verspreidt met de titel "Wat kan je doen als je niet 
akkoord gaat met een beslissing van het OCMW?", 
en dit niet alleen in een Nederlandse, maar even-
eens in een Franse, Engelse, Russische en Arabische 
versie.

Dit laatste lijkt mij onwettelijk. Artikel 33, § 1, 
tweede lid, van de taalwet in bestuurszaken bepaalt 
immers dat een gewestelijke dienst met uitsluitend 
gemeenten zonder speciale taairegeling uit het 
Nederlandse taalgebied - wat voor de provincie 
Antwerpen en haar VZW's het geval is - in zijn 
berichten, mededelingen en formulieren uitslui-
tend de taal van hun gebied mag gebruiken. Het 
begrip "uitsluitend" is een exclusief  begrip en laat 
dus geen uitzonderingen op de regel toe. Dat geldt 
des te meer daar de taalwet in bestuurszaken een 
wet van openbare orde is, wat in een democrati-
sche rechtsstaat betekent dat er van zijn bepalin-
gen onder geen enkel beding kan en mag worden 
afgeweken.

Men mag allicht aannemen dat deze VZW ook in 
overtreding is met de Vlaamse decreetgeving. Als 
men anderstalige teksten verspreidt, mag er immers 
geredelijk van worden uitgegaan dat de kans groot 
is dat men ook in mondelinge contacten met parti-
culieren andere talen dan het Nederlands gebruikt. 
Maar overeenkomstig artikel 3 van het decreet van 
30 juni 1981 houdende aanvulling van de artikelen 
12 en 33 van de bij koninklijk besluit van 16 juli 
1966 gecoördineerde wetten op het gebruik van de 
talen in bestuurszaken wat betreft het gebruik van 
de talen in de betrekkingen tussen de bestuursdien-
sten van het Nederlandse taalgebied en de particu-
lieren, dienen "particulieren, bedrijven inbegrepen, 
gevestigd in een gemeente zonder speciale taalrege-
ling uit het Nederlands taalgebied, uitsluitend het 
Nederlands te gebruiken in hun betrekkingen met 
de in artikel 2 bedoelde diensten". En bij de in arti-
kel 2 bedoelde diensten vinden we onder andere 
ook de gewestelijke diensten terug.

Ik had dan ook graag vernomen of hiertegen werd 
opgetreden.

Temeer omdat de taalwetgeving, ten eerste, in arti-
kel 57 bepaalt dat "de gezagdragers en ambtena-

ren die door bevelen of handelingen de bepalingen 
van deze gecoördineerde wetten omzeilen of pogen 
ongedaan te maken disciplinair worden gestraft." 
Verder bepaalt zij dat "wanneer de overtreder 
behoort tot het personeel van een provincie, [...] 
of  een andere gedecentraliseerde of  zelfstandige 
openbare dienst en de overheid aan wie de disci-
plinaire macht is opgedragen geen sanctie toepast, 
die in verhouding is tot de ernst van het vergrijp, 
de Koning in de plaats van die overheid de afzet-
ting, de schorsing of de tuchtstraf kan uitspreken; 
[...]".

Artikel 58 bepaalt dan weer dat "alle administra-
tieve handelingen en verordeningen, die naar vorm 
of  naar inhoud, strijdig zijn met de bepalingen 
van deze gecoördineerde wetten nietig zijn. [...] de 
nietigheid van die handelingen en verordeningen 
wordt vastgesteld op verzoek van iedere belang-
hebbende, hetzij, door de overheid van wie die 
handelingen en verordeningen uitgaan, hetzij naar 
gelang van het geval en de rangorde van hun res-
pectieve bevoegdheden, door de toezichthoudende 
overheid, de hoven en rechtbanken of de Raad van 
State. Wanneer aldus wordt vastgesteld dat hande-
lingen of reglementen nietig zijn wegens hun vorm, 
worden zij door de overheden, waarvan zij uitgaan, 
vervangen door bescheiden die naar de vorm regel-
matig zijn : die vervanging heeft uitwerking op de 
datum van het vervangen bescheid."

1. Is de minister op de hoogte van nog andere 
documenten van deze VZW die in andere talen 
dan het Nederlands zijn opgesteld en zo ja, 
welke?

2. Gaat de minister ervan uit dat de anderstalige 
documenten van deze paraprovinciale VZW 
onwettig zijn en dat deze VZW in al haar mede-
delingen aan het publiek en haar contacten met 
particulieren uitsluitend het Nederlands mag 
gebruiken?

3. Werden er al disciplinaire maatregelen genomen 
tegen de verantwoordelijken voor deze gang van 
zaken?

4. Werd de nietigheid van deze documenten reeds 
vastgesteld en werd de verspreiding ervan der-
halve stopgezet en de vernietiging ervan aange-
vat?
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5. Indien niet, waarom gebeurde dit niet en over-
weegt de minister daartoe alsnog de nodige 
initiatieven te nemen?

Antwoord

De feiten die de heer Vlaamse volksvertegenwoor-
diger aankaart in zijn vraag zijn mij totaal onbe-
kend. Aangezien het hier een concrete situatie 
betreft, vraag ik dan ook een onderzoek aan de 
gouverneur van de provincie Antwerpen.

Van zodra ik de resultaten van dat onderzoek heb 
ontvangen, zal ik niet nalaten de heer Vlaamse 
volksvertegenwoordiger hiervan in kennis te stel-
len en de maatregelen te treffen die zich eventueel 
zouden opdringen.

Vraag nr. 216
van 15 juni 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Franstalige bibliotheek St.-Genesius-Rode – Ge-
meentelijke subsidies

In het verleden ondernam het gemeentebestuur 
van Sint-Genesius-Rode geregeld pogingen om 
een subsidie toe te kennen aan de "Bibliothèque 
Charles Bertin". Deze begrotingsprocedure werd 
systematisch geschrapt door de bestendige deputa-
tie van de provincie Vlaams-Brabant.

Kan de minister meedelen of  er de jongste jaren 
door het gemeentebestuur van Sint-Genesius-Rode 
nog pogingen werden ondernomen om de biblio-
theek te subsidiëren?

Werd dit telkens gevolgd door een schrapping van 
de betrokken subsidie door de bestendige deputa-
tie?

Heeft de minister al iets ondernomen tegen deze 
gang van zaken?

Antwoord

Op uw vraag of  het gemeentebestuur van Sint-
Genesius-Rode de jongste jaren nog pogingen 
heeft ondernomen om de Franstalige bibliotheek 
Charles Bertin te subsidiëren en of  dit telkens 
gevolgd werd door een schrapping van de betrok-

ken subsidie door de bestendige deputatie, deel ik 
u mee dat de gouverneur van Vlaams-Brabant mij 
meegedeeld heeft dat uit de begrotingen 1998 tot 
en met 2002 van Sint-Genesius-Rode de bijkomen-
de subsidie ten voordele van de Franstalige VZW 
Bibliotheek Charles Bertin door de bestendige 
deputatie werd geschrapt.
Sinds 2003 werd er naast de verplichte subsidie 
geen bijkomende subsidie meer ingeschreven in de 
begroting.

Vraag nr. 217
van 15 juni 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Franstalige bibliotheek Linkebeek – Sub-
sidiëring

Op de gemeenteraad van 23 mei van de facilitei-
tengemeente Linkebeek werd kennis genomen 
van de afwijzing door de hogere overheid van 
de toekenning van een jaarlijkse subsidie aan de 
Bibliothèque des Jeunes in die gemeente. De beslis-
sing werd goedgekeurd om deze subsidie alsnog te 
handhaven.

Is de minister hiervan op de hoogte? Welke maat-
regelen heeft hij genomen?

Antwoord

Op uw vraag of  ik op de hoogte was van het feit 
dat de gemeenteraad van Linkebeek tijdens de 
zitting van 23 mei 2005 kennis heeft genomen 
van de afwijzing door de hogere overheid van 
de toekenning van een jaarlijkse subsidie aan de 
Bibliotheque des Jeunes en van de beslissing van 
diezelfde raad de om deze subsidie alsnog te hand-
haven, deel ik u mee dat ik inderdaad kennis heb 
genomen van het gemeenteraadsbesluit van 23 mei 
2005 houdende kennisneming van de schorsing 
van de gemeentelijke toelage aan de "Bibliotheque 
des Jeunes" en goedkeuring van de rechtvaardiging 
van het behoud van de geschorste uitgave.

In het kader van de decretaal voorziene beroeps-
procedure heb ik vervolgens het bedrag van 1.250 
euro op artikel 767/332-02 (gewone uitgave - sub-
sidie aan de Bibliotheque des Jeunes) geschrapt en 
de begroting 2005 van Linkebeek definitief  vast-
gesteld.
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Vraag nr. 218
van 17 juni 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Franstalige school Linkebeek – Overeenkomst 
schoolraad - gemeentebestuur

Recentelijk keurde de gemeenteraad van de facili-
teitengemeente Linkebeek een overeenkomst goed 
tussen de inrichtende macht (het gemeentebestuur) 
en de schoolraad. In deze overeenkomst wordt 
vastgelegd op welke manier het overleg tussen de 
schoolraad en het schoolbestuur verloopt.

Wat de Franstalige school betreft, is de overeen-
komst die aan de gemeenteraad werd voorgelegd 
enkel in het Frans opgesteld. De Vlaamse opposi-
tie wijst erop dat het om een administratieve akte 
gaat in een Vlaamse gemeente, en dat die derhalve 
in het Nederlands dient te zijn opgesteld. Volgens 
het gemeentebestuur moet deze overeenkomst in 
de eerste plaats begrijpbaar zijn voor de ouders. 
Mijns inziens heeft de Vlaamse oppositie het bij 
het rechte eind.

Heeft de minister terzake al stappen ondernomen?

Antwoord

Het door de heer Vlaams volksvertegenwoordiger 
in zijn vraag aangehaalde feit dal op de gemeente-
raad van Linkebeek een Franstalige overeenkomst 
zou zijn goedgekeurd waarin bepaald werd hoe het 
overleg moet verlopen tussen de gemeente en de 
Franstalige school was mij niet bekend.

Ik vroeg dan ook een onderzoek aan de gouver-
neur van de provincie Vlaams-Brabant.

Ik kan u meedelen dat de provinciegouverneur de 
bewuste gemeenteraadsbeslissing van 23 mei 2005 
geschorst heeft op 6 juli 2005.

Vraag nr. 219
van 17 juni 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Omzendbrief-Martens – Schendingen

In aansluiting op mijn vraag nr. 180 wens ik de 
minister ook te vragen of hij een gedetailleerde lijst 

kan geven van de schendingen van de zogenaamde 
omzendbrief-Martens per faciliteitengemeente tij-
dens deze en indien mogelijk vorige legislatuur?

Kan hij tevens specificeren welke maatregelen tel-
kens werden getroffen?

Antwoord

Ik vraag de gouverneur van de provincie Vlaams-
Brabant mij de gegevens te bezorgen wat zijn 
optredens in het kader van het algemeen admini-
stratief  toezicht betreft.

Na ontvangst hiervan zal ik deze gegevens voegen 
bij de maatregelen die ikzelf  heb getroffen en de 
lijst aan de heer Vlaamse volksvertegenwoordiger 
bezorgen.

Vraag nr. 220
van 22 juni 2005
van de heer HERMAN REYNDERS

Wilsbeschikking uitvaartplechtigheid – Uitvoe-
ring decreet

Steeds meer "familiale ruzies" ontstaan omtrent 
de aard van de ceremoniële afscheidsplechtigheid 
voor een overleden familielid.

Dit is vrij logisch. Weinigen spreken graag over 
hun dood en zij die tijdens het leven toch de nodige 
"schikkingen" treffen voor na hun overlijden, rege-
len meestal enkel de patrimoniale aspecten. Gevolg 
hiervan is dat er geen duidelijkheid bestaat omtrent 
de laatste wil m.b.t. de aard van de afscheidsplech-
tigheid, waardoor tal van ruzies ontstaan.

Dit zou eenvoudig opgelost kunnen worden door 
middel van een verklaring afgelegd voor de ambte-
naar van de burgerlijke stand. Vandaag kan deze 
verklaring reeds worden afgelegd voor de wijze 
van teraardebestelling, doch niet voor de aard van 
de ceremoniële afscheidsplechtigheid.

De wettelijke basis hiervoor bestaat evenwel 
reeds. Ingevolge het Lambermontakkoord werd 
de materie van de begraafplaatsen en lijkbezor-
ging overgedragen aan de gewesten. Het Vlaams 
Parlement keurde op 16 januari 2004 een decreet 
goed dat deze materie regelt. Het artikel 15 §2 van 
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dit decreet stipuleert de mogelijkheid om bij de 
ambtenaar van de burgerlijke stand een verklaring 
af  te leggen over de wijze van lijkbezorging, over 
de asbestemming, evenals over het ritueel van de 
levensbeschouwing voor de uitvaartplechtigheid.

Dit kreeg in de praktijk evenwel nog geen uitvoe-
ring, omdat er geen uitvoeringsbesluit of omzend-
brief  werd uitgevaardigd.

1. Onderkent de minister de boven beschreven 
problematiek?

2. Wordt er een uitvoeringsbesluit of een omzend-
brief  voorbereid ter uitvoering van artikel 15 §2 
van het decreet van 16 januari 2004, zodat in de 
toekomst voor de ambtenaar van de burgerlijke 
stand effectief  een verklaring houdende keuze 
van ceremoniële afscheidsplechtigheid kan wor-
den afgelegd?

 Zo ja, welke timing wordt hiervoor vooropge-
steld?

Antwoord

Artikel 15bis, §2, eerste lid, van de wet van 13 juli 
1971 maakte reeds mogelijk dat elkeen tijdens zijn 
leven vrijwillig een schriftelijke kennisgeving van 
zijn laatste wilsbeschikking inzake de wijze van 
lijkbezorging, hetzij begraven, hetzij verstrooien 
of  bewaren van de as na crematie, kon richten tot 
de ambtenaar van de burgerlijke stand van zijn 
gemeente. Deze kennisgeving wordt in het gemeen-
telijke register van de bevolking ingeschreven op 
de door de Koning bepaalde wijze (artikel 15bis, 
§2, tweede lid van deze wet).

Het decreet van 16 januari 2004 op de begraaf-
plaatsen en de lijkbezorging, breidt in artikel 15, § 
1 tweede lid, de mogelijke inhoud van deze wilsbe-
schikking uit tot het ritueel van de levensbeschou-
wing volgens dewelke de uitvaartplechtigheid moet 
verlopen. Hier wil het decreet gestalte geven aan 
respect voor de levensbeschouwing van eenieder.

Het decreet van 16 januari 2004 heeft de wet van 
13 juli 1971 opgeheven, behalve een aantal bepa-
lingen, waaronder het voormelde artikel 15bis, §2, 
tweede lid. De decreetgever is immers niet gemach-
tigd om aan de materie van de bevolkingsregisters 

te raken vermits dit een federale aangelegenheid is 
gebleven.

De registratie van het ritueel van de levensbeschou-
wing volgens dewelke de uitvaartplechtigheid moet 
verlopen zal dus door de federale overheid moeten 
gebeuren.

Voor een vlotte implementatie van deze nieuwe 
bepaling werd reeds contact genomen met de 
minister van Binnenlandse Zaken, Patrick Dewael. 
Zoals hij reeds te kennen gaf  in de Commissie 
Binnenlandse Zaken van de Kamer is hij bereid om 
op uitdrukkelijke vraag van de Vlaamse regering, 
het KB betreffende de bevolkingsregisters aan te 
passen, zodat de laatste wilsbeschikking ook in de 
bevolkingsregisters zouden worden opgenomen. 
Hiervoor zal ik de nodige stappen ondernemen.

Dit belet niet dat de burgers reeds het ritueel van 
de levensbeschouwing volgens dewelke zijn uit-
vaartplechtigheid wenst te laten verlopen kan mee-
delen aan de ambtenaar van de burgerlijke stand 
van zijn gemeente. De gemeente kan voorlopig 
zelf  een registratie uitwerken. Ook kan een kopie 
in een document, zoals het trouwboekje, bewaard 
worden.

Vraag nr. 221
van 22 juni 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Faciliteitengemeenten – Franstalige onderwij-
zers

Tijdens de vorige legislatuur was er tegenspraak 
tussen de toenmalige minister van Onderwijs en de 
minister van Binnenlandse Aangelegenheden met 
betrekking tot de wettelijkheid van de benoeming 
van leerkrachten voorliet Franstalig faciliteitenon-
derwijs.

De minister van Binnenlandse Aangelegenheden 
schorste bij herhaling benoemingsbesluiten van de 
gemeenteraden van leerkrachten die niet beschik-
ten over het nodige diploma om hun tweetaligheid 
te bewijzen. De minister van Onderwijs was het 
hier niet mee eens.

Graag vernam ik de beleidsvisie van de minisier 
terzake. Kan hij te\ens preciseren of  dit ook de 
visie van de hele Vlaamse Regering is?
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Werden er deze legislatuur al benoemingsbesluiten 
voor Franstalige leerkrachten in het faciliteitenon-
derwijs geschorst?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan xice-minister-
president Vandenbroucke (vraag nr. 233) en 
minister Keulen (nr. 221).

Antwoord

In mijn beleidsnota Binnnenlands Bestuur 2004-
2009 heb ik benadrukt dat ik onverkort de cor-
recte toepassing van de wetten op het taalgebruik 
in bestuurszaken in de faciliteitengemeenten in de 
Vlaamse rand opvolg. Dit geldt ook voor benoe-
mingsbesluiten van de gemeenteraden van leer-
krachten in het Franstalig gemeentelijk lager 
onderwijs die niet voldoen aan de wettelijke vereis-
ten inzake kennis van het Nederlands.

Deze visie is de visie van de hele Vlaamse Regering, 
zoals o.a. blijkt uit de regeringsverklaring van 18 
mei 2005, dus ook van de minister bevoegd voor 
het onderwijs.

Zoals ik de Vlaamse volksvertegenwoordiger reeds 
antwoordde op zijn parlementaire vraag nummer 
1 van 4 augustus 2004, heb ik schriftelijk opdracht 
gegeven aan de provinciegouverneur van Vlaams-
Brabant om systematisch alle benoemingsbeslui-
ten in het Franstalig lager onderwijs in de Vlaamse 
randgemeenten op te vragen, te controleren op 
hun wettelijkheid en, zo nodig, te schorsen in hun 
uitvoering.

Op 27 oktober 2004 schorste de provinciegou-
verneur van Vlaams-Brabant zes besluiten van 
de gemeenteraad van Wezembeek-Oppem van 13 
september 2C04 betreffende tijdelijke aanstellingen 
van doorlopende duur van onderwijzend perso-
neel aan de Franstalige gemeenteschool, omdat de 
betrokkenen niet voldeden aan de wettelijke vereis-
ten inzake kennis van het Nederlands.

Vraag nr. 222
van 24 juni 2005
van de heer LUDWIG CALUWÉ

Gemeentefonds – Verdelingscriteria

Met het decreet van 5 juli 2002 tot vaststelling 
van de regels inzake de dotatie en de verdeling 

van het Vlaams Gemeentefonds werd de werking 
van dit fonds grondig vernieuwd. Aldus werden 
het Gemeentefonds, het Investeringsfonds en (een 
gedeelte van) het Sociaal Impulsfonds (SIF) in één 
enkel fonds geïntegreerd. Ook werden de verde-
lingscriteria aangepast.

Artikel 10 van bovenvermeld decreet voert ook 
een waarborgregeling in. Deze komt erop neer 
dat een gemeente ten gevolge van de toepassing 
van dit decreet niet minder mag ontvangen dan 
de som van haar aandeel in het Gemeentefonds 
2002, het trekkingsrecht uit het Investeringsfonds 
2002 en het voor 2002 gewaarborgde aandeel uit 
het Sociaal Impulsfonds. Dergelijke waarborgrege-
ling is zeker niet onbelangrijk (en werd overigens 
ook toegepast in het Gemeentefonds van 1991). 
Het zou immers niet aanvaardbaar zijn geweest 
dat bepaalde gemeenten minder ontvangen zouden 
hebben.

Dergelijke regeling heeft evenwel ook nadelen. 
Een feit waarop tijdens de parlementaire bespre-
king van bovengenoemd decreet, alsook door de 
Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten, 
op gewezen werd. Immers, het ontvangen van een 
gelijk nominaal bedrag mag dan wel betekenen dat 
men er in absolute cijfers niet op achteruit gaat, 
het betekent wel een reële achteruitgang. Stilstaan 
is immers achteruitgaan.

Ook de nieuwe verdelingscriteria blijven vragen 
oproepen. Daartoe kan onder meer verwezen wor-
den naar het gebruik van het aantal inwoners van 
sociale huurappartementen (en niet van sociale 
woningen) en het aantal leerlingen dat onderwijs 
volgt op het grondgebied van de gemeente (waarbij 
het gaat om de leerlingen en studenten die secun-
dair en hoger onderwijs volgen en waarbij het aan-
tal leerlingen in het gemeentelijk onderwijs niet 
meetelt).

Discussies over verdelingscriteria zijn vanzelf-
sprekend zeer delicaat en brengen altijd heel wat 
voor-en tegenargumenten naar boven. De minister 
heeft evenwel bij de bespreking van de beleidsnota 
"Binnenlands Bestuur 2004-2009" zelf  gesteld dat 
de criteria van het Gemeentefonds "sowieso zullen 
worden herbekeken".

1. Heeft de minister reeds de aanzet gegeven tot 
het herbekijken van de verdelingscriteria van 
het Gemeentefonds?

 Van welke krachtlijnen gaat hij daarbij uit?
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 Kan de minister verduidelijken binnen welke 
tijdspanne deze criteria herbekeken zullen wor-
den?

2. Kan de minister aangeven hoe het aantal 
gemeenten dat onder de zogenaamde waarborg-
regeling valt sedert de inwerkingtreding van het 
Gemeentefonds is geëvolueerd?

 Kan de minister zich terugvinden in de idee 
dat die gemeenten welke een te lange periode 
(bepaalde gemeenten dreigen tot het jaar 2015 
onder deze regeling te vallen) onder de waar-
borgregeling vallen de facto financieel achter-
uitgaan?

 Ziet de minister mogelijkheden om dergelijke 
toestand te verhelpen?

Antwoord

1) Op 1 januari 2003 trad het decreet van 5 juli 
2002 tot vaststelling van de regels inzake 
de dotatie en de verdeling van het Vlaams 
Gemeentefonds in werking. De nieuwe verde-
lingsregeling was dus voor het eerst van toepas-
sing op de verdeling van de dotatie voor 2003.

 Bij het uittekenen van het nieuwe decreet inzake 
het Vlaams Gemeentefonds bestond een grote 
moeilijkheid erin een adequate set van verde-
lingsmaatstaven samen te stellen. De adminis-
tratie Binnenlandse Aangelegenheden heeft, 
in samenwerking met het Instituut voor de 
Overheid, buitenlandse "gemeentefondsen" en 
vergelijkbare systemen bestudeerd. Uit die stu-
die bleek dat het aanbod van maatstaven en cri-
teria bijzonder groot is. Toch weken vele van die 
maatstaven zeer sterk af van onze politieke cul-
tuur of  botsten zij dikwijls met onze politieke 
en administratieve organisatie.

 Bovendien moesten de verdelingsmaatstaven 
aan een aantal vereisten voldoen. Zo moeten 
de gegevens beschikbaar en bruikbaar zijn, op 
geregelde tijden kunnen worden geactualiseerd 
en door een objectieve, externe bron kunnen 
worden aangeleverd (dus niet door de gemeente 
zelf). Daarnaast mogen geen dubbeltellingen 
ontstaan en mogen de maatstaven elkaar niet 
neutraliseren.

 Tot slot moesten de maatstaven ook bijdragen 
tot de realisatie van de beleidsdoelstellingen 
uit het toenmalige regeerakkoord. Die waren 
onder meer: meer aandacht voor het eigen 
belastingvermogen en dus voor de fiscale soli-
dariteit tussen de gemeenten, de opwaardering 
van de centrumfuncties, de verhoging van de 
bestuurskracht van de kleinere gemeenten, 
meer aandacht voor de open ruimten en lande-
lijkheid.

 Uiteindelijk bleek de keuze aan maatstaven eer-
der beperkt te zijn en mondde zij uit in de set 
van maatstaven zoals bepaald in artikel 6 van 
het decreet van 5 juli 2005.

 Ik meen echter dat het decreet te recent is om 
nu al tot een grootscheepse her\Torming over te 
gaan. Als we rekening houden met de uitloop-
regeling via het zogenaamde waarborggedeelte, 
is het effect van de nieuwe criteria nog met voor 
100% in uitvoering. Bij de evaluatie zal rekening 
worden gehouden met de signalen die me berei-
ken over de grote schommelingen van jaar op 
jaar die zich voor bepaalde gemeenten kunnen 
voordoen.

 Vanzelfsprekend zullen er steeds gemeenten zijn 
die zich misdeeld voelen door de keuze van de 
criteria. Het wijzigen van één of  meerdere van 
de criteria impliceert echter opnieuw een herope-
ning van het geheel van de verdelingsregeling, 
met opnieuw grote verschuivingen van midde-
len tussen de gemeenten tot gevolg. Dat moet 
zeker vermeden worden.

2) In 2003 en 2004 werd de waarborgregeling toe-
gepast op 114 van de 308 Vlaamse gemeenten. 
Voor 2005, 2006, 2007, 2008 en 2009 wordt het 
aantal gemeenten dat onder de waarborgrege-
ling zou vallen, geraamd op respectievelijk 69, 
53, 41, 36 en 20.

3) De nieuwe verdelingsregeling heeft vanzelf-
sprekend geleid tot een verschuiving van de 
aandelen tussen verschillende gemeenten en is 
uiteraard niet even gunstig voor alle gemeen-
ten.

 D a a ro m  p re c i e s  we rd  i n  h e t  n i e u we 
Gemeentefonds een ruime overgangsregeling 
ingebouwd.
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 Het waarborgmechanisme zorgt ervoor dat geen 
enkele gemeente minder krijgt dan de som van 
haar aandelen in de oude fondsen voor 2002: 
het Gemeentefonds, het Investeringsfonds en het 
waarborggedeelte van het Sociaal Impulsfonds. 
Die waarborg blijft ook de volgende jaren 
behouden. De doorgroei in het nieuwe stelsel 
gebeurt dus geleidelijk.

 Het Gemeentefonds heeft echter niet de bedoe-
ling te zorgen voor gezonde financiën in elk 
van de gemeenten. Het hoofddoel van het 
Gemeentefonds is te zorgen voor een voldoende 
bestuurskracht in alle gemeenten, door een 
herverdeling van middelen ten voordele van 
onvermogende gemeenten en het opzetten van 
een solidariteitsmechanisme tussen de gemeen-
ten. Omdat de Vlaamse Regering haar middelen 
met een maximale efficiëntie wenst in te zetten, 
komen gemeenten die de mogelijkheid hebben 
op een gemakkelijkere manier zelf  middelen te 
verwerven in mindere mate in aanmerking voor 
overheidssubsidies. Dat zijn die gemeenten die 
onder het huidige verdelingsstelsel genieten van 
het waarborgstatuut.

 Een indexatie van de waarborg is evenmin wen-
selijk: hoe hoger namelijk het gewaarborgde 
bedrag, hoe minder middelen beschikbaar zijn 
voor herverdeling en hoe langer het duurt voor 
het nieuwe verdelingssysteem in volle werking 
treedt.

Vraag nr. 225
van 1 juli 2005
van de heer JAN PEUMANS

Gewestelijke ontvangers – Statuut (2)

Vooreerst verwijs ik naar mijn schriftelijke vraag 
over hetzelfde onderwerp (vraag nr. 165 van 22 
april 2005) en het antwoord van de minister, waar-
voor dank.

Op basis van zijn antwoord, stel ik de minister 
graag nog een aantal bijkomende vragen.

1. In antwoord op subvraag 1 maakt de minister 
melding van een evaluatie van het statuut van 
de gewestelijke ontvangers (GO).

 Zijn er plannen om, in tegenstelling tot bij de 
redactie van het statuut, de gewestelijke ontvan-

gers wel te betrekken bij deze evaluatie? Wat is 
daarvoor de timing?

2. a) De forfaitaire verblijfsvergoeding werd (voor
 de provincie Limburg) toegekend bij besluit 

van de gouverneur van 28 september 1973 
na een verordenende brief van de toenmalige 
minister van Binnenlandse Zaken van 3 juli 
1973. Noch het besluit, noch de brief  van de 
minister hebben het onderwerp uitgemaakt 
van een annulatieberoep bij de Raad van 
State. De vergoeding werd bovendien gedu-
rende meer dan 30 jaar uitbetaald zonder dat 
de Inspectie van Financiën of het Rekenhof 
hier opmerkingen bij formuleerden.

 Wat doet de minister dan besluiten dat de 
wettelijke basis zou ontbreken?

 Waarom beweert de minister in dit verband 
"dat de wettelijk basis voor deze statuten ont-
brak"? (De betwiste vergoeding werd niet via 
het statuut toegekend)

b) Deze vergoeding werd ingevoerd ter dekking 
van kosten gemaakt in de uitvoering van het 
beroep van gewestelijk ontvanger. Teneinde 
administratieve beslommeringen te vermij-
den en waarschijnlijk om een zekere gelijkbe-
rechtiging te verzekeren van alle gewestelijke 
ontvangers, werd toen geopteerd, tot ieders 
tevredenheid, voor een "forfaitisering". De 
basis van deze vergoeding lag vooral in het 
feit dat de GO zich naar hun besturen dien-
den te begeven en dat zij geen gebruik kon-
den maken van de "bedrijfsrestaurants", in 
tegenstelling tot hun centraal tewerkgestelde 
collega's federale (nu Vlaamse) ambtenaren.

 Gaat de minister er dan van uit dat deze 
omstandigheden fundamenteel gewijzigd 
zijn sinds de overgang van de gewestelijke 
ontvangers naar Vlaanderen?

c) De minister acht het billijk in dit verband 
dat de GO vergoed worden zoals de amb-
tenaren van het Ministerie van de Vlaamse 
Gemeenschap. Zoals hierboven al uiteenge-
zet, is de inzet van de gewestelijke ontvangers 
echter niet vergelijkbar met de werking van 
de "gecentraliseerde" Vlaamse ambtenaar.

 Is de minister bovendien op de hoogte van 
het feit dat er binnen het Vlaams Personeels-
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statuut ruimte is voor het toekennen van for-
faitaire maaltijdvergoedingen?

 Wordt er dan geen specifieke regeling uitge-
werkt voor de GO, net zoals dat voor andere 
(specifieke) Vlaamse personeelscategorieën 
(bijv. de loodsen) mogelijk is?

 Getuigt het niet van een zekere inconsequen-
tie om enerzijds in een statuut sui generis te 
voorzien voor de gewestelijke ontvangers en 
anderzijds bepaalde, meestal beperkende, 
onderdelen van het Vlaams Personeelsstatuut 
toch op de GO te willen toepassen?

d) De lokale besturen betalen inderdaad de fac-
tuur.

 Gaat de minister er dan vanuit dat het door-
betalen van een voorheen bestaande ver-
goeding, meerkosten zou betekenen voor de 
besturen?

 Handelt de minister niet in de strijd met de 
(eigen) nota aan de Vlaamse Regering waarin 
uitdrukkelijk wordt gesteld dat: "Aangezien 
dit besluit de bestaande salarisschalen, toela-
gen en vergoedingen behoudt, is er geen bij-
komende budgettaire last voor de gemeenten 
of de Vlaamse overheid..."?

3. Waarom houdt de minister de discriminatie van 
een handvol Limburgse ambtenaren in stand, 
zelfs nadat de Raad van State hierover terecht 
een opmerking formuleerde bij het geciteerde 
artikel 135?

 Is er een bijzondere reden waarom aan de 
federale ambtenaren die bij een vorige regi-
onalisering overstapten naar de Vlaamse 
Gemeenschap, in voorkomend geval wel een 
bijkomende geldelijke anciënniteit werd toege-
kend, conform het Vlaams Personeelsstatuut, 
en dat dit voor de gewestelijke ontvangers niet 
mogelijk blijkt te zijn?

4. In een aantal provincies zal binnenkort (o.a. op 
1 juli 2005) een aantal gewestelijke ontvangers 
met pensioen gaan/de dienst verlaten. Het gaat 
hier echter vooral over OCM W-besturen.

 Kan de minister concreet antwoorden hoe hij 
deze afvloeiingen gaat opvangen met behoud 
van het niveau van de dienstverlening?

 Worden de nodige richtlijnen gegeven opdat de 
lokale besturen tijdig worden ingelicht in ver-
band met de oplossing van de vervangingspro-
blematiek?

Antwoord

1. Artikel 2 van de Wet van 19 december 1974 tot 
regeling van de betrekkingen tussen de overheid 
en de vakbonden van haar personeel bepaalt 
dat "de bevoegde administratieve overheden 
niet dan na onderhandeling met de representa-
tieve vakorganisaties in de daartoe opgerichte 
comités" de grondregelingen van de verschil-
lende statuten moeten vaststellen. De wetgever 
neemt aan dat de representatieve vakorganisa-
ties alle werknemers vertegenwoordigen. De 
werkgever sloot uitdrukkelijk onderhandelin-
gen met organisaties die slechts delen van het 
personeel vertegenwoordigen uit. De Vlaamse 
regering heeft voor de vaststelling van het sta-
tuut van de gewestelijke ontvangers deze vereis-
ten gerespecteerd. Ik zal dit ook in de toekomst 
doen.

2. a) Artikel 54 §1 van de Nieuwe Gemeentewet
 bepaalde: "De gewestelijke ontvangers wor-

den door de gouverneur benoemd, op voor-
dracht van verscheidene kandidaten door de 
betrokken arrondissementscommissaris of 
arrondissementscommissarissen, onder de 
voorwaarden en op de wijze bepaald door 
de Koning."

 Artikel 67 van de Nieuwe Gemeentewet 
bepaalde: "Het geldelijk statuut van de 
gewestelijke ontvanger wordt bepaald door 
de Koning."

 Hieruit blijkt dat het de Koning toekwam 
de statuten vast te stellen. De ministers van 
Binnenlandse Zaken konden dus ook geen 
verordeningen ter zake uitvaardigen. De 
gouverneurs konden ook geen statutaire 
bepalingen, al dan niet in een statuut, vast-
stellen. Dat deze brieven of  besluiten geen 
onderwerp waren van een beroep bij de Raad 
van State, verleent hen geen wettelijke basis.

b) en c) De Vlaamse regering was van oordeel 
dat de regeling die geldt voor het personeel 
van het ministerie van de Vlaamse gemeen-
schap, ook kan gelden voor de gewestelijke 
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ontvangers. In tegenstelling tot hetgeen u 
laat doorschijnen, kent het ministerie van 
de Vlaamse gemeenschap ook personeelsle-
den met reizende functies, voor wie de rege-
ling zonder problemen toegepast wordt. De 
werkwijze van deze personeelsleden met rei-
zende functies is vergelijkbaar met die van 
de gewestelijke ontvangers.

 Ik ben er inderdaad van op de hoogte 
dat artikel XIII, 90, §2 van het Vlaams 
Personeelsstatuut de toekenning van forfai-
taire vergoedingen toelaat. Artikel 156 van 
het Besluit van de Vlaamse regering van 
11 juni 2004 tot vaststelling van het statuut 
van de gewestelijke ontvangers laat toe deze 
bepalingen toe te passen voor de gewestelijke 
ontvangers, Hierbij moet de overheid wel 
rekening houden met de andere bepalingen 
over de vaststelling van het begrip "dienstrei-
zen".

 De verblijfsvergoeding voor het loodsperso-
neel dekt de verblijfs- en vergoedingskosten 
voor:

– het verblijf in een haven waar het Vlaamse 
Gewest loodsoperaties uitvoert;

– de reizen als loods of  als passagier aan 
boord van koopvaardij schepen;

– de verplaatsingen van en naar voormelde 
havens; 

 Ik acht de taakinhoud van de gewestelijke 
ontvangers niet vergelijkbaar.

 Het "sui generis" karakter van het statuut 
ligt in de verhouding van de ambtenaar met 
de Vlaamse overheid. De gewestelijke ont-
vangers zijn geen personeelsleden van het 
ministerie van de Vlaamse gemeenschap. 
Het was dan ook onmogelijk hen in het 
Vlaams personeelsstatuut onder te brengen. 
Bij de uitwerking van het statuut heeft de 
Vlaamse regering zich laten leiden door het 
Vlaams personeelsstatuut. De stelling dat 
enkel beperkende onderdelen van het statuut 
van toepassing zijn, is ten zeerste betwist-
baar. Ik wens uw aandacht erop te vestigen 
dat de verschillende gouverneurs verschil-
lende voordelen toekenden aan de geweste-

lijke ontvangers. Zoals gezegd ontbrak voor 
deze voordelen een wettelijke basis. Bij de 
uitwerking van een nieuw statuut, dat geldt 
voor de gewestelijke ontvangers in alle pro-
vincies, kon de Vlaamse regering dergelijke 
vergoedingen niet in stand houden, of  uit-
breiden. Een regeling zoals die geldt voor het 
personeel van het ministerie van de Vlaamse 
gemeenschap is dan ook billijk. Deze rege-
ling waarborgt een aanvaardbare vergoeding.
voor deze personeelsleden. Er is geen enkele 
reden om te veronderstellen dat deze regeling 
dit niet zou doen voor de gewestelijke ont-
vangers.

d) Zoals gezegd kon de Vlaamse regering de ver-
dere toekenning van vergoedingen die ver-
schilden van provincie tot provincie niet in 
stand houden. Ook een overgangsmaatregel 
was niet mogelijk: een dergelijke maatregel 
zou immers onregelmatige vergoedingen in 
stand houden. Overgangsmaatregelen gelden 
voor personeel dat in dienst is op het ogen-
blik dat het statuut in werking treedt: per 
definitie zorgen zij voor ongelijkheden tussen 
het oude personeel en het nieuwe personeel. 
Dergelijke ongelijkheden zijn in strijd met 
één van de basisbeginselen van een statuut, 
namelijk de gelijke behandeling van de amb-
tenaren.

 Ook gedifferentieerde maatregelen volgens 
de provincies zouden strijdig zijn met dit 
beginsel. Het uitgangspunt van de regering 
was trouwens een gelijke behandeling in het 
hele Vlaamse gewest.

3. Het artikel 135 werd aangehouden omdat de 
Vlaamse regering wilde vermijden dat de ver-
loning van bepaalde gewestelijke ontvangers 
door de inwerkingtreding van het statuut zou 
worden aangetast. Het schrappen van dit artikel 
heeft immers voor gevolg dat voor een aantal 
gewestelijke ontvangers de opgebouwde anciën-
niteit zou afnemen. Volledigheidshalve citeer 
ik hierna de nuttige passage uit de nota aan de 
Vlaamse regering als antwoord op de opmer-
king van de Raad van State:

 "Dit is evenwel niet correct; er wordt bij geen 
enkele gewestelijke ontvanger minder jaren 
anciënniteit aangerekend t.a.v. hun huidige 
situatie; ze behouden hun opgebouwde gelde-
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lijke anciënniteit (cfr. de overgangsmaatregel 
van artikel 135). Alleen blijven bepaalde ont-
vangers ook deze anciënniteit behouden die 
volgens het nieuwe statuut niet meer wordt 
toegekend (= de anciënniteit verworven in de 
private sector) en behouden andere gewestelijke 
ontvangers de anciënniteit die ze momenteel 
hebben, ook al zouden - indien ze nu werden 
aangeworven - bepaalde anciënniteiten worden 
meegerekend die vroeger voor hen niet werden 
meegeteld (= de anciënniteit verworven voor de 
leeftijd van 24 jaar)".

 Hiermede bevestig u iets uitgebreider het ant-
woord dat ik al verschafte op uw schriftelijke 
vraag nr. 165 van 22 april 2005.

4. De Vlaamse regering zal verder een optimale 
dienstverlening door de gewestelijke ontvangers 
waarborgen. Het komt de gouverneurs toe de 
gewestelijke ontvangers te belasten met de ver-
schillende besturen.

KATHLEEN VAN BREMPT
VLAAMS MINISTER 
VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE
EN GELIJKE KANSEN

Vraag nr. 182
van 24 juni 2005
van de heer JAN PEUMANS

Medische parkeerkaart – Advies

De Belgische Regering werkt momenteel aan een 
ontwerp van koninklijk besluit (KB) dat tot doel 
heeft een nieuw artikel toe te voegen aan het ver-
keersreglement. Dit bijkomende artikel zou de 
gemeenten de mogelijkheid geven om een medische 
parkeerkaart uit te reiken voor artsen.

Het probleem, dat zijn oorzaak vindt in de beper-
king van het autoverkeer in de stad en het systema-
tisch verkleinen van het aantal parkeerplaatsen, is 
genoegzaam bekend. Hierbij worden er systema-
tisch paaltjes geplaatst die "doorgaand verkeer" en 
"foutief  parkeren" trachten tegen te houden. Eén 
van de nadelige gevolgen van deze maatregelen 
uit zich bij dringende medische interventies. Het 
vinden van een "legale" parkeerplaats kan in deze 
gevallen letterlijk "van levensbelang" zijn.

Het voorliggende KB dat een antwoord moet bie-
den op deze problematiek is echter nogal ondui-
delijk en laat de gemeenten volledig vrij in de 
uitvoering ervan. Men kan zich hierbij de vraag 
stellen welke meerwaarde deze maatregel zal bie-
den, gezien het feit dat er reeds een aantal steden 
zijn die zelf  een oplossing voor deze problematiek 
hebben uitgewerkt.

Verder zou het voorliggende KB een systeem creë-
ren waarbij voor iedere gemeente een aparte medi-
sche kaart nodig is. In de toekomst zullen we in 
Vlaanderen dus 308 verschillende gemeentelijke 
reglementen voor medische parkeerkaarten heb-
ben.

Het ontwerp van KB is ook zeer vaag over het 
begrip "medische urgentie".

Kortom, graag kregen we aan de hand van de 
antwoorden op volgende vragen meer duidelijk-
heid over de beleidsvisie terzake van de bevoegde 
Vlaamse minister.

1. Welk advies geeft de Vlaamse Regering aan 
deze maatregel, en op basis van welke motiva-
tie?

2. In het ontwerp van KB zou er sprake zijn van 
"medische urgentie".

 Wat is de juridische betekenis van de termen 
"medisch" en "urgent"?

 Op welke manier wordt de doelgroep met 
andere woorden afgebakend?

 Behoren verplegers/verpleegsters of  kinesis-
ten tot de medische beroepen met dringende 
taken?

3. In het ontwerp van KB wordt er niets specifiek 
opgenomen bij mogelijk misbruik. Er is zelfs 
geen omschrijving van wat dit "misbruik" zou 
kunnen zijn.

 Opteert men voor een clausule die een speci-
fieke boete oplegt bij misbruik? Wat verstaat 
men onder "misbruik"?

4. Waarom werd er niet voor een uniforme regel-
geving gekozen? Dokters zijn vaak actief  over 
de gemeentegrenzen heen.
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5. Bijkomend zou het ontwerp van KB de gemeen-
ten vrij laten om al dan niet een vergoeding 
voor deze medische parkeerkaarten te vragen.

 Hoe ziet men dit concreet?

 Zal de vergoeding gelimiteerd worden?

6. In welke mate draagt deze maatregel volgens de 
minister bij tot de vereenvoudiging van de ver-
keerswet?

7. In welke mate is deze maatregel effectief  tijds-
besparend bij medische urgentie?

Antwoord

1. Het Vlaamse Gewest heeft eerdere ongunstig 
geadviseerd over een voorstel om parkeerfaci-
liteiten toe te kennen aan beoefenaars van een 
gezondheidsberoep die op huisbezoek zijn.

 Het Vlaamse Gewest heeft gunstig advies gege-
ven over een later ontwerp dat veel minder 
vergaand was en dat via een medische parkeer-
kaart vrijstelling verleent voor de beperkte par-
keertijd, het betalend parkeren, het verbod te 
parkeren op gehandicaptenplaatsen of parkeer-
plaatsen voorbehouden aan bewoners.

2. Zoals reeds hoger vermeld betrof het advies een 
federaal voorstel.

 De Vlaamse Regering heeft een positief  advies 
verleend aan de voorliggende ontwerpen 
van besluit, en heeft de federale minister van 
Mobiliteit een aantal bijkomende verduide-
lijkingen gevraagd over het betrokken KB en 
MB:

– de beperking van het gebruik van de parkeer-
kaart bij dringende medische interventies op 
verplaatsing;

– de mogelijkheid dat de betrokken parkeer-
kaart ook in andere gemeenten kan gebruikt 
worden bij dringende medische interventies;

– een meer sluitende definitie m.b.t. "natuur-
lijke personen die uit hoofde van hun beroep 
dringende medische hulp verstrekken".

 Uitleg over details van de toepassing van dit 
voorstel en over de handhaving hiervan zijn dan 
ook een federale materie.

3. Zie 2

4. Zie 2

5. Zie 2

6. Deze maatregel zorgt voor een regularisering 
van een feitelijke toestand op de weg, die op dit 
moment onwettelijk is. Door deze regel worden 
discussies in de toekomst vermeden.

7. Zie 6

Vraag nr. 183
van 24 juni 2005
van de heer MARC VAN DEN ABEELEN

De Lijn – Uitgestelde betaling ritprijs

In de reizigersgids van De Lijn wordt gestipuleerd 
dat de klant zoveel mogelijk met gepast geld moet 
betalen. Wanneer dit niet kan, dan mag de klant 
geen biljetten gebruiken met een waarde hoger 
dan tien euro of  een biljet waarvan de waarde het 
dubbele bedraagt van het verschuldigde bedrag. 
Wanneer de klant niet aan deze voorwaarden kan 
voldoen, kan hij toch het gewenste traject met de 
bus afleggen. De buschauffeur zal in dit geval wel 
een formulier opmaken waarop de persoonlijke 
gegevens van de reiziger worden genoteerd, zodat 
de reiziger het verschuldigde bedrag later kan vol-
doen.

Deze bepaling heeft volgens De Lijn tot doel de 
buschauffeur toe te laten het traject binnen de 
vooropgestelde tijdspanne af  te leggen. Wanneer 
hij voortdurend geld moet wisselen, is dit volgens 
De Lijn niet mogelijk.

In de praktijk komt het echter zeer vaak voor dat 
de occasionele klant die een bus of  tram neemt 
en die geen gepast geld op zak heeft, door de bus-
chauffeur wordt verzocht om zijn of  haar geld 
ergens te gaan wisselen en een bus later te nemen. 
Zeer zelden zal de buschauffeur de reiziger attent 
maken op de mogelijkheid dat hij het bedrag ook 
later kan betalen. Dit is te verklaren door het feit 
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dat de chauffeur opziet tegen de administratieve 
rompslomp die hiermee gepaard gaat.

Men kan zich echter de vraag stellen of  de dienst-
regeling vandaag nog veel verstoord zou worden 
door klanten die niet gepast kunnen betalen. Het 
merendeel van de klanten heeft namelijk een abon-
nement of kan gratis rijden.

1. Hoe vaak wordt er door de buschauffeur 
gebruikgemaakt van het formulier dat toelaat 
dat de klant die niet met gepast geld kan beta-
len, op een later tijdstip kan betalen?

2. Is deze bepaling uit de reizigersgids vandaag 
nog relevant, aangezien de contante betalingen 
afnemen doordat steeds meer mensen een abon-
nement hebben of  gratis met tram en bus rij-
den?

 En zo ja, werd reeds onderzocht of de trams of 
bussen van De Lijn kunnen worden uitgerust 
met een Protontoestel?

3. Wat onderneemt de minister concreet om te 
vermijden dat klanten die niet met gepast geld 
kunnen betalen ten onrechte verplicht worden 
om de volgende bus of  tram te nemen, omdat 
ze niet op de hoogte zijn van de bepaling uit de 
reizigersgids?

Antwoord

1. In 2004 werd de procedure "Reiziger zonder 
gepast geld" 774 maal toegepast.

2. De voorbije jaren is het aantal vervoerde reizi-
gers door De Lijn sterk toegenomen. Ondanks 
het feit dat het aantal abonnementen bij De 
Lijn tijdens deze periode is toegenomen, klopt 
het niet dat het aantal contante betalingen op 
de voertuigen van De Lijn gedaald is.

 Ter illustratie: In onderstaande tabel staat de 
evolutie van het aantal verkochte biljetten in de 
stadszone Antwerpen en Gent. In 2004 werden 
88,2% van al deze biljetten op het voertuig ver-
kocht.

Omschrijving Periode Aantal verkocht

Biljet 1996 8.582.931

Biljet 1998 9.152.244

Biljet 2000 10.510.280

Biljet 2002 11.591.263

Biljet 2004 12.696.828

 Momenteel is De Lijn volop bezig met de voor-
verkoopmogelijkheden van vervoerbewijzen uit 
te breiden.

 Het installeren van Proton op de voertuigen 
strookt niet met de visie om de verkoop op 
het voertuig tot een minimum te beperken. De 
Lijn promoot zoveel mogelijk het gebruik van 
Lijnkaarten en abonnementen die in voorver-
koop worden aangeboden.

 Buiten dit argument is er nog het technische 
aspect. Proton-terminals sturen hun gegevens 
permanent door via klassieke en/of  mobiele 
telefonie. Dit soort communicatie is op de trams 
en bussen niet aanwezig.

3. Via de verschillende communicatiemiddelen 
tracht De Lijn haar reizigers zo goed mogelijk 
te informeren over alle aspecten in verband met 
het openbaar vervoer. De procedure "Reiziger 
zonder (gepast) geld" wordt in de "Gids voor de 
reiziger" en in bepaalde folders omschreven. De 
gids voor de reiziger wordt op regelmatige tijd-
stippen ter beschikking gesteld in de folderhou-
ders van de voertuigen en ligt ter beschikking in 
iedere lijnwinkel.

 Elk jaar ontvangen de chauffeurs van De Lijn 
de "Handleiding chauffeur". Ook hierin staat 
deze procedure in detail beschreven.

 Door De Lijn zijn op tal van plaatsen biljetau-
tomaten geïnstalleerd om de reizigers in staat 
te stellen hun vervoerbewijs op voorhand aan 
te kopen. Bij deze automaten kan een biljet 
worden aangekocht via Proton. Ook andere 
mogelijkheden van voorverkoop worden op dit 
ogenblik volop onderzocht.
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Vraag nr. 184
van 24 juni 2005
van mevrouw ANNICK DE RIDDER

De Lijn – Reclame-inkomsten

De vloot (bussen en trams) van de Vlaamse 
Vervoermaatschappij (VVM) De Lijn wordt reeds 
geruime tijd gebruikt als reclamemedium. Ook in 
de premetrostations in Antwerpen zijn billboards 
aanwezig. Op deze wijze genereert de VVM de 
nodige reclame-inkomsten.

Deze alternatieve inkomsten kunnen voor de 
Vlaamse overheid een bescheiden rol spelen in 
het totale kostenplaatje. De kostendekkingsgraad 
bedraagt op dit ogenblik immers slechts 18 %.

1. Hoeveel bedroegen de afgelopen vijfjaar (uitge-
splitst per jaar) de inkomsten voor de VVM uit 
reclame op bussen en tramstellen?

2. Hoeveel bedroegen de inkomsten de afgelopen 
vijfjaar (opgesplitst per jaar) voor de VVM uit 
reclame door middel van billboards in de pre-
metrostations in Antwerpen?

3. Met welke partners zijn er contracten met 
betrekking tot de geplaatste billboards in de 
premetrostations?

4. Zijn er mogelijkheden om de reclamecapaciteit 
te verhogen en aldus de reclame-inkomsten te 
verhogen?

Antwoord

1. De reclame-inkomsten van De Lijn omvatten 
het volgende:

– een jaarlijkse variabele vergoeding berekend 
op basis van de reclame die effectief  aange-
bracht wordt op de buitenkant van de voer-
tuigen. Deze vergoeding wordt berekend op 
basis van het aantal vierkante meter afliggen 
op de voertuigen.

– een jaarlijkse forfaitaire vergoeding voor de 
exploitatie van de reclame op alle roerende 
en onroerende goederen van De Lijn, deze 
vergoeding wordt jaarlijks geïndexeerd.

– ruilovereenkomsten en sponsoring met der-
den waarbij de return ten goede komt aan 
De Lijn.

– eigen reclame via NV streep waarvoor De 
Lijn geen mediawaarde dient te betalen

– de winstdeelname in NV Streep (De Lijn is 
voor 50% aandeelhouder)

 Voor de laatste 5 jaar geeft dit volgend resultaat 
qua inkomsten (in euro):

2000 2001 2002 2003 2004

Variabele 
vergoeding

143.386,82 149.346,52 150.571,54 165.388J4 187.629,38

Forfaitaire 
vergoeding

615.502,02 630.842,80 644.601,61 653.422,57 664.784,36

Ruilcontracten 
met derden

505.142,92 495.000,23 716.661,45 877.632,25 1.203.854,20

Eigen reclame 161.824,30 351.023,67 371.379,00 303.350,00 485.330,00

Winstdeelname in 
NV Streep

0 0 0 0 0

Totaal 1.425.856,0 6 1.626.213,22 1.883.213,60 1.999.792,96 2.541.597,94
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2. Er worden geen specifieke inkomsten gegene-
reerd per soort van affichage. De vergoeding 
voor de billboards maakt deel uit van de forfai-
taire vergoeding.

 Zie uitleg onder punt 1 omtrent de manier 
waarop De Lijn inkomsten verwerft uit 
reclame.

3. In de overeenkomst tussen De Lijn en NV 
Streep is bepaald dat Streep de exclusieve 
exploitatie van de publiciteit op en in roerende 
en onroerende goederen van De Lijn verkrijgt 
voor de duur van de overeenkomst.

 Clear Channel heeft een overeenkomst met 
Streep afgesloten waarbij de exploitatie van 
de verticale reclamekasten in de premetro aan 
Clear Channel Belgium wordt toegekend.

4. Via de variabele vergoeding kunnen de reclame-
inkomsten stijgen. Deze vergoeding is afhanke-
lijk van het aantal vierkante meter verkochte 
publiciteitsruimte, welke nu geoptimaliseerd 
wordt door NV Streep.

Vraag nr. 186
van 24 juni 2005
van de heer CARL DECALUWE

De Lijn – Weekendreizigers

Geregeld worden de cijfers vrijgegeven van het stij-
gend aantal reizigers die zich verplaatsen met De 
Lijn. Dit zijn globale cijfers.

In het kader van het Regeerakkoord en met betrek-
king tot de evaluatie van de basismobiliteit is het 
noodzakelijk gedetailleerde cijfers te kennen, ook 
voor de weekends, temeer daar men op bepaalde 
buslijnen vaak de indruk krijgt dat er dan weinig 
reizigers zijn.

1. Beschikt de minister over het aantal reizigers 
per dag? Zo ja, welke conclusies kunnen hieruit 

getrokken worden? Kan dit worden opgesplitst 
per provincie?

2. Welke evolutie zit er in de reizigersaantallen van 
de voorbije vijfjaar gedurende het weekend?

 Kan dit eveneens worden opgesplitst per pro-
vincie? Welke conclusies worden hieruit getrok-
ken?

3. Wat is de dekkingsgraad in de weekends van de 
lijnen in het kader van de basismobiliteit? Kan 
dit eveneens worden opgesplitst per provincie?

 En op welke manier worden er intern kritische 
drempels gebruikt inzake dekkingsgraad, ten-
einde te kunnen oordelen over de efficiëntie van 
de gebruikte middelen?

4. Welke zijn mogelijke alternatieven om de dek-
kingsgraad te verhogen?

Antwoord

1. Het totaal aantal reizigers van De Lijn is een 
combinatie van het exact aantal gekende 
opstappers (biljetten, kaarten, 65-plussers) 
en een berekening van het aantal reizigers per 
abonnement. Aan ieder abonnement wordt er 
een forfaitair aantal reizigers toegekend. De 
boeking van deze reizigers gebeurt maandelijks 
volgens de geldigheidsperiode van de abonne-
menten. Een verdeling per dag is voor abonne-
menten niet beschikbaar.

2. Het aantal ritten van de biljet- en kaartreizigers 
wordt geregistreerd door de ontwaardingsap-
paratuur Prodata op de voertuigen. Voor deze 
vervoerbewijzen zijn er bijgevolg wel cijfers over 
het gebruik tijdens de week en het weekend.

 Hierbij de evolutie van het aantal (prodata) rei-
zigers per dag van de week, opgedeeld per enti-
teit voor de periode 2000 - 2004:
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2000

Antwerpen Oost-Vl. Vl.-Brabant Limburg West-Vl. TOTAAL

Maandag 6.824.528 3.614.669 2.670.227 1.691.035 2.605.773 17.406.232

Dinsdag 7.129.718 3.810.031 2.771.315 1.655.386 2.530.825 17.897.275

Woensdag 7.104.257 3.764.019 2.704.340 1.549.840 2.617.436 17.739.892

Donderdag 6.761.953 3.688.787 2.537.301 1.503.843 2.523.472 17.015.356

Vrijdag 7.211.524 4.096.669 2.802.833 1.468.628 2.5184.07 18.098.061

Zaterdag 5.400.094 2.937.878 1.378.310 757.814 2.379.592 12.853.688

Zondag 3.326.175 1.886.458 606.434 167.445 165.728 7.637.240

TOTAAL 43,758.249 23.798.511 15.470.760 8.793.991 16.826.233 108.647.744

2001

Antwerpen Oost-Vl. Vl.-Brabant Limburg West-Vl. TOTAAL

Maandag 6.944.014 3.936.861 2.972.614 1.776.602 2.895.527 18.525.618

Dinsdag 7.219.224 3.962.434 3.086.152 1.832.005 2.823.574 18.923.389

Woensdag 7.319.155 4.045.524 3.076.606 1.773.740 2.994.055 19.209.080

Donderdag 7.124.357 3.959.348 2.935.533 1.762.933 2.930.745 18.712.916

Vrijdag 7.111.091 4.040.825 3.097.809 1.644.665 2.790.205 18.684.595

Zaterdag 5.616.160 2.971.305 1.578.088 890.224 2.623.596 13.679.373

Zondag 3.364.126 1.781.901 662.233 199.942 1.811.217 7.819.419

TOTAAL 44.698.127 24.698.198 17.409.035 9.880.111 18.868.919 115.554.390

2002

Antwerpen Oost-Vl. Vl.-Brabant Limburg West-Vl. TOTAAL

Maandag 6.343.817 3.563.472 2.866.139 1.630.248 3.009.953 17.413.629

Dinsdag 6.790.185 3.650.177 3.030.318 1.830.695 3.041.563 18.342.938

Woensdag 6.637.896 3.605.035 2.871.475 1.647.629 3.068.298 17.830.333

Donderdag 6.519.642 3.579.733 2.773.807 1.688.295 2.979.414 17.540.891

Vrijdag 6.725.067 3.829.836 3.008.653 1.629.945 2.956.507 18.150.008

Zaterdag 5.519.073 3.417.379 1.591.657 920.126 3.017.446 14.465.681

Zondag 3.243.402 1.721.258 663.687 214.373 2.040.698 7.883.418

TOTAAL 41.779.082 23.366.890 16.805.736 9.561.311 20.113.879 111.626.898

2003

Antwerpen Oost-Vl. Vl.-Brabant Limburg West-Vl. TOTAAL

Maandag 6.126.625 3.214.385 3.064.970 1.712.497 3.099.047 17.217.524

Dinsdag 6.299.867 3.232.761 3.188.898 1.871.895 3.104.170 17.697.591

Woensdag 6.437.574 2.752.853 3.152.643 1.780.341 3.133.320 17.256.731

Donderdag 6.154.790 3.177.992 2.996.259 1.742.680 3.052.301 17.124.022

Vrijdag 6.207.893 3.224.133 3.104.372 1.656.245 2.890.219 17.082.862

Zaterdag 5.202.225 2951.301 1.662.480 971.055 2.958.801 13.745.862

Zondag 3.090.799 1.710.489 764.096 256.670 2.052.831 7.874.885

TOTAAL 39.519.773 20.263.914 17.933.718 9.991.383 20.290.689 107.999.477
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2004

Antwerpen Oost-Vl. Vl.-Brabant Limburg West-Vl. TOTAAL

Maandag 6.337.422 2.911.713 3.336.503 1.895.370 3.274.753 17.755.761

Dinsdag 6.640.134 3.050.560 3.517.522 2.019.490 3.305.446 18.533.152

Woensdag 6.654.491 3.125.020 3.391.380 1.914.919 3.301.907 18.387.717

Donderdag 6.556.888 3.060.231 3.360.628 1.897.480 3.302.662 18.177.889

Vrijdag 6.818.343 3.256.067 3.589.397 1.850.044 3.163.072 18.676.923

Zaterdag 5.548.667 2.633.801 1.834.875 1.077.385 3.108.360 14.203.088

Zondag 3.264.879 1.401.658 877.670 293.760 2.284.154 8.122.121

TOTAAL 41.820.824 19.439.050 19.907.975 10.948.448 21.740.354 113.856.651

 Hieruit blijkt dat, in vergelijking tot het aan-
tal op dinsdag - een typedag - het aantal ont-
waardingen op zaterdag terugvalt tot 72 a 79 
procent. Op zondag valt het terug tot 41 a 44 
procent van het dinsdaggebruik.

 Uit een abonnee-enquête uit 2002 blijkt dat bij 
de abonnementen het gebruik op zaterdag 42 
procent bedraagt van dat tijdens de week en op 
zondag 24 procent. Zelfs op zondag maakt dus 
een kwart van de abonnees en op zaterdag meer 
dan vier op tien daadwerkelijk van hun net-
abonnement op het openbaar vervoer gebruik.

 Het weekendgebruik ligt bij de biljet- en kaart-
reizigers - wat gezien de aard van het vervoerbe-
wijs logisch is - wel hoger dan bij de abonnees.

 Uiteraard dient bij dit alles rekening te worden 
gehouden met het feit dat het totale aanbod 
tijdens het weekend ook lager is dan tijdens de 
week.

3. De Lijn gebruikt geen afzonderlijk criterium 
voor lijnen die opgestart zijn in het kader van 
basismobiliteit. Bij de ontwikkeling en de eva-
luatie van projecten basismobiliteit onderzoekt 
De Lijn wel het gebruik van het openbaar ver-
voer in het betrokken gebied. De Lijn gebruikt 
deze resultaten voor de aanpassingen van het 
aanbod. Alle lijnen van het gebied, ook de lij-
nen die niet formeel opgenomen zijn in het 
project, worden betrokken bij de permanente 
evaluatie van de projecten basismobiliteit.

 De Lijn hanteert de gemiddelde bezettings-
graad als indicator voor de vaste lijnen bij de 
jaarlijkse evaluatie van de projecten basismobi-
liteit en convenants. Dit criterium is opgenomen 
in het besluit van de Vlaamse Regering betref-
fende het netmanagement. Rekening houdend 

met dit evaluatiecriterium realiseert De Lijn, 
met het advies de openbaar vervoercommissie, 
de exploitatieprojecten met de meest efficiënte 
exploitatievorm.

 De gemiddelde bezettingsgraad maakt een 
gemiddelde van het aantal reizigers over een 
lange periode (normaliter een jaar), inclusief de 
weekenddagen.

 Per lijn analyseert De Lijn wel, wanneer nodig, 
het gebruik tijdens het weekend.

4. Het opvolgen van de efficiëntie van het aanbod 
is een permanente opdracht in de structurele 
evaluaties door De Lijn en de openbaar ver-
voercommissies.

 Wanneer wordt vastgesteld dat het gebruik van 
een lijn te laag is, worden, in samenwerking met 
de gemeenten, één of  meerder van volgende 
acties genomen

– extra promotie, ook door de gemeente

– nemen van doorstromingsmaatregelen

– het aanbod aanpassen (veranderen van 
exploitatievorm, lijnen herschikken, ritten 
schrappen, aansluitingen verbetern,...)

Vraag nr. 189
van 29 juni 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

De Lijn Kuurne – Traject Lijstergalm

In november 2004 werden de busroutes van De 
Lijn in Kuurne grondig herschikt. Daardoor pas-
seren nu blijkbaar zo'n 70 autobussen per dag door 
de smalle Lijstergalm.
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De komst van de bussen veroorzaakt blijkbaar 
heel wat hinder. Bewoners hebben vooral klachten 
over het lawaai, de snelheid van de bussen en de 
algemene verkeersonveilige situatie die momenteel 
heerst in de Lijstergalm.

1. Is de problematiek bekend bij de minister?

2. Is de straat breed genoeg om veilig een bus en 
tegemoetkomend verkeer te laten kruisen?

3. Houden de bussen zich consequent aan de snel-
heidsvoorschriften (maximumsnelheid van 30 
km per uur)?

4. Waarom heeft De Lijn voor deze straat gekozen 
vanaf november 2004?

5. Bestaan er alternatieve routes die minder hinder 
veroorzaken?

Antwoord

1. Deze problematiek is mij niet bekend.

2. Om de eventuele ongemakken bij het kruisen 
te beperken worden de meeste ritten uitgevoerd 
met een kleiner type bus. Enkel in de spits wor-
den standaardbussen ingezet om te kunnen vol-
doen aan de benodigde capaciteit.

3. De Lijstergalm is ingericht als zone 30, met 
asverschuivingen en drempels. Deze inrichting 
is niet ideaal voor het comfort van de reizigers, 
maar vermijdt wel het begaan van snelheids-
overtredingen.

 De Lijn heeft echter geen enkel bezwaar indien 
de drempels weg zouden worden genomen om 
de lawaaihinder van het afremmen en optrek-
ken van de bus te beperken, en dat er tegen 
eventuele snelheidsovertredingen repressief  
wordt opgetreden.

 De chauffeurs van De Lijn krijgen duidelijke 
instructies om zich aan de snelheidsvoorschrif-
ten te houden.

4. De voormalige buslijn 727/3 Kortrijk - Kuurne 
- Hulste/Sint-Pieter reed vroeger om het halfuur 
naar Kuurne, met bediening van de Seizoenwijk 
om het uur.

 Om het uur was er een bus richting Hulste en 
om het uur een bus richting Sint-Pieter. Met 
de invoering van de basismobiliteit in Kuurne, 
werd de buslijn opgesplitst in de buslijnen 50 en 
51, telkens met een halfuurfrequentie. Kuurne 
wordt dus om het kwartier bediend en de twee 
belangrijkste wijken, namelijk Seizoenwijk 
en Sint-Pieter (Papaverwijk), om het halfuur. 
Hulste werd opgenomen in de basismobiliteit 
van Harelbeke.

5. De Lijstergalm leidt naar de woonwijk te Sint-
Pieter.

 Deze reisweg werd gekozen om de basismobili-
teit in de woongebieden te garanderen.

Vraag nr. 207
van 7 september 2005
van mevrouw HELGA STEVENS

Ministerie Vlaamse Gemeenschap – Kinder-
opvang

Voor de zomervakantie kondigde minister 
Bourgeois aan dat de kinderopvang voor de amb-
tenaren voor de buitendiensten Gent, Hasselt, 
Brugge en Antwerpen uitgebreid werd van vier 
naar zes weken.

1. Hoeveel daginschrijvingen waren er in de 
zomervakantie van 2005?

2. Overtrof  de vraag het aanbod in één van de 
opvangverblijven?

3. Wat waren de meerkosten voor de Vlaamse 
overheid ten opzichte van 2004?

4. Is de georganiseerde kinderopvang ook toegan-
kelijk voor kinderen die meer aandacht verei-
sen, zoals kinderen met een handicap?

5. Heeft de minister plannen om de kinderopvang 
(geografisch/numeriek) verder uit te breiden?

Naar mijn mening heeft de dienst Emanci-
patiezaken momenteel een minimale bezetting. De 
laatste jaren werden steeds meer doelgroepen aan 
de dienst toegewezen maar de personeelsbezetting 
bleef  nagenoeg dezelfde. Het is niet zo dat de aan-
vankelijke taakstelling zonder voorwerp geworden 
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is en er dus automatisch ruimte is vrijgekomen 
voor bijkomende taken. Nog zeer recentelijk 
berichtten verschillende dagbladen over de geringe 
doorstroming van vrouwen naar hogere/hoogste 
niveaus binnen de Vlaamse (en federale) overheid.

Het belang van de dienst Emancipatiezaken bij de 
opstart en de uitbouw van kinderopvang en de bete-
kenis hiervan voor de werkende vrouw mag niet 
onderschat worden, maar volgens mij kan vandaag 
de vraag gesteld worden of het niet opportuun zou 
zijn om de kinderopvang uit handen te geven.

Deze dienst heeft mijns inziens de taak een idee 
vorm te geven, op de sporen te zetten en te bege-
leiden bij de opstart. Echter, eenmaal de trein rijdt, 
zou een andere bestuurder moeten overnemen 
zodat de dienst zich opnieuw kan bezighouden 
met nieuwe initiatieven, nieuwe proefprojecten, 
enzovoort. De vrijgekomen tijd zou de dienst 
Emancipatiezaken ongetwijfeld nuttig kunnen 
gebruiken om een aantal uitdagingen, zoals ver-
woord in zijn ambitieuze jaarlijkse positieve-actie-
plannen, voor te bereiden en vorm te geven.

6. Kan de minister een schets geven van het aantal 
voltijdse equivalenten bij de dienst Emancipatie 
zaken door de jaren heen?

7. Wat is het standpunt over een eventuele over-
dracht van de kinderopvang?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Bourgeois (vraag nr. 175) en Van Brempt 
(nr. 207).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door De heer Geert Bourgeois, Vlaams minister 
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme

B. Vragen waarop werd geantwoord na het verstrij-
ken van de reglementaire termijn 

GEERT BOURGEOIS
VLAAMS MINISTER 
VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS 
BELEID, MEDIA EN TOERISME

Vraag nr. 154
van 10 juni 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Ambassades – Nederlands

Ik ontving zopas een uitnodiging van de ambas-
sade van het Groot Hertogdom Luxemburg voor 
een ontvangst naar aanleiding van hun nationale 
feestdag en het voorzitterschap van het Groot 
Hertogdom van de Raad van de Europese Unie. 
Deze uitnodiging is eentalig Frans opgesteld.

In dat verband had ik graag vernomen welke initia-
tieven de minister in de loop van deze legislatuur al 
heeft genomen om te wijzen op het Nederlandstalig 
karakter van de meerderheid van de bevolking in 
België.

Antwoord

De buitenlandse ambassades gevestigd in Brussel 
kozen in het verleden voor het Frans als werktaal. 
Pas geleidelijk aan en relatief  recent is het besef 
gegroeid dat dit onvoldoende is. Om in ons land 
efficiënt te functioneren, dienen ambassadeurs en 
diplomaten ook het Nederlands machtig te zijn. Er 
zijn een aantal bekende voorbeelden van ambas-
sadeurs, vaak gaat het om vertegenwoordigers van 
belangrijke landen, die het Nederlands nagenoeg 
perfect beheersen.
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Maar de situatie is uiteraard nog niet optimaal. In 
een aantal gevallen bieden zich ambassadeurs aan 
die het Nederlands niet ofte weinig machtig zijn. 
Er zijn overigens voorbeelden van ambassadeurs 
die bij hun aankomst ook het Frans niet beheer-
sen.

Om bovengenoemde reden heeft de Vlaamse over-
heid een interessant experiment opgestart. Alle 
nieuwe ambassadeurs werden en worden namelijk 
uitgenodigd om hetzij Nederlands aan te leren, 
hetzij om hun kennis te verbeteren. Deze cursus-
sen worden georganiseerd in samenwerking met 
De Warande en gegeven door docenten van het 
Taaiinstituut van Leuven. Er is een jaarlijkse cur-
sus van vijftien lessen, die telkens twee uur duren. 
De inschrijvingen gebeuren via de administratie 
Buitenlands Beleid. De meest recente taalcursussen 
liepen van november 2004 tot maart 2005. De cur-
sussen hebben veel succes, want de ambassadeurs 
vragen vaak nog om extra cursussen Nederlands.

Naast dit concrete initiatief  is er het algemene 
communicatiebeleid van de Vlaamse overheid in 
het buitenland en ten behoeve van instellingen en 
ambassades in Brussel.

De promotie gebeurde in het verleden via allerlei 
brochures die trouwens systematisch aan de

ambassades worden toegestuurd en uiteraard nu 
meer en meer via de Engelstalige website over

Vlaanderen.

Op voornoemde website www.flanders.be wordt 
een specifiek hoofdstuk gewijd aan het

Nederlands, de moedertaal van de Vlamingen.

Maar ook in de brochures die door de adminis-
tratie Buitenlands Beleid worden uitgegeven en ver-
spreid, wordt expliciet vermeld dat het Nederlands 
de taal is die door de meerderheid van de bevolking 
in dit land wordt gesproken. Dit geldt voor de ver-
nieuwde algemene brochure over Vlaanderen, m.n. 
Open Vlaanderen en de begeleidende folder die in 
verschillende talen wordt uitgegeven. Daarnaast is 
er de meer gespecialiseerde brochure over de instel-
lingen en structuren, specifiek aangemaakt voor 
buitenlandse opinion makers. De Nederlandse taal 
komt hier nog prominenter aan bod.

In de brochure "de Vlaamse Regering" wordt op 
de binnenflap eveneens het Nederlands vermeld als 
taal van de Vlamingen. Ook deze brochures zijn in 
vijf  talen beschikbaar.

Daarnaast worden ook brochures in verschillende 
talen uitgegeven door de administratie Kanselarij 
en Vorming. Een voorbeeld daarvan is de brochure 
‘Brussel, een veelkleurige mozaïek' waarin een vol-
ledig hoofdstuk over de aanwezigheid en de her-
komst van het Nederlands werd opgenomen.

KRIS PEETERS
VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, 
LEEFMILIEU EN NATUUR

Vraag nr. 622
van 15 juni 2005
van de heer ELO1 GLORIEUX

Luchthaven Deurne – Cijfers vrachtvervoer

Bij de bespreking van de aanpassing van de uitga-
venbegroting 2005 in de Commissie voor Openbare 
Werken, Mobiliteit en Energie werden er twijfels 
geuit omtrent de correctheid van de statistische 
gegevens van het Vlaams Gewest over het vracht-
verkeer op de luchthaven van Deurne.

Naar verluidt zou er van het jaarlijks opgegeven 
tonnage aan vrachtvervoer weinig of niets effectief  
per vliegtuig Deurne verlaten. De op de luchthaven 
opgeslagen vracht zou vandaar evenwel via vracht-
wagens naar andere luchthavens getransporteerd 
worden.

1. Wat is er aan van de bewering dat deze cijfers 
fictief  zijn?

2. Welke zijn de correcte cijfers als er een duide-
lijke opdeling gemaakt wordt tussen enerzijds 
het vrachttransport dat per vliegtuig de lucht-
haven verlaat en anderzijds het vrachttransport 
dat via de weg de luchthaventerreinen verlaat?

3. Welk initiatief  neemt de minister om in de toe-
komst dit onderscheid te maken in de verstrekte 
cijfers?
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Antwoord

1. De vrachtcijfers van de luchthaven Antwerpen 
zijn niet fictief  In het jaarverslag 2003, en ook 
in de voorgaande jaarverslagen is toegelicht dat 
de luchthaven Antwerpen een compact distri-
butiecentrum is van luchtvracht. Deze wordt 
in het vrachtcentrum aan de luchthaven gepal-
letiseerd en met vrachtwagens overgebracht 
naar de mega-luchthavens (Schiphol, Parijs en 
Frankfurt) voor intercontinentaal transport. 
Het distributiepunt is een toegevoegde waarde 
voor agenten die ook vrachtvervoer met andere 
vervoerswijzen organiseren. Dit geldt in het bij-
zonder voor waardevolle zendingen.

2. In 2004 werd op de luchthaven Antwerpen in 
totaal 4.281 ton vracht behandeld, opgedeeld 
als volgt:

– per vliegtuig van of  naar Antwerpen ver-
voerde vracht: 121 ton

– ruimbagage voor passagiers: 617 ton

– luchtvracht vervoerd per vrachtwagen: 3.543 
ton

3. Deze onderverdeling zal vanaf  het jaarverslag 
2004 opgenomen worden.

Vraag nr. 626
van 17 juni 2005
van de heer JAN PEUMANS

Rapport wegenonderhoud – Stand van zaken 
(2)

Op mijn schriftelijke vraag nr. 460 werd geant-
woord, maar naar goede gewoonte alweer te 
beperkt, waardoor ik verplicht ben andermaal bij-
komende vragen te stellen.

Door de afdeling Wegenbouwkunde wordt jaar-
lijks een rapport gemaakt "Toestand van het wegen-
net".

1. a) Graag ontving ik de rapporten vanaf  het 
 jaar 2000, inclusief  het aangekondigde rap- 
 port van april 2005.

b) Waarop is de stelling gebaseerd dat de ach-
teruitgang van het wegennet is gestopt?

c) Hoe is te verklaren dat de kredieten struc-
tureel onderhoud vanaf  2001 geweldige 
schommelin gen kennen, namelijk:

 2001: 58,9 miljoen euro; 

 2002:38,5 miljoen euro; 

 2003: 72,8 miljoen euro; 

 2004: 29 miljoen euro?

2. Wat wordt exact verstaan onder totaal investe-
ringskrediet AWV en AOSO? Graag gedetail-
leerde toelichting.

3. Welke financiële meerjarenplanning wordt 
vooropgesteld om een inhaaloperatie te versnel-
len inzake onderhoud van wegen?

Antwoord

1. A. De 5 gevraagde rapporten zitten in bijlage.

B. De stelling dat "de achteruitgang van het 
wegennet is gestopt", is gesteund op de ver-
gelijking van een aantal parameters uit het 
rapport. De figuur 6.1 uit het meest recente 
RWOV-rapport (Toestand van het wegennet) 
geeft de globale beoordeling van het wegen-
net in Vlaanderen. Hierin is duidelijk te zien 
dat het aandeel zeer slechte wegen afneemt, 
en dat ook de som van de slechte en zeer 
slechte wegen afneemt. Op basis van deze 
grafiek kan dus gesteld worden dat de ach-
teruitgang van het wegennet gestopt is.

C. De schommelingen wat betreft de kredieten 
structureel onderhoud, wil ik toch enigs-
zins nuanceren. Deze schommelingen zijn 
trouwens een vast gegeven; deze zijn er niet 
enkel vanaf  2001. Zo dient zeker te worden 
vermeld dat ook onze totale investeringskre-
dieten schommelen, dus is het logisch dat 
de kredieten voor structureel onderhoud dit 
ook doen. De meegedeelde cijfers zijn echter 
enkel de kredieten die gebruikt werden voor 
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projecten die enkel structureel onderhoud 
bevatten. Daarnaast doen we ook (onrecht-
streeks) aan structureel onderhoud wan-
neer we wegen herinrichten of  doortochten 
aanpakken. Het aandeel onderhoud in deze 
projecten varieert ook van jaar tot jaar. 
Daarnaast is ook de investermgskost voor 
de Ring om Antwerpen niet inbegrepen in 
deze investeringskredieten. In het jaar met 
relatief  gezien het laagste krediet voor struc-
tureel onderhoud, werd ook - via het FFEU 
- het budget voor de Ring om Antwerpen 
vastgelegd.

2. Het totale investeringskrediet voor 2005 op 
het bedoelde begrotingsartikel 363F7311 
op de uitgavenbegroting van het Vlaams 
Infrastructuurfonds, bedraagt 171.969.000 
euro. Dit begrotingsartikel is bedoeld voor 
"investeringsuitgaven voor structureel onder-
houd van wegen en kunstwerken en ter struc-
turele bestrijding van de verkeersoverlast en de 
omgevingshinder, alsmede ter bevordering van 
verkeersveiligheid- en comfort, verbetering van 
verkeersleefbaarheid en ter bevordering van de 
multimodale bereikbaarheid in verband met de 
gewestwegen met inbegrip van de fietspaden en 
de kunstwerken, alsmede de benodigde elek-
trische en elektro-mechanische installaties, de 
MER-studies, de streefbeeldstudies, de speci-
fieke projectstudies, de kosten met betrekking 
tot verkeersomleiding, de bijzondere kosten 
voor de versnelde uitvoering van werken en 
de aankopen en onteigeningen en de daaraan 
verbonden lasten". Dit begrotingsartikel wordt 
voor intern gebruik verder onderverdeeld in 
"celkredieten". Het volledige krediet wordt 
besteed aan wegenprojecten, maar dit gebeurt 
niet volledig door AWV. Zo kreeg AOSO dit 
jaar 21 miljoen euro van dit budget, zodat er 
voor AWV 151.969.000 euro ter beschikking 
was. Daarom wordt bij de vermelding van het 
totale krediet steeds aangegeven of dit enkel het 
budget van AWV betreft, of  zoals in dit geval, 
het volledige bedrag op het begrotingsartikel. 
Daarnaast is er voor gewoon onderhoud op 
artikel 63.01 1408 een bedrag van 89.800.000 
euro voorzien en op artikel 63.01 1409 (elektri-
sche en elektromechanische inrichtingen) een 
bedrag van 42.100.000 euro.

3. Als bevoegd minister dien ik blijvend een even-
wicht na te streven tussen het wegwerken van 

missing links en het bestrijden van verkeerscon-
gestie , acties voor verkeersveiligheid (cfr. zone 
30, doortochten, ...) en onderhoud. In de mate 
dat er vanaf 2007 extra budgetten voor missing 
links beschikbaar komen, zou de ruimte voor 
onderhoud op de gewone investeringskrediet 
moeten stijgen.

Vraag nr. 627
van 17 juni 2005
van de heer JAN PEUMANS

Rotondes – Veiligheid en eenvormigheid

In toenemende mate worden in Vlaanderen door 
de administratie Wegen en Verkeer (AWV) roton-
des aangelegd. De meningen hierover zijn verdeeld, 
met name als het gaat over de plaats van de zwak-
ke weggebruiker, namelijk de voetganger en zeker 
de fietser.

De uitvoering van deze rotondes is evenwel niet 
eenvormig wat de materiaalkeuze betreft, maar 
ook m.b.t. de signalisatie die wordt aangebracht, 
de betonnen opstand enzovoort. Onlangs is door 
de aanleg van een rotonde op de gewestweg 
Leuven-Brussel ter hoogte van Kortenberg een 
zwaar ongeval gebeurd met vier doden. Betonnen 
randen worden bovendien zo hoog gemaakt dat zij 
levensbedreigend zijn in plaats van veilig.

Hetzelfde fenomeen zien wij met de klassieke drie-
vakswegen die op een aantal plaatsen werden terug-
gebracht naar tweevakswegen. Dit gebeurde door 
de middelste rijstrook ofwel voor te behouden voor 
afslaand verkeer, ofwel te neutraliseren door mid-
del van straatmeubilair dat, aangezien het bestaat 
uit betonelementen met een lichtzuil, bij aanrijding 
soms levensgevaarlijke verwondingen of  zelfs de 
dood tot gevolg heeft.

Blijkbaar vult elke provinciale directie dit op eigen 
manier in. In Limburg ziet men vrij veel betonele-
menten met lichtzuil, in Vlaams-Brabant is de 
keuze dan weer voor plastic zuilen die onverlicht 
zijn. Eenvormigheid is ver zoek.

1. Hoeveel drievakswegen werden in Vlaanderen 
heraangelegd door de middelste rijstrook te 
neutraliseren, hetzij door middel van afslagstro-
ken, hetzij door een hindernis?
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 Graag een overzicht per provincie en per rij-
vak.

2. a) Hoe valt te verklaren dat de middelste rij-
 strook bij heraanleg (hetzij door infrastruc-

turele werken, hetzij door neutralisering met 
verf  gecombineerd met betonnen elementen 
met lichtzuil, hetzij met plastic paaltjes, het-
zij met een ander systeem) gevarieerd is in 
Vlaanderen?

 Waarom wordt voor de leesbaarheid van de 
weg geen eenvormigheid nagestreefd?

 En als eenvormigheid wordt nagestreefd, wat 
is dan de veiligste wijze van herinrichting?

b) Hoeveel doden, zwaargewonden en lichtge-
wonden zijn er al op dit soort wegen vast-
gesteld sinds 2000? Graag overzicht per 
wegvak.

 Hoeveel ongevallen zijn er gebeurd waarbij 
aanrijding met de betonelementen oorzaak 
was van doden en zwaargewonden sinds 
2000?

3. Is de minister overtuigd van het feit dat deze 
levensbedreigende betonelementen best drin-
gend worden vervangen door een systeem waar-
bij de verkeersveiligheid voorop staat? Welke 
stappen neemt de minister terzake?

4. Inzake rotondes is de vraag of er een algemene 
richtlijn bestaat voor de wijze waarop deze pun-
ten én moeten aangelegd worden én moeten 
voorzien worden van de juiste signalisatie.

 Zo ja, wat is de inhoud van deze richtlijn?

 Ik kan mij terzake niet van de indruk ontdoen 
dat op het niveau van het district bepaald wordt 
hoe een rotonde moet worden aangelegd. De 
variatie is zeer groot.

5. Hoeveel rotondes zi jn er momenteel  in 
Vlaanderen?

6. Wat zijn de ervaringen tot op heden met de 
plaats en rol van de zwakke weggebruiker?

 Wie heeft deze evaluatie gedaan?

 Welke gevolgen worden verbonden aan deze 
evaluatie?

Antwoord

1) Overzicht van heraangelegde 3-vakswegen in 
Vlaanderen

A. Neutralisatie van de vroegere niiddenrijstrook 
met vooral gemarkeerde afslagstroken, desge-
vallend arceringen en eventueel aangevuld met 
(plooi)bakens 

 Bijlage

2) a) Eenvormigheid is over het algemeen een
 element van veiligheid. Het afstemmen van 

de infrastructuur op de eigenheden van de 
plaats, het gebruik en de aard van de weg-
gebruikers is het echter eveneens. Het komt 
er in de praktijk op aan om beide voormelde 
elementen optimaal te combineren.

 Wegen met in het totaal 3 rijstroken voor de 
beide rijrichtingen samen, blijken over het 
algemeen vrij onveilig. Dergelijke wegpro-
fielen werden een aantal decennia geleden 
gerealiseerd en bij toenemende verkeers-
drukte functioneert de middelste rijstrook 
voor het inhalen op ofwel de ene ofwel de 
andere rijrichting, niet meer veilig. Ook een 
doorlopende langsmarkering die beurtelings 
de ene en de andere rijrichting liet inhalen 
over een bepaalde lengte (2 + 1 rijstrook) 
bleek niet veilig te functioneren.

 Het opofferen van de middelste rijstrook 
voor het doorgaand verkeer maar deze voor 
te behouden voor de links afslaanders bleek 
het enige haalbare en veilig alternatief. De 
realisatie ervan vereist echter vrij belangrijke 
wegwerkzaamheden die niet steeds op korte 
termijn haalbaar waren. In een aantal geval-
len werd geopteerd voor beperkte tijdelijke 
oplossingen in afwachting van een defini-
tieve en ingrijpender oplossing. Voormelde 
beperkte en tijdelijke oplossingen kunnen 
verschillen van plaats tot plaats.

b) De ongevallen per wegvak zullen later aan de 
volksvertenwoordiger worden overgemaakt.
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3) Einde jaren '90 verscheen er een Europese norm 
over beveiligings-constructies (vangrails e.d.).

 Sedertdien hebben heel wat fabrikanten hun 
producten getest op ware grootte overeenkom-
stig de bepalingen van deze norm. De resulta-
ten ervan hebben meningen terzake, die vroeger 
ruim verspreid waren, deels doen wijzigingen.

 Momenteel worden richtlijnen opgesteld om te 
bepalen welk type (kerend vermogen, functio-
neringsbreedte, schokindex en in mindere mate 
materialen) best geschikt (en beschikbaar) is 
voor welke omstandigheden.

 Indien blijkt dat sommige bestaande beveili-
gingsconstructies niet voldoen aan de geactua-
liseerde vereisten terzake, zullen ze zo spoedig 
mogelijk vervangen worden door types die hier-
aan wel voldoen.

4) Voor rotondes werd in 1997 een vademecum 
opgesteld dat ongeveer alle elementen ervan 
besloeg. I Iet was destijds een gezaghebbend 
document, dat ondertussen echter aan aanpas-
sing en herziening toe is. Aan deze herziening 
wordt momenteel gewerkt.

 Zoals hoger reeds aangehaald kan een aan-
passing aan de plaatselijke eigenheden wen-
selijke zijn. De plaats en de voorrangssituatie 
van fietsers op rotondes is een moeilijk punt. 
Oorspronkelijk was er hierover een duidelijke 
richtlijn in functie van aard van de omgeving 
(binnen of  buiten de bebouwde kom). Deze 
aanbeveling lag ook in de lijn van gelijkaar-
dige aanbevelingen uit Nederland. Recent 
heeft men echter ook in Nederland het geweer 
van schouder veranderd en opteert men voor 
een inrichting die eerder wordt bepaald door 
de plaatsgesteldheid (met onder meer ruim-
telijke omgeving en wegcategorie) dan door 
een strakke en algemene regelgeving. Ook 
Vlaanderen opteert, en dit via overleg met alle 
betrokken partijen, voor een zo goed mogelijke 
inpassing van infrastructuur in zijn omgeving.

 Voor een aantal details, zoals materiaalkeuze, 
reflectoren of LED's op het middeneiland, type 
boordsteen,... heeft de ontwerper echter keuze-
vrijheid.

5) Het aantal rotondes dat effectief  in gebruik is 
wijzigt voortdurend (cfr. aanpassing gevaarlijke 

punten tegen een hoog tempo). Momenteel 
bedraagt dit aantal 420 rotondes.

6) Alle onderzoeksresultaten wijzen er op dat over 
het algemeen: 

– rotondes gunstig zijn voor de verkeersveilig-
heid op de betrokken plaats; 

– rotondes zeker gunstig zijn voor het beheer-
sen van de rijsnelheid, ook in een ruimer 
gebied voorbij de rotonde;

– de veiligheidswinst voor de kwetsbare weg-
gebruikers er wel is maar over het algemeen 
beperkter is dan voor het autoverkeer.

 Bij de keuze van de meest geschikte kruis-
puntoplossing op een bepaalde plaats wordt 
hiermee terdege rekening gehouden.

 De eerste resultaten van het onderzoek door 
het Vlaams Steunpunt Verkeersveiligheid, en 
waarvan een samenvatting verscheen in februari 
jongstleden in de ‘Verkeersspecialist', gaan in 
dezelfde richting.

(Bovenvermelde bijlage liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

II. VRAGEN WAARVAN  
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN  
VERSTREKEN IS EN WAAROP  
NOG NIET WERD GEANTWOORD *  
(Reglement artikel 81, 6)

Nihil

III. VRAGEN WAARVAN  
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN 
VERSTREKEN IS MET 
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN 
EN DIE OP VERZOEK 
VAN DE VRAAGSTELLERS WERDEN 
OMGEZET IN VRAGEN OM UITLEG 
(Reglement artikel 81, 4)

Nihil

_________
*datum van afsluiting : ??/?
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● onbeantwoord ▲ gecoördineerd antwoord

REGISTER

Nr. Datum Vraagsteller Onderwerp Blz.

Y. LETERME, minister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Institutionele Hervormingen, Landbouw, 
Zeevisserij en Plattelandsbeleid

 60 15.06.05 R. Verreycken Communicatiebeleid – Aankoop mediaruimte ................................... 3061

 62 24.06.05 J. Vrancken Staatsbezoek aan China –  Verklaringen ........................................... 3062

 63 29.06.05 K. Van Overmeire Brochure taalwetgeving – Stand van zaken ........................................ 3064

F. MOERMAN, vice-minister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Ondernemen, Weten-
schap, Innovatie en Buitenlandse Handel

 83 28.07.05 L. Van Nieuwenhuysen Agentschap voor Internationaal Ondernemen  – Taalgebruik ............. 3064

F. VANDENBROUCKE, vice-minister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Werk, Onderwijs en Vorming

 231 15.06.05 L. Van Nieuwenhuysen Voeren – Franstalige privé-school ..................................................... 3065

 232 22.06.05 G. Van Linter Informatiecampagne EU-grondwet – Onderwijs ................................ 3068

 233 22.06.05 L. Van Nieuwenhuysen Faciliteitengemeenten – Franstalige onderwijzers .............................. 3069

 234 22.06.05 J. Verstreken Werkwinkels – PWA-medewerkers .................................................... 3073

 235 24.06.05 K. Helsen Basisonderwijs – Detacheringen ........................................................ 3075

 236 24.06.05 J. Sauwens VDAB-opleidingen – Wachtlijsten (2) .............................................. 3077

 238 06.07.05 T. Dehaene Jaarverslagen – Overzicht ................................................................. 3080

I. VERVOTTE, Vlaams minister van Welzijn, Volksgezondheid en Gezin

 187 22.06.05 V. Jans Gezondheidsrisico ‘s afvalstorten – Beleidsvoorstellen ....................... 3081

 188 22.06.05 V. Jans Kansarme gezinnen – Ondersteuning ................................................ 3082

 189 22.06.05 M. Vogels Vlaams Fondspersoneel – Bestuursmandaten .................................... 3085

 192 08.07.05 M. Demesmaeker Bouw rusthuizen – Alternatief financieringssysteem ......................... 3087

 195 13.07.05 S. Vanackere Zorgverzekering -26-jarigen – Brussel .............................................. 3090

 196 20.07.05 K. Helsen Centra voor beroepsopleiding – Verzekering gehandicapte cursisten .. 3090

D. VAN MECHELEN, Vlaams minister van Financiën en Begroting en Ruimtelijke Ordening

 155 17.07.05 J. Peumans Lisom – Studies ............................................................................... 3093

 156 17.07.05 R. Daems Gemeentelijke structuurschetsen – Statuut ........................................ 3096

 157 17.07.05 S. Gatz Schenkings- en successierechten – Tontine ........................................ 3097

 158 24.06.05 L. Vissers LISOM – Overleg hefboomprojecten ................................................ 3099
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● onbeantwoord ▲ gecoördineerd antwoord

 162 06.07.05 B. Caron Onroerende voorheffing – Vrijstellingen ............................................ 3099

 167 28.07.05 B. Martens Stedenbouwkundige vergunningen – Milieuvriendelijke inrichtingen ... 3101

B. ANCIAUX, Vlaams minister van Cultuur, Jeugd, Sport en Brussel

 77 15.06.05 S. Gatz Brusselse lokale mandatarissen – Ondersteuning ............................... 3102

 78 17.06.05 S. Poleyn Jeugdkampen – Internationaal verkeer .............................................. 3104

G. BOURGEOIS, Vlaams minister van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en Toerisme

 154 10.06.05 L. Van Nieuwenhuysen Ambassades – Nederlands ................................................................ 3189

 155 15.06.05 R. Verreycken Steun aan geschreven pers – De Morgen ........................................... 3107
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